• Share
  • Email
  • Embed
  • Like
  • Save
  • Private Content
Lisbon war in_the_shadows_of_the_city_neill_locher

Lisbon war in_the_shadows_of_the_city_neill_locher






Total Views
Views on SlideShare
Embed Views



0 Embeds 0

No embeds



Upload Details

Uploaded via as Adobe PDF

Usage Rights

© All Rights Reserved

Report content

Flagged as inappropriate Flag as inappropriate
Flag as inappropriate

Select your reason for flagging this presentation as inappropriate.

  • Full Name Full Name Comment goes here.
    Are you sure you want to
    Your message goes here
Post Comment
Edit your comment

    Lisbon war in_the_shadows_of_the_city_neill_locher Lisbon war in_the_shadows_of_the_city_neill_locher Document Transcript

    • Table of ContentsTitle PageDedicationIntroductionCHAPTER 1 - Sitting Out the WarCHAPTER 2 - The Most Beautiful DictatorCHAPTER 3 - Preparing for the WorstCHAPTER 4 - Mixed MessagesCHAPTER 5 - Forget About Your TroublesCHAPTER 6 - Wartime RefugeesCHAPTER 7 - Retired, OutcastCHAPTER 8 - The Jewish QuestionCHAPTER 9 - On the RunCHAPTER 10 - Operation WilliCHAPTER 11 - The Portuguese BankerCHAPTER 12 - Spanish ConnectionsCHAPTER 13 - Secret Jewish Rescue ListsCHAPTER 14 - Double DealingCHAPTER 15 - Under PressureCHAPTER 16 - Shocked to Discover That Spying Is Going OnCHAPTER 17 - The DossierCHAPTER 18 - Agents and Double AgentsCHAPTER 19 - Death of a Hollywood StarCHAPTER 20 - Farewell to FriendsCHAPTER 21 - Ancient AllianceCHAPTER 22 - Reluctant ParticipantCHAPTER 23 - A Painful Set of NegotiationsCHAPTER 24 - The Cost of Doing BusinessCHAPTER 25 - Nazi GoldCHAPTER 26 - Golden TriangleCHAPTER 27 - Safehaven and War CriminalsCHAPTER 28 - There May Be Trouble AheadCHAPTER 29 - Should I Stay or Should I Go?CHAPTER 30 - Old Wine into New BottlesEPILOGUEAcknowledgmentsPHOTO CREDITSA NOTE ABOUT SOURCESBIBLIOGRAPHYINDEXCopyright Page
    • For Emma, Benjamin, and Hélèna
    • IntroductionAT THE END OF THE MOVIE CASABLANCA, AS RICK Blaine and Captain Louis Renault head off tostart their “beautiful friendship” by joining the Free French Garrison at Brazzaville, the plane carryingVictor Laszlo and Ilsa Lund takes off into the fog. It is to “neutral” Lisbon that they are headed with theirletters of transit. In real life, the city of Lisbon during World War II more than resembled the film set; tomany people who worked in the city during the latter stages of the war, Lisbon became affectionatelyknown as “Casablanca II.” The real-life version had all the ingredients of the fictional storyline: brokenromances; desperate refugees trying to obtain the correct paperwork and selling the family jewels tofinance their onward passage; a thriving black market as supply dictated that the prices of diamonds andother rare stones fell to record low levels; cafés and hotel bars full of refugees and spies scattered acrossthe city center and along Lisbon’s coastline resorts.There was also a real-life Captain Renault in Lisbon: the greatly feared head of the Portuguese SecretPolice, Captain Agostinho Lourenço. Senior figures of the German Reichsbank were in the city from timeto time, busy arranging payment terms for Portuguese goods. The city had the last great gambling house inwartime Europe, located along its coastline at Estoril.1 Here, the roulette wheel was spun long into thenight with the exiled royalty of much of Europe playing blackjack at the tables, or engaged in privatesessions of poker in the discrete side rooms. It was here that wealthy Jewish refugees gambled againstsuntanned German Gestapo agents dressed in badly cut civilian clothes, with the house taking 5 percent ofeverybody’s winnings.2During the years of World War II, Lisbon was at the very center of world attention, and was the onlyEuropean city where both the Allies and the Axis powers openly operated. Lisbon’s story was set withinthe context of a country that was frantically trying to hold on to its self-proclaimed wartime neutrality, butwhich, in reality, was increasingly caught in the middle of the economic, and naval, wars between theAllies and the Nazis. It was not, however, a conventional tale of World War II: Barely a shot was fired,or a bomb dropped. Instead, it was a tale of intrigue, betrayal, opportunism and double dealing, all ofwhich took place in the Cidade da Luz (City of Light), and along its idyllic Atlantic coastline.Ultimately a relatively poor European country not only survived the war physically intact, but came outat the end of it in 1945 much wealthier than it had been when war had broken out in 1939. Although muchof this wealth was considered by the Allies to be “ill-gotten gains,” the Portuguese were allowed to retainthe vast majority of it as post-1945 Cold War political realities reemphasized the importance of thecountry, and its Atlantic Islands (the Azores), to the cause of the Western Powers.Lisbon was a city in which an apparent German plot to kidnap the Duke and Duchess of Windsor wasfoiled. They were among the more exotic refugees, many of them Jewish, who flooded into the cityseeking a passage to the United States or Palestine on one of the ships that sailed from the neutral port, orfor the super rich, via the Azores on the Pan-American Boeing Clipper “flying boat” service to NewYork. Most refugees, however, had to wait months, or even years, in the city before securing their onwardpassage. On the run from the Germans since the fall of France in the summer of 1940, many of the refugeessurvived on a clandestine network of financial and organizational support, which originated from theoffices of wealthy American Jews in New York City. The not so fortunate had to rely on the limited helpfrom the British, the Portuguese authorities, and locally run rescue organizations.Allied and German agents operated openly in the city and monitored every move of the “enemy.” Theirrole was to log enemy shipping movements in and around the busy, deep-water port of Lisbon, to spreadpropaganda, and to disrupt the supply of vital goods to the enemy. Among the agents who visited Lisbonwas a young Ian Fleming, busy devising Operation Golden Eye and playing blackjack at the EstorilCasino—a location that was to later provide the inspiration for a James Bond film. The Iberian Desk of
    • the British Special Operations Executive (SOE) was led by the brilliant spy chief, and traitor, KimPhilby, who controlled the British agents operating in the city from London. The writers Graham Greeneand Malcolm Muggeridge worked at the same desk as Philby, before Muggeridge was briefly posted toLisbon and eventually on to the Portuguese colonies.As the British and German agents watched each other, their movements were, in turn, shadowed andrecorded by Captain Agostinho Lourenço’s Portuguese secret police, the Polícia de Vigilância e Defesado Estado (PVDE). Lourenço’s reports and decisions determined which espionage activities in the citythe authorities tolerated, and which they did not. As a number of British, German, and Italian secretagents, and journalists (including the local correspondent of the London Times) found to their cost, if youtried to cross Captain Lourenço, your stay in Portugal was severely shortened.Lisbon was also the end of the line for escaped Allied prisoners of war (POWs) who arrived in thecity to be flown back to England on the three-times-per-week BOAC-operated flights from Lisbon toWhitchurch, near Bristol. The passenger lists of the flights were a who’s who of the senior network ofBritish spies in the city, as well as shadowy Allied industrialists involved in the trade war with theGermans. Competition for places on the planes was strong with various British agencies fighting for thelimited number of seats. There were also instances when wealthy members of Lisbon’s large Anglocommunity were caught trying to use the service to transport their maids down to Lisbon. The much lovedBritish Hollywood actor, and star of Gone with the Wind, Leslie Howard, would fatefully take one ofthose flights. Allied and Axis agents operated at the airport twenty-four hours a day bribing local customsofficials to gain access to the cargo and passenger lists of the enemy. Both BOAC and Lufthansa operatedflights out of the city’s airport, with their aircraft parked almost next to one another on the tarmac. Writingin 1944, the chief BOAC operations officer in the city described the daily scene at Lisbon’s airport asbeing like the movie Casablanca, but twentyfold. During the hours of darkness, Lisbon Airport washighly susceptible to mist from the river, which added to its atmospheric mystery.Central to the story of Lisbon is the Portuguese leader, António de Oliveira Salazar, who had come topower with the establishment of the Estado Novo in 1932. For Salazar, World War II presented apotentially lethal challenge to his regime, and to Portugal in general. Such was the concentration thatSalazar devoted to steering Portugal through the war that, in addition to serving as prime minister for theduration of the war, he also served as minister of foreign affairs, minister of war, minister of the interior,and for the first part of the war, minister of finance. Salazar viewed it as his personal mission, andchallenge, to prevent Portugal from being dragged into the war and repeating the mistakes of World War I.Salazar believed that World War II brought two major threats to Portugal: a potential German, orSpanish invasion, and the possibility of Portugal losing its empire. Portugal had backed General Franco inthe Spanish Civil War: Lisbon was used as a supply port for Franco’s forces, and Salazar sent Portuguesebrigades to fight on Franco’s side. Despite this, there was still a feeling in Lisbon that Franco, and someof his key supporters, harbored territorial ambitions over Portugal. Recent unpublished documentsindicate the existence of very detailed Spanish military plans for the invasion of Portugal during WorldWar II.The changing order of priorities for Salazar during World War II fit into two fairly distinct timeperiods. The first part of the war, 1939–1942, was devoted to preventing the threat of Axis (or proxy)invasion. The second part of the war, 1943–1945, was spent dealing with increasing Allied demands onPortugal, particularly over the Portuguese Atlantic Islands (the Azores)—where both the British andAmericans planned secret invasions if Portugal did not comply with Allied demands. Although Salazarinitially feared a German victory, as the war developed he became increasingly apprehensive about theprospects of a total Allied victory. Two issues worried him about this: what such an outcome would meanfor Portugal and its colonies; and equally worryingly, what it would mean in terms of the power of theSoviet Union.
    • The Portuguese leader saw the major enemy of his regime, and indeed the coming threat to Europe as awhole, to be not Nazism but Communism, and specifically the Soviet Union. Salazar showed a cold warmentality well before the iron curtain fell over Eastern Europe. He believed that the internal Portuguesecommunist opposition would use the war (as indeed it did in 1944/45 with strikes and mass protests) as ameans to mount a challenge against him. At different times during the war Salazar also suspected thatPortugal’s oldest ally, Britain, would prefer to see the back of his authoritarian regime and replace it witha more democratic government linked to the return of the Portuguese monarchy.There was an additional crucial economic element to the role of Lisbon during World War II, whichcame to dominate Salazar’s thinking during the war, and was to eventually lead to the country making asmall fortune out of the war. Wolfram (also known as tungsten) was mined in Portugal. It was a vitalingredient of the German war machine. By 1943 the Germans and their European allies were almosttotally dependent on Portuguese and Spanish wolfram to keep their armaments industry functioning. Theythreatened military action if Portugal bowed to Allied pressure to cut its sales to the Nazis. Given that theGerman army and air force were located only 270 miles from Portugal’s eastern border, this threat wastaken seriously in Lisbon.The exporting of wolfram became conditional on payment in gold, and so another layer of intrigueentered Lisbon. During the war, gold was a far safer form of payment than paper currencies, but the Alliesdisputed the origins of a large percentage of the gold. They argued that gold had been looted by theGermans from the countries they had occupied, and later taken from the victims of the Holocaust. At theend of the war, Nazis smuggled gold into Lisbon on its way out to Brazil and from there dispersed itacross South America to help finance their postwar Nazi communities in the region. To this day, the vaultsof the Bank of Portugal are alleged to still contain gold bars stamped with the Nazi insignia. In anembarrassing revelation, the Catholic Church in Portugal was forced to admit that rebuilding work at theCatholic shrine in Fatima (north of Lisbon) was paid for with Nazi gold bars that the church hadmysteriously acquired from the Bank of Portugal.After the war, the Allies, while insisting that the actions of the Portuguese government in sellingwolfram had, in effect, prolonged the war, did not make Portugal return the Nazi gold it had received inpayment. Instead, a quiet accord was reached in which Portugal was allowed to keep nearly all of thegold in return for allowing the United States continued access to an airbase on the Azores. The Allies’decision was in stark contrast to the hard-line policy they adopted toward other neutral countries that hadreceived Nazi gold and were made to return virtually all of it.For Portugal, and the regime, the war represented as great an existential challenge as a literal battle fortheir lives would be, even though in practice no battlefield ever came to Portugal. The drama was tomaneuver the country away from the attention of either of the warring powers. It was a policy of knife-edge neutrality, a poker game for the future. And in Salazar, Portugal possessed as wily a player as any ofthe belligerent nations. By 1945, Lisbon, and the wider country, not only emerged physically unscathed,but also much richer. Salazar was able to continue to rule Portugal until a stroke incapacitated him in1968 and eventually led to his death in 1970. The Nazi gold remained largely untouched in Portugueseaccounts scattered across the globe. This is the story of how Salazar and Lisbon got away with it,navigating the shadowy back alleys of wartime subterfuge to outwit fiercer and larger opponents.
    • CHAPTER 1Sitting Out the WarLISBOETAS, SITTING AT PACKED PAVEMENT CAFÉS sipping coffee from tiny cups, learned of theoutbreak of World War II from the morning newspapers, which were conveniently attached in each café tobamboo frames.1 Smoking cigarettes while their shoes were vigorously polished by one of the grubbyboys who hung around the central square known as Rossio, the almost exclusively male café goersdigested the latest proclamation of the Portuguese government carried on the front page of everynewspaper. The proclamation warned that, while the seat of war was distant, it could not be a matter ofindifference to Portugal.2 It went on to caution that the country could not expect to escape the reactions ofa long and terrible war, and the government called upon the population to bear with fortitude theinevitable sacrifices and difficulties that lay ahead.3Of greatest significance, however, was the confirmation that despite the defense obligations of anancient alliance with England—the Anglo-Portuguese treaty of 1373, the oldest extant alliance in theworld, which the government claimed it had no wish to refrain from confirming at so grave a moment—Portugal was not obliged to abandon its position of neutrality in the present emergency.4 The statement didnot amount to a formal declaration of neutrality, but its intent was obvious to all.5 The dictatorship inLisbon hoped to quietly sit out the war.6 Among the café goers in Rossio, and in the wider country, therewas widespread support for this policy of undeclared neutrality.7 The German minister in Lisbon made itclear that, for the time being, such a policy was also acceptable to Berlin, provided that Lisbon did not tryto meet any of its “special obligations” to Britain.8Decaying, shabby, and in desperate need of reinvention, Lisbon in September 1939 was a neglectedsleeping beauty of a city. A few minutes’ walk away from the glamour of Rossio café society, even thespectacular deep blue autumn sky could not hide the truth that many of the city’s once beautiful buildingswere revealing the consequences of decades of poor upkeep.Plaster fell off houses in increasingly large chunks, to expose the dirty gray interior cement work thatlay beneath. Cracked ornate blue decorative tiles urgently needed to be replaced. Broken windows wereleft unrepaired, the paint peeling from their rotting frames. Shutters were covered in a layer of sandy-colored dirt from the rain which, in the absence of any guttering, fell straight off the overhanging rooftiles. Drying linen was hung from the increasingly rusty iron railings of balconies.9 A strong smell ofdamp emanated from poorly maintained communal entrances to apartment buildings, and many of the steepwooden staircases, which wound up five or six floors, were caked in dust with rickety banisters that hadseen better days.By day, Lisbon was full of deep rich colors, and despite the long hot summer of 1939, the grass was asurprisingly dark and lush shade of green. Orange, purple, and red flowers grew everywhere andprovided a sweet smell in contrast to the petrol-induced smoggy haze that hung over the city on certainearly autumn mornings. 10 In the center of the city, strange looking trolley-trams rattled over the rails,ringing their high-pitched bells. Speeding taxis screeched as they crossed and recrossed the highlypolished tram rails that had warped in the heat.11 In Lapa, the diplomatic area and smart suburb to thewest of the city center with superb vistas to the river below, there was the constant noise of crane sirensand ships’ horns emanating from the busy docks at the foot of the hill.12 Foreign diplomats sat in shadedembassy gardens awaiting instructions from their respective governments, while continuing to mingle and
    • party with Lisbon’s small elite.13During the hours of darkness, Lisbon was a noisy city, dogs barked and cocks crowed almost allnight.14 While the lights were going out across the rest of Europe, Lisbon remained brightly lit, with neonadvertising signs glowing from the top of buildings lending additional illumination to the brilliant whitelight of the street lamps.15 River mist and fog often rolled in at night, giving a distinctly noir movieatmosphere. The city, with its narrow streets and high-walled gardens, resembled Naples or Sicily morethan any city in neighboring Spain.16The Avenida de Liberdade, which ran out of the top of the Rossio climbing gently straight up towards thecity park, was the Champs-Élysées of Lisbon. The Avenida had opened in 1882 and was the finest road inLisbon. It was 1,500 meters long and 90 meters wide, and was home to two theaters, four cinemas, andseveral street-side cafés. Many of the city’s glamorous luxury hotels such as the Hotel Tivoli and HotelAviz were located along, or close to, its wide tree-lined boulevards.17The Hotel Aviz became the permanent home of the financial refugee, Calouste Gulbenkian, known asMr. Five Percent for the share of oil wealth that accrued to him from deals across the Middle East.Gulbenkian was reputed to be the richest man in the world. He arrived in Lisbon during the war, after thePortuguese had provided him with assurances about his financial empire. More often than not, Gulbenkiandined alone in the hotel with his secretary and valet sitting at a table close by, in case their services wererequired.18 Later in the war, Gulbenkian would run into trouble with the Allies over the attempted sale ofa 2 percent stake that he owned in the Reichsbank.19 He claimed improbably that he needed to sell theseshares, valued at 3 million marks, in order to meet his personal and business needs in Portugal.20Using his considerable wealth, which was readily available to him, Gulbenkian bought art from Jewswho were in financial distress in Lisbon. The American embassy in Lisbon reported that he purchased anumber of masterpieces from Henry Rothschild, who was a refugee in the city.21 The works came from theNational Gallery in London, and according to Allied sources, Gulbenkian made three payments toRothschild totalling 1,355,000 escudos (approximately $54,200).22 Working away in his hotel suite,Gulbenkian was uninterrupted in his business transactions during the war, although he was closelymonitored by the British embassy in Lisbon and by the Treasury in London.23The summer of 1939 had not been a vintage year for Lisbon hotels. Room occupancy rates were down,due in part to the small number of foreign visitors to the city, and also to the aftereffects of a difficultdecade that saw Portugal struggle to emerge from the economic depression.24 Lisbon in 1939 was well offthe beaten track for most foreign tourists. Those who did venture to Lisbon flocked to its coast and, inparticular, the seaside resort of Estoril, complete with its casino and mild year-round climate. Everything,however, was about to change, as within one year Lisbon’s hotels would be full to overflowing withrefugees, diplomats, and spies from both sides in the war. Hotels had to open additional wings, orannexes, to try to meet the increased demand. Even so, finding a room in a Lisbon hotel from 1940 to1942 was no easy task.Almost overnight, after the outbreak of the war, Lisbon became one of the major centers of worldaffairs: Its geographical position; its excellent shipping facilities for traffic to the Mediterranean, and toNorth and South America; the strategic importance of the Azores and the Portuguese colonies in Africaand the Far East; and the existence in Portugal of vitally needed raw materials such as wolfram gaveLisbon a sudden importance to the plans of both sides in the war.25 Naturally, all of this newfoundimportance had a potential downside: If Lisbon did not reassure each side of its neutrality, then it faced atleast economic sanctions from the Allied powers, and outright invasion by the Germans, possibly with thehelp of the Spanish. One man, as a result, faced the ultimate challenge of trying to successfully navigatePortugal, and its colonies, through the geopolitics of World War II.26
    • CHAPTER 2The Most Beautiful DictatorPORTUGAL’S LEADER, DR. ANTÓNIO DE OLIVEIRA Salazar, whom one senior British officialdescribed as the most physically beautiful of all the European dictators, sat alone in his sparsely furnishedoffice in the prime minister’s residence behind the magnificent Palace of São Bento, assessing theinternational situation on a daily basis.1 As usual his desk was crammed with well ordered piles ofofficial papers and correspondence. A photograph of a sombre looking Benito Mussolini sat on the right.When later Salazar became disillusioned with Mussolini, the picture was replaced by one of the pope.Salazar was frugal; he didn’t use heating.2 Instead, he worked with a rug round him and, to furtherinsulate himself from the cold Lisbon winter, he also wore his overcoat when he worked at his desk.3Salazar’s thrifty and simple approach to his work life was heavily highlighted in Portuguese newspapersof the era such as O Seculo.4 The idea was to try to install the values of Salazar into the ordinaryPortuguese.A man hugely dedicated to his job and country, Salazar was determined that his carefully crafted policyof neutrality would save the nation, and the Portuguese empire, from the horrors of war. At the start ofWorld War II, Salazar served as the president of the Council (prime minister), a position that he hadoccupied since 1932. Salazar, however was no believer in primus inter pares and he simultaneously alsoheld the cabinet portfolios of war, foreign affairs, and finance. In this respect, his style of rule resembledmore that of Benito Mussolini of Italy, who also held multiple portfolios during times of crisis, than theSpanish dictator General Francisco Franco, who never headed a ministry.5Political power, as a result, was almost totally centralized in Salazar’s hands, whose love of detail,ability to work long hours, and apparent lack of interest in a social life or family allowed him to dealpersonally and directly with issues, which other leaders would have delegated to their lieutenants.6 Thehuge amount of personal and political correspondence that Salazar got through during this period istestament to his ability to take an interest in managing almost all affairs of state.Salazar’s typical working day started with breakfast at eight-thirty, during which he read thenewspapers, after which he worked, usually in his office, until two.7 Between two and four, he took afifteen-minute lunch, a walk, and met with visitors.8 From four until six, he rested and took a walk in thegardens of his residence at São Bento and from six until nine, he was back at his desk. After this he had alight supper by himself before returning to work until midnight.9 He rarely changed his routine. He wasn’tteetotal—with his meals, he enjoyed a glass of wine from the Dão region where he had been born—henever smoked, and he enjoyed reading the latest editions of economic journals in order to relax and keepabreast of developments in the academic study of the economy.10Salazar was clearly one of the most intellectually gifted men of his generation. A university professorat Coimbra, he stood head and shoulders above the other political and economic personalities of the dayin Lisbon.11 He remains, however, one of the most divisive figures in Portuguese history. Given Salazar’scontinued controversial status in Portugal, and internationally, it comes as little surprise that his wartimepolicies remain misrepresented, misinterpreted, or simply misunderstood in many of the accounts ofPortugal and World War II.12Salazar was the son of a small freeholder in the hamlet of Vimieiro, near the dreary town of SantaComba Dão in the province of Beira Alta in central Portugal. He was originally destined to become a
    • priest, and undertook much of the required training and learning to fulfil this aim.13 Although Salazar gaveup on his attempt to join the Catholic Church, he never really left it. The influence of the church could beseen in both his personal conduct and also in the philosophy and policies of the governments he led. Thepowerful role of the church among Portugal’s mainly peasant rural population was a central feature ofPortuguese society.After studying law at Coimbra University, Salazar accepted a teaching position. He never married,although he evidently enjoyed the company of women. There is a story that his first, and perhaps greatest,love ended badly when her parents thought that Salazar, the son of a peasant, had few future prospects andforbade the girl to see him anymore.14 It is said that when he returned to Santa Comba Dão for the funeralof his mother—he was already prime minister—he spoke to the girl, but not to her parents.This setback came as something of a jolt to the academically brilliant and socially confident Salazar. Itwas a stark reminder to him of the existing social order of the day.15 For much of his life, a peasant girl,Dona Maria, who went with Salazar to Lisbon and served as a type of housekeeper, looked after him. Shewas said to be familiar with some of the affairs of state, but had little influence over Salazar’s thinking.She remained with him throughout his thirty-six years as prime minister, and until his death in 1970.It was during his time in Coimbra that Salazar met Manuel Cerejeira, a priest from the Minho district innorthwestern Portugal. The two men came to share a house in what was a usual arrangement at CoimbraUniversity in a republica (a house where students live). Salazar and Cerejeira lived together from 1915–1928, a period that covered their student days and the early part of their respective careers.Years later, while talking about Salazar to the French writer Christine Garnier, Cerejeira describedhim as a man of many contrasts. 16 He argued that Salazar enjoyed the physical beauty of women, but livedthe life of a monk.17 He also pointed out that there was always a sense of conflict going on in Salazar’shead between skepticism and passion and between kindness and harshness.18 In truth, Salazar’s friendshipwith Cerejeira was an important stage in helping him develop his academic power base within theUniversity in Coimbra.19 In later years however, the friendship of the two old housemates would beplaced under great stress.Both men were destined to eventually leave the comfort and ordered life of Coimbra University andcame to Lisbon. Once in Lisbon they were to move up rapidly through the respective ranks of the politicaland church hierarchies to assume the two central positions in Portugal: head of the government, and headof the Catholic Church. Cerejeira rose the through the ranks of the Catholic Church to become initially, in1929, the patriarch of Lisbon. A month after becoming patriarch, he was appointed cardinal and servedfor nearly forty-eight years.In 1928, Salazar arrived in Lisbon, very much an outsider to the establishment, to be appointed ministerof finance. As the British noted from the moment he entered the government armed with dictatorialpowers, Dr. Salazar addressed himself to the task of regenerating his country.20 Working with incrediblezeal and showing great stamina, Salazar tried, almost unaided, to turn the economy around. He wrote uphis own reports, carefully studied economic conditions, and personally went through the books of eachgovernment department to see if it were possible to make major improvements and savings.21Eventually, with a series of well-planned reforms, and without course to foreign borrowing, hesucceeded in placing the public finances on a sound footing.22 Salazar had also endowed the country witha long period of internal political stability, unknown during the previous Republican epoch.23 Even whengovernments fell he remained in place as minister of finance before finally being appointed to lead thecountry in 1932.There is some debate as to how original his economic reforms really were, and also some disputesover the authenticity of the economic data of the era, but it is clear that his policies helped save Portugal
    • from virtual collapse. Indeed, the resulting legitimacy of the dictatorship he eventually formed and ledwas based on economic successes rather than personal charisma or military victories. This type oflegitimacy set him aside from the other European dictators of the era.Despite these economic successes, the agricultural workers and industrial wage earners who continuedto have to live on their meager wages did not regard his regime with any enthusiasm. His loftily wordedaddresses explaining his ideology and rationale for policy went over their heads. As a result of his failureto connect with the masses or overtly improve their economic lot, there was a large degree of widespreadopposition to the regime, and to Salazar in particular, from divergent forces, many of which were relatedto the communists.24For Salazar, the onset of World War II was not just about a challenge to the sovereignty of the nationbut also, given his belief that opposition forces would use the war as a catalyst to attempt to overthrowhim, to the future survival of the regime. This internal dimension to the war was never far from Salazar’smind and to some extent drove his policies towards the war.The British Foreign Office characterized “Salazar the man” as having the shrewdness and parsimonioushabits of the peasant; the native caution of the village dweller who mistrusts the prattle of the marketplaceand the motives of others; and the cold detached outlook of the scholastic churchman who has been taughtto appraise the puppet show of human endeavor sub specie aeternitatis. Added to the principles of canonlaw and of orthodox political and economic theory imbedded in his student days at Coimbra, moreover,was the pedagogic training acquired after graduation, during the years when Salazar joined the universityfaculty in the inbred intellectual atmosphere of this ancient and very old-fashioned seat of learning.25Flatteringly, the Spanish leader, General Francisco Franco, stated in an interview with Le Figaro thatSalazar was the most complete statesman, and the one most worthy of respect, that he had known.26Franco went on to say that he regarded him as an extraordinary personality for his intelligence, hispolitical sense and his humanity. Salazar’s only defect, he added, was his modesty.27By the end of the 1930s Salazar had clearly developed into a respected international statesman, and themajority of the Portuguese population were either generally supportive of his regime or saw it simply asinevitable. The country remained terribly poor, but there was a degree of economic and political stability.Salazar understood, however, that all his accomplishments were imperiled if the country had toparticipate in a costly war.
    • CHAPTER 3Preparing for the WorstAS A MAJOR WAR LOOKED EVER MORE LIKELY, SALAZAR spent much of the first part of 1939carefully planning how Portugal would respond to such a development. In meetings with officials, and inlong solo walks in the large secluded garden that surrounded his office, Salazar had thought through apolicy that, in the event of war, would see Portugal attempt to stay neutral. Salazar’s famed analytical andintellectual skills were hardly required to arrive at such a policy. With a small and badly equippedmilitary force, and with its old ally, Britain, unable or unwilling, to formally guarantee its sovereignty,Lisbon had no real means of defense and therefore its best option appeared to try to remain outside of thefray.1 The notion of neutrality was a logical policy option, but what was going to prove more challengingfor Salazar was how to maintain this position of neutrality as Portugal, and its colonies, became evermore important to both warring sides.Salazar proudly proclaimed to the National Assembly in a speech on October 9, 1939, that on noaccount would Portugal take advantage of its position of neutrality to make business out of the war.2 It isclear, however, that, for a variety of reasons, including his own strong economic instincts, Salazar couldnot resist the temptation of breaking this promise at almost every stage.3Salazar’s speech, and especially the promise not to cash in on the war, was widely reported in theBritish press. Among many British newspaper readers there remained a sense of mystery as to howBritain’s oldest ally should, in the hour of need, choose to remain neutral. During the speech, Salazar hadstrongly reaffirmed the Anglo-Portuguese alliance, and had explained how England approved ofPortugal’s neutrality.4The speech did reveal another vital part of Salazar’s priorities, the importance of the maintenance ofthe integrity of the Portuguese empire.5 In truth, despite his ice coolness in dealing with diplomaticmatters, Salazar had been extremely irritated by the British government, and the consequences for Lisbonof Neville Chamberlain’s policy of appeasement towards Germany—a policy that led the government inLondon to offer parts of the Portuguese empire to Germany without the consent of Lisbon.The British double dealing involved an offer reputedly made by an increasingly desperate Chamberlainto Adolf Hitler the previous year to try to resolve the German colonial issue once and for all. Amongother concessions to Germany, Chamberlain offered Portuguese-controlled Angola. Hitler was reportedlyinitially interested in the offer and asked what would happen if the Portuguese objected. Chamberlain saidthat, in the end, Portugal and the other colonial powers involved would cooperate. He went on to argue,however, that it was vital to keep the plan secret from Lisbon and the other powers at the present. Greateffort was made to brief the British press to keep the proposals quiet, but there was a strong suspicion inLisbon of what the British were up to with Hitler. In the end, Chamberlain’s offer came to nothing: TheFuhrer rejected the offer arguing that the colonial question could wait for up to ten years to be resolved.6Lisbon’s irritation with the British over the colonial issue could be traced back further, to the PeaceConference that followed the end of World War I. Portugal had started the war as a neutral, but later itsforces joined the fighting. Portugal’s ill-trained and poorly equipped soldiers suffered heavily in Francewith around 700 killed and 33,000 total casualties.7 In percentage terms, total fatalities amounted to 7percent of the total mobilized Portuguese fighting force.8 Although these figures are not as dramatic asthose from the major participants in the war, the resulting political instability in Lisbon after the war was
    • profound. To add to the injuries, during the Peace Conference, the Portuguese correctly suspected that theAllies were proposing to transfer a part of Angola to Belgium in order to give the Belgian Congo anAtlantic Coast.9 At the conference, the Portuguese had also failed to secure additional lands from GermanEast Africa to add onto Mozambique.10 In Lisbon, the British were old—but not entirely trustworthy—allies.The British ambassador in Lisbon, Sir Walford Selby, was a regular visitor to Salazar’s office andenjoyed a somewhat distant workmanlike relationship with the Portuguese leader. By his own admission,Selby was in the twilight of his diplomatic career and represented the old school of the Foreign Office.11He had previously served as a private secretary to five foreign ministers, and Lisbon was to be his lastjob before he retired at the age of sixty.12Selby was viewed as bureaucratically sound but, according to a colleague, he lacked self-confidenceand did not have good oral skills or powers of persuasion. In times of peace, Selby, the old-fashionedEnglish gentleman who got on well with Portuguese officials, was more than competent, but amid theintrigues of war he lacked the stamina and dynamism to be head of mission in a city that moved to thecenter stage of world events.13 As David Eccles, who worked for the Ministry of Economic Warfare outof Lisbon and Madrid suggested, it was not in the wartime interest of His Majesty’s Government (HMG)to be represented by someone who couldn’t deal effectively with Dr. Salazar.14Selby’s opposite number, the Portuguese ambassador to London, Armindo Monteiro, was nearly asBritish as Selby. He spoke better English than most Englishmen, and had all the mannerisms of an old–fashioned, public school–educated, upper-class English gent. It will come as little surprise that Monteirowas a highly popular personality with leading conservative politicians and the British Foreign Office.Monteiro, a former Portuguese foreign minister, was a strong Anglophile who had spent the prewarperiod developing close personal relationships with the political and diplomatic elite in London. He wasskeptical of General Francisco Franco, and believed that the Falangists posed a major threat to Lisbon’sindependence.In Monteiro’s opinion, Portugal’s best course of action was to tie itself closely into the old alliancewith England. As World War II developed, Monteiro’s role became central to Lisbon’s relationship withLondon, and he would increasingly come to disagree with Salazar’s wartime policy. The detailed and, attimes, passionate correspondence between Salazar and Monteiro remains one of the most interestingchronicles of Lisbon’s role in the war.At the start of the war, both Monteiro and Selby noted a growing number of misunderstandings betweenLisbon and London over the question of Portuguese neutrality.15 For Salazar the aims of neutrality wereclear. He did not view neutrality as a rigid policy, but rather one that could be adapted to events andchanging circumstances during the war. Salazar understood that to some extent, he would have to playboth sides and also that he would in turn, be played by both sides. What was more important for Salazarwas achieving his own wartime objectives: to prevent an invasion of Portugal by Germany or Spain orboth, which would result in the occupation of his Lisbon and his having to flee and lead a government inexile. He also wanted to avoid Portugal being used as a battleground by foreign armies. The PeninsularWars between Britain and France in the nineteenth century led to large parts of the Portuguese royalfamily, and economic and political elite fleeing to Brazil, where they set up court and helped to developtheir new home.16 Many never returned; the detrimental impact on the pace of development in Portugal,and increase in political instability, was felt for decades.17Two additional aspects of the Peninsular Wars were not forgotten in Lisbon. The British destroyedmuch of the center of the country with their “scorched earth” policy against Napoleon’s armies, an actionthat took away some of the country’s best agricultural lands.18 While the war almost bankrupted Portugal,the Rothschild family, and in particular Nathan Rothschild, made a fortune out of it by effectively
    • bankrolling the Duke of Wellington’s campaign.19 Part of Nathan Rothschild’s process of getting money toWellington involved the smuggling of gold bullion.Even a less gifted student than Salazar would have been able to quote the more recent example ofPortugal’s involvement in World War I as a rationale for remaining neutral in World War II. Portugalinitially declared its neutrality at the start of that war, but eventually joined the Allies in 1916 withdisastrous consequences for the internal political, social, and economic stability of Lisbon. In truth, thelink between external events and challenges to the continued rule of his authoritarian regime was never farfrom Salazar’s mind. In the autumn of 1939, while devoting considerable time to the present, Salazar alsohad an eye on the future, and what Europe and the world would resemble at the conclusion of the war.Salazar’s worldview had not been developed through visits to foreign lands—he had rarely traveledout of Portugal—but through scholarly reading and good old rational thought.20 The major challengeduring the early part of the war was to deal with the perceived threat of an invasion of Portugal byGermany, or a proxy one by Spain. The British Chiefs of Staff calculated that if Spain launched a militaryinvasion of Portugal it would take them just under three weeks to reach Lisbon and, in effect, take over thecountry.Salazar was aware that there were elements within Spain who saw the takeover of Portugal as a majorpart of Spanish imperialist territorial ambitions. These claims were widely disseminated in Falangistpropaganda against Lisbon.21 On June 16, 1939, for example, the London Evening Standard had reporteda story that Spanish “fascists” had urged the seizure of Portugal. The fascists correctly claimed thatPortugal had no effective military power to defend her home or colonial territory.The story was in turn picked up by the Portuguese Secret Police, the PVDE (Polícia de Vigilância e deDefesa do Estado) and was cataloged in their reports of external propaganda, then subsequently passedonto the Portuguese leadership.22 That would not happen until May 1941, however, when Spain drew upformal preliminary detailed plans for the invasion of Portugal. At the time, one of General Franco’s aidessuggested to a German diplomat that a war against Portugal would be a useful diversion from Spain’sinternal political troubles.23
    • CHAPTER 4Mixed MessagesSALAZAR, SITTING IN HIS LISBON OFFICE AT THE outbreak of World War II, was not undulyfearful of the imperialist agenda of General Franco towards Portugal, at least compared to his concernthat Spain might declare support for the Germans and join the Axis powers. Here Salazar found commonground with the British, who were desperately concerned that Spain would throw its lot in with Germany—which, like Salazar, had supported Franco during the Spanish Civil War. In Germany, there wasgrowing frustration that Spain had not immediately joined the Axis powers, and Hitler brought strongpressure to bear on Franco to fall into line. Unwittingly, Salazar had found a vital role for himself andLisbon: to persuade Franco to remain out of the war.During the initial stages of the war, the British used Salazar’s relationship with Franco to relaymessages to the Spanish leader, and to help convince him to accept specific British economic andpolitical policies towards the Iberian Peninsula. Ambassador Selby passed on requests from the ForeignOffice and the Ministry of Economic Warfare. After the war, historians and participants hotly debated therole Salazar played in ensuring Spanish neutrality. Many factors contributed to the Spanish decision, notleast the tide of war turning from 1942 onwards against the Axis powers, but the role of Salazar inreassuring and, at times, convincing Franco that neutrality remained the best policy and should not beunderestimated. Salazar’s role appears all the more remarkable given that his country was under directthreat of invasion from its bigger neighbor.By the spring of 1940 Lisbon was starting to experience the impact of both the Allied and Germanpropaganda campaigns to try to curry favor with the Portuguese. Salazar was somewhat irritated by theefforts of both sides.1 He tried—largely in vain—to prevent some of their media activities through hisstate censor, who blocked the publication of offensive articles or certain films. Early German effortswere largely conducted by mail in an attempt to try to evade the censor.2 Pamphlets depicting German warsuccesses were produced locally and sent from Madrid.3British propaganda in Lisbon was initially limited: London didn’t produce much and the Lisbon-basedreporters of British newspapers had difficulty interesting their respective editors in Lisbon. When theBritish propaganda machine did eventually grind into gear, much of the material produced resembled theirGerman counterparts’ material in style and layout. Later in the war, Malcolm Muggeridge, who was basedin Lisbon while working for British intelligence, noted on his walks two adjoining shops that wereexhibiting British and German propaganda pictures and publications, which he felt rather oddlyresembled one another.4 Different brands of the same commodity, he suggested, like Coke and Pepsi.5During this “phony” stage of the war in late 1939, the German propaganda machine in Lisbon attemptedto convince Salazar that the British were planning to try to overthrow him and his authoritariangovernment.6 Indeed, German propaganda went further, suggesting that the British were threatening thelife of Salazar.7 For some time before, Salazar had suspected, wrongly, that the British were growingincreasingly frustrated with his regime, and wanted to replace it with a return of the Portuguese monarchyand some form of democratic government.8 Salazar was right about the British frustration, but wrongabout any concerted or coordinated British plot to get rid of him.The Germans’ efforts to sow the seeds of paranoia in Salazar’s head were part of a wider schemeemployed by both the Allies and Axis powers operating in Lisbon to try to convince the Portuguese of the
    • true identity of their real enemies. Both the Allies and Axis powers believed that Salazar could bebrought more onto their respective side once he understood where Lisbon’s best interest lay. In reality,Salazar proved far too clever for most of these plots to stand any chance of success.At the early stage of the war there was growing concern among the large and vocal Anglo community inLisbon that the Germans were winning the propaganda battle. As one British expat noted, Germanpropaganda was as fierce as ever. He went on to warn that the Germans were spreading ridiculousrumors about the British and the French, and that the Portuguese were not at all sure which was thewinning side. Another British resident suggested that while Germany gained ground and conquered furthersympathies, Britain was losing ground.9Under pressure from London, Selby raised the issue of German propaganda, and other activities, withthe Portuguese on May 8, 1940, and received a lame assurance that any foreigner abusing the hospitalityafforded him would be punished accordingly.10 Subsequently, German activity in Lisbon intensified ratherthan dwindled, and by June 1940 there were calls from some senior figures in Lisbon’s Anglo communityfor a change of policy at the British embassy in the city.11The German ambassador to Portugal, Baron Oswald von Hoyningen-Huene was playing the game verycleverly.12 A man of the old aristocratic school of the German diplomatic service, Hoyningen-Huene hadbeen busy developing closer ties between Berlin and Lisbon during the prewar period. He studied, andunderstood, Portuguese history and culture, and appealed to the nationalist sentiments of Salazar and othersenior Portuguese personalities.13 He gave talks at universities in Lisbon and Coimbra on the past gloriesof the Portuguese Empire and positioned himself as a strong supporter of the culture and symbols of thePortuguese Estado Novo. Naturally, all of this was designed to appeal to Salazar, who, to some extent,took the bait without ever developing close personal ties with the ambassador. After the war, however,Salazar allowed Hoyningen-Huene to settle permanently in the Lisbon area, where he lived out hisretirement.Sharp, clever, and diplomatically astute, Hoyningen-Huene was good at socializing and an obsessivenetworker. He was a regular guest at the high table of the dinner parties of the Portuguese andinternational elite in Lisbon during the war, and saw his mission as trying to loosen Anglo-Portugueseties. Hoyningen-Huene was to play a central role in Lisbon as the war developed, and in particular in thenegotiations over vitally important wolfram supplies from Portugal to Germany. The British duly notedthat he was a very able man, and his impressive performance led, in part, to the decision to replace Selbywith a more suitable ambassador to deal with the German propaganda onslaught.14In the early stages of the war the German propaganda effort in Lisbon was best served by the continuedmilitary successes of Hitler.15 The greater the success, the more reluctant the Portuguese were becomingto mention the old alliance with Britain for fear of antagonizing the Germans. The government in Lisbon,simply, was showing signs of wanting to back the side that looked most likely to win the war. On theground, Muggeridge noted that when the war was going badly for the Allies, the Portuguese fell overthemselves trying to please the Germans.16 He also observed that the number and rank of Portugueseofficials that would show up at a garden party at British Consulate-Generals rose and fell in relation tothe latest communiqués from the front.17As the war developed, so the quantity and quality of the propaganda from both sides increased. Innewspapers, at newsstands, and in dedicated shops, the Allies and Germans competed for people’sattention. There is little evidence, however, to suggest that all the effort, time, and money that both sidesput into their campaigns led to any major change of public sentiment in Lisbon towards the warring sides.The more pressing issue for Salazar than propaganda was the organization of the defense of Lisbon andPortugal. This issue had become something of another prewar bone of contention between Lisbon andLondon. There were two important related problems. The first centered upon a potential renegotiation of
    • terms of the historic alliance between the two countries, modifying Britain’s obligation to defend Portugaland encouraging Portugal to become more self-reliant. The second concerned the sale of arms by Britainto Portugal. The British had hoped to sell Lisbon arms in order to help develop the Portuguese armedforces and increase the Portuguese army’s ability to defend the country. At various stages of thenegotiations over arms sales, Salazar procrastinated, arguing that many of the arms that the British weretrying to sell were overpriced and already obsolete. The process was torturous and created a degree of illfeeling between the two countries. In the end, and much to British annoyance, Salazar looked to othercountries to supply much of Portugal’s arms—including Germany.During the spring of 1940, the ongoing question of the best way to defend Lisbon was set against thebackdrop of French reports of Spanish troop movements towards the Portuguese border.18 In theatmosphere of nervousness in Lisbon, such rumors and reports added to the already high state of anxiety.The British added to the paranoia by accusing the Axis powers of attempting to create the conditions for acoup, which would be used as the trigger for Spanish intervention in Portugal.19In fact, the War Office in London viewed the original French source of the reported Spanish troopconcentration with a degree of skepticism.20 In Lisbon, Walford Selby thought the rumors unduly alarmist,unless Italy joined the war.21 The British War Cabinet accepted his judgment, but did call for a paper onthe prospects of potential Axis intervention in Portugal.22 The reports, however, did help focus minds onhow best to defend Lisbon and what options there were for both the leadership in Lisbon and for theAllies if the country was invaded by a hostile power. For Salazar personally it was a stark reminder thatone of the warring powers could use internal opposition to his regime as a pretext for taking over thecountry.Just as the Lisboeta café goers in the Rossio were becoming increasingly apprehensive about the war—which had initially appeared so distant but now seemed to be involving Portugal, just as Salazar hadwarned—Salazar offered the people of Lisbon something to take their minds off the war: a hugeexhibition and fair to celebrate Portugal’s past glories as well as salute the achievements of his regime. Itwas pure political theater, and its timing, in helping to reassure the local population, was perfect. Themessage was clear: While France might be on fire, all was well in Lisbon during the long hot summer of1940.
    • CHAPTER 5Forget About Your TroublesTHE EXPOSIÇÃO DO MUNDO PORTUGUÊS (PORTUGUESE World Exhibition) marked theanniversary of the founding of the Portuguese nation in 1140, and its independence from Spain in 1640. Itwas an ambitious project that reflected the attempt by Salazar to remind the Portuguese people of thehistoric role of Portugal in the world. It also served the purpose of being a major propaganda boost forthe ideology, values, and symbols of the Estado Novo.1There is a famous black-and-white photograph of Salazar taken during the opening ceremony of theexhibition. Salazar is giving instructions to a group of men with a portly man with a huge smile looking onat the scene.2 One of the men to whom Salazar was giving instructions was Duarte Pacheco, the mostimportant figure behind the public works program and the man responsible for the physical side of theexhibition. The gentleman looking on was António Ferro, a former journalist and biographer of Salazar,who was charged with crafting the philosophy of the Estado Novo and its implementation. Pacheco wasthe visionary, the translator of lofty projects into reality and Ferro the spin doctor in charge of developingpropaganda and spreading the message. Both men were close to Salazar, had played roles in bringing himto the leadership and were vital to the exhibition, and to all the projects and propaganda of the EstadoNovo.Duarte Pacheco had become president of the Lisbon Municipality at the end of 1938. He also served atvarious times as minister of public works and communications.3 One of the most colorful characters in theregime, he was known to have great charm and enjoyed a reputation for being a man who got things done.4His charm was lost on some, however, particularly the landowners whose land the Estado Novo took, atprices well below the market rate.5 His public works projects changed the physical landscape of Lisbonand the surrounding areas.Exposição do Mundo Português was a project on a grand scale and was very much in tune with theintensive program of public works that the Estado Novo was undertaking in the Lisbon area. The EstradaMarginal, a major road linking the city with its coast out to the fishing village of Cascais, was opened.The first motorway was built, the city’s international airport opened in October 1942, and new ferry portterminals linked the city with its satellites across the river.6 New housing projects were begun in thesuburbs, which aimed to transform the generally poor housing conditions in Lisbon. Water supplies werebrought to parts of the city for the first time, solving a long-standing problem. Critics of the public worksprogramme argued with some merit that these grand projects were never brought in on anythingapproaching budget, and that the process of awarding contracts was used to reward the friends of theregime.7 The Portuguese secret police, the PVDE, reported that there was a feeling of resentment amongmany ordinary Portuguese about the cost of the projects and the lack of improvement in the economic andhousing conditions for the majority of the city’s inhabitants.8 Salazar quickly dismissed these, and otherrumors, as communist propaganda.9Duarte Pacheco died on November 16, 1943, the victim of a horrific car crash the previous day. Hisfuneral was a large state affair in which Salazar led the mourners. Writing in his diary on that day, Salazarnostalgically recalled that it had been Pacheco who had originally come to Coimbra in 1928 to offer himthe post of minister of finance when others wanted somebody else to take the post.10 He also admittedhow much he would miss him. Pacheco had been with Salazar since the start, and his death left Salazar
    • more internally isolated. Much of Pacheco’s legacy can still be viewed in contemporary Lisbon. Thechances are that any visitor to the city today will use the airport and the roads that were part of Pacheco’svision and projects of the late 1930s and early 1940s.Pacheco’s exhibition was built near the bank of the River Tagus in Lisbon at Belém. The choice of thelocation was deliberately highly symbolic.11 The area represented the “Golden Age” in the eyes of thePortuguese, when their maritime power was at its height. The building works for the exhibition took overtwo years to complete and involved, at its peak, some 5,000 workers. No doubt mindful of the costs of theproject, Salazar took a close interest in the planning and construction of the exhibition, making sure thateverything would be ready on time.Construction work was temporarily halted for a month when World War II broke out, but a decisionwas taken that the exhibition should go ahead despite the war. The exhibition site was comprised of aseries of pavilions that were dedicated to the founding of the nation, the discoveries, and theindependence of the nation from Spain. There was also a large pavilion dedicated to the achievements ofthe Estado Novo as well as its future plans. Other parts of the exhibition highlighted traditionalPortuguese villages, costumes, and culture.The newly created buildings and monuments aimed at reflecting the memory of the past glories of thecountry and linking it to the present works and ideological narrative of the dictatorship. Put simply, it wasintended to reflect the attempt of Salazar, and Ferro, of creating a single version of history and linking thisto the modern in order to reinforce a collective national culture based on the values of the Estado Novo.12It was opened in June 1940, and by the time it closed its doors on December 2, 1940, nearly 3 millionpeople had visited the site.13 On the surface, this appears to be a satisfactory number, but it masks the factthat there were very few foreign visitors. Since the opening of the exhibition coincided with the Germanadvance on France, almost no visitors from abroad were able to see it.Despite the timing, the opening ceremony of the exhibition was a lavish affair with much pomp andceremony. Formally dressed political and church leaders enjoying the fine weather toured the exhibitionsite. In the evening there was a colorful fireworks display that lit up the skies above much of the city andthe river. The images of Salazar and the various VIPs touring the site appeared almost surreal, as at thatvery moment fighting raged in France, and German soldiers marched towards the French-Spanish border.The Duke of Kent represented the British royal family at the Exposição do Mundo Português and paidan extended visit to Lisbon in the summer of 1940. Salazar personally handled the arrangements for theduke’s visit to Lisbon, and both the British and the Portuguese saw his trip as a propaganda opportunity.14Indeed, the British keenly noted and reported Portuguese praise for the duke’s visit and in the localpress.15 While the duke’s visit did little to reduce the increasing tension in Anglo-Portuguese relations, itoffered a reassuring reminder of Britain’s engagement with Portugal, where it was seen as a huge success.The Duke of Kent’s tour guide around the various exhibits and monuments was a close friend ofSalazar, the Portuguese banker and head of Banco Espírito Santo (BES), Ricardo Espírito Santo e Silva.If Salazar was the leading Portuguese political personality of the era in Lisbon, so Ricardo Espírito Santowas the major financial figure of the same period. The two men were close and the unusually intimatetone of correspondence from Espírito Santo to Salazar reflected this friendship.Handsome, suave, always beautifully dressed in Savile Row suits, and fluent in several Europeanlanguages, Ricardo Espírito Santo played a major role in the wartime dealings between Portugal and theAxis powers. He was married to the daughter of a prominent Jewish family from Gibraltar. He had builtthe championship golf course at Estoril and was himself a national golf champion. The golf course wasone of the many venues he used to mix with the Portuguese and international elite. The British famouslydescribed him as a man of undoubted ability and of boundless ambition in financial and social spheres.They went on to suggest that he was very much addicted to all the amusements of international society and
    • was agreeable, clever, and cultivated, but self-seeking above all. His ruling passion in life was describedas making money.16In truth, Espírito Santo was more than simply a leading banker. He was, to some extent, Salazar’s eyesand ears among the families of the Portuguese elite, as well as the foreign diplomats and royals who foundthemselves temporarily (or permanently) based in the Lisbon area. He was also an informal adviser toSalazar on a number of issues, and this point provided him and his business empire a degree of politicalcover, which proved useful when the British and the American governments grew increasingly critical ofhis financial dealings with the Germans.17Espírito Santo’s professional and personal relationship with Salazar was naturally also a source ofjealousy among many other of the wealthy banking and industrial families in Lisbon. During the war, inthe arena of economic warfare, it is clear that on several occasions Espírito Santo and his empire weretargeted by rivals keen to see him and his bank placed on the blacklist of companies that the BritishMinistry of Economic Warfare (MEW) had introduced. The story of Ricardo Espírito Santo and BESremains very much at the center of the tale of Lisbon during the war. Like Salazar, Espírito Santos’s rolein the war remains very much misrepresented and misunderstood by many people.The summer of 1940 brought the war to Lisbon. The attempt of Salazar to quietly sit out the war quietlyappeared to have failed. The German invasion of France took its army to the French-Spanish border. ForLisboetas taking advantage of the early summer warm weather to sunbathe on the beaches at Estoril andCascais, the war had become a major topic of conversation. There was much talk about the operation atDunkirk and the stoic virtues of the British in general.18Before the fall of France there had been widespread indifference towards the war from Lisbon’schattering classes, but afterwards, there was a feeling of deep anxiety and fear.19 Among parts of the localeconomic elite, there was also a sense that there was money to be made out of the war, and thisopportunism was privately encouraged by the regime. Double dealing was to become heavilyinstitutionalized during the war years as Lisbon sought to reverse its slow decline and state of decay. Inthe summer of 1940, Lisbon was a city in deep transformation, from being a spectator in the war to acenter of wartime activities and intrigues.
    • CHAPTER 6Wartime RefugeesDURING THE WARM SUMMER EVENINGS OF 1940, THE lights of Lisbon continued to shinebrightly with the neon signs on top of buildings advertising goods from Sandeman port wine to Omegawatches. In the Rossio, rows of black cars were parked around the entire area, and the local taxi driverscontinued to do good business shuttling people from cafés to local homes or hotels. Rossio remained thebeating heart of the city. It was the square that the majority of the tram routes passed through. It also had agreat number of cafés, shops, and moderately priced hotels. The city’s busy Central Station was locatedby the northwestern end of the square, and passengers would descend from the platforms high above theRossio and come down past the ticket offices towards the square at street level. In the middle of theRossio stood the statue of D. Pedro IV, erected in 1870. The monument was twenty-seven meters tall, anddominated the square. It was an ideal place to arrange to meet friends.Outwardly there was little change in Rossio in the summer of 1940 from the previous year. Rationinghadn’t yet been introduced and the cake stands in the various cafés were still full of a wide choice ofdelightful sweet pleasures. The beautifully pristine white café tablecloths remained the same, as were theslightly grumpy aging waiters, some of who appeared to have spent an entire lifetime working in the samecafé. The large billiard saloon and the biggest café in Rossio, Chave d’Ouro, continued to be packed withlocals playing at its nine full-sized tables. The summer of 1940, however, was very different from theprevious one.The first noticeable change was the sound that emanated from the Chave d’Ouro café. The nasal tone ofthe Portuguese language was still present, but it was matched now by the sounds of languages from acrossEurope. English, French, German, Polish and even Russian voices could be detected. The male-dominated Portuguese café society had been replaced by something much more cosmopolitan, and morefamily oriented. The foreign refugees usually spoke in hushed tones, leaning forward at tables in casetheir conversations were overheard.1 There was good reason to speak quietly. The much-fearedPortuguese secret police, the PVDE, were responsible for watching the foreigners during their stay inLisbon, and many of them were under close surveillance by PVDE agents.The refugees who sat at the tables looked and dressed completely differently from the Lisboetas. Mostof the men still wore suits, but the cut was invariably different from the locals, more relaxed and slightlybaggier—usually French influenced. The women looked from a different era than the locals in theirconservative old-fashioned buttoned-up style. Dressed in slacks the female refugees stood at street barswhere only men stood before. At night they often went out by themselves, and without hats, which inLisbon society was the mark of a prostitute. Lisboetas looked at the uninvited guests with a sense of sadand passive wonderment. Too reserved to protest, they were nonetheless deeply shocked by the intrusionof the refugees on their social custom and values. 2Despite the uncertainty of their future, and the difficulties they had encountered in reaching Lisbon, therefugees brought a degree of elegance that had hitherto been missing from the city. It was in the cafés thatthe writer Arthur Koestler, himself a refugee in Lisbon for seven weeks, would find the inspiration for hisbook, Arrival and Departure, in which Lisbon was referred to not by name but rather by the term“Neutralia.” As Koestler noted, the refugees were creatures of habit, always frequenting the same cafésand taking the same promenades.3 Despite its relatively large size, the center of Lisbon was very compact,squeezed between hills on each side with little opportunity for natural expansion. While the foreigners
    • frequently ran into one another in street cafés or at the British or United States consulates, there was littledirect contact between the Lisboetas and the new temporary foreign residents of the city.Many of the thousands of refugees that arrived in Lisbon during the long hot summer of 1940 had fledParis and traveled to the South of France, then through Spain and across into Portugal. As Arthur Koestlerput it,Lisbon was the bottle-neck of Europe, the last open gate of a concentration camp extending over thegreater part of the Continent’s surface. By watching that interminable procession, one realised thatthe catalogue of possible reasons for persecution under the New Order was much longer than even aspecialist could imagine; in fact, it covered the entire alphabet, from A, for Austrian Monarchist, toZ, for Zionist Jew. Every European nation, religion, party was represented in that procession,including German Nazis of Strasser’s oppositional faction and Italian Fascists in disgrace.4Of the original refugees, most were Jewish, and were looking to collect the relevant and complexpaperwork needed to get to America or Palestine. A large number of the Jewish refugees were wealthyformer residents of Paris and the surrounding areas, and were using their funds in the best way they couldto secure their onward passage. Other refugees were less financially well off and needed support from thePortuguese authorities or the British. What nearly all the refugees had in common was the wait. Nothinghappened quickly in Lisbon.Both the American consulate and the British embassy were initially hugely understaffed to deal with theinflux. The completion of paperwork and the gathering of the correct stamps in passports all took time. Ontop of this, onward travel arrangements had to be made and funds secured to pay for the trip—usually incash or, for the lucky ones, funds wired from family or patrons based abroad. Among the refugees werethe rich, the famous, and royalty, all of whom had to experience the uncertainties of Lisbon life for a fewdifficult weeks or months.The refugee crisis that gripped Lisbon during the summer of 1940 was, in part, caused by the actions ofone man, Aristides de Sousa Mendes, the Portuguese Consul in Bordeaux. Like Salazar, Aristides deSousa Mendes had graduated in law from Coimbra University. Sousa Mendes, however, came from amarkedly higher social background than Salazar. He was the son of a highly regarded court judge ofBeira, and was considered to be from a moderately aristocratic family.5 He enjoyed a relatively lowlevel diplomatic career, during which he experienced several brushes with the authorities. In truth, hiscareer up to this point had largely been overshadowed by that of his twin brother, César, who was asenior ambassador and had served, briefly, as Salazar’s first foreign minister. César also studied law atCoimbra University and the twin brothers graduated before both deciding to choose the path of thediplomatic service.In June 1940, thousands of refugees had gathered in Bordeaux in the hope of fleeing the Germanadvance through France. With the fall of Paris, Bordeaux had become the temporary French capital. It wasfrom Bordeaux that on the morning of June 17, 1940, Charles de Gaulle climbed aboard a small airplaneand left the country, as Winston Churchill put it, “carrying the honour of France.”6 In his cramped officeon a first floor building in the Quai Louis XVIII, Aristides de Sousa Mendes was working long days andwell into the night issuing transit visas to refugees who had to remain in France until their turn came toplead their case.By the middle of June the situation had become chaotic with soldiers imposing discipline and order onthe queues of increasingly desperate people. According to his nephew, Sousa Mendes became ill,exhausted, and had to lie down.7 At this point he considered what to do and whether he should enforce thestrict criteria imposed by Salazar and the Ministry of Foreign Affairs regarding who should be allowed to
    • enter Portugal. In the end, he decided to issue visas to all without distinguishing on the grounds ofnationality, race, or religion. This went against the policy that Lisbon had been trying to carefully enforce,which was particularly aimed at trying to keep the Jews fleeing the Germans out of Portugal.The previous year, on November 13, 1939, Aristides de Sousa Mendes, like all other Portugueseconsuls around the world, had received a circular from the Portuguese Foreign Ministry. Known asCircular 14, it for the first time introduced a racial or religious criterion to the question of temporaryimmigration to Portugal. Circular 14 instructed the consuls that any stateless person or Jew would need tohave their case referred directly to the Portuguese Foreign Ministry.8Sousa Mendes noted that this new process would have been difficult to implement at the best of times,and given the situation in Europe in 1940 it made for impossible delays.9 He was also aware that theForeign Ministry was turning down nearly all the requests by Jews for visas to enter Portugal. SousaMendes was not blind to the peril that the Jews found themselves in in Bordeaux. The consul, and histeam of helpers (including a rabbi), understood that if the Jews failed to get out of Bordeaux in time, thechances were that they would be deported to a concentration camp.Circular 14 was not issued out of thin air. Throughout the 1930s, the dictatorship had made efforts toerect barriers to any refugees staying in Portugal. This type of action was, of course, not unique toPortugal, but with the country’s very limited economic means it was viewed as necessary. Refugees whodid manage to enter Portugal during this time were not generally treated badly. Efforts were made tohouse them in tourist areas away from Lisbon, but the country was not able, without support from outsideparties, to do much. Put simply, during this period it was primarily economic constraints rather thanpolitical ideology that made the Portuguese reluctant to accept more refugees. Those that did come werenot usually allowed to enter the Portuguese job market, nor were they able to claim the meager statebenefits open to Portuguese citizens.Initial estimates put the number of visas that Sousa Mendes signed at around 30,000. On the basis ofthese numbers, Sousa Mendes came to be known as the Portuguese version of Raoul Wallenberg, whosaved around 100,000 Jews in Hungary between 1944 and 1945, before he was arrested and imprisonedby the Soviets. For a number of reasons, however, the comparison is not particularly valid.10 The numberof 30,000 refugees that Sousa Mendes was thought to have saved has been widely quoted by bothjournalistic and academic sources.11The real number, however, was considerably lower. The report of the Portuguese secret police, thePVDE, who were responsible for controlling Portugal’s borders, puts the total number of refugees fromthe whole of Europe in 1940 as follows: entry by land 30,854, by sea 6,843, and by air 5,843 making atotal of 43,540. The PVDE also recorded the numbers of departures: by land 13,991, by sea 17,452, andby air 5,136 making a grand total of 36,579. There were 6,961 remaining in the country.12 According tothe records of the Consulate in Bordeaux the number of visas granted by Sousa Mendes between January 1and June 22 (when he was recalled to Lisbon) was 2,862. The vast majority of these visas (1,575) weregranted between June 11 and June 22.13In terms of the number of Jews among this group, it is clear, according to official estimates of Jewishrescue groups operating in the city, that in the second half of 1940 some 1,500 Jews who had come toPortugal without onwards visas sailed from Lisbon.14 We need to add to this figure those Jews who werenot dependent on the rescue groups operating in the city and therefore not registered with them. Evenallowing for this group there is a large gap between the reality of the actual number that Sousa Mendessaved and the myth of the 30,000 figures. Most of the Jewish refugees who escaped France and camethrough Spain to Portugal during the summer of 1940 clearly did so as the result of the work of SousaMendes, but the numbers were much lower.It would be more prudent, if a little cynical, to regard Sousa Mendes as a “Wallenberg Lite” rather than
    • to talk of him in the same context as the Swedish diplomat. Regardless of this, there are streets today inboth Lisbon (and the Lisbon coast) and in Tel Aviv, Israel, that are named after the former Portugueseconsul in Bordeaux. Confirmation of the current importance given by the Portuguese to Sousa Mendescame in 2007 in the form of Portuguese state broadcaster RTP, and their program Os Grandes Portugue-ses , which was based on the BBC series The Greatest Briton. Aristides de Sousa Mendes was voted thethird greatest Portuguese person of all time.
    • CHAPTER 7Retired, OutcastWHATEVER THE FINAL NUMBER OF REFUGEES, Salazar was furious with Sousa Mendes for hisinsubordination. Salazar ordered the immediate recall of the consul back to Lisbon, where disciplinaryprocedures were soon instigated against him. Salazar’s anger was based on two points: theinsubordination itself and the timing of Sousa Mendes’s actions. From Salazar’s perspective, the firstreason was not difficult to comprehend. Sousa Mendes had worked independently of the PortugueseMinistry of Foreign Affairs, where it should not be forgotten that Salazar was the serving minister. He hadclearly not followed the rules for the granting of visas as outlined in Circular 14 and Sousa Mendes’sactions had huge repercussions for Lisbon, which would have to house the refugees before their onwardpassage on the limited number of vessels that could be arranged.By the time many of the refugees arrived in Lisbon, their limited finances had already been taken up inpaying for transportation, hotels, and bureaucratic charges. In short, despite many of the refugeesoriginating from middle-class families, by the time they reached the end of the line there was little ornothing left to support themselves and their families in Lisbon, a city already full of poor people it couldbarely afford to deal with.The timing of the unilateral decision of Sousa Mendes to issue visas could not have been worse forSalazar and his carefully planned attempt to preserve Portuguese neutrality. Salazar believed that in orderto achieve this key policy goal, he needed to personally retain sole control over all areas and aspects offoreign policy.1 Indeed, the consul’s actions led directly to a major increase in diplomatic tensionsbetween Lisbon and Madrid at a key juncture in the war. With the German army on the French-Spanishborder there was increased pressure on General Franco to join the war on the Axis side.The actions of Sousa Mendes led to the Spanish closing the border with France. One Spanish officialsuggested that the Germans could go after the refugees and enter Spain and Portugal. The careful strategyof Salazar and the British of trying to induce Franco economically and politically to stay out of the warwas, in the eyes of Salazar, jeopardized by the actions of one lone wolf diplomat. The Portugueseambassador to Spain, Pedro Teotónio Pereira, reported to Salazar that the situation on the border wastruly distressing, and that there was uncertainty whether the Germans would force Spain to join the war.The ambassador also talked of the extreme sense of nervousness of Sir Samuel Hoare, the Britishambassador in Madrid.2 In truth, the scene on the border was chaotic.In his account of the fall of France, Arthur Koestler dramatically chronicled the confusion, fear, andrumors, and counterru-mors that were circulating at the time of the final collapse of the country.3 Many ofthe Jewish refugees who did manage to get into Spain were subsequently held at the Portuguese-Spanishborder at Vilar Formoso by the PVDE. Eventually, with the intervention of rescue groups and the head ofLisbon’s small permanent Jewish community, Moses Amzalak, most were let into Portugal and made theirway to Lisbon. Amzalak was a friend and political ally of Salazar and his intervention was extremelyimportant.On June 2, 1940, Salazar ordered that Sousa Mendes return immediately to Lisbon4 and on July 4,1940, he formally ordered the start of a disciplinary process against Sousa Mendes.5 The inquiry was ledby the Ministry of Foreign Affairs.The evidence against Sousa Mendes was complex, and based on a number of factors. In January 1940
    • while serving in Bordeaux, Sousa Mendes had been warned about his conduct in issuing visas toforeigners against the regulations issued by Lisbon, but the final straw for Salazar possibly came in theform of a written protest from the British embassy in Lisbon, which complained about an alleged specialtax being charged by the Portuguese consul in Bordeaux in the name of charity. More specifically,Walford Selby was instructed by the Foreign Office in London to formally complain to the Portugueseabout the extended opening hours of the Portuguese consulate in Bordeaux and that applications for visaswere being charged at a special rate. Selby went on to suggest that on at least one occasion an applicanthad been asked to contribute to a Portuguese charitable fund before a visa application had been signed.6On top of these allegations, other historical examples of Sousa Mendes getting into trouble have beenchronicled elsewhere, notably over a case involving a contribution to a charity while he was serving inSan Francisco in 1923.7 The fact that Sousa Mendes had a large family to support was a factor in some ofthe suspicions raised against him. With fourteen children, many of whom were still living at home in1940, making ends meet could not have been easy on his relatively low level diplomatic salary.Sousa Mendes’s disciplinary hearing took place from the start of August 1940 and lasted until themiddle of October. There were fifteen allegations against him. Two other diplomats, the Count of Tovarand Paulo Brito, led the formal disciplinary council. During the hearing, Sousa Mendes defended himself,rejecting the charges. He argued that the British accusations were groundless.In terms of the charge of extra fees, he suggested that this might have originated from the testimony of aninformer at the British embassy. Sousa Mendes recalled that he was allowed to receive a “personalindemnity” for each service rendered outside office hours, but never asked for one, except on oneoccasion. He admitted to asking Robert Rothschild for such an indemnity only because it was a Sundayand Rothschild refused to wait until the Monday to get his visa.8 Regarding the fees, he speculated that thecharge might have originated from an English-speaking woman who had to wait for her visa at theconsulate and got fed up, argued with the staff, and subsequently stated that she would be lodging acomplaint,9Sousa Mendes explained that he acted out of humanitarian concern for the refugees who, if they hadfallen into the hands of the Germans, would have been placed in mortal danger. He also cited historicalcontext, arguing that he was trying to repair the damage to Portugal’s image caused by the Inquisition.Most cleverly of all, he pointed out that Portugal was benefiting in political terms from his actions.10 Inother words, the images of the refugees in Lisbon and the news stories surrounding their plight castPortugal, and Salazar, in a very favorable light.In the end, the chairman, Paulo Brito, ruled that, due to the extreme situation in Bordeaux at the time,Sousa Mendes should be suspended from the diplomatic service for between 30 and 180 days with loss ofpay. The Count of Tovar wanted Sousa Mendes to be demoted to the next lower rank within thediplomatic service. The key to the ruling, however, was that the chair, Paulo Brito, decided to send thefinal judgment on the case to Salazar.11 After due consideration, Salazar ruled on October 30, stating, “Isentence Consul First Class, Aristides de Sousa Mendes to a penalty of one year of inactivity with theright to fifty percent of his rank’s pay and after that he is obliged to subsequently retire from theservice.”12 With these words, Aristides de Sousa Mendes’s diplomatic career was terminated.Despite a series of legal appeals from Sousa Mendes the ruling was not overturned. In the end, SousaMendes resorted to making a personal appeal to Salazar. In a letter to Salazar dated April 2, 1941, hepleaded poverty. His consul first-class salary was 600 escudos and he had a wife and fourteen children tosupport. He went on to remind Salazar that the refugees in Portugal had been treated with warmth andaffection, and that had led to many compliments at both national and foreign level. People, he added, hadseen the attitude of the Portuguese people as a great example of Christian virtues. He appealed to Salazarin the spirit of Christianity, and for his thirty-year service. Finally, he pleaded with Salazar not to ruin his
    • family.13 Salazar, however, was unmoved.There was no further formal correspondence between Salazar and the Sousa Mendes family until twodays after Sousa Mendes’s death on April 3, 1954, when Salazar sent a visiting card to the family withonly two words written on it, “my condolences.”14 The final years of Sousa Mendes’s life had been verydifficult. Living in poverty and with failing health, his relatives claim that he never regretted his actions inissuing the visas.15 Much of his time was spent unsuccessfully trying to clear his name. He had hoped thatwith the end of the war in 1945 his case would be reconsidered, but Salazar resisted any calls for apardon or to reduce the sentence.In Portugal there are two major theories as to why his punishment was so harsh and was notsubsequently reduced or dropped altogether. The first centers upon internal power struggles and intriguesin the Ministry of Foreign Affairs that involved Aristides’s twin brother and the secretary-general of theMinistry, Luís Teixeira de Sampaio (the effective second most influential person on foreign affairs behindSalazar). This theory argues that Aristides Sousa Mendes’s treatment was, at least, down to factorsbeyond his control.16 The second theory, and the most widely accepted, is that he was treated harshly asthe result of his actions in granting visas to Jewish refugees after the fall of France.As a result of his treatment of Sousa Mendes, it appears that Salazar’s attitude towards the Jews fits withthat of the leaders of other nondemocratic European countries. On the surface, this charge appears to belargely confirmed by the treatment of other Portuguese consuls who attempted, on a smaller scale, todisobey him over this question. The fate of the Portuguese ambassador to Berlin, Alberto da VeigaSimões, who was recalled from Berlin and replaced by the more pro-German Count of Tovar followingthe fall of France, adds further fuel to the fire.Veiga Simões had a long history of anti-Nazism. More specifically, he argued that Nazi policies couldcreate a situation for Portugal if it had to suddenly accommodate a wave of Jews trying to get into thecountry for lack of choice of alternative destinations. Moreover, these refugees might try to stay inPortugal on a permanent basis due to a lack of funds to go elsewhere. He argued to Salazar that thisshould be prevented and proposed a series of measures to try to control this, at the center of which wereconsuls retaining the sole power to issue visas (contrary to the instructions of Circular 14). Theambassador went further and attempted to help groups of Jews, whom he determined as important, andhelped them enter Portugal against the wishes of the PVDE. Despite being warned about his actions hecontinued to intervene when “special cases” arose. 17Veiga Simões’s letters and reports to Salazar from 1938 onwards clarify two important points. 18 Theambassador was aware from a relatively early stage about the Nazis’ methods for dealing with the Jewsand what this meant in practical terms. More importantly, Salazar, who in all aspects of foreign policyspent time reading and studying such dispatches, also understood from an early stage the dangers andperils to which the Jews of Europe living under Nazi rule were exposed.Indeed, Salazar was kept informed by the Portuguese embassy in Berlin about the Nazi methods fordealing with Jews throughout the war. In 1941, the embassy produced a detailed analysis of this questionunder the framework of differences between Portugal and Germany on the treatment of religions.19Despite this, Salazar was unyielding both in his determination that Circular 14 should be enforced, and inhis utterances on the fate of Germany’s Jews: For Salazar the Jewish question was an internal Germanissue and this was as far as he would publicly comment.
    • CHAPTER 8The Jewish QuestionSITTING IN HIS COLD OFFICE, AND OFTEN WORKING alone, Salazar’s treatment of the dissentingPortuguese consuls and ambassadors was very much in keeping with his attitude of nonacceptance of anyform of dissent from within his regime. To some extent, he believed that the diplomatic service had notbeen properly purged of lingering republican loyalties. Certainly some of its staff did not owe theiroriginal position to Salazar. At the heart of the matter, however, was Salazar’s macro policy ofpreserving Portugal’s neutrality. The ruthless pursuit of this central policy goal at the expense ofeverything else obscured several important points regarding Salazar and his treatment of the Jews.Salazar’s seeming indifference to the plight of the Jews living under the control of the Third Reich, andhis active policy of trying to prevent Jewish refugees from entering Portugal, would appear to place himalongside General Franco of Spain in hostile antiSemitism. 1 On top of this, his persecution of thoseindividual Portuguese who acted on humanitarian grounds to help Jews escape the horrors of Europe isdifficult to comprehend. The British, however, noted that there was no violent anti-Semitic feeling inLisbon, although they acknowledged that the Jews had never been popular in Portugal.2 But in general,Jews who made it to Lisbon were not treated badly by the regime.Salazar allowed Jewish relief agencies to set up offices in Lisbon, and operate with generally littleinterference from the Portuguese authorities. Initially, this was done against the wishes of the Britishembassy in Lisbon, which argued that the Germans would exploit such a move as an opportunity to helpalienate the sympathies of the local population from the Allied cause.3 Once Salazar took the decision toallow Jewish relief groups to work in Lisbon, generally speaking his officials cooperated with thesegroups and local embassies on how best to deal with the humanitarian crisis.Even at times of high pressure during the war when the Germans were threatening Portugal, Salazar didnot introduce new draconian measures against Lisbon’s Jews. When it became clear that many of the Jewswould not be able to depart Lisbon for some time due to a lack of finance or the relatively small numberof places on ships, he ordered that they be sent to camps in tourist areas. These towns, such as Ericeira tothe northwest of Lisbon, had spare capacity due to the decline in the number of holiday makers.Conditions there were far from perfect, but this was generally due to economic reasons rather than anyideological hostility towards the Jewish refugees.To many people these positive actions are not enough to absolve Salazar from strong criticism for hispolicies towards the Jews. But the reality is that even if he had made strong public proclamations duringthe war against the treatment of the Jews by the Nazis there is little evidence to suggest that it would havemade any or much difference to their plight. Salazar’s argument against such a course of action wassimple: Portugal must protect its independence first and foremost, nothing was more important. Thisdetachment from suffering and the horror of war irritated and enraged many, including the British foreignsecretary Anthony Eden. He somewhat pointedly opined that Salazar was becoming much too detachedfrom the war and its realities.Yet for the Jewish refugees sitting in the cafés around Rossio, making their seemingly daily trips torespective consulates, and the offices of locally based Jewish rescue groups, Lisbon was a relatively safeplace. There were a very small number of cases of well-known Jewish activists disappearing from thestreets. In one notorious case a well-known anti-Nazi journalist and opposition figure of Jewish originwas arrested on a street in Lisbon by agents of the PVDE and handed over to the Gestapo.4 This example
    • was exceptional, however. What caused equal fear for the refugees were the rumor mills that went aroundLisbon at the time. These rumors centered upon the alleged pro-German sentiment of the Portuguese secretpolice, and the potential of a German military operation against Portugal. On top of this there was amarked increase in the presence of German intelligence agents operating in the city, who were busyrecruiting, usually through financial means, locals to spy on the activities of the refugees.The Portuguese secret police, the PVDE, were responsible for the refugees (Jewish and non-Jewish),from their arrival in the country until their departure. They were much feared by both the local populationand the refugees. Comparisons were made between the PVDE and the German Gestapo, and in manyofficial reports and accounts of the war they are viewed as being institutionally more predominantly pro-Axis than pro-Allied.5 Both of these statements remain wide of the mark. Indeed, the PVDE during WorldWar II actually bore a strong resemblance to the British MI5 in terms of organization.6In October 1940, the British embassy in Lisbon formally complained about the PVDE, stating that therewas no doubt whatsoever that the organization was in the hands of the Germans and that a great deal ofdiscrimination was shown against the British. They went on to suggest that the Germans had been veryclever and that many of the PVDE officers had received training in Berlin and Rome.7 The Foreign Officesubsequently raised the issue with the Portuguese ambassador in London, Armindo Monteiro, who arguedthat the commander of the PVDE had no pro-German tendencies, but did admit that some minor officialswere indeed pro-German. 8 The issue at hand was the question of the difficulties that British subjectswere reporting in obtaining visas to travel to Lisbon. The Portuguese Ministry of Foreign Affairs notedthat the PVDE had taken over some of the responsibility for visas and the police were somewhatswamped by the large number of refugees entering the country due to the debacle in France.9 There was acertain amount of political posturing about the British claims.In late 1940, the British embassy staff in Lisbon had developed something of a reputation of being“chronic complainers” when it came to such matters as whether local organizations were pro-British orpro-German. What the complaints did reveal was the lack of reliable, good-quality intelligence theBritish had about the PVDE. This was to be rectified soon after, as more British agents arrived in Lisbonand helped develop a much more detailed and clearer understanding of the organization and where thepolitical sympathies of each of its senior officers really lay. For the refugees wandering around Lisbon,often being tailed by PVDE agents or watched by local informants, the secret police were extremelyintimidating.The British did not give up on the PVDE. They simply changed tactics. Instead of making complaints,which the Foreign Office felt always fell on deaf ears, they decided to offer counterinduce-ments toPVDE officers to match or better the Germans.10 In January 1941, an attempt was made by British agentsto bribe three leading officers in the PVDE with £10,000.11 The belief was that many of the PVDE’sofficers were on the German payroll. Confirmation of this point appeared to come from the large numberof Germans being granted visas to enter Lisbon with the assent of the PVDE. The Foreign Office hoped tolimit the number of visas issued to Germans and use the PVDE to hinder the movements of the Germanswhile they were in the city. This they felt would be an effective way of blocking German influence. Theattempt failed, but the British continued with the scheme.12 It was decided that £10,000 was not a bigenough inducement. On April 26, 1941, a request was made for an additional £90,000, which was felt tobe a more realistic figure for the “inducement pot.”13The scheme was eventually scuppered by the British ambassador in Lisbon who felt that his unilateralcharm offensive was having some success in their relations with the PVDE.14 The embassy argued that thehead of the PVDE was not to be bought, that any attempt to incriminate him with fake evidence would befoolhardy, and that it would be a disaster if they were found out. As the ambassador summed it up, the
    • game was simply not worth the candle.15Eventually, despite differences between the embassy in Lisbon and Special Operations Executive(SOE), it was agreed that an invitation should be issued to Captain Lourenço to visit London where therelevant people could make a fuss of him.16 This was finally issued on October 29, 1941.17 ThePortuguese accepted the invitation in principle, but no date was set for the visit due to Lourenço’scommitments in Lisbon. The ambassador felt that the invitation had flattered Salazar and that it hadalready achieved its purpose.18The Germans had lures of their own: They decided that if some of the senior PVDE officers could not betempted solely by financial inducements they would offer medals as part of a German charm offensivewith the PVDE. The German ambassador in Lisbon recommended that three senior PVDE officers receivethe “Adler” decoration in recognition of their services in helping with the repatriation of 320 GermanConsular officials from the United States back to Germany. The three officers were named as PauloCumano, José Ernesto, and Agostinho Lourenço.19Showing his true motives, the ambassador went on to recommend to the Foreign Ministry in Berlin thatthese decorations should be granted quickly, as he had heard that the British were contemplating an awardto these men as well. He argued that the British award would not be for services rendered, but rather toprepare the way for services to be rendered in the future. A case could be made that this was exactly theGerman motive as well. On February 14, 1942, after a delay of six months, the Portuguese respondedthrough the Ministry of Foreign Affairs. The ministry consented to the three officers accepting the award,but asked that no fuss be made about it, and that the matter should above all not be reported in the press.20So were the PVDE won over by the Germans or the British? Or neither? Captain Agostinho Lourenço,the head of the PVDE, offers a clue to the answer. Lourenço had fought on the British side during WorldWar I in France and he was Salazar’s righthand man in the field of security. The loyalty of the PVDE wasvery much devoted to the Estado Novo and Salazar, whom they worked to keep in power.21 Hissubordinates always addressed Captain Lourenço as the Director.22Like his good friend Salazar, Lourenço was a very strict disciplinarian and a hard worker. He agreedto take over and remodel the secret police on the condition that he should be given a free hand without anyinterference whatsoever from any other Portuguese authority. Salazar agreed to his demand and allowedLourenço to develop the organization from the position of having virtually no funds into a well-funded andefficient secret police force.23 The dispute between the PVDE and the Ministry of Foreign Affairs overthe issue of who had the final say in visa approvals during 1940 was very much part of the attempt ofLourenço to secure total control over the movement of foreigners into Portugal.In terms of his political preferences, Captain Lourenço was considered to reflect Salazar’s own view.This could be defined in basic terms as being characteristically more pro-Allied and anti-Axis. In thesphere of secret police work, statistics need to be taken with a large pinch of salt as they often onlypartially reveal what really happened. That said, two groups of statistics are interesting in providingsome evidence of where Lourenço’s political preferences lay. Between 1931 and 1938 some seventy-three Germans were expelled from Portugal by the PVDE and only seventeen British.24 During WorldWar II, estimates suggest that some fourteen German agents were expelled or deported from Portugalagainst only four British.25Lourenço’s loyalty, however, was first and foremost to Salazar and naturally he despised communismand communists, whom he viewed, correctly, as the single biggest oppositional threat to Salazar and theEstado Novo. Britain’s eventual alliance with the Soviet Union did not sit well with his own views. Bythe end of the war the British had come to view him more as an intelligent British police officer than aGestapo chief.26
    • Despite giving the impression of a well-drilled and mild-mannered British detective, Captain Lourençocould be ruthless if ordered to do so, or crossed, as Walter Edward Lucas, the local correspondent of theLondon Times discovered to his cost in December 1940. Lucas’s crime was to have published articles inwhich he talked about the Portuguese people as being Anglophiles, but that the government and the PVDEwere pro-German.27 Other quips included that the head of the Gestapo had sneaked into the countrythrough Estoril Airport.28 In the series of articles that appeared in the U.S.-based magazine P.M., Lucasclaimed that the Portuguese admiralty was based in Whitehall, and that Portugal did nothing to counterGerman espionage activity in the country.29Lucas was hauled in by the PVDE on Christmas Eve and was given a six-hour grilling by CaptainLourenço and other PVDE officers. Lourenço was far from impressed by the answers he got from Lucaswho spent his Christmas day writing grovelling letters of apology to both Lourenço and António Ferro(who was in charge of Salazar’s message and propaganda department). The letters failed to do the trickand Captain Lourenço handwrote on Lucas’s file that he was a danger and must leave Portugal withinforty-eight hours. Lucas’s sentence was eventually modified slightly—he was given until January 10 toleave the country. Lucas’s Anglo-Portugal News was suspended by the PVDE.30The expulsion was widely reported in both the British and German press. Naturally German paperssuch as Königsberger Allgemeine Zeitung welcomed the news when it reported the events in its January7 edition.31 Keen to show that the expulsion was not the start of a new anti-British drive, CaptainLourenço expelled Dr. Cezare Rivelli, an Italian journalist, as well for good measure.32For the British the timing of the action against Lucas could not have been worse as it coincided with thearrival of the new British ambassador to Portugal, Sir Ronald Campbell.33 Prior to arriving in Lisbon, SirRonald had served as ambassador to France. In Bordeaux, Campbell had witnessed the refugee crisis asFrance fell. He would now be faced with having to help deal with the refugees at the other end of the linein Lisbon. Campbell’s appointment and arrival in Lisbon had been eagerly talked up by the British asrepresenting a heightened sense of importance being given to Anglo-Portuguese relations by London.34The events surrounding Lucas ensured that Campbell was not off to a running start.The handling of Lucas was clearly determined by Salazar, who was keen to act against the slightestexcesses of exaggeration that he judged were dangerous for Portugal. The local Portuguese press inLisbon was heavily censored with articles regularly cut, modified, or dropped out altogether on theorders of the government. Censorship had not been introduced as a result of World War II; its main aimwas to stop internal opposition groups to the Estado Novo from being able to disseminate their messageand use the media as a means for stirring up the people to rebel against the state.The war, however, and Portugal’s policy of neutrality, meant that wherever possible Salazar tried tocontrol the news agenda in order not to alienate one of the warring sides. It was very much a carrot-and-stick approach. Censorship was also used to punish one of the warring parties if they were believed tohave committed sins against Salazar. In this respect, the Estado Novo mirrored a fairly typicalauthoritarian state. Captain Lourenço made it clear that he would not tolerate insults from journalists likeLucas. The message was not lost on most foreign stringers in Lisbon, and with the exception of Reuters,they did not have the rather dubious pleasure of an extended interview with the captain during their stay inLisbon.One key event in the life of Captain Lourenço did come to take on a greater significance than even thistop-level detective could have foreseen. In 1921 he was awarded a British medal for his service incharge of the security for the Prince of Wales (later King Edward VIII) during his visit to Lisbon.35 In thesummer of 1940, word reached Salazar that the former king, who since his abdication was known as theDuke of Windsor, and his wife the Duchess of Windsor, were in Spain and wished to come to Lisbonbefore returning to Britain. Salazar agreed to this request and ensured that Captain Lourenço was once
    • again placed in personal charge of guarding the Duke of Windsor. This, as it turned out, proved to be noeasy task.
    • CHAPTER 9On the RunIN FLEEING THE ADVANCING GERMAN FORCES AFTER their entry into Paris, the Duke andDuchess of Windsor had first stayed on the French Riviera, where the British Consul suggested that theyshould go to Lisbon and from there back to England.1 In a show of incredible self-importance, whichwasn’t completely out of character, early in the morning of June 17, the duke had telephoned Major-General Edward Spears and had asked him to arrange a Royal Navy warship to pick him up from Nice.2An irritated Spears had told the duke that no warship could be made available and that the road to Spainwas open to motorcars.3 The duke, as a result, somewhat sulkily, had left France by car on June 19, 1940,and arrived in Barcelona on June 21.4 The duke and duchess traveled on to Madrid, arriving in theevening of Sunday June 23, where they stayed at the Ritz.Spain at this time was not an ideal location for the duke.5 Madrid was a major centre of Germanintelligence activity. In addition to the usual espionage and counterespionage activities, it was also amajor listening post and decoding station for the Germans. According to Walter Schellenberg, later thehead of German Military Intelligence (the Abwehr), in all some 70 to 100 people were employed in suchactivities and were based in an annex of the German embassy.6At the same time as the duke was passing through Madrid, the Portuguese authorities were made awareof an Axis plot in the Spanish capital to stop “the playboy king” Carol II of Romania, from fleeingEurope.7 The king claimed his own safety was at risk in Madrid, and Salazar allowed him to come toLisbon.8 He then left Portugal for a period of exile in Mexico, before returning to Estoril after the war.Here the king joined other royal exiles living in Estoril, a town that Life Magazine dubbed “the RoyalMorgue of Europe.”9 After his death in 1953, King Carol II was buried in Estoril until his remains wereallowed to return to Romania for reburial in 2003.While British and German intelligence competed for influence in Lisbon, the situation in Madrid wasmuch more difficult for the Allies.10 Not only were there a higher number of German secret agentsoperating in the city, but the attitude of the Spanish authorities in general favored the Germans over theBritish. Madrid in the summer of 1940 was not a comfortable place for the Duke and Duchess of Windsorto linger.11General Franco appeared at times on the verge of taking Spain into the war on the Axis side: ThePortuguese noted a great deal of apprehension in the British embassy in Madrid over Spain’s intentionstowards the war.12 David Eccles, who served in the British embassies in both Lisbon and Madrid in thesummer of 1940, wrote simply that Madrid was hot and that tension was running high. The Germans, headded, were increasing their efforts to get Spain into the war.13Samuel Hoare had arrived in Madrid only three weeks before the duke to take up his post as the Britishambassador to Spain, and only on the previous day had his first meeting with General Franco. Hoare wasalso staying at the Ritz Hotel,14 which he described as being full of aggressive Germans.15 He wasconvinced that Gestapo agents were listening in to his phone conversations. The atmosphere, heconcluded, was one of enemy espionage.16 He himself couldn’t wait to get out of the hotel, and had, atonce, started the search for alternative accommodation. Writing to the parliamentary undersecretary forForeign Affairs, R. A. Butler, on June 12, 1940, Hoare summarized that the conditions of work in Madridwere very difficult and that the conditions of living even harder.17 Writing to Lord Beaverbrook on June
    • 21, Hoare noted the worsening conditions in Madrid, suggesting that there was a depressing feeling ofimpending catastrophe in the air.18 With regard to accommodation, Hoare, despite his misgivings aboutthe Ritz, soon came to conclusion that there were no suitable rented rooms in Madrid for the duke andduchess.19Winston Churchill, as a result, hoped to get the duke and duchess out of Spain and on to Lisbon asquickly as possible. When the duke arrived at the Ritz in Madrid and dined with Hoare on his first night,there was a telegram waiting for him from Churchill, with words to this effect. Once in Lisbon a flyingboat would take the duke and his party back to England, where arrangements had been made to providehim with an official residence.20 It was thought that he would spend a limited amount of time in Lisbonand the aircraft would be waiting upon his arrival in the Portuguese capital. Hoare strongly supportedChurchill’s policy of getting the Windsors out of Madrid as quickly as possible, and entertained thecouple endlessly to help keep them out of harm’s way.21 The fact that Churchill and Hoare were workingtogether, having been so opposed on the conduct of the war, strengthened the message of the Britishgovernment to the duke.The Duke of Windsor, however, was far from pleased with the prospect of returning to England in suchcircumstances, and preferred instead to serve the British Empire somewhere else. The duke clearly feltthat it would be embarrassing to have to return to England and deal with the royal family, from whom hewas still estranged after the abdication. Churchill argued that all this could be discussed when the dukewas back in England, but the duke was not impressed by this response and held out for a postingsomewhere else.22Churchill’s fears about Madrid proved to be well founded. Involved in a complex internal Spanishpower struggle for influence over the country’s foreign policy, the Spanish foreign minister, Colonel JuanBeigbeber, offered on June 23 to detain the duke and duchess in Madrid so that the Germans could makecontact with the duke.23 The foreign minister, who had a reputation as being a womanizer, was competingfor influence with Ramón Serrano Suñer. In a sign of the diminishing power of Beigbeber, the Germanspreferred to deal with Suñer over the question of the Duke and Duchess of Windsor. Suñer, as a result,came to play the major Spanish diplomatic role in the plot. After consulting with Franco, Suñer agreedthat there was enough evidence from the duke’s private criticism of the war that the duke could act as apotential peacemaker. They believed, in essence, that the duke could be persuaded to do a Rudolf Hess(without the parachute jump) and possibly be used against Churchill in potential peace talks withEngland.24 Throughout the summer of 1940, as a result, both Franco and Suñer cooperated with theGermans in their plot to prevent the duke from leaving Europe. A Spanish diplomat, Javier “Tiger”Bermejillo was assigned to accompany and watch the duke, and report back on the duke’s views on thewar and future hopes. Bermejillo would also follow the duke onto Lisbon.Under strong British pressure from both Hoare and Churchill, the duke finally agreed to move on toLisbon. Edward, however, saw the negotiations over his final destination as far from over. Moody, self-absorbed, and with a terrible sense of self-importance, his behavior—at a time when Churchill wasdealing with the imminent threat of a German invasion of England—was highly reprehensible. In hisdefense, it should be noted that he genuinely, if erroneously, felt deeply that the war was an unnecessarydisaster for England. He was desperate to play a meaningful role in bringing the death and destruction toan end. In London, hostility towards the duke and duchess was growing. The king suggested that she (theDuchess of Windsor) did not want to return to London and be bombed.25 In consultation with the king,Churchill decided to stiffen his tone with the duke. For his part, Churchill was clearly loyal to Edwarduntil the last, but regarded him as to blame for the abdication crisis. Later in the war, Lord Moranrecounted that when Churchill was visiting America, every time he was informed that the Duke ofWindsor had asked for an appointment, the prime minister sighed before arranging the day and time.26
    • While the duke and duchess had been staying in Barcelona, Salazar was informed that they were beingurged to come to Lisbon. The duke’s potential arrival posed a number of problems for the Portugueseleader: With German military successes in the low countries and France, Salazar was deeply concernednot to antagonize Germany at this key moment. His ruthless punishment of the Portuguese consul inBordeaux, Aristides de Sousa Mendes, showed, in part, how sensitive he was to displeasing the Germans,and also the Spanish. Salazar was aware that the British would expect a successful outcome for the duke’svisit to Lisbon—he would have to be allowed to leave for England without incident. He also understood,however, that the Germans would not see such an outcome in the same manner.27The timing could hardly have been more sensitive: Thousands of refugees were arriving in the city, andthe official visit of the Duke of Windsor’s younger brother, the Duke of Kent, to Lisbon was about to takeplace. Salazar was acutely aware that the abdication crisis had produced an irreconcilable Windsorfamily feud: It would be awkward to have both dukes in the city at the same time, especially since bothbrothers had made it known that they did not wish to meet.28 The Duke of Windsor, as a result, remainedin Madrid until his younger brother departed Lisbon on July 2. The Duke and Duchess of Windsor thentraveled on to Lisbon, arriving the next day. As in the case of the Duke of Kent’s visit to Lisbon, Salazarpersonally oversaw the arrangements for what was presumed to be a short stay.By July 1940, Lisbon had become a city full of refugees, many of whom had to extend their stay in the cityand the surrounding coastline until they could obtain the necessary paperwork to book a berth on one ofthe limited number of ships leaving the city. As a result, there was a desperate shortage of available hotelrooms. In the center of the city the Hotel Aviz and the Hotel Tivoli were both fully booked, and indeedlooking to acquire more space by opening new annexes.Portuguese hoteliers keen to maximize their profits had also levied substantial increases in the price ofa room. The Hotel Aviz charged $6 a day for its best suites (more than most Portuguese earned in amonth).29 This hike in prices put a further strain on the limited financial resources of the refugees, many ofwhom were selling everything they owned (and in some cases themselves as well) in order to finance aone-way ticket on a boat out of Lisbon. The price of diamonds on local markets steadily fell between1940 and 1943, as the refugees were forced to sell whatever they could to fund their prolonged stay.Along the Lisbon coast, the most glamorous hotel, the Hotel Palácio in Estoril, saw a huge increase inthe number of foreigners taking rooms. In 1940, 889 foreigners stayed in the luxury hotel, of which 238were North American, 132 Spanish, 139 British, and 74 French.30 This figure increased in 1941 to 1,981foreigners, of which 779 alone came from North America as the United States entered the war and beefedup its presence in Lisbon.31 The hotel was a favored haunt of spies and exiled businessmen, as well localand international aristocrats. One of the major attractions of the hotel was its proximity to Estoril Casino,whose round building was located at the top end of the gardens. The casino was the largest in Portugaland each night its tables were full of the Riviera set, as well as spies, smugglers, and diamond traders.The interior of the casino bore a resemblance to the gambling room in Rick’s Café in the filmCasablanca, but on a grander scale. Among those who played at its tables during the war was a youngBritish intelligence officer, Ian Fleming, who took inspiration from both the casino and the hotel for hisfuture James Bond books.This shortage of hotel rooms became more acute as it became clear that the Allies and Axis powersconsidered certain hotels to be desirable and others not so. For example, the Hotel Palácio and HotelInglaterra, both in Estoril, were considered hotels for the Allies, and the Hotel Atlântico, also located inEstoril, became a favorite haunt of the Germans.32 Hotel records confirm this to be the case, although theyalso show that the hotels were not exclusively used by one side or the other.33 Sitting down for breakfastwith the enemy at the next table was a common occurrence.
    • In the center of Lisbon the hotel situation was less clear. The Hotel Tivoli was rumored to be the placewhere the Germans stayed. However, hotel records do not confirm these rumors: Of the total number ofGermans occupying the city’s hotel beds, just fewer than 10 percent were based there.34 The HotelMetrópole at Rossio accommodated around 30 percent of the total number of Germans staying in the city.Groups of foreign nonresidents toured the various hotel bars in the evening. At the Tivoli, the bar wasextended into the corridor that linked it to the dining room. It was a popular location as drinkers could sitand watch the goings-on in the Avenida from the low windows that were at street level. Others sat in thewinter garden complete with art deco glass skylight.35 Here you could find German spies next to Alliedspooks, and all manner of refugees. The atmosphere was relaxed and typical of the other hotel bars inLisbon as people came and went. There was little in the way of fraternization, with each table sticking toits own. It was a classic case of watching you, watching us.Rumor, counterrumor, and tales of fantasy dominated the conversations in these bars. British andGerman spies told tales to enlist or frighten the clientele. Among the hotel and bar staff there were agentsfrom both sides in the war, as well as paid informants of the PVDE. Information often bore little relationto reality, as tales were spun and plots hatched in order to achieve some short-term advantage over theenemy. Both the British and the Germans wanted to develop closer ties with the local Lisboetas, but moreoften than not their actions ended up alienating them further. The hotels in Lisbon, with all the intrigue andmixing of warring sides, were clearly not the place for the Duke and Duchess of Windsor to spend theirtime in the city.
    • CHAPTER 10Operation WilliWALFORD SELBY, THE BRITISH AMBASSADOR TO Lisbon in June 1940, was an old friend of theWindsors from his days in Vienna, and he attempted to organize accommodation for the duke’s party inLisbon for what was originally thought to be two nights. Two Sunderland military flying boats werereadied to pick up the royal party in Lisbon. The British embassy had taken what appeared to be asensible course of action and booked the duke and his party into the Hotel Palácio in Estoril.Just before they were due to arrive in Portugal, however, the hotel manager called the embassy toinform them that owing to a shortage of rooms, and security concerns, the hotel could no longer host theWindsors.1 It was at this stage that the embassy was offered the possibility of hosting the party at the homeof Ricardo Espírito Santo in Cascais (located just along the coast from Estoril). The suggestion camefrom the hotel manager, but Salazar was clearly behind making the arrangements.As ever, Salazar wanted to ensure that he would control a key event such as the duke’s visit as much aspossible. While mention of the visit was made in the Portuguese press, Salazar used his powers to ensurethat the press coverage would be of a general rather than an inquisitive nature. The choice of the house ofRicardo Espírito Santo to host the duke was very clever. There the duke would be relatively easier toguard than at a hotel that housed guests from the Axis powers. Indeed, the head of British intelligence,Stewart Menzies, asked that the Portuguese police take responsibility for guarding the duke.Soon after the decision was taken that the duke would stay in Cascais, concerns were raised by anumber of British officials at the embassy in Lisbon regarding the suitability of Espírito Santo to host theduke. Officials suggested that Espírito Santo (or “the Holy Ghost” as he was known by the British) was aclose friend of the German ambassador to Portugal, Baron von Hoyningen-Huene, with whom he regularlydined in Cascais, Estoril, and Lisbon.2The second charge against the Holy Ghost was that the bank he headed, Banco Espírito Santo, one ofthe biggest private banks in Lisbon, was trading heavily with the Germans. Putting two and two together,the officials concluded that Espírito Santo must have developed German sympathies. As a result, therewas a certain amount of internal criticism of Selby as to how he had allowed such a development tohappen. Selby argued that given the number of refugees arriving in Lisbon and the resulting lack of rooms,he had little choice but to accept the suggestion that the duke stay in Cascais, especially since he had beenassured that Espírito Santo would not be staying in the house for the day or two of the visit.3In truth, Salazar had cleverly outwitted the British ambassador.4 Confirmation of this fact came whenRicardo Espírito Santo was on the doorstep of his villa to greet the duke and duchess upon their arrival athis weekend house in the aptly named Boca do Inferno (Mouth of Hell) area of Cascais. Selby was said tohave been extremely surprised and pained by this apparent double cross.5The Windsors’ host was a man of considerable charm, who was well connected with diplomats fromvarious countries. He would keep Salazar directly informed of the private conversations that took place.This point, along with the detailed written reports of the PVDE, would ensure that Salazar knew andunderstood the development of events, and the plans of the duke. Salazar’s diary contains severalreferences to meetings with Espírito Santo at which he states that the banker informed him of the duke’spoint of view on the war and his hopes for the future. Indeed, Espírito Santo discussed the duke withSalazar even after the duke had departed the country.6
    • The Duke and Duchess of Windsor had arrived in Lisbon on July 3, 1940. They headed straight forCascais, where they arrived at 6 PM and remained indoors, settling in and recovering from the carjourney from Madrid. On the surface, there wasn’t much activity, as the report of the PVDE captain incharge of protecting the duke chronicled.7 In the background, however, a German plot known as OperationWilli was already well underway.Boca do Inferno sat on the edge of Cascais, a small sleepy fishing town that marked the end of thetwenty-five-mile Lisbon coastline and the start of the Atlantic Ocean. A single white flashing lightsituated on top of the lighthouse warned ships of the perils of the rocks along the edge of the ruggedcoastline.In the summer of 1940 the area around Boca do Inferno was a quiet and remote location, with only acluster of large houses about one hundred meters apart, all with high walls and hedges to ensure theutmost privacy. Most of the houses faced directly towards the ocean. Their owners could watch theAtlantic waves break with great power and noise against the jagged black rocks below. From time totime, the spray and white foam would splash the unlit road that ran along the cliff tops. In one directionthe road headed into the center of Cascais, and the opposite way towards the open green wilderness andsand dunes of Quinta da Marinha, before eventually winding out to the most westerly point in mainlandEurope, Cabo do Roca. It was an idyllic location, and coupled with a good climate—mild in winter,cooling ocean winds in summer—made it a popular retreat for some of Lisbon’s most prominent businessand aristocratic families.Espirito Santo’s house was located on the very edge of the town. The two-story house, with additionalrooms in the attic, was not overlooked. Its outdoor swimming pool and large enclosed terraced gardenwere not visible from either the coastal road or from the small side street that ran along the eastern edgeof the garden.The essence of the German plot known as Operation Willi, which was ordered by Hitler and planned bythe German foreign minister, Joachim von Ribbentrop, was to kidnap and convince the ex-king to be ofuse for their policy and propaganda. The plot first came to public attention in the mid 1950s with thepublication of captured German papers, which included cables between the German embassy in Lisbonand the Foreign Ministry in Berlin.8 At the center of the coverage in the media was the attitude of the Dukeof Windsor towards the British government and its conduct of the war. It raised the question of whetherthe duke, still deeply hurt and frustrated by his abdication, might have been tempted to aid the Germancause.In all the German attempts to persuade the duke to essentially cross sides in the war, it was neverexactly clear what the Germans envisaged he might contribute to their cause. Various roles are mentionedin accounts of Operation Willi ranging from a so-called honest broker to negotiate a peace with Englandto avoid its total destruction, to the duke returning to the throne as a German puppet in the event ofEngland being overrun in the autumn of 1940.Whatever the Germans’ plans for the duke, Ribbentrop believed that he had enough evidence to suggestthat the duke would, at the very least, give serious consideration to overtures from Germany. Ribbentropcited the fact that the duke was friendly towards Germany and saw the war as unnecessary. Furthermore,the duke made it clear that he did not wish to see the destruction of England. In conversations that hadtaken place on social occasions in Madrid, the duke had talked of his dislike of the policies of the presentBritish government, which he felt were not going to succeed.Finally, on top of this was the question of the duke’s personal bitterness towards the British royalfamily for what he perceived as their harsh treatment of himself and the Duchess of Windsor. It was wellknown in Spanish and German diplomatic circles that the duke was unhappy with his role, and wanted theduchess to become an official member of the royal family and be addressed as “Her Royal Highness.” All
    • of these factors appeared to point to a deeply disappointed duke who was concerned about the futuredirection of his country, and was not hugely loyal to either the royal family or the government of England.In order to try to achieve his aim, Ribbentrop had asked the Spanish authorities to find a means todetain the duke while he was staying in Madrid. On July 2, just as Ribbentrop was considering moredrastic measures to persuade the duke to play ball, he had left Madrid bound for Lisbon, and with hisdeparture it appeared that the German foreign minister’s best opportunity to convince the duke hadpassed.9 It was widely presumed that Churchill and British Intelligence in Lisbon, who were aware of theduke’s apparent views, would persuade him to return to England or take up a post somewhere else in theBritish empire very quickly.However, Ribbentrop was far from ready to give up, and dispatched Walter Schellenberg to Lisbon. InSchellenberg’s account of his time in Lisbon he suggests that he wasn’t particularly optimistic about theprospects of persuading the duke to voluntarily return with him to Spain, where he would then be used bythe Germans. The more Schellenberg claimed to think about the whole plot, the more it became apparentthat the German plot was largely based on impulsive remarks made by the duke about the Britishgovernment during his stay in Madrid, which was the result of a temporary state of mind. In short, he feltthat the Germans had attributed too much importance to the remarks in the hope that they reflected a moreprofound change in the duke.10Schellenberg claimed to be further confused by Ribbentrop’s call to use force, if required, to get theduke back across the border to Spain. He argued that surely the whole plot was dependent on the dukewillingly returning to Spain—otherwise he would certainly not cooperate with the Germans once he gotthere.11 Ribbentrop responded that force, in the first instance, be used against the British secret service inLisbon. It should be used against the duke insofar as he might be fearful of returning to Spain, and aforceful German action would help get over this state. The notion was that if he felt he was a “free man”in Spain, away from the surveillance of the British secret service, he would be grateful to the Germans.To further sweeten the duke, some 50 million Swiss francs were to be put at his disposal.12Critics of the duke’s motives and loyalties largely support, at least part of, Schellenberg’s account. Theforce that was planned, and indeed being prepared, was aimed directly at those who would try to preventthe duke’s return to Spain.13 In accounts that are critical of the duke’s loyalties, he would not have proveda problem, and would have been willing to return to Spain rather than return to England. In other words,the duke was considering committing treason and the Germans were merely the facilitators in getting himaway from the clutches of the British.The German ambassador to Lisbon, Baron von Hoyningen-Huene, was not an enthusiastic supporter ofthe plot, rightly fearing that any attempt to move the duke by force would damage relations between Berlinand Lisbon. The ambassador had been on a major charm offensive with Salazar in the summer of 1940,hoping to translate the spectacular German military successes into greater German influence in Lisbon.After hearing the basis of the plot, the duke’s loose conversation, and criticism of the British government,the ambassador was even less convinced about the chances for success. Nevertheless, according toSchellenberg, Hoyningen-Huene promised to give him whatever logistical support he could.14Schellenberg’s attempts to intimidate the duke into leaving Portugal were limited to such activities ashaving some yobs throw stones at the window of the villa in Cascais. He also arranged to have a bouquetof flowers delivered to the house that bore a note warning the couple to beware of the British secretservice, and that a Portuguese friend had their interests at heart.15 Schellenberg, however, was wellconnected in Lisbon, and used his influence to gather a great deal of evidence about the duke and hismoods. The more evidence he gathered, however, the less he claimed to believe in the plot.Upon the duke’s arrival in Cascais, his mood was considerably darkened by the arrival of a harsh
    • telegram from Winston Churchill. Both the king and the prime minister believed that the duke needed toreturn home first, before any decision about his future could be taken. Churchill’s telegram reminded areluctant duke that he was a soldier and that disobeying orders would create a serious situation. Churchillconcluded with typical aplomb recommending that the duke immediately comply with the wishes of HisMajesty’s Government (HMG).16 A furious duke was said to gone to the trouble of drafting a reply inwhich he resigned all military rank, but before he could send it an offer of a job arrived, which wouldmean not having to return to England.Churchill’s offer of the governorship of the Bahamas was not arrived at lightly. It was more a case ofgetting the duke and duchess out of Europe and giving the duke an official, but minor, role to play in theempire. David Eccles added that it would be easier to keep an eye on the duke in the Bahamas than inEurope. There is evidence that Churchill was acutely aware of the details of the German plot through theintercepts of German cables.17 If this was the case, the prime minister needed to act fast if the duke, asappeared to be the case, was digging his heels in over the negotiations of his possible return to England.The duke did not respond to the job offer, which he considered to be far beneath him. Instead, hedecided to wait in Cascais and see how events developed with London. In other words, he would not beimminently returning to England by plane. The duke and duchess’s arrangements for accommodationneeded to be made as a result of this now potentially open-ended stay in Lisbon.18The duke’s host, Ricardo Espírito Santo discussed the issue with Salazar. Both felt that the location andthe arrangements were satisfactory. With the extension of the duke’s stay, Espírito Santo effectivelymoved back into the house, which was now shared between his family and the Duke and Duchess ofWindsor. These arrangements caused alarm among some British embassy staff, who now saw that thebanker had virtual free access to the increasingly disgruntled duke almost 24/7.
    • CHAPTER 11The Portuguese BankerMOST OF THE THEORIES THAT SURROUND OPERATION Willi focus on the role of the Portuguesebanker and host of the Windsors, Ricardo Espírito Santo. A German cable between Berlin and Lisbontalks of making use of a local German “confidant”—a term that the German lawyer, Michael Bloch,translated as “agent.”1 In this scenario, Espírito Santo was the man on the inside acting as messengerbetween Berlin and the duke and who was helping to convince, or pressure, the duke into returning toSpain.2 A more careful examination of the background of Espírito Santo and his actions reveals that it waswide of the mark to suggest that Espírito Santo was a German agent, or was indeed particularlysympathetic towards the German cause.In 1941, the British ambassador to Lisbon, Ronald Campbell, stated that he would eat his hat if EspíritoSanto were pro-German.3 In reality, Espírito Santo was pro-money and pro-entrepreneurship. Hisbackground also does not fit with any pro-Nazi sympathies. He married a Jew, Maria de Morais SarmentoCohen (as did one of his brothers), and was also responsible for helping the prominent Jewish family, theRothschilds, financially during the war. It was true that he was on good terms with the Germanambassador, and did regularly dine with him. He was also, however, on good terms with most of thediplomatic circle and dined with both Selby and his successor as British ambassador.There remains no evidence that Espírito Santo preferred the Germans to the Allies. He would continueto deal with both sides until ordered otherwise by Salazar. Naturally, this did not please the BritishMinistry of Economic Warfare (MEW), who wanted to stop all trade between the neutral powers andGermany. Many of the rumors of the alleged pro-German bias of Espírito Santo had its origins from thisdepartment. As the trade between Portugal and Germany developed further from 1941 onwards, EspíritoSanto, and the bank he headed, became a major target of the Ministry of Economic Warfare, and at the endof the war the French authorities as well.The next most important relationship in Espírito Santo’s life after his family was Salazar. EspíritoSanto was always keen to please the Portuguese leader, both out of his personal friendship with Salazarand also for business reasons. The business reach of Espírito Santo went well beyond the world ofbanking and he wanted to stay on good terms with Salazar in order to help develop his family’s rapidlyexpanding business empire.In many ways, Espírito Santo viewed the political world as a massive networking opportunity. He washonored to have been asked by Salazar to be the guide for the Duke of Kent during his visit to theexhibition in Lisbon. He was equally thrilled to have the Duke of Windsor staying in his house, andorganized dinner parties in his honor with the elite of Cascais and Estoril society. He also enjoyedplaying golf with the duke at Estoril golf club, the construction of the course of which he had helpedfinance.The German foreign ministry might very well have considered Espírito Santo a confidant, but manyother diplomats from different countries would have made the same comment. As the war developed, therole of Espírito Santo became a central part of the trade between Portugal and Germany. The trading wasundertaken under the direct orders of Salazar, who believed it to be an important part of helping maintainPortugal’s neutrality.During their stay in Cascais, the duke and duchess made the most of their time. The PVDE, who were
    • responsible for their safety, produced detailed reports for Captain Lourenço, the important parts of whichwere passed on to Salazar.4 Initially, much of the duke’s time was spent visiting the British embassy,which held the duke’s passport. On August 5, after visiting the embassy, the duke returned to Cascais andplayed golf at Estoril. When asked to pose for photographs and to be filmed he refused, stating that he didnot want to be seen playing golf when England was at war.5 He did arrange to pose for the cameras backat the residence in Cascais.6The following day, a more relaxed duke consented to be photographed during his round of golfproviding the photos would not appear in the newspapers and were only for a propaganda campaign forthe local Lisbon coast.7 Golf formed a regular part of the duke’s routine and included at least two roundswith Ricardo Espírito Santo, who, as well as being the main sponsor of the course, was also a formerPortuguese national golf champion. The golf club with its large clubhouse and outdoor swimming poolwas a magnet for local society and foreigners. The duke and his party did not mix much with themembership, preferring instead to return to Cascais for their postgame drinks.8Dinner was the key social event of the day for the duke and duchess. Espírito Santo was naturally wellconnected among both Portuguese and international society, and arranged a number of guests for each ofthe dinner parties he hosted or arranged in honor of his visitors. The foreign guests included the Americanambassador and the Baron and Baroness de Rothschild.9 Espírito Santo was keen to show his guests off tothe elite in Portuguese society. He took the duke for lunch at the Turf Club in central Lisbon, the mostprestigious and conservative gentlemen’s club in Portugal. Here the walls were covered with photographsof the old kings and queens of Portugal. The dining room had an intimate atmosphere, with the tables closetogether. The membership of the club was drawn from land-owning Portuguese aristocracy, and theleaders of big business. The duke was very much among his own and happily posed for a photograph withhis luncheon party.The PVDE reported that on the evening of July 8, the Spanish diplomat, Javier “Tiger” Bermejillo,assigned by Franco to shadow the duke, arrived at Sintra Airport, situated some fifteen miles northeast ofCascais.10 Bermejillo arrived on the scheduled flight from Madrid to Lisbon and was met by the duke’sassigned chauffeur. The duke had asked the Spanish authorities if they could intervene to make sure thatthe Duchess of Windsor’s two houses in France were protected by the Germans, and if it would bepossible to dispatch someone to pick up some personal possessions.11 The duke was very pleased whenthe Spanish emissary who was dispatched to Cascais turned out to be Tiger Bermejillo, who had beenwith the duke the previous week in Madrid.12The secret police noted that he appeared very close to the duke and the two often talked at length. In thesubsequent days, Bermejillo accompanied the duke to Lisbon, separating only when the duke went to theBritish embassy. At this time, Bermejillo visited the German embassy in Lisbon to try to help arrange thenecessary visas for a member of the duchess’s staff to be able to retrieve their possessions from France.13Using the duke’s chauffeur, the Spanish diplomat was a frequent visitor to the Spanish embassy inLisbon.14 The duke’s chauffeur was dispatched to Lisbon on August 11 to collect an envelope containingdocuments related to the terms of the armistice conditions between France and Germany. The envelopecontained other documents, but the PVDE did not discover their subject matter.15On July 12, Bermejillo returned to the house in Cascais after visiting both embassies carrying fourlarge files from the Spanish Foreign Ministry.16 The next morning, he departed Sintra Airport at 6 AM toreturn to Madrid to report on the state of negotiations with the duke.17 Once back in Madrid, Bermejillo’sreports on the duke’s views on the war, and his deep concern over his luggage and possessions appears tohave created a new German and Spanish subplot to delay the duke’s departure from Lisbon.18The plot revolved around delaying the arrival of the couple’s luggage and possessions, as well asdetaining the maid who had gone to collect them, in the belief that the duke and duchess would not leave
    • Europe without them.19 On August 23, the duke tried to telephone Bermejillo, but the Spanish diplomatwas not at home. He left a message for Bermejillo to return his call as soon as he returned, as he wishedto discuss an urgent matter with him.20 The duke was clearly worried about the ongoing saga involving thecouple’s luggage and possessions and their attempt to retrieve them.During the duke and duchess’s stay in Portugal, the British ambassador, Walford Selby, hosted them ona number of occasions for lunches and dinners. Opinions of the couple were mixed in British circles.David Eccles, from the Ministry of Economic Warfare, took an instant dislike to the couple. After lunchwith the Windsors on July 4, he wrote in a letter to his wife that he wouldn’t give ten shillings for Wallis(Duchess of Windsor), she was a poor creature. He considered the duke to be pretty fifth column.21On July 8, after seeing the Windsors again, he wrote to his wife that he really didn’t like the Windsors,and that they had no charm. He described the duchess as a battered warhorse in a halo hat, which wasmost unattractive.22 Eccles was to keep a close eye on the couple during their stay in Portugal and wasacutely aware of the duke’s views on the war. By July 17, however, Eccles appeared to have been wonover by the couple. He dined with them twice that week and had got to know them much better. Eccles felthe’d been seduced by the Windsors and that when they turned the charm on, they were hard to resist. Henow felt that the duchess was incredible and that the duke had a confiding manner of talking that wasdangerous to a degree. They were, as Eccles put it, the arch-beachcombers of the world.23While all the intrigue and negotiations were going on behind the scenes, in public the duke was keen tocarry on as normally as possible. On July 20, after dinner, the duke’s party visited the Estoril Casino,where he was shown around and played bridge until 4 AM.24 He also visited the palaces and castle innearby Sintra, and made a trip to visit patients in the British Hospital in Lisbon.25 All of his days werefull and he gave the impression of being rather active. In Cascais, he spent time between his appointmentsswimming in the outdoor pool and sitting outside on the terrace.26On July 26, the duke had a two-hour meeting with the Spanish ambassador to Lisbon, Nicolas Franco(the brother of General Franco), but by this stage the duke’s mind appeared to have been made up toproceed to the Bahamas.27 Despite the attempts of Nicolas Franco to persuade the duke to remain inPortugal, the ambassador reported that his efforts to persuade him to try to resist Churchill’s pressureappeared to have failed.28 Nicolas Franco’s judgment was correct.The duke wrote to Winston Churchill on July 31, stating that he viewed the appointment to the Bahamasas not being one of first-class importance, but that it at least brought a temporary solution to the questionof his employment.29 That evening during a dinner with friends at the Hotel Aviz in Lisbon, the dukepublicly announced his decision to accept the post in the Bahamas and confirmed his departure for theBahamas the next day.The Duke and Duchess of Windsor sailed from Lisbon at 3 PM on August 1, 1940, on the SS Excaliburwithout their retrieved possessions or their maid. At least one man, Captain Agostinho Lourenço, head ofthe PVDE, was pleased to see the duke safely depart the shores of Lisbon. For the second time in hispolice career the Captain had delivered on his promise to protect the duke. On this occasion, with theduke threatened both indirectly and directly by various security services, this had proven to be no easytask. The duke and duchess would sit out the war in the relative safety of their tropical exile.In a piece of amazing understatement Walford Selby recorded the events in a brief passage in hismemoirs. He simply stated that the duke and duchess had made a relatively prolonged stay in Estoril(Cascais) before they had proceeded on to the Bahamas, and that they had met numerous Portuguese whohad been very happy to welcome them. He concluded by stating that he had the impression that both theduke and duchess had enjoyed their stay in Portugal, and that they had lots of friends.30 Before the end ofthe year, the visibly aging and tiring Selby was replaced by Ronald Campbell, an appointment that markeda significant increase in the attention that London was paying Lisbon.
    • The German plot to scare, induce, and persuade the duke to return to Spain was in reality a far-fetchedone, which had been based on the belief that a disgruntled Duke of Windsor would be willing to turn hisback on the British government. In retrospect, it was also a plot that few even on the German side felt hadany real chance of success. The German, and even some of the Spanish, participants appeared to half-heartedly play out their roles in the belief that the plot would not succeed. Cables written by Germans atthe time were devised to please their superiors rather than reflect the reality of the lack of possibility ofsuccess. In the end, the plot became enveloped in internal Nazi politics that did little to increase itsalready very limited chance of success.31 When Schellenberg returned to Berlin, he was warmly greetedby his superior, Reinhard Heydrich, who felt that the young intelligence officer had handled his brief fromthe much-hated Ribbentrop with the correct amount of apparent enthusiasm and practical incompetence.32Churchill, with the king’s support, acted decisively using the carrot-and-stick approach to get the dukeout of Spain, and subsequently Portugal, as quickly as possible. The duke’s extended stay in Lisbon didnot alter the course or direction of the war, but it did create more difficulties for Salazar, who wascoming under increasing German pressure to be more favorable to them.The duke’s departure closed one problematic file on Salazar’s desk, but plenty of new and potentiallyeven more serious files were set to arrive in its place. Of all the challenges he faced, the most pressingwas the need to preserve peace in the whole of the Iberian continent. In order to achieve this goal, Salazarneeded to draw General Franco towards a deal, which to some extent drew Spain away from the orbit ofGermany. Given the pro-German sentiment of parts of the Spanish government, and the fact that theGerman army after its occupation of France was camped on the Spanish border, this would be no easytask. The job had suddenly got much harder: Italy, long sympathetic to Germany, had decisively enteredthe war on the German side at last, making it harder for Spain and Portugal to resist.Central Lisbon, where the street lights continued to burn brightly at night throughout World War II; butthey cast deep shadows.
    • António de Oliveira Salazar (right), with two of his most important supporters, taken at the opening of theExposição do Mundo Português (Portuguese World Exhibition) in the summer of 1940. Duarte Pacheco ison the left in his bowler hat with António Ferro looking on from the far left. Salazar, a dictator, never
    • wore a military uniform.Officials and dignitaries in top hats and morning tails at the opening ceremony of the Exposição doMundo Português in 1940, at a time when British troops were being evacuated from the beaches ofFrance.
    • The Duke of Palmela (left), who would be appointed Portuguese ambassador to Britain in 1943, hosts teain honor of the Duke of Kent’s visit to Portugal in 1940.The British ambassador, Sir Walford Selby (second from the right, facing camera), dining in Lisbon with
    • local business leaders while being closely shadowed by the German ambassador, Baron Oswald vonHoyningen-Huene (fifth from the right, facing camera).The lavish interior of the Hotel Aviz in Lisbon. The hotel was a temporary home to the wealthiest ofrefugees and celebrity visitors to Lisbon during the war.
    • View of the Estoril beach where Jewish refugees sunbathed under the watchful eyes of bronzed Gestapoagents.
    • Salazar addressing a huge crowd in Lisbon in 1941. The event was organized by the regime to highlightsupport for national unity and for Salazar’s policy of neutrality in the war. Salazar hated giving speechesto large crowds.
    • Rossio Square looking toward Chave d’Ouro café, where refugees spoke in hushed tones and wereclosely watched by agents of the Portuguese Secret Police (PVDE).
    • Aristides de Sousa Mendes, the Portuguese consul in Bordeaux, and Rabbi Kruger, who helped him issueexit visas to Jews, on their way to Lisbon after Sousa Mendes had been recalled by a furious Salazar.
    • The lucky ones. Two Lisbon-bound buses packed full of Jewish refugee children who had been helped outof German Occupied Europe by Jewish rescue groups based in Lisbon. Many similar attempts to getJewish children out of Europe failed due to bureaucratic delays and visa mix ups.
    • Wealthy, well-dressed Jewish refugees patiently waiting to board a passenger ship in Lisbon bound forthe United States.
    • Varian Fry, the American journalist, ran a rescue operation that helped thousands of anti-Nazi and Jewishrefugees. Here, Fry is looking out over the French-Spanish frontier. Many of the less wealthy refugeeswho fled France had to go over the mountains on foot to reach Spain.
    • Café Chave d’Ouro in Rossio. The largest café in the city, crowded at night with locals and refugees, in1941
    • Rossio station: the first glimpse of Lisbon for many refugees arriving at night.
    • Salazar and the Portuguese banker, Ricardo Espírito Santo, relaxing together. Espírito Santo did not doanything during the war without the approval of Salazar.
    • Ricardo Espírito Santo and the Duke of Windsor discussing the latest developments at the banker’s houseat Boca do Inferno in Cascais.
    • Ricardo and his wife relaxing in his garden in Cascais with the Duke and Duchess of Windsor.
    • A German propaganda shop in the Chiado shopping district of Lisbon. The display in the windowportrayed Hitler as the best defense against Bolshevism. Many Portuguese shared this sentiment.
    • Senior officers of Portuguese Secret Police (PVDE) on a rare night off, attending a dinner function at theSpanish Embassy in Lisbon. The Spanish ambassador to Portugal, Nicolas Franco (the brother of GeneralFranco), sits in the middle of the front row. To the ambassador’s left is the head of the PVDE, CaptainAgostinho Lourenço. Captain Paulo Cumano, the PVDE officer who the Allies considered to be the mostpro-German is standing on the far left of the picture.
    • The German ambassador to Lisbon, Baron Oswald von Hoyningen-Huene, in his study. Clever andcalculating, the ambassador built up a formidable network of social connections in Lisbon.The British diplomat in Lisbon from the Ministry of Economic Warfare, David Eccles, intellectuallybright, persuasive, and vain. He oversaw the complex wolfram negotiations with Salazar.
    • Ian Fleming’s registration document at the Hotel Palácio. Fleming was kept busy in Estoril devising“Operation Golden Eye” and playing blackjack at the largest casino in Europe.The Hotel Palácio in Estoril was full of spies from all the belligerents in the war. The hotel was the mostglamorous place to stay, or be seen at, along the Lisbon coast.
    • The film Casablanca hinges on who possesses the signed exit visa, permitting onward travel to Lisbon.Here is Arthur Koestler’s letter of transit with the stamps showing his passage from Casablanca to Lisbonand then to Bristol, England.
    • Monte Estoril Hotel where Peggy Guggenheim and her entourage stayed after finding central Lisbon tooclaustrophobic. The children enjoyed playing in the park next to the hotel.Peggy Guggenheim’s registration document at the Monte Estoril Hotel.All foreigners had to complete this document.
    • Peggy Guggenheim and Max Ernst (center) arriving in New York from Lisbon. Ernst, a German citizen,was given an extended grilling by the U.S. immigration authorities.Jack Beevor, one of the brightest recruits to the SOE. Salazar expelled him from Lisbon, but the dossierwhich Beevor wrote on German espionage activities in Lisbon helped persuade Salazar to close downmuch of the German operation in the city.
    • The port area of Lisbon was always busy in World War II. If Portugal was invaded, the British planned toblow up the cranes into the river to try to prevent Axis shipping and submarines from using the port.
    • The Portuguese ship, the Serpa Pinto, departing for the United States with its human cargo of refugees.Lisbon Portela Airport where, during World War II, Allied and German planes were parked next to each
    • other on the tarmac.Hollywood matinee idol Leslie Howard’s (left) last supper in Lisbon before his ill-fated flight toEngland. The resemblance of Howard’s agent, Arthur Chenhalls (right), to Sir Winston Churchill isstriking.
    • The suave British ambassador to Portugal, Sir Ronald Campbell (right), discussing the internationalsituation with U.S. Minister Bert Fish (left) at the British embassy in Lisbon in 1942.
    • Armindo Monteiro (third from the right) was the Portuguese ambassador to Britain who was widelyconsidered to be an overt Anglophile. His relationship with Salazar soured in 1943 and he was recalledto Lisbon in virtual disgrace.
    • The Pan Am Clipper arrives in Lisbon. The clipper was used by only the wealthiest of refugees. InFebruary 1943, it crashed on landing in Lisbon into the River Tagus.Avenida da Liberdade at night—the Champs-Élysées of Lisbon. The Hotel Tivoli was located along itswide, tree-lined boulevards.
    • Lisbon’s taxis screeching over tram rails. The city’s taxi drivers continued to do good business throughoutthe war.
    • Rossio Square at night. This square was full of refugees, spies, and the Portuguese police watchingeverything and everyone.
    • Rossio Square at night. The lights show the silhouette of the medieval castle of São Jorge, which hasoverlooked Lisbon since the era of the Crusades.
    • CHAPTER 12Spanish ConnectionsIN JUNE 10, 1940, WHEN ITALY DECLARED WAR ON Britain and France, a disappointed Salazarmerely responded by replacing the old black-and-white picture of Mussolini on his desk with aphotograph of the pope. Like most wars, events moved fast and old allegiances and alliances changed inpreviously unforeseen ways. Salazar believed that Italy could have been kept out of the war, but hispriority in the second half of 1940, and throughout 1941, was to ensure that Spain did not follow the samepath as Italy.The diary of Salazar reveals that achieving this goal was sometimes a very lonely effort, and requiredall his considerable political and diplomatic skills. As the number of government files continued to growon his well-ordered desk, even somebody with his famed ability to work long hours was starting to feelthe strain. He still believed that a small autocratic government was the most effective means of governing,but he was already visibly starting to age.1 His hair turned gray and his face appeared drawn with largeblack bags under his increasingly distant looking eyes. Foreign diplomats noted his mood was darkening,and his fits of bad temper were increasing. He had been prime minister for nearly twenty years, ministerof finance since 1928, and in 1941 there was no end in sight for the war or Portugal’s predicament. By1942, Salazar’s state of mind and outbursts would lead the British ambassador to warn his superiors inLondon that he was becoming mentally unbalanced.Salazar’s mood reflected that of the city of Lisbon. The anxiety level of the city had gradually increasedsince the summer of 1940, and it wasn’t just the refugees who were showing outward signs of nervousexhaustion and stress. The volume in the cafés and bars increased, as Lisboetas debated the latest newsand the threat of being dragged into the war. Even the poorly educated locals understood that the key tothe war was the attitude of the Spanish, and in particular General Franco.Like all good neighbors, the Portuguese had a very limited understanding of Spain and Spanish politics,and vice versa; there was also a lack of Spanish understanding of Portugal, its people and politics. DavidEccles was critical of the British ambassador to Spain’s tone with the Portuguese, which he compared tohow the Australians referred to the New Zealanders. Among most Lisboetas, the belief was that Spain andFranco were pro-Nazi, and would use any excuse to end Portugal’s independence. There was also ageneral understanding that if Spain, or Germany, did launch an attack on the country, the Portuguesemilitary could not do much to repel it. The British had already made it clear that in the event of an attackthere was little the UK could do to help.2Among the more educated chattering classes in Lisbon there was a lot of speculation as to what Salazarand the Portuguese government would do if the country were invaded. People recalled that when Francehad invaded the country during the Peninsular Wars, the royal family, the government, and leadingeconomic figures sailed out of Lisbon to Brazil, where they remained in exile until well after the Frenchhad departed.3 It was generally presumed that on this occasion Salazar and the government would departLisbon for one of the Portuguese Islands (the Azores as the choice turned out to be). From there theywould continue to mount what resistance they could offer with probable British support, and run agovernment in exile.Given the long-term damage that the last Portuguese exodus had done to the country, the prospect ofSalazar trying to rule the country from the middle of the Atlantic Ocean in the middle of a global conflictwas difficult to envisage. To make matters worse, part of the plan for an orderly withdrawal from Lisbon
    • included sabotaging key installations along the banks of the River Tagus as well parts of the transportsystem.4 If the Spanish or Germans had entered Lisbon they would have found a partially destroyed citywhose key personalities were already on a boat headed for the Azores. For Salazar, this was thenightmare scenario.Salazar’s interests were aligned with Britain, whom he worked closely with in a frequentlycoordinated approach to dealing with Spain.5 The maintenance of Spanish neutrality was of greatimportance to the British in order for it to retain control over the Straits of Gibraltar, to prevent theestablishment of German air and submarine bases in northern Spain, Spanish Morocco, and the CanaryIslands. In addition, the British wanted to secure essential minerals, particularly iron ore, of which Spainwas a major supplier.6Salazar’s concern about a Spanish or German invasion proved accurate on both counts: Germanyplanned an invasion of the Iberian continent for 1941, and detailed Spanish plans for the invasion ofPortugal also emerged.7 The culmination of Salazar’s diplomatic efforts to secure the continued formalneutrality of Spain was the signing of the additional protocol to the existing Treaty of Friendship and Non-Aggression Pact between Portugal and Spain on July 29, 1940.8 The new protocol, in essence, linked thesecurity of the two countries and created the impression of a relatively unified policy of neutrality in theIberian Peninsula. Like most such protocols, the exact language was open to wide interpretation by bothsides. The Falangist elements in Spain saw it as a means of bringing Lisbon more into the political orbitof Madrid. In other words, it fitted their nationalistic agenda of eventually bringing Portugal back underSpanish control.In Lisbon, though, the protocol was conversely viewed as the best means of ensuring Spanish neutrality,and consequently, of reducing the threat of invasion to Portugal. Ironically, both Britain and Germany, atleast partially, welcomed the protocol, arguing that it indicated that their respective Iberian allies wereshowing signs of protecting themselves against their enemies. Given the internal political instability inMadrid, and the ever-changing plans of Hitler, the protocol did not ensure the end of the Spanish threat,but to misuse a quote from Winston Churchill, it did mark the start of the end of it.There would be more crises involving Spain, particularly in the economic sphere, and Salazar’sattention to diplomatic detail and ability to get on well with General Franco would be required. Salazar’srole in the successful managing of Franco from an Allied perspective would be highly debated bypoliticians, diplomats, and historians, but the broad consensus was that it was absolutely vital.9The British felt that the role Salazar played in keeping Spain out of the war in 1940–1941 was central.David Eccles argued that Salazar and the MFA played a huge role in keeping Spain from joining the Axispowers. As a result, in order to bolster Salazar, and to reflect the heightened importance of Anglo-Portuguese relations to London, the British arranged three offerings for the second part of 1940 and thestart of 1941. On September 24, 1940, Winston Churchill wrote to Salazar to thank him for his effortswith Spain, and to encourage him to keep them up:I have followed with the greatest sympathy and admiration the efforts you have made to prevent warspreading to the Iberian Peninsula. As so often during the many centuries of the Anglo-PortugueseAlliance, British and Portuguese interests are identical on this vital question.10The second British offering was the decision of Oxford University to confer an honorary degree uponSalazar. In writing to Salazar, the committee made it clear that they understood that Salazar would, due towork commitments, be unable to travel to Oxford to pick up the award. Instead, the awarding committeewould travel to Coimbra University, where they would confer the degree upon him.The award of the degree represented a superb opportunity for British propaganda purposes. Salazarunderstood this point, and hesitated in accepting the award for fear of offending the Germans. His
    • academic background, and the fact that he considered himself to be a scholar, however, meant that he wasreluctant to turn down the award from one of the world’s most prestigious universities.In the end he agreed to accept and travelled to Coimbra to have the degree conferred upon him. Theceremony was conducted with a great deal of formality that was part of the deeply held culture of bothuniversities (two of the oldest in the world). The ceremony and Salazar’s comments following it werefilmed by Pathe News and shown back in England. All in all, the event represented a top-class Britishpropaganda exercise, helping to impress upon the Portuguese their historic alliance with England.The final part of the British jigsaw was the appointment of Ronald Campbell to succeed Walford Selbyas British ambassador to Portugal. Bert Fish, head of the American delegation in Lisbon, thought theappointment of Campbell highly significant.11 Fish argued that Campbell’s appointment was meant to senda signal to Salazar that the British were upping their game in Lisbon, and was also intended to check thegrowing influence of the Germans in the city.12 Fish also pointed out the increase in the number, andquality, of staff that worked in the new embassy building as a sign that the British were serious aboutmaking a stronger diplomatic impact in Lisbon.13The major problem facing Campbell was the impact of the British economic blockade on Portugal. Fishargued that while both Salazar and the Portuguese were pro-British, they could not be expected to sit backand suffer from the impact of the economic blockade. The system was damaging to Portuguese trade, andaccording to the Americans, was being poorly managed by the British.14Salazar viewed the question of trade in a very different light from the British. For him, there was noissue in trading with both the Allies and Axis powers. At this stage, it wasn’t clear who was going to winthe war, or indeed if either side would secure a total victory over the other. Even among the strongestAnglophiles in Lisbon, there was a feeling at this stage of the war that things were not going well for theAllies. Salazar viewed neutrality not as a rigid concept, but rather as a shifting one. At this stage of thewar, it made sense for Portugal to openly trade with both sides. He also believed that if Portugal did notconduct trade with Germany, then this would lead to an increase in the threat of German military actionagainst the country.It was only much later in the war, when the outcome was assured for the Allies, that Salazar quietlygave the order to some of his close economic confidants to stop trading with the Germans. All of thismight have appeared very logical to a poor country like Portugal, but to the British, and in particular theMEW, it was a major source of annoyance.In response, the MEW started drawing up a blacklist of names and individuals who they claimed hadtraded with Germany, and after the war, action would be taken against them. The first problem that theMEW came across in Portugal was how to gather such information. Much of it needed locally basedknowledge, so the MEW engaged a number of locally recruited employees to aid this task, as well aspeople who had directly been in business in Portugal.15The problem of doing this in a small, centralized country like Portugal was that it was open to abuse interms of placing a name or company on a blacklist, which was rival to somebody the local employee ofthe MEW knew. There were instances too of people not getting contracts and subsequently threatening toget the name of the company that didn’t award them the contract placed on the blacklist.16 RicardoEspírito Santo, and the bank he headed, was thought to have been targeted in this way.Economic life in Lisbon was not like London, and the MEW seemed to fail to understand the culturalfactors that led the system to become open to abuse by dissatisfied or opportunistic individuals. The useof the blacklist, if at times a little unfairly targeted, was considered by the British, and subsequently, theUnited States as an effective weapon against Germany and those companies and individuals that tradedwith it. As the war dragged on, it became clear that the Americans were keener about the idea of a strictimplementation of the blacklist, and it was made clear that Allied discrimination against blacklisted
    • companies would continue in the postwar period.17What the British and, to a lesser degree, the Americans failed to fully understand, was that all sectors ofPortuguese society wanted to make something out of the war. It was not just the Portuguese state, the bigbanks, companies, the hotels and bed and breakfast owners and police informers, but also individualswho saw an opportunity to reap some rewards. New skills were learned, such as trading in rare stonesand unofficial currency exchange.Prostitution, which had always been a secret part of Lisbon life in the docks areas, became rife.Desperately poor local girls, many of them underage and living in terrible housing conditions, maximizedtheir returns from trade with locals, as well as with the influx of foreigners that arrived in Lisbon between1940 and 1943. Wealthy looking refugees staying in the city were often followed by prostitutes in thehope of getting some business at the end of the day. The hotel bars in Lisbon were notorious for allowingprostitutes to mingle with guests, after they had tipped the doormen.It was not unknown for some of the refugees to turn to prostitution as well, in order to help financetravel tickets out of Lisbon. There were stories of desperate refugees, whose stay in Lisbon had turned outto be longer than expected, due to the wait for their onward visa, turning to prostitution to fund theirextended stay in the city. Reports and accounts of refugee prostitution were a little exaggerated in terms ofnumbers. Most of the activity took place involving local girls. The report of the records of the majordermato-venereological center in Lisbon showed there was an epidemic level of sexually transmitteddiseases in the city during World War II. 18 Needless to say, the report was not given any coverage in thetightly controlled Portuguese press.Back in London at the MEW, there appeared to be a lack of understanding of the overall economicactivity that was taking place in Lisbon. The major Portuguese companies traded with whom Salazaradvised them to deal with, and this included Germany. Most of the major companies, and banks inPortugal, were controlled by the elite families, many of whom owed Salazar a lot for allowing them todevelop their business empires and would not have traded with the Germans without his direct blessing.The Germans were keen to trade with the Portuguese for a number of reasons, not least the fact that suchtrade links brought, in their view, the two countries closer together, and as a result, damaged Anglo-Portuguese relations.On April 28, 1941, there had been a massive demonstration in Lisbon in honor of Salazar, nationalunity, and his policy of neutrality. Foreign observers of the demonstration had initially been skeptical ofit, regarding it as being officially organized and therefore not a purely spontaneous display of nationalsentiment.19 On the day of the demonstration the center of Lisbon was bedecked in flags flying fromgovernment buildings.The day’s celebrations started at 1 PM at the Ministry of Finance, where a bust of Salazar wasunveiled in front of him and leading officials of the government.20 All public offices closed an hour laterand the demonstration started to form soon after. People traveled from all over the country to attend. Theycame on buses, in specially organized trains and some even on bicycles. They were entertained as theyarrived in the Lisbon’s main square, known as Black Horse Square, by fourteen Portuguese militarybands.21At 6 PM, Salazar appeared from one of the windows of the Ministry of Finance that faced the square,which had a huge Portuguese flag draped from it. After a prolonged and enthusiastic reception, Salazardelivered his speech to an impressively silent crowd below.22 At the end of the speech there wasprolonged applause and shouts of long live Portugal, and long live Salazar. After giving the fascist salute,Salazar withdrew, leaving the huge crowd to disperse quietly.23The rally had been brilliant political theater and served its real purpose of reminding everyone that
    • Salazar’s policies towards the war were saving Lisbon from the horrors of war. Like all of Salazar’sspeeches there was little in the way of fiery rhetoric or promises of great things to come. It was, in reality,a carefully worded call for national unity and support for the policy of neutrality.24 It was vaguely wordedand said nothing new.The event itself was of a greater importance than the speech delivered by Salazar. The Britishambassador best summed the impact of the speech on the Allied side when he remarked that the event andspeech had showed that Salazar’s heart was in the right place, but he would like to know a little bit morewhat was in Salazar’s head.25 Nearly all of the Portuguese press covered the rally in great detail, andSalazar’s speech was published in the inside pages of the dailies. Lisbon would not witness a politicalrally on this scale throughout the rest of the war. Salazar preferred to sit quietly behind his desk and workhis way through the problem of keeping Portugal out of the war, and to consider the economicopportunities that the war offered the country.
    • CHAPTER 13Secret Jewish Rescue ListsAS SALAZAR WAS ADDRESSING THE CROWD, THE refugee crisis in Lisbon was still at its height.One mile west of the window from where Salazar had made the address was the main part of Lisbon’sdocks, situated in the area from Santos to Alcântara. Here the contrast could not have been greater, asships carrying the refugees slowly loaded their human cargoes and sailed up the river towards theAtlantic Ocean, and usually to the United States. Many of the refugees slept up against their luggage asthey waited the seemingly endless hours to board a ship. The offices of shipping companies were scenesof great chaos and noise as people tried to secure their onward passage. From time to time fights brokeout, but the Portuguese police assigned to guard the offices of the various shipping companies soon brokethese up.For the wealthy, the Pan Am Clipper flying boat service offered a quicker and more exclusive route outof Lisbon. These large flying hotels could reach New York in a single day with a refueling stop in theAzores. They took off and landed from a specially designed port along the river. The Clippers wereluxurious, and the ticket prices reflected this. Inside there was a dining room and a bar. Each passengerberth resembled a five-star hotel room complete with turn-down bed service. However, despite all theluxury and service, many of the Clipper’s passengers, particularly the children, suffered from terrible airsickness on the way to New York and as a result drank or ate very little. 1 Most of the tickets for refugeesfleeing Lisbon were reserved in New York by wealthy relatives, friends, or donors of the refugees.During the war, Lisbon hosted many famous celebrity refugees. Many of the Jewish refugees owed theirpresence in Lisbon to the work of an American, Varian Fry, who (like Aristides de Sousa Mendes) hasbeen honored at Yad Vashem Holocaust Memorial Museum as one of the “Righteous Among the Nations.”Varian Fry traveled to Marseilles in the summer of 1940 as a representative of the Emergency RescueCommittee (a private American relief organization). Here, using funds supplied by wealthy AmericanJews, he organized an escape line to Lisbon for a number of specially selected artists and public figureswho were on the list he carried. Fry was more than a little uncomfortable with the nature of the list, whicheffectively selected the refugees that he could try to help.2 His work was often very dangerous, Gestapoagents were closing in on him, but he continued his work until he himself had to flee France as well. Uponhis return to the United States, Fry tried to warn the government about the plight of the Jews in Europe.Curiously, his work in France led him to be investigated by the FBI, who put him on their watch list. Frydied in 1967 while reediting his memoirs. His name often appears in biographies of the famous, many ofwhom owe their lives to him and his small dedicated team of helpers.One of the groups of refugees whom Varian Fry helped out of France through Spain and into Lisbonwere the art collector Peggy Guggenheim, her ex-husband Laurence Vail, and the artist Max Ernst, alongwith their extended party of family and friends. Their story, like many other tales of similar escapes, wasa mixture of the extraordinary and the mundane. Peggy had been fleeing the Germans since Paris, whereshe had been busy building up one of the world’s most significant modern art collections. While on therun, canvases were often simply rolled up or pushed into suitcases.3 She had something of a reputation forcollecting art that was not particularly to the taste of the Nazis. As a result, the Germans were very keento catch her, although, in retrospect, the extent of the German interest in her and the art appeared a littleexaggerated in her account of events. The biggest threat to her life was not the art, rather the simple factthat she was Jewish, and Jews were already being singled out in France. Peggy was advised that if she
    • were questioned by the police to deny that she was Jewish and say simply that she was an American.4Fry had discovered in January 1941 that many of the refugees could suddenly get exit visas fromFrance.5 This dramatic change in policy, he believed, had been caused by the Gestapo, and other secretpolice organizations, completing their task of going through the lists of political and intellectual refugeesin France and deciding which they wanted to detain and which they would let slip through their net.6 Adecision was made that not all Jews had to be eliminated, as long as they were removed from France. TheGuggenheim-Ernst party appeared to be on the list of names that were allowed to slip through the officialnet. This didn’t mean that the party was not in danger, but simply indicated that the Gestapo was notactively looking for them nor would pursue them.Peggy Guggenheim and her party arrived at Rossio station in Lisbon in the spring of 1941. She still hadon the distinctive earrings she had worn since the south of France—long crescents, hung with tiny framedpictures by Max Ernst.7 Ernst, strikingly handsome with powerful eyes and white hair, was there to meether at the station. He had arrived a few days before, carrying a large roll of his own paintings, which hehad brought with him from France. In France, he had tacked up his pictures in the drawing room of thehouse he stayed to show them off to Varian Fry and the other refugees waiting to go to Lisbon.8Lisbon in the spring of 1941, however, was not the place for impromptu art galleries, and Ernst clungtightly to his art. Peggy Guggenheim was equally nervous. Before setting out for Lisbon she had asked Frya series of quickfire questions about travel arrangements and what to say if stopped by the police.9 Fryhad given her party, like all the refugees he helped, packs of cigarettes to bribe the border guards.10 Peggyrecounted a story of how, before her departure, she had tried to borrow fifty dollars from Marc Chagall,to help Ernst with some money for when he arrived in Lisbon before Peggy. Chagall, at this time, wastrying to transfer some $8,000 to the United States. When asked, Chagall hesitated and said that he knewnothing about money and told Peggy to return to the hotel in the afternoon to talk with his daughter, whodealt with his financial affairs. Needless to say that when Peggy came back to the hotel, Chagall’sdaughter was nowhere to be found.11Having been issued with mainly genuine papers and visas, the Guggenheim party’s journey throughSpain was largely uneventful. Although the papers were genuine in origin, Peggy’s travel permit had aforged date to extend its time limit for travel.12 It was standard for refugees to be prepared by Fry to try tobribe the border guards if their papers were found not to be in order. The fact that visa stamps were out ofdate was a particularly common problem among the refugees fleeing through Spain at the time.13Peggy seemed oblivious to the fact that there were severe food shortages in Spain at the time. She atewell in Spain and put on some of the weight she had lost in France.14 She claimed the markets overflowedwith food.15 In reality, Spain at the time was extremely expensive and exhausted the majority of theresources of refugees that were less well off than the Guggenheims.16As the train wound its way through the orange-colored plains under a deep blue sky heading towardsthe Portuguese border, Peggy started to unwind for the first time in months. The PVDE had examined theirpapers at the border and after some delay had allowed the party to proceed onto Lisbon, where shearrived at the start of May 1941.17 Peggy had messed up the recital of the script to use if questioned bypolice, which Fry had given her and all the refugees he sent down the line. Luckily, the Portuguese policeofficer had appeared remarkably disinterested in her presence on the border and let her go on her way.As the Guggenheim party descended from the central station at the northern edge of Rossio, the firstbuilding they saw directly in front of them was the western side of beautiful Teatro Nacional D. Maria II.It was a spectacular neoclassical building featuring six Ionic columns on its façade. Lit up at night itdominated the north side of the Rossio.The site of the theater, however, had a dark history. Before the theater was built, the north side ofRossio was dominated by the Palácio dos Estaus, which had served as the headquarters of the Inquisition
    • in Lisbon. During this time, officials of the Catholic Church tried Jews in the building. If the accused werefound guilty, they were handed over to the Portuguese state for punishment. In most cases, this meant theparading of the Jews into the main square of Rossio, where the punishment was first read out and thenimmediately carried out. The punishments ranged from beatings to torture and death, usually by burning, infront of large crowds of local inhabitants.The Palácio dos Estaus survived the Lisbon earthquake of 1755, but was later destroyed by fire in1836. The site was still known by locals as the place where the Jews were burnt. It was probably just aswell that Guggenheim and her traveling companions had little idea of this grisly tale. Instead, she focusedon finding help to take their luggage to a nearby hotel. The Guggenheims, like all the refugees Varian Frynoted, had far too much luggage with them for a group that was fleeing the Germans. For her part, Peggysimply wanted to get to a hotel and rest after the long train journey.Once in Lisbon, Peggy Guggenheim was reunited with the members of her extended party who hadarrived earlier.18 Almost immediately tension and anxiety exploded into huge rows in the party about theircomplex relationships. In truth, the whole party was either physically or emotionally drained, or simply atthe end of their tether.19With her flamboyant dress sense and colorful jewelry, Peggy stood out from the local women whofrequented the Café Leão D’Ouro, next to Rossio station. She found the Rossio area of Lisbon veryclaustrophobic and ventured out for long walks up to the Chiado shopping district and down to Baixa, themain shopping area that Marques de Pombal had rebuilt after the devastating earthquake of 1755. Both sheand her extended party of friends, lover, and ex-husband visited several of Lisbon’s Miradouros(viewing areas), where they admired the stunning evening views with the lights of Lisbon burning brightlyas a reminder of the vague normality of life in the city.The Guggenheim-Ernst party were, in part, financially supported by a group of leading Jews in NewYork. Solomon Guggenheim had contributed to this fund and he was essentially bankrolling his niece andher party in Lisbon, and paying for some of the tickets to New York. Peggy soon grew tired of theintensity of Lisbon and the party moved out to Estoril along the Lisbon coast. Here they checked into amodest hotel in Monte Estoril, with views to the sea below.20Although the better air and the feeling of space appeared to reduce some of the internal wranglingwithin the party, there were still eruptions of temper and fits of jealousy as the group tried to relax. Peggyventured back into Lisbon to check on visas and travel arrangements, taking the electric train that woundits way along the rocky coastline and into Lisbon. While the party was in little direct danger in Lisbon,there were awkward encounters with German spies and the PVDE agents who shadowed foreigners in thecity. Wherever Peggy went she turned heads and attracted remarks—not always favorable—from localwomen. As she spoke no Portuguese, she was largely indifferent to all but the most obscene comments,usually accompanied by a corresponding gesture.Peggy and her party, when not engaged in various feuds and relationship trouble, tried to treat their timein Estoril as a type of forced vacation. Like all good tourists they visited the town of Sintra with itsbeautiful colorful palaces and Moorish castle set at the top of the mountain.21 Peggy noted the clearness ofthe air in Sintra, which was located up in the mountains and had been, in previous times, host to the poetByron. Many members of the royal families of Europe used to spend their summers in the various palaces,enjoying the cool clear air and spectacular views. The light, as Max Ernst noted, was amazing, and headmitted that it influenced some of his subsequent works. Sintra proved to be a calming, restful break, andthe couple visited it several times during their months in Portugal.On one summer’s evening, Peggy and Max threw caution to the wind and went nighttime skinny-dippingin Cascais, very close to Boca do Inferno where the previous summer the duke and duchess had stayed inRicardo Espírito Santo’s house.22 On this occasion, there were no spies or PVDE agents hanging around
    • the area, only a few bemused fishermen who sat mending nets. Afterwards, Peggy made love with Ernstamong the black rocks that the Windsors had looked out onto the previous year. Their only problem thatnight was that the area of the rocks that they had made love in was used as the unofficial local toilet.23Peggy recalled being trailed by a strange young local girl who followed them back to the hotel, wherethe doorman tried to send her away.24 The girl started following them every time they went out until shesuddenly disappeared. It was unlikely that she was a paid PVDE informer; she was more likely eitherplying another ancient trade or simply fascinated by the style and mannerisms of Peggy and Max.Eventually, their day of departure arrived. There was last minute drama as Peggy tried to no avail toget additional names added onto their travel party. She soon discovered that they were short one bed onthe Clipper.25 Tensions and concern about those not accompanying the party led to more tears andrepercussions for life in New York. Peggy Guggenheim, Max Ernst, and the party of eleven finallydeparted Lisbon on July 13, 1941, on the Clipper bound for New York. Peggy’s only recollection of theflight was flying over a ship, which she believed carried her friends. Like all passengers on the Clipper,British agents who were keen to gather information about France interviewed the party upon their arrivalin Bermuda for a stopover.26 Her party, she noted, all gave completely conflicting accounts of theirjourney.Peggy Guggenheim and Max Ernst were in Lisbon only a month after of the demonstration of support forSalazar and his speech, but it is doubtful that they even knew of the event or understood anything as to thepressures that Portugal was facing at this time. The artistic refugees, like Peggy and Ernst, as well as thepainter Marc Chagall, who stayed in Lisbon for just under a month in 1941 after he had arrived in the cityon May 11, were very detached from the reality of everyday life in the city of light. It was as if there weretwo Lisbons: one for the poorer refugees and locals, and the other for those who viewed the city assomething of an enforced holiday camp.Chagall was in a world of his own. Having been arrested in France, Chagall was helped by Varian Fry,with Solomon Guggenheim financing a large part of his journey through France and his ticket from Lisbonto America. After being arrested, Chagall became deeply fearful, like other refugees who had beendetained in France. He was afraid that every time the doorbell rang it might be the local police coming totake him to the Gestapo.27 This fear became too much for him and he started to show signs of seriousmental strain.In Lisbon, Chagall was an isolated lonely figure, and irritated at having to spend additional time in acity where delays were routine. Chagall did eventually leave for New York, but made little reference tohis time in Lisbon.For political refugees such as Berthold Jacob and his wife, their flight to Lisbon was much moredangerous and was to end in tragedy. Berthold Jacob was a well-known German-Jewish journalist whohad founded a pacifist group that was known as “No More War.” He had been a critic of the Nazis for along time and had spent much energy trying to warn Germany, and the world, that the Nazis were rearmingand preparing for war. Jacob and his wife were hiding in France, but with the deportation of other keyGerman opposition figures, Varian Fry took the decision to send him down the line to Lisbon.28Fry managed to obtain visas for them, which was strange in retrospect given that the Gestapo were verymuch more interested in Jacob than the artists and celebrity Jews such as Peggy Guggenheim. Jacob andhis wife were sent down the line by Fry, but before they reached the Portuguese border, Fry haddiscovered that their papers were crude forgeries,29 so crude that you could see the pencil marks wherethe forgers had tried to trace the original. To make matters worse, both Jacobs were traveling under theirreal names. Fry dreaded what would happen and he was soon informed that they had been arrested at thePortuguese border and sent to a prison in Madrid.
    • Fry raced to free Jacob and used a source in the criminal world who wanted 50,000 francs to get theJacobs released and provide them with visas to enter Portugal. A skeptical Fry discovered soon after thatthe Jacobs had persuaded the Spanish authorities that their visas were genuine—a coded way of sayingthat the underworld connection Fry had paid had succeeded.30 He discovered that the Jacobs were out ofjail and staying in a hotel in Madrid.Eventually, they entered Portugal without visas in the limousine of an influential Spanishbusinessman.31 The border crossings were some of the most nerve-racking aspects of the escape lines thatFry had to organize.32 It was never clear what would happen. Sometimes the crossings were routine, buton other occasions they were fraught with difficulty even if the refugee had obtained the correctpaperwork. On this occasion the crossing into Portugal took place without the car being stopped andsearched.In Lisbon, the Jacobs lived illegally, waiting and hoping for exit visas to arrive. They never did. Oneday, when Jacob had gone out to inquire about his visa, he did not return to his hotel room. His wifecontacted Varian Fry’s colleagues and eventually the horrible truth was uncovered. Jacob had beenstopped by two Portuguese officers (presumably PVDE) and a third man, who spoke Portuguese with aforeign accent, and who identified Jacob to the policemen. Some days later, Fry discovered that Jacobwas in jail in Madrid and hired a lawyer to try to get him released. The lawyer never got to see Jacobwho disappeared to a concentration camp and was never heard of again.33The finger of suspicion was pointed at the Portuguese PVDE for aiding the Gestapo in effectivelykidnapping Berthold Jacob off the street in Lisbon. It appeared to confirm the fact that the pro-Germansympathies of some of the members led them to cooperate with the Germans. While attempts by both theBritish and Germans to try to bribe some of the senior officers in the PVDE had failed, or met with verylimited success, German attempts at a lower level bore more fruit. There were at least three cases oflower-level agents being in the pay of the Germans.34One of these cases was Agent José Correia de Almeida who worked in Captain Lourenço’s office andwas also linked to the counterespionage section. Correia de Almeida was being paid by the Germans tohand over information related to refugee passports and visas, which the Germans then used to identifyrefugees such as Jews and French agents passing through Lisbon and have them arrested by the PVDE.35Something of a fanatic, Correia de Almeida, employed ruthless methods to further his cause. It is widelybelieved, although not documented, that Correia de Almeida was the PVDE agent responsible for thearrest of Berthold Jacob.36In 1940, another Jewish political activist and writer, Arthur Koestler, had experienced a much easiertime in Lisbon, where he was largely left alone by the PVDE and German agents operating in the city.Koestler had arrived in Lisbon by boat on September 17, 1940, and stayed in the city for seven weeks,leaving on November 6, 1940.37 Unlike many of the refugees staying in Lisbon, Koestler did not havemoney worries, thanks to regular royalty payments from his U.S. publisher. Koestler’s problem was of adifferent nature: convincing the British authorities to allow him to reenter Britain. With money to fund asimple but comfortable lifestyle, there was little else to do but make regular visits to the Britishconsulate.38Like Peggy Guggenheim the following year, Koestler stayed in the modest Hotel Frankfort in Rossio.Later, as the likely extent of his stay in Lisbon became more apparent to him, he checked in at the cheaperPensão Leiriense.39 The Pensão was rather run-down and dusty, and was full of refugees. With the priceof beds in Lisbon’s hotels at hugely inflated prices in 1940, the Pensão was the best option for Koester’sbudget.Despite the apparent financial well-being, Koestler was deeply concerned that the Portugueseauthorities would hand him over to the Spanish, and this fear hung over him for the entire period of his
    • stay in Lisbon.40 In a subsequent interrogation by British authorities he talked up this fear, threatening tocommit suicide if he was sent back to Lisbon. His apparent fear of returning stemmed from a series ofarticles he had written, which he claimed exposed the pro-German elements in the Portugueseadministration; he was afraid that the Portuguese authorities would extradite him to Spain, where hewould be tortured, or shot, or both. Given what happened to Berthold Jacob the following year in Lisbon,Koestler’s fears—although they were admittedly mainly self-serving—might well have come true.With a keen writer’s eye on observing events and personalities in Lisbon, he undertook the research forthe book Arrival and Departure, which was eventually published in 1943. It was a novel based onKoestler’s experiences in Lisbon, with the central character, Peter Slavek, a fictional version of Koestlerhimself.41 The novel, which was critically well received, was the first one Koestler wrote in English.42The fictional Arrival and Departure contains many colorful characters, but in reality Koestler wassomething of a lone wolf in Lisbon. He had a brief affair with an American woman, Ellen Hill, but asidefrom this he was usually alone wandering through the streets in the center of Lisbon and taking coffee atthe Café Chave D’Ouro in Rossio. He did meet fellow intellectual refugees in Lisbon, but like many so-called political refugees he was closely watched by the PVDE, just in case he tried to meet with localdissident groups.Such shadowing of refugees like Koestler was a normal part of the PVDE remit, who were deeplyconcerned that the arrival of these refugees, whom they presumed to be Communist, should not destabilizethe internal political situation in Lisbon. The PVDE needn’t have worried. There is very little evidence tosuggest that political refugees on the run from the Germans showed any appetite for meeting localpolitical dissidents. Indeed, detailed PVDE reports of opposition activity in Portugal did not containmuch in the way of information on the refugees encouraging or stoking unrest during their time in Lisbon.By the time most of the political refugees reached Lisbon they were far too weary, and often too scared, todo much agitating even if they had wanted to. What seemingly united all refugees was the desire to get outof Lisbon as soon as possible and on to their final destination.When Ricardo Espírito Santo was asked by the British about why the PVDE, at the outset, appeared totreat the refugees so harshly, he argued that the secret police thought most of the refugees to becommunists or communist sympathizers. He also pointed out that the U.S. Consulate in Lisbon had treatedmany refugees in a harsh manner for the same reason.43 Until the arrival of the refugees, Portugal underSalazar had been a largely closed country, due in no small part to its geographical position, lack of aninternational airport, and rather poor infrastructure for overseas visitors. The vast majority of foreignersin Lisbon before the war were Spaniards who came to the coastal resorts, such as Estoril.Once the initial shock of the arrival of thousands of refugees in Lisbon had passed, the PVDE came tothe conclusion that for the most part the refugees posed little or no threat to the Estado Novo, and weresimply in transit. Refugees, in short, were not allowed to remain in Portugal on a permanent basis unlessSalazar gave his personal blessing, which he reserved for several members of Europe’s royal familieswho remained in Lisbon, effectively in permanent exile.The question of his final destination was Koestler’s major concern during his stay in Lisbon.44 Koestlerwished to go to Britain, but MI5 and the British Home Office continued to insist that Koestler was anundesirable alien and his entry into Britain was barred for security reasons. Koestler pleaded with anumber of influential friends in Britain and America. Senior newspapermen, publishers, and HaroldNicolson from the Ministry of Information were all lobbied, but to no avail.An increasingly desperate Koestler, whose mental health was rapidly deteriorating in Lisbon,discovered that his name was on Varian Fry’s list of outstanding Jewish intellectuals to be rescued. 45Despite the efforts of Fry’s team to lobby on Koestler’s behalf, there was no change in British policy.46
    • Finally, and with some unofficial help from Henry King, the British consul-general in Lisbon, Koestlerboarded the BOAC plane at Lisbon without the correct documentation on November 6 bound for anuncertain future in England.47Koestler arrived at Whitchurch Airport near Bristol at 11:40 AM on November 6 and, whenquestioned, announced that he was afraid that they would have to arrest him as he had no visa.48 Koestlerwas interrogated and recounted his story in detail and with great drama.49 His interrogator concluded atthe end of the interview that Koestler was one third genius, one third blackguard, and one third lunatic.50The report concluded with the comment that Koestler was almost certainly a Jew, but that the question hadnot been put to Koestler in case of possible legal repercussions from his powerful employers at the NewsChronicle. Despite failing to impress the authorities, who were initially keen to return him to Lisbon,Koestler eventually settled in London after a stay in His Majesty’s Prison in Pentonville.51The cases of Peggy Guggenheim, Berthold Jacob, and Arthur Koestler were just three out of thethousands of people who arrived in Lisbon in the period from mid-1940 onwards. For the first wave ofrefugees there was little in the way of organized aid and relief groups to help them. As the war went on,and the importance of Lisbon as the last gateway out of Europe came into sharper focus, the organizationof emergency rescue groups gathered pace.The attitude of the PVDE was less frantic. Their tactics were based much more on moving the refugeesthrough the city as quickly as possible, rather than on intimidation. Another major improvement for therefugees arriving later was the increase in staffing levels at the British and American consulates, which atleast meant that the time needed to deal with the issues of entry visas became much shorter. Lisbon wasstill a difficult, often scary experience for refugees, but at least the initial shock had worn off on thePortuguese, who continued to offer the refugees a strange mixture of Christian hospitality tinged with adegree of financial exploitation wherever possible.
    • CHAPTER 14Double DealingSALAZAR’S OFFICE IN SÃO BENTO WAS JUST FAR enough away from the docks not to hear all thecommotion of the refugees boarding the ships, the shouts, and the crying. He could, however, hear thesounds of the sirens that warned of the movement of the overhead cranes, which were busy loading andunloading more traditional cargoes onto the ships. The smell of the sea reached the building along withthat of sardines being cooked on nearby barbecues.1 During the hours of twilight, when Salazar was busygoing through the diplomatic cables, the neighborhood was very quiet except for the shouts of childrenbeing bathed in nearby apartments. In order to clear his head of the day’s business, Salazar often pausedand went for a stroll through the garden in which he had personally supervised the selection of the flowersand the planting of the flowerbeds.2As the carefully stacked piles of files continued to grow on Salazar’s already overcrowded desk, onesubject came to dominate his attention more than any other: the economic war. It was in this area thatSalazar faced his biggest challenges in having to play the dual roles of both a neutral power and an ally ofBritain.3 In navigating Portugal through the minefield of demands and counter-demands, Salazar attemptedto maximize the Portuguese gain from the economic war without unduly exposing Portugal to an economicor military backlash from either one of the warring parties. If one man was ever qualified to deal with thischallenge it was Salazar.The Portuguese leader was willing and able to devote the extraordinary long working hours required todeal with these issues, and, equally importantly, was able to command his brief in a manner that bothimpressed and, at times, intimidated his fellow negotiators. The economic war, and its incrediblycomplex and detailed sets of negotiations, came to test Salazar’s personal relationships with the keyplayers in the war to the limit. It was also to provide him with his finest hour of the war, and perhaps ofhis entire thirty-eight-year period in office.British and, after their entry into the war, American frustration and anger against Salazar for hisconduct during the economic war did not disappear until long after the guns had fallen silent. They weresure that Salazar had conducted the negotiations with the purpose of trying to maximize the Portugueseeconomic gain rather than being motivated by attempts to shorten the duration of the war.4 Despite threatsfrom the Allies to cut all exports to Portugal including petroleum and gas, Salazar proved very difficult tointimidate.5The British originally tried to employ two weapons against Portugal in the arena of economic warfare.Upon the entry of the United States into the war, these economic warfare activities were rapidly expandedand were conducted on a joint British and American basis.6 The first of these weapons was the use of theeconomic blockade, which aimed to stop neutral countries from exporting to the enemy.7 The blockadewas usually undertaken through negotiation with the neutral country on the quantity of imports needed,which determined a subsequent promise not to import more than was essential.In World War II, the British felt that the most effective method of managing the blockade was to set up asystem called navicerts. Here overseas exporters would notify the MEW in London of their desire toexport a quantity of goods to Portugal, and MEW officials would check that it was within the limits andissue it a navicert that would allow the goods to pass through the naval blockade.8The second weapon employed by the British was preemption. This involved overbuying from the
    • neutral power in order to prevent it selling to the enemy. This tactic naturally required the agreement ofthe neutral country to sell all their goods to one market. The British could not, however, completely buyup the most important commodity that Portugal possessed in terms of waging war: wolfram. Even if theBritish could have afforded to buy every last ounce, they dared not risk totally depriving the Germansaccess to the Portuguese market for wolfram, in case it provoked them into simply seizing the heavy metalby invading the country, tungsten mines and all.Wolfram (tungsten) was mined in the center and the northeast of Portugal, and among its many uses wasthe armaments industry, where it was used to harden steel. The boiling point of wolfram, one of thehardest and heaviest metals, is the highest of any metal. It was used for armor, armor-piercing shells,bearings, and in the manufacture of high-speed cutting tools, among the many uses of wolfram related tothe armaments industry. The armor-piercing shells were hugely successful in Germany’s North Africancampaign. 9 In short, without an adequate supply of wolfram the German armaments industry would haveslowly ground to halt, and the war would have been lost for Germany.The stakes for securing wolfram were, as a result, huge from a German perspective, and throughout thewar they employed a range of tactics in order to secure it. As the war developed, many supplies dried upand the German military became extremely reliant on the export of Portuguese wolfram, and to a lesserextent Spanish wolfram. The “wolfram wars” became a central feature in the relationship betweenPortugal and the Axis and Allied powers.The British economic boycott was never popular in Portugal. Even among the mainly AnglophileLisbon business elite there was widespread anger about the damage that it was causing the country. Asone of Europe’s poorest countries, Portugal could not absorb the cost of cutting its exports. UnderSalazar, Portugal had been involved in a lucrative trade of importing goods and resources from itscolonies, including coffee, maize, sugar, cocoa, oilseed, and cotton, and then exporting them to the Axiscountries at rates that ensured a healthy profit.10As part of the British tactics a blacklist was created with the threat of sanctions against individuals andcompanies continuing after the war ended. The blacklist did not win many friends in Portugal. Open toabuse, with hard evidence becoming polluted by rumor and petty jealousy, the blacklist, while a deterrent,did much to further alienate British interests in Lisbon throughout the war. Towards the end of the war,when its outcome was much clearer, the blacklist took on greater importance as the Portuguese companiesand individuals did all they could to avoid being put on it, and those already on it used all their powers toget taken off.The negotiations, which took place in Lisbon, were never easy and the agreements reached sometimesnot fully implemented by one of the parties. Eccles, who represented the MEW in the Iberian Peninsula,led the British side. He enjoyed Salazar’s company immensely and looked forward to their meetings—ameeting of great minds, he felt. As if to prove it, each of them spoke to the other in French, the diplomaticlanguage of the nineteenth century.11The British ambassador usually accompanied Eccles to the meetings with Salazar. Ronald Campbellwas an impressive figure: Confident to the point of being egotistical, he knew and understood their brief.Much to Salazar’s pleasure both Campbell and Eccles could also understand the economic detail andtheory of the subject matter they were discussing. Salazar also understood that both men had been given adegree of freedom from London to negotiate within the preset guidelines.On July 24, 1940, Britain signed the Tripartite Agreement between it, Spain, and Portugal. This aidedthe Allies’ preemption campaign and Portugal agreed to make its currency (the escudo) available toBritain against the pound sterling for the period of the war. This was a major help to Britain as the otherneutral countries allowed their currencies to be sold only against gold, which Britain was rapidly runningout of. The debt that Britain ran up with Portugal during the war reached around £80 million, and whenPortugal did draw on this balance, it spent it all in Britain.
    • Other aspects of economic warfare were not so neatly arranged. The British Cabinet had voted on July13, 1940, to ration goods to Portugal, mainly to prevent the reexportation of goods from Portugal acrossland to Spain and into German-controlled territory. Meanwhile Britain continued to impose unilateralquotas on Portuguese imports, particularly oil, which had a damaging impact on Portugal’s economy.In January 1941, Ronald Campbell called for a new system to be introduced that was more structuredand clear: an agreed quota system, with a total ban on exports to the Axis powers and no stockpiling ofgoods by Portugal. Salazar agreed to part of the deal, but refused to give written assurances about theissue of the export of produce from the colonies. In reality, Salazar did all he could to get around theagreement with Campbell. While sympathetic to the British aims of the blockade, Salazar was none tookeen to see it fully implemented. The economic consequences to Portugal of the blockade were felt allover the country, and a weak economy increased the threat to Salazar’s regime from internal oppositiongroups.The sale of wolfram to the Germans became the most important aspect of the economic warfareinvolving Portugal. As the near constant references to wolfram in Salazar’s diary confirm, it was thesingle biggest issue of the war for Portugal.12 Over the years Salazar lost more sleep over wolfram thananything else.13 The negotiations over wolfram also dominated the lives of British, German, andAmerican diplomats based in Lisbon during the war.14Like the British, the Germans used the carrot-and-stick approach to deal with the wolfram issue withPortugal. The stick was German attacks on Portuguese shipping, such as the sinking of the Portugueseship, Corte Real, in 1941. The carrot was an agreement with Germany, which included an offer to supplyPortugal with German weapons and other vitally needed supplies at favorable rates to Lisbon.15As demand rapidly grew for the limited stocks of wolfram, so the price increased as well. By themiddle of 1941, the price stood at around £1,250 per ton and by the end of the same year the price hadrisen to an astounding £6,000 per ton. These newfound opportunities for making huge profits fromwolfram mining created a strange atmosphere that was akin to the gold-rush era in the United States.There were stories of people abandoning their regular jobs, famers leaving their lands, and fishermenleaving their boats to join the lucrative mining trade. A week’s wages could be earned in an hour ifwolfram was found.16There was, as a result, severe disruption to the local economy in parts of Portugal. For, as villageswith wolfram mines witnessed, it was as if their inhabitants had collectively won the lottery. Like manylottery winners they didn’t really know how to spend, or invest, their windfall. There were stories ofvillagers in wolfram mine areas lighting their cigarettes with escudo notes.17 Agents from both sides inthe war attempting to buy wolfram in the villages came across fraud and deceit, and the term“wolframista”—meaning war profiteer—entered the Portuguese dictionary.18The repercussions of the wolfram trade stretched literally around the globe. Events in distant Timor, anisland nearly 9,000 miles away, led to something of a crisis in Salazar’s relationship with the Allies. TheTimor crisis began at the start of November 1941, when the Portuguese ambassador in London, ArmindoMonteiro, informed the British foreign secretary, Anthony Eden, on November 4 that Portugal wouldresist any Japanese attack on Timor.19 He added that in the event of such an attack, Portugal wouldconsider asking Britain for military assistance.20With the onset of World War II, Portuguese Timor had suddenly become strategically important. Withthe expansion of Japan into the Pacific, Timor became a potentially important base for Japanesesubmarines and aircraft, which could be used for attacking Australian-Singapore communications. Theproximity of Timor to the Australian coast also made it a hugely important point of defense forAustralia.21
    • Allied military leaders had noted this importance to Japan and on December 11, following negotiationsbetween the relevant parties, the Portuguese government was informed that in the event of an attack onTimor, Australian and Dutch forces would come to the assistance of the Portuguese. Salazar accepted thisoffer on December 12.22 Four days later Ronald Campbell was instructed by the Foreign Office to seek anurgent meeting with Salazar in his office at São Bento. During the course of the short meeting, Campbellinformed Salazar that Japanese submarines had been detected near Timor and that the Allies suspected aJapanese attack. As a result, the British had arranged with the Australian government for Australian andDutch officers in Timor to seek a meeting with the Portuguese governor and ask him for permission toland around 350 Australian and Dutch troops in Timor some two hours after the request.23Salazar was not impressed by this move and instructed the Portuguese governor not to accept anyassistance unless Timor was actually attacked.24 He felt that any move prior to a Japanese attack wouldmean the abandonment of Portugal’s neutrality and lead to a potential Japanese invasion of Macau, aGerman takeover of the Azores, and perhaps also lead to an invasion of the Portuguese mainland aswell.25 He was also furious with the Allies for what he saw as their underhanded tactics in planning thisoperation without the prior consent of the Portuguese.26The Axis powers were quick to seize on the arrival of the Allied troops in Timor as evidence of aPortuguese breach of neutrality.27 The resulting pressure that was applied on the Portuguese governmentby the Germans had two aims: to intimidate Lisbon and to secure more concessions in its negotiationswith Portugal over the supply of wolfram.In spite of Salazar’s reaction, the landing of troops on Timor went ahead, leading Salazar to protest thatit was a violation of Portuguese sovereignty. Anthony Eden publicly stated his regret that the landings hadtaken place and agreed that the troops would be withdrawn when Portuguese reinforcements arrived inTimor.28 Before this could happen, however, the Japanese attacked Dutch and Portuguese Timor onFebruary 19 and 20, 1942.29 Salazar protested against the violation of Portuguese sovereignty this time bythe Japanese, but again to no effect.30The small Allied force in Timor moved inland and started to conduct guerrilla-style operations againstthe Japanese. In June 1942, the Portuguese suggested that if this force surrendered then the Japanese mightbe persuaded to withdraw from Portuguese Timor. The British thought that any such reassurance wouldsimply be a Japanese ploy. The Allies and the Portuguese continued negotiating plans to recapture theislands, including whether or not the Portuguese armed forces would be involved in any such operations.These negotiations were still on going towards the end of the war.31The crisis over Timor had caused considerable short-term damage to the Allies’ relations withPortugal. Anthony Eden had been quick to lessen the damage, trying to rebuild trust in case the Alliesneeded to request access to the facilities in the strategically vital Portuguese Atlantic Islands known as theAzores.By 1942, Portugal had become the single biggest European supplier of wolfram. Since the launch ofGermany’s invasion of the Soviet Union, its supplies of wolfram from the east had been all but totally cut.Berlin looked to Portugal, and to a lesser degree Spain, to supply it with all its wolfram requirements.From 1941 onwards, Germany made as much effort as possible to secure wolfram stocks throughlegitimate and illegitimate means. The German military, diplomatic services, and intelligence agencieswere all involved in this effort to secure additional wolfram.32An unregulated wolfram sector was not tolerable for Salazar. For months, Salazar had been receivingcomplaints from the agricultural sector about the loss of farm labor to the wolfram sector.33 This washaving a largely negative impact on Portugal’s ability to produce foodstuffs and wines. Salazar alsowanted to make sure that he had control over the wolfram and was in charge of its distribution to theAllies and the Axis powers.
    • In February 1942, Salazar took the decision to set up a new system of restraints on the wolfram trade,which came into effect on March 1, 1942. Lisbon set strict limits of the amount of wolfram mined and setthe price at 150 escudos per kilogram.34 Naturally, the government took a tax out of this price, which wasset at 70 escudos. 35 Crucially, all wolfram, including that from mines owned by British and Germancompanies (or Portuguese fronts for these countries), was to be bought by the Portuguese government at aset price and the subsequently sold to foreign nations. The government also introduced heavy fines foranybody involved in the illegal mining and export of wolfram.36 This effective nationalization of thewolfram sector ended the gold-rush era, and allowed Salazar to deliver wolfram to the Germans as partof an agreement he had struck with Berlin.Germany was subsequently able to employ the carrot approach with Portugal by increasing trade withLisbon. Berlin’s share of Portuguese exports increased from 19.02 percent in 1941 to 24.36 percent in1942. Additionally, Portuguese imports from Germany increased from 8.08 percent in 1941 to 12.62percent in 1942.37 This trade became extremely lucrative for Portugal, which had promised not to makeany money out of the war. The British, and the Americans after they entered the war, were far fromimpressed with Salazar’s attitude towards the wolfram trade. The Ministry of Economic Warfare inWhitehall wanted tough action taken against Lisbon for this incomprehensible trade with the enemy.Salazar’s defense was both simple and complicated at the same time. He argued that, given the Germandemand for Portuguese wolfram (especially after 1941), he had little choice but to strike a series ofagreements to supply Berlin with the material that it needed to keep its war effort going. If Portugalrefused to sell to the Germans then, given the importance of wolfram to Berlin, there was a strongpossibility that the Germans would have invaded Portugal (and Spain) in order to secure the wolframsupplies.Given that Portugal did not have a large well-equipped standing army, there was little that Lisboncould have done to prevent such an invasion. Britain remained unable to help the Portuguese repel such aninvasion, instead focusing its efforts on dealing with a German-occupied Portugal. Portuguese neutralitywould have been violated and the country would have found itself a battleground in a major Europeanwar. For Salazar, exporting wolfram to the Germans was a way of effectively buying Portugal’sneutrality.38 More subtly, Salazar was trying to play one of the warring parties off against the other byselling itself to both belligerents. If it stopped selling to one, it would no longer be of use and would beopen to threat from that power.The Portuguese justification for the sale of wolfram was best summed up by its ambassador to London,the Duke of Palmela, in a letter to Salazar in December 1943. The duke argued that it was not fair forBritain to have put pressure on Salazar over this.39 If wolfram were considered as indispensable to thewar as the British claimed in London, Germany would have searched for it violently, if Portugal haddenied it to them. Neutrality of the Peninsula was considered to be of the greatest importance for England.Therefore, the exports of wolfram to Germany might well be considered the price you pay for theconservation of that neutrality.
    • CHAPTER 15Under PressureTHE ENTRY OF THE UNITED STATES INTO THE WAR in December 1941 greatly strengthened theAllies’ financial capability in the arena of economic warfare, but even with American participation it wasstill not clear which side would ultimately win the wolfram wars. In June 1942, the British andAmericans formed the Joint Wolfram Committee in Lisbon to buy up wolfram pre-emptively. This was anexpensive war. It was estimated that the Allies spent around $170 million, evenly split between theBritish and the Americans, purchasing wolfram from Portugal.1The Germans countered the Allied preemptive purchases by making constant demands for morewolfram themselves, above and beyond agreements with Lisbon. At times, this pressure becamethreatening, but the Portuguese politically tried to stick to the agreements. Illegal German efforts werestepped up to get wolfram out of the country to Spain and from there onto German-controlled territory.Many of Portuguese mines were near to the Spanish border and with quiet mountain roads it madesmuggling a relatively easy task.As the war developed, the question of wolfram supplies became intertwined with other issues. It wasonly when the overall tide of the war turned in the Allies’ favor that the wolfram war appeared to be won.As the Allies gained the upper hand on the battlefront, so Salazar came under enormous pressure fromboth London and Washington to place an embargo on further sales of wolfram to Germany. The Alliesargued that such a move would shorten the war. Still Salazar disagreed, stating that a reduction inwolfram supplies to Germany was possible, but an embargo was not in Portugal’s interest.2In one desperate throw of the dice, the Germans had tried to pressure Salazar by holding a Portugueseliner, the Serpa Pinto, and its crew and passengers hostage on the high seas off the coast in Bermuda by aGerman U-boat.3 The ship was on its regular Lisbon-New York route and was full of refugees traveling toAmerica. Acting under direct orders from Berlin, the U-boat captain ordered the ship searched, arguingthat there was an illegal cargo on board. Terrified passengers were questioned and evacuated from theship into the lifeboats.The 385 people on board were left floating around in the Atlantic Ocean for nine hours while thecaptain of the U-boat awaited orders from Berlin as to whether to sink the ship. Eventually, thepassengers were allowed back on board and the ship was permitted to go on its way. During the processof reboarding the boat, however, one passenger died. The operation of seizing the boat was intended tosend a clear message from Berlin to Salazar. There remains some doubt over the extent of the contactsbetween Berlin and Lisbon during these nine hours, but it is clear that Salazar did not back down.Following the incident the Portuguese government complained to Berlin in unusually strong terms.Intense negotiations continued through the spring of 1944, with each side becoming increasinglyirritated by the other. Salazar defended his position, arguing, at first, that Germany might still respondviolently to such an embargo. The British pointed out that Germany was in no position to undertake anyattack on Portugal. Salazar countered that there still hadn’t been any Allied landings in Western Europe.Finally, Salazar resorted to the argument that he had an agreement with the Germans and had to deliver atleast some wolfram to them in order to honor it.The Allies increased the pressure on Salazar: Churchill and President Roosevelt wrote to Salazarpersonally.4 The Brazilian ambassador to Lisbon used the argument that Portuguese wolfram wasindirectly killing Brazilian soldiers who were fighting in bloody battles in Italy. For Salazar, becoming
    • ever more weary in his office in São Bento, the question of the wolfram became the catalyst for a seriesof problematic developments, which both threatened Portugal’s neutrality, but also offered it thepossibility of huge financial gain.With Lisbon’s infrastructure crumbling, and increased grumblings from the opposition groups toSalazar, as noted by the PVDE, Salazar needed to conduct a difficult balancing act. For some Britishpoliticians and diplomats, Salazar had become too much. He was accused of ignoring moral points ofview of right and wrong in the war.At a dinner party the previous year at his house in Boca do Inferno, Ricardo Espírito Santo hadreported to James Wood, the U.S. financial attaché in Lisbon, details of a conversation that he hadrecently enjoyed with Salazar at which he had asked him whether his bank should discontinue all businesswith the Germans. Salazar had replied that the outcome of the war was clear and that the Allies weredefinitely going to win. He added, however, that it would not be “gentlemanly” to suspend all businesswith the Germans. 5Woods concluded from the discussion that Salazar appeared keen to continue the highly profitable tradewith Germany.6 As the war headed towards a conclusion, Salazar’s reasons for continuing to trade withGermany were stripped away one by one, until only profit maximization explained Portugal’s notimmediately giving in to Allied calls to stop.Increasingly isolated, and in danger of becoming a pariah, Salazar eventually bowed to intense Alliedpressure and did what London and Washington had been demanding he do for months: declare a totalembargo on wolfram mining. The decision to do so was announced June 4, 1944, on the eve of the Alliedinvasion of Western Europe.7 It was to become effective on June 8, 1944.8The Americans noted that the timing of Salazar’s announcement—just as the invasion of WesternEurope was about to commence—was no coincidence. The decision, they argued, marked the success ofSalazar’s policy of neutrality, which had allowed the Portuguese to exploit both belligerent sides for aslong as possible. The Americans claimed that only through Washington’s insistence had Salazar agreed toa total embargo on wolfram. The British, they argued, had put up with Salazar’s compromises.9 To theAmericans, even the British were guilty of putting their national interest before that of the Allies.10Indeed, some American officials were far from impressed about the level of cooperation between theAllies on dealing with the wolfram wars from the outset.The decision to introduce the embargo meant that around 90,000 Portuguese workers who wereengaged either directly, or indirectly, in the mining industry would be thrown out of work. The Americanspointed out that the Portuguese government had taken no steps to absorb the wolfram miners, who camemainly from low-income agricultural jobs, into other employment. At the start of the wolfram wars,Salazar had been concerned about the dislocating impact of the mining on the job market in the areas ofthe mines. The wolfram industry had grown throughout the war as the demand for wolfram had increasedfrom Germany, and the lack of alternate sources of supply to Berlin had all but dried up.In reality, by the time Salazar made his decision to impose an embargo on wolfram exports there waslittle that Berlin could do in response. There was little military action Germany could take againstPortugal at this stage of the war. The German ambassador in Lisbon, Baron von Hoyningen-Huene,claimed he viewed the decision as final and made no attempt to secure further wolfram exports toGermany.11 The ambassador, who had been deeply involved in the German wolfram negotiations withSalazar, reflected on the reality of the situation and understood that the war was lost for Germany.12The introduction of the United States into the war had changed the game plan for Salazar. As the wardeveloped and the question of the export of wolfram became intertwined in a series of issues, thepresence of the United States appeared to make him less inclined to be openly supportive of the Allies. Intruth, throughout the war Portuguese-American relations were never particularly warm or close.
    • American officials often felt that the British were too soft on Salazar and put too much faith in the ancienthistoric alliance between the two countries.13 During the wolfram wars, the United States had taken atougher line with Lisbon than the British had. It would be oversimplistic to suggest that the British andAmericans coordinated a good-cop/bad-cop routine, but, at times, there was an element of this in theAllies’ conduct of negotiations over the supply of wolfram.Salazar’s vision of the world was reflected in his handling of the wolfram wars. It would be wrong,however, to judge his supply of wolfram to the Germans, and his resistance of Allied pressure to end thesupply until the very last minute, as an indication of his own support for the German cause. Salazar’s ownperspective on the war was largely governed by his changing perception of how he foresaw the postwarEuropean and New World Order, and was detectable in his meetings with foreign diplomats in Lisbonduring the war. At the center of his belief set was a deep fear of the threat from the Soviet Union andcommunism in general. For Salazar, the real conflict was not a war between the Western Europeanpowers, but rather the coming confrontation with the Soviet Union.Initially during World War II, Salazar appeared to fear a total victory for either the Allies or Axispowers. He carefully studied what the implications for a German victory would mean for a new Europeaneconomic order, and was concerned how Portugal would fit into that orbit. Once the United States enteredthe war, he considered that an Allied victory of sorts was inevitable, but was concerned about the futurerole of the United States in Europe after the war. He felt that America would try to dominate Europeeconomically and militarily. Salazar had little time for America.In a meeting with Eccles and Campbell, he informed the British diplomats that the Americans were “abarbaric people illuminated not by God, but rather by electric light.”14 American positions towardsPortugal, particularly in the arena of economic warfare, were less conciliatory than those of the British,and to some extent these exacerbated Salazar’s unease with the emergence of American hegemony inWestern Europe. During the wolfram wars, Salazar steered by his own sense of what was best forPortugal. When he finally chose to limit Portugal’s relationship with Germany he did so reluctantly.While Salazar was negotiating with the Allies and Germans over the supply of wolfram he alwaysneeded to keep one eye on the internal political situation in Portugal. Opposition groups, particularly thecommunists, stood to reap the political gain from any economic unrest. The introduction of rationing andthe short supply of some raw materials were viewed as dangerous developments in an authoritarianregime whose rule was underpinned by the relatively passive nature of the Portuguese population, the vastmajority of whom accepted the Estado Novo without ever really warmly embracing it. Around Lisbonthere was a feeling that when the war ended there would be major political developments and a movetowards a more democratic state.Salazar conducted the negotiations over wolfram as if he were the village bookkeeper trying to balancethe books and put a little bit in reserve for future needs. His detachment from the horrors of the war, orapparent lack of understanding on how cooperating with the Allies could shorten the war, risked havinghim classified by the Allies in the same manner in which they did General Franco of Spain. In beingunwilling to take any risks, he came very close to putting the future of Portugal at risk in the long term.The British ambassador in Lisbon, Ronald Campbell, speculated during the war that Salazar was startingto become mentally unbalanced. Given his work schedule and his visible signs of aging it was clear, atthe very least, that he was starting to feel the four years of continuous pressure.
    • CHAPTER 16Shocked to Discover That Spying Is Going OnWITH SO MUCH CRUCIAL TRADE, A STRATEGIC European coastline, and an inscrutable leaderwhose policy decisions were hard to parse in advance, it was unsurprising that Portugal should havebecome home to a conclave of spies. In Lisbon, and along its coastline at Estoril, spies were to be foundalmost everywhere. Some were real spies, and some were not quite so real. The Hotel Palácio in Estoril,with its grand ballroom and casino nearby, were often full of spies from all the belligerents in the war.Dressed in black tie and playing at the card tables, there was an air of grandness to one of the oldestprofessions. Many colorful local personalities from big business, and foreign businessmen cashing in onPortugal’s neutrality, as well as wealthy refugees, added to the eclectic mix of guests at the hotel andcasino.The hotel barman was reputed to mix the best Manhattan cocktails in Europe, and its chambermaidswere on the payroll of one, or both, sides in the war.1 An American who passed through the doors of thehotel said that it reminded him of the Mayo Clinic, because you could see on the faces of all its guests thatsomething was troubling them.2During the war, the hotel, and especially the casino, came to host many of the European royal familieswho were fleeing the Germans, or their own countrymen, or both. On weekends and during the holidayseason the place was close to full, and brimmed with intrigue and rumor. Many of the rumors had beenplanted by one of the sides in the war, and were sometimes exaggerations of facts, or in many cases wereoutright lies. In between the Allied and German intelligence officers stood the PVDE and its network oflocal informers, who carefully recorded all the movements and conversations of the foreign spies in casethey made contact with elements of the local opposition.3 The police reports went directly to CaptainLourenço, who passed summaries of important developments on to Salazar to digest the goings-onbetween the spy set and its interaction with local society figures.On May 20, 1941, Ian Fleming, the future author of the James Bond novels, checked into the HotelPalácio in Estoril, describing his occupation simply as a government official.4 In reality, Fleming was inLisbon as part of his work in planning Operation Golden Eye for British naval intelligence. The plan wasto be implemented in the event of a German invasion of Spain, and was a mixture of sabotage activitiesand maintenance of communications networks with London. As the plan involved several intelligenceagencies, in multiple locations, it is not surprising that its creation was hindered by fierce internaldepartmental and service rivalries.5 Fleming’s time in Lisbon was spent dealing with the Portuguese endof the operation and making arrangements with the Lisbon station chiefs for its potential implementation.He also spent time with his old friend, David Eccles from the MEW. Fleming was in transit from Englandvia Lisbon to the United States.The Pan Am Clipper service from Lisbon was a popular service for British agents, who connected withthe Clipper through BOAC flights from Bristol and Poole. Fleming arrived at New York’s La GuardiaClipper dock on the afternoon of May 25, 1941. Fleming and his boss, Admiral John Godfrey, who was inpart the inspiration for Fleming’s fictional character M in the Bond novels, were in America to study andexamine the levels of security at American ports.6Fleming returned to Lisbon on his way back fromAmerica in late July to make a brief inspection of thelocal facilities and equipment for Operation Golden Eye.7 On this occasion, however, he did not enjoy the
    • splendor of the Hotel Palácio, but instead stayed in the room that had been vacated by David Eccles.8During a visit to Tangiers, Fleming displayed a bit of the Bond trait of drama, having to hire a privateplane in order to get back to Lisbon as soon as possible. His duty report shows that he claimed £110 inexpenses for the private use of the aircraft.9Suave, cool, and enjoying his intelligence wars, Fleming passed his brief time in Lisbon not reveling inthe closeness of the enemy or the thrill of the game, but trying to get often competing British intelligencedepartments to agree to do what was needed for Operation Golden Eye.10 On his second night in Estoril,Fleming and Godfrey spent an evening in the unusually quiet casino where Fleming played the table forrelatively modest amounts of money, and lost. As he was leaving he reportedly turned to Godfrey andsaid, what if those men at the table had been German agents and we had cleared them out of their money.11The event was thought to have inspired the scene in Fleming’s first Bond novel, Casino Royale, in whichBond does just that to the evil communist spy, Le Chiffre. 12From Fleming’s hotel room he could see the promenade that ran along the top of the beach from Estorilto Cascais. The beach below the promenade was littered with enemy agents. Beautiful suntanned Germanagents posed as Swiss neutrals in the hope of seducing Allied senior personnel who were lonely and along way from home. Overall, Fleming was impressed by the intelligence setup in Lisbon, whichcompared favorably with many of the other stations he visited on his tour. 13The reality of the spy work however, was very different from the James Bond movies that Flemingwould start to write after the war. In truth, much of the work in Portugal was not glamorous. Indeed, on thecontrary, the majority of the work of spies in the city was caked in seediness, and although some of thesettings were grand, there was an air of desperation as both British and German spies failed to achievetheir aims and risked offending their superiors. On top of this, interagency competition was rife, althoughsometimes the rivalries were exaggerated and used as convenient excuses for the failure of missions. 14The wolfram war was just one of a number of reasons why Lisbon was flooded with spies from boththe Allies and Axis powers during World War II. Other reasons included the centrality of Lisbon in thenaval wars, the fact that it represented the end of the line for refugees attempting to flee Nazi-controlledmainland Europe, and its role as a gateway to Africa and South America.Both sides in the war, in addition to their own sets of spies, tried to recruit elements of the localpopulation to work for them. This was often undertaken with only minimal research into the potentialcandidate or as the result of some half-useful piece of information that had been proffered. As the majorityof the Portuguese population were illiterate, or had at best only elementary reading skills, much of theinformation passed on was done so by word of mouth. Rumor and counterrumor started in Lisbon’s cafésand spread across the city like wild fire.Often there might be an element of truth in the original piece of information or tidbit but by the time ithad done the rounds across the city it bore little resemblance to any form of reality. To complicatematters, each side would start its own fictitious rumors and let the tale spin out of control, in the hope ofdoing as much damage to the other side as possible. At times, it appeared that almost everyone in Lisbonwas either a spy or pretending to be one. Previously nondescript locals increased their social standing byhinting that they might be involved in such activities. The cafés and restaurants in Rossio were full ofspies, both locally recruited and foreign, as were the bars of the city’s most glamorous hotels. Nothing, asa result, remained secret in Lisbon for very long—unless Salazar wanted it that way.On the official side of spying, each side in the war had a clear set of aims.15 For the Germans, thepriority was to smuggle as much wolfram as possible out of the country to Spain and on to occupiedFrance. When Salazar moved to effectively nationalize wolfram production and export in 1942, this didnot stop the black market in wolfram trading. Indeed, as the German sources of alternative supply driedup, so German agents became much more active in the smuggling of wolfram.
    • The other major aim of the Germans was to cause as much damage as possible to the pro-Britishsentiment in Lisbon. At official level this was done in a number of devious ways, but generally centeredupon attempts at stoking Salazar’s alleged paranoia of British plots to overthrow him, either by backingthe internal opposition towards him and the regime, or by calling for the return of the monarchy. 16 Fromtime to time the Germans encouraged the belief that the British were planning troop landings in the southof the country. It was within this framework of maximizing British-Portuguese suspicions that the Germansundertook a plot to expose the activities of the British Special Operations Executive in Portugal in late1941 and the first half of 1942. The fallout from these revelations represented one of the most potentiallydifficult moments in the war for Anglo-Portuguese relations.The SOE had been founded in secret during July 1940 as a small and strongly effective British fightingforce to help deal with the seemingly ever-expanding Nazi empire. 17 Its remit was to work with theforces of resistance in countries that were occupied by the Germans and in the neutral European statessuch as Portugal. Parliament was to have no say in how it was run or what actions it took and didn’t take.Its funding came from a secret vote, based on a longstanding parliamentary convention that the House ofCommons did not inquire, and the House of Lords was not allowed to get involved. 18 A minister, as aresult, nominally controlled the SOE. After some discussion, the Ministry of Defence was ruled out on thegrounds that it didn’t have the time. The Foreign Office was also rejected as nobody trusted it, and forfear of competing interdepartmental rivalries with existing Foreign Office–controlled security services.19The eventual compromise was that it was handed to the MEW. The Ministry, however, did not run theSOE. The employees of the SOE used working for the MEW mainly as a cover story. The SOE did have asmall office space in MEW headquarters in Berkeley Square House. The minister who becameresponsible for it was Hugh Dalton, an imposing politician who didn’t care much for making friends oneither side of the House of Commons. Key members of his staff included a rising diplomat, GladwynJebb, who had been transferred from the Foreign Office .20 They worked well together.The British aims and intentions in the spying arena in Lisbon were relatively clear, but rather difficultto achieve. Actions to prevent wolfram smuggling by the Germans became a priority as the Britishembassy in Lisbon began to discover the extent of the German efforts to smuggle wolfram across theborder to Spain.21 This discovery led to an intensification of all types of action, from preventativemeasures, such as plans to effectively render the wolfram chemically unusable, through to physicalattempts to disrupt the German network of supply routes.22The SOE was eventually put in charge of planning and executing the final version of the plan for thedestruction of key installations and resources in the event of a German invasion of Portugal. Other agentsobserved shipping activity in and out of Lisbon harbor, noting the materials that Portugal was importingand making sure that there was compliance with the blockade. Finally, the exposure of the German spyrings became more of a priority as the size of these networks increased and the penetration of themdeepened into the Portuguese authorities.Jack Beevor was one of the brightest recruits to the SOE. From the moment he walked through the doorof their modest headquarters in Baker Street in central London, Beevor, with his education fromWinchester, one of England’s finest public schools, showed a strong appetite for leadership andimprovization in times of difficult conditions. Upon arriving in Lisbon, Beevor had first to do battle withthe embassy staff, most of whom saw the SOE and its leadership as a dangerous sideshow to therelationship between London and Lisbon.Walford Selby, during his stint as British ambassador to Portugal, banned the SOE from undertakingany action. When Ronald Campbell succeeded Selby as ambassador, he too had reservations about lettingthe SOE loose in Portugal. Campbell feared the damage to Britain’s standing in Lisbon, and to his
    • personal relationship with Salazar, if SOE agents were ever caught by the Portuguese while undertakingan operation.23 Sir Samuel Hoare, the ambassador to Spain, went further, in effect barring all covertactivities that could damage relations with Franco or efforts to keep Spain out of the war.24 Hoare’s baneffectively meant that much of the covert activity in such areas as prevention of supply of wolfram to theGermans had to take place in Portugal. Once in Spain, SOE agents were severely limited as to what theycould physically do to prevent the vital ore from reaching German-occupied Europe.After only three weeks of training in Baker Street, Beevor arrived in Lisbon in January 1941 with noprevious experience of covert activities and with no knowledge of the Portuguese language. His period oftraining had at least allowed him to familiarize himself with the SOE material on Western Europe andstudy the possibilities of a German invasion of the Iberian Peninsula.25 He had also taken the opportunityto participate in a three-hour crash course on demolition techniques. In the embassy in Lisbon, Beevor’scover was the position of assistant military attaché. He used this role to effectively develop the SOEnetworks in Portugal and to start his work.An immediate problem, which Beevor became involved in dealing with, was the German navalintelligence section in Lisbon (Abwehr) that was tracking all the routes of the British convoys crossingthe Atlantic.26 The Abwehr had set up some brothels, and financed others, in the docks area of Lisbon inorder to attract British seamen who came ashore in Lisbon. The girls had been trained to extract from thesailors the details of routes and dates of the convoys and memorize them.27 This German tactic hadproved productive at the start of the war, but eventually the British broke up this network. British sailorscoming ashore were also given stern warnings about the brothels in Lisbon, and how enemy agentscontrolled them. Most of the work in exposing this ring was undertaken by MI5 and SIS, but neverthelessBeevor enjoyed taking a little bit of the credit in a world where competition between intelligenceagencies on the same side was very strong.Beevor’s main objective, however, was to plan for the demolition of the River Tagus oil installations,in the event of a successful German invasion of Portugal. Beevor considered the threat of such an invasionto have passed by April 1941, and certainly by the German invasion of the Soviet Union in June 1941, butnevertheless had to have the relevant plans in place.28 For a man whose knowledge of Portuguese ran toordering a bica (coffee) or browsing the menu of the local restaurants, this proved to be no easy task.Operation Panicle was devised, and subsequently amended, to respond to an invasion of Portugal intwo stages: balloon operation (at the time of invasion) and postballoon operations (postinvasionactivities). The major thrust of the recommendations for balloon activities was that resistance to aninvasion would be counterproductive given the size of the Portuguese armed forces.29 The size of thePortuguese army was estimated at around only 30,000, with very little in the way of air defense to helpprotect them .30 The British Chiefs of Staff produced a secret report on April 29, 1941, that argued that ifPortugal were invaded there was very little that Britain could do to help try to repel the invaders.31Indeed, as the Operation Panicle memorandum argued, widespread resistance to the occupation wouldresult in the exposure and elimination of the most valuable elements in the country.32The SOE preferred to concentrate its plans on the postballoon stage, which would start about a monthafter the balloon had gone off. The center of these activities in Lisbon was to be the port area.33 Here theplan called for the total destruction of the five major oil and gas installations of Sacor, Atlantic, ShellBanatica, So-cony Vacuum, and SONAP, 34 either by dynamite or naval bombardment. At the docks themobile cranes, mobile bridge, and other equipment was to be blown up to help block the entry to thedocks.35 The cranes were to be blown by simply targeting their front legs so they fell into the docks.Road and railway exits to Spain were to be blown up, including Campolide Station near Lisbon.Communications lines were to be destroyed.36 British agents considered the airports in the area to be soprimitive that there wasn’t much they could do except to block the drains in winter, which might cause the
    • runway to flood.37 Lisbon’s first international airport at Portella was not yet finished. Across the country,electricity stations were to be attacked, and the SOE had drawn up detailed plans of the various types ofpower stations and how best to destroy them, while conserving as much dynamite as possible.38The main aim of Operation Panicle was to prevent the Germans from using Portugal’s Atlantic ports forits U-boats and naval vessels. 39 Although much of the planning for the balloon and postballoon activitieshad been undertaken after talks with the Portuguese, the scale of the British plans would have surprisedthe Portuguese military commanders and Salazar. If all the destruction had been carried out it would nothave been easy for the Germans or the Spanish to operate freely in the country. SOE agents, working withlocal volunteers, could have put the port area of Lisbon out of action for extended periods of time. Whilethese plans were open to discussion and negotiation with the Portuguese, Salazar discovered in 1942evidence of a much more sinister unilateral SOE plot to demolish a far greater number of key installationsin Portugal than he had been told about.The implementation of Operation Panicle would have represented the nightmare scenario for Salazar.His policy of neutrality appeared to be working in the two areas that most worried him: the maintenanceof Portuguese sovereignty, and preventing the war from being used as a catalyst by opposition groups inPortugal to overthrow the Estado Novo.Jack Beevor, tasked with the demolitions, had to recruit a number of local Portuguese agents who couldbe relied upon to carry out the task if the need arose. Beevor had to also employ local British residentswho were fluent in the language and who could communicate with the local demolition teams. All thiswas undertaken, according to Beevor, with the greatest discretion, but given the nature of the plans, andthe number of local agents of varying quality involved, there was always the possibility of somethinggoing very badly wrong. And go very wrong it did.According to Beevor, the crisis started with a seemingly innocuous event in February 1942. Beevorwas asked by an agent of SIS for use of an apartment for a secret meeting with a local informant whom hedidn’t want to bring to the embassy. Beevor had just such an apartment, which he regularly used forsimilar purposes for the SOE. Beevor agreed to the request in the name of good relations. Some weekslater the man the SIS agent had interviewed at the apartment was picked up by the PVDE, and underinterrogation stated that although he couldn’t remember the name of the British official he had met heknew the address of where the meeting had taken place. Soon after, the police discovered Beevor’s nameon the lease and put two and two together. The discovery was part of a wider process of investigationundertaken by the PVDE based on a tipoff, which had been planted by the Germans, about SOE activitiesin Lisbon.The truth of the matter was rather more complicated than mere bad luck, and more sinister. The trailthat led the PVDE to the apartment was part of a wider police operation that had started in the winter of1941. The Germans had managed to convince elements within the PVDE that key members of the Britishbusiness community were involved in the wave of communist antigovern-ment agitation that had spreadthroughout Portugal after the German attack on the Soviet Union.40The PVDE response to the unrest continued as scores of local people were arrested who were allegedto be plotting against Salazar. Of those arrested, several were part of Beevor’s network of Portugueseagents, including some of its leaders. The process of the discovery of the existence of the SOE and itsmembers and plans was soon concluded, and Salazar was informed of the findings of the PVDE-ledinvestigation.Reading the file late at night in his office, Salazar viewed developments with a mixture of anger andopportunistic interest. The anger was based on the fact that the British had been running a secret networkof agents who were given instructions in demolitions to act accordingly against targets in the Lisbon areain the event of the Germans overrunning Portugal. There had been an agreement with the British over helpin demolition duties, should such an event occur, but this unilateral British plan to target key installations
    • was new and unacceptable. To some extent, Salazar’s anger was based on the local membership of theSOE, which included many people who were regarded as subversive enemies of the Estado Novo.Once more Salazar’s paranoia about the British aim of trying to replace his regime returned. From anearly stage in his deliberations on the subject, however, Salazar, once he had calmed down, decided totake a more sober view of what he felt was a major crisis and exploit the situation to send a clear anddirect warning to both the British and the Germans that they should not try to interfere in internalPortuguese politics. Such interference was to be regarded as a red line, which under no circumstancesshould be crossed by either of the warring parties. This was, in effect, Salazar’s price for doing businessin the spy trade. The British and German intelligence agencies were free to continue their work againsteach other’s interests, but not against Portuguese interests.Naturally, Salazar needed a sacrificial lamb in order to make his point. Jack Beevor’s head wasoffered on a plate to Salazar by Ronald Campbell, the British ambassador. Salazar summoned Campbellto his office on March 4, 1942.41 He coolly informed him that he had a very serious matter about which hemust speak to the ambassador.42 Speaking slowly, and without passion, Salazar outlined the case. Thepolice had discovered a considerable British organization, which, according to the evidence provided bythe Portuguese nationals who had been arrested, was engaged in secret preparations for demolition andwas spending large sums of money on bribery and the like.43Salazar went on to state his strong objection to such activities and expressed his pain and surprise atlearning of their existence, especially as the very matter of demolitions was being openly and franklydiscussed between the two governments. Adding a touch of indignation, Salazar said he thought theoperation was stupid, as London had agreed that any resistance in metropolitan Portugal to an invasionshould be only symbolic. In other words, it had been agreed to remove the objects that would have beenuseful to the enemy such as fuel stocks and dockyards. This covert unilateral British operation was muchmore extensive, and included bridges and roads, and their destruction would have merely added to thesuffering of the population.44Before dismissing Campbell, from his chair Salazar issued a clear warning to the British. The Britishmust choose between working with Lisbon through intergovernmental channels, or maintaining the secretorganization (SOE) in the face of police opposition. He added coldly that he did not think that the latterwould produce very good results for the British.45In the days following the meeting between Salazar and Campbell, the police increased their campaignagainst British interests in order to show their bite. Further arrests by the PVDE brought the total numberof suspects questioned to 300.46 An increasingly worried Campbell noted to London that the policecampaign against British activities was starting to amount to persecution.47 Campbell attributed thecampaign to a number of factors, of which the discovery of the activities of the SOE was a catalyst. Evenat this early stage, he predicted that the incident would lead to British diplomats being effectivelyexpelled from Lisbon.London tried to stall Salazar by not directly responding to his question of how they wanted to pursuethe SOE matter. On March 14, Campbell held what he felt was a much more positive meeting withSampaio, the head of the Ministry of Foreign Affairs, at which Campbell believed he had taken the heatout of the issue by attacking the tactics of the PVDE. Sampaio merely indicated that Salazar was far fromimpressed that the British had not responded to his question on the future of the secret organization(SOE).48After consultations with senior embassy staff in Lisbon and the Foreign Office in London, Campbelldecided that offense was the best form of defense. In a stormy meeting with Salazar on March 16, 1942,Campbell accused the police of using Gestapo tactics, adding, that, in a country where the police had somuch power, it was natural that there were those among the police who admired the Gestapo. Only the
    • head of the PVDE, Captain Lourenço, was spared the wrath of Campbell.49Building up something of a head of steam, the ambassador asked whether Salazar was aware that at thevery moment of their meeting, honest Portuguese patriots, fervent partisans of the regime, were beingbeaten up in Portuguese prisons in the hope that they would disclose something incriminating on theBritish embassy. Salazar listened to what he considered to be something of a rant from Campbell and thencasually moved the subject back to the links between the internal opposition in Lisbon and Britishagents.50The verbal attack out of his system, Campbell tried to reassure Salazar that the SOE had been put intocold storage, and, at any rate, their plot was not at a very advanced stage. No equipment or radios hadbeen distributed to local agents. The latter point wasn’t strictly true, but Campbell moved on quickly toassert that the organization had not trawled the highways to look for communists to become its agents.51Despite his strong defense of the SOE, Campbell had already made up his mind that the continuingpresence of SOE personnel in Lisbon was highly problematic. He understood that the police already knewthe identities of the SOE leaders and that their retention in Lisbon would sow the seeds of doubt aboutBritain’s sincerity towards Portugal.52 Campbell was becoming agitated and wrote to the Foreign Officereminding them that more than two weeks had gone by without an official response from London onwhether they were going to put a stop to any further activity by the SOE.53What followed within British circles was an effort to shore up the British position. The SOE in Londonwas angry that Campbell had effectively given them up to Salazar by refusing to deny his charges, andwanted every effort made to dissuade the ambassador from insisting upon the expulsion of Beevor.54Permanent undersecretary of foreign affairs Andrew Cadogan, was consulted and met with the SOE inLondon. It was decided that as Campbell had made the confession, a sacrifice would have to be made andthis would most likely take the form of a man overboard.55Campbell, though, should be discouraged from offering up to Salazar the expulsion of Beevor.56 On thekey point, it was agreed that the SOE would suspend its activities such as the spread of propaganda, andthe demolitions issue would be resolved by diplomatic negotiations between the British and Portuguese.57Cadogan pointed out that it was important that Campbell could look Salazar in the eye and give him atruthful assurance that the SOE was doing absolutely nothing in Portugal.58Meanwhile, in Lisbon, the rumor mill was in full swing. The alleged British plot was the latest hottopic at society parties .59 According to Campbell, even some of Britain’s best friends were starting tobelieve it. Due to the highly effective work of German intelligence, the details of the plot were constantlyexaggerated to cause maximum damage to the British. Campbell’s hope that the issue would be left aloneafter Salazar’s apparent emergence from his “black mood” proved to be false. 60 Salazar was not quiteready to intervene and the PVDE continued at pace with its operation, seemingly intent on cleaning up thewhole organization.61 From Salazar’s perspective, he had not yet obtained his pound of flesh, nor had theBritish—or indeed the Germans—duly absorbed the lesson he was intent on teaching them.For Campbell, developments went from bad to worse. In a classic British cock-up, Campbell met withSalazar on the evening of March 25, 1942.62 During the course of the meeting the ambassador informedSalazar that Beevor was the “fountainhead” of the SOE in Portugal. Salazar nodded and added that healready knew this fact. Campbell tried to appease Salazar further, telling him that his first instinct hadbeen to send Beevor home, but he felt that he couldn’t because the Military Attaché needed Beevor’s help,and more importantly that it would give the Germans the immense satisfaction of seeing him removed.Salazar intervened to suggest that it would be better if the British removed Beevor before they wereformally asked to do so.63The drive from Salazar’s office in São Bento to the British embassy in Lapa takes only a couple ofminutes. This was ample time for Campbell to contemplate whether he had done the right thing in
    • essentially providing the leader of another country with the name of the senior SOE agent operating in thatcountry. As Campbell mulled things over in his mind, he also prepared himself for a possible hostilereception back at the embassy. In a meeting the previous day, he had given no indication to Beevor that hewas about to take this highly unorthodox step with Salazar.64Immediately upon arriving back at the embassy, Campbell was handed an urgent cable from the ForeignOffice, which had arrived less than an hour after he had departed for his meeting with Salazar.65 As heread the cable, Campbell inhaled a deep breath, and the blood drained from his face. The cable read thatwhile the Foreign Office sympathized with his difficulties with Salazar it would be a mistake to evenmention the removal of Beevor at this stage.66 Such an action would be interpreted by Salazar only asfurther evidence that Beevor was responsible for the plot. Not only should Beevor not be named but alsono mention of his departure should be tolerated until adequate arrangements were in place for hisreplacement. If Beevor was forced to go at this stage it was likely to have a very serious effect upon SOEactivities not only in Portugal but across Europe.On the following day, Campbell produced a long account of his meeting with Salazar for the ForeignOffice that highlighted the fact that the ambassador believed that he had taken the good fight to Salazar andhad brought home to the Portuguese leader the apparent unfairness of the investigation and subsequentactions of the PVDE.67 In truth, Salazar had politely listened to the ambassador and casually jotted downsome notes. He had already got what he wanted from the whole sorry affair.This wasn’t the end of the affair by any means for Campbell. The SOE was furious with him forsacrificing Beevor without consultation. 68 To make matters worse for the SOE, in their eyes, Beevor hadbeen abandoned without any tangible benefit to the British cause.69 Campbell had emerged from hismeeting with Salazar, they charged, having agreed that Beevor would go at a moment indicated bySalazar. Indeed, Salazar would give a private hint when he felt the time was right for Beevor to go.70 Tomake matters worse, Salazar had failed to promise to halt the police drive that was now expanding toinclude the arrests of British subjects.71 The SOE were not alone in questioning Campbell’s judgment.72The MEW also felt that the withdrawal of Beevor would be a mistake and would do little to allay thesuspicions of Salazar regarding British activities. The Foreign Office in London soon came to the sameconclusion and instructed Campbell that he wasn’t to agree to Beevor’s withdrawal without firstconsulting London.73 He was also told in no uncertain terms to go on the offensive against Salazar andcall for an end to the police campaign and the release of the British nationals held in connection with theaffair.
    • CHAPTER 17The DossierBEEVOR RESPONDED TO HIS IMPENDING WITHDRAWAL by undertaking two important tasks forthe British. The first of these was to prepare a report for Campbell on activities that should take place inPortugal if the country was invaded.1 This report needed to be written in a form that could be shown toSalazar. The second task involved writing, with the help of SIS, a dossier on illegal German activities inPortugal, which in Beevor’s opinion were at a stage much more widespread and serious than those of theBritish. After being edited and cleared by the Foreign Office in London the latter report was to bedelivered personally by Campbell to Salazar.2 Beevor viewed it as vital that Salazar, who had given theBritish a good diplomatic beating over the first quarter of 1942, be taken down a peg and that his policebe made to investigate the British claims of German foul play in Lisbon.3Campbell duly delivered the dossier on German activities in Portugal not directly to Salazar, but ratherto the director-general of the Ministry of Foreign Affairs, Sampaio, on April 1, 1942. Soon after,Campbell wrote to the Foreign Office that the dossier had an immediate impact on Sampaio, but that thereal test of its worth would be seen in how Salazar reacted to its contents and whether he would order thepolice to investigate its multitude of allegations.4British intelligence did not present quite such a flattering account of Sampaio’s reaction. In thisinstance, it needs to be understood that the dossier was an attempt at a rerun of a similar operation thathad been used on General Franco with some pretty instant positive results for the British.5 When SirSamuel Hoare had gone to make his protest to General Franco about German espionage activities, he haddressed the senior members of the embassy in full military uniform and they had gone as a body to see theSpanish leader. The style of Campbell in Lisbon was very different. Campbell preferred a quiet andintimate fireside chat with the director-general of the Portuguese Ministry of Foreign Affairs.In truth, Sampaio’s reaction to the presentation of the document was calm, rather dismissive, and, attimes, quite amusing.6 He questioned Campbell on a number of points. Most specifically, he accepted thatif the dossier were true that it was wrong of Germany to engage in such activities.7 He naturally inquiredif the British were sure of their sources. He added that there were other countries whose espionageactivities were not far behind Germany in Lisbon (a clear reference to Italy) and that a move againstGermany would mean having to move against them as well. He finished with something of a verbalflourish of diplomatic logic, wondering why warring powers must indulge in espionage. If only theywould concentrate their whole intelligence resources on counterespionage, and then there would be noobjection from anywhere in Lisbon.8It took some weeks for Salazar to respond officially to the report. Some of the German activities hadshocked Salazar, particularly the extent to which they had penetrated official Portuguese circles andgovernment departments. Beevor claimed that as a result of the dossier Salazar had seriouslyreconsidered his request that he be withdrawn.9 In the end, however, Salazar had concluded that it wasbest that Beevor should leave, but he left the date of his departure to the discretion of Campbell. Withplans for Beevor’s replacement at an advanced stage, he left Lisbon during the second week of June toreturn to the SOE in London.Salazar articulated his red lines on spying in a meeting with Campbell on April 20. He acknowledgedthat no country could be free of espionage in wartime and that a neutral country need not be too concerned
    • as long as the belligerents confined themselves to spying on each other. They must not, however, involvePortuguese nationals or commit acts that were directly connected with military operations. In closing thetopic he promised to investigate the British claims, but felt that many of the bold British statements lackedany supporting evidence.10 In reality, gathering evidence of espionage activities was not always easy inthe field, and especially in Lisbon where both the Allies and Axis powers went to great lengths to covertheir tracks and not do anything strictly illegal, which could get their local agents and informers intotrouble with the authorities.A textbook example of how the Germans did business with the local Portuguese and avoided theattention of the Portuguese police was described by Jack Beevor. He described a notionally importantPortuguese official who was viewed by the Germans as being sympathetic to the British and needed to beturned, at least temporarily, to become more pro-German.11 The process would run as follows: A plan isput into action where a locally based German resident arrives in the official’s office and says thatunfortunately he has been recalled to Berlin at rather short notice. He owns a large Mercedes, which is inexcellent condition with four good tires (an important feature during the war), and he has to find a buyerwithin the couple of days he has left in Lisbon. He is asking only a very reasonable price and thepurchaser can pay him in installments over the coming year. Does the official know of any potential buyerfor it? After some time the official comes back and suggests that he does, and the deal is struck to sell thecar to the official. 12Around three days later a different German arrives in the official’s office. He introduces himself ashaving just arrived from Berlin and is in need of a Mercedes in good condition, with four new tires.Moreover, as he needs it urgently he is willing to pay a high price for it in cash. The official, after a shortperiod of time, informs the German that he knows of just such a car. The deal is soon clinched and theofficial pockets the not insubstantial difference between the price he paid for the car and that at which hesold it. The Germans have not paid a bribe and the official has not accepted a bribe. As a result he couldnot be punished for what were two separate transactions. 13 But a debt has been established.German espionage tactics in Lisbon were sophisticated, and went well beyond the red lines thatSalazar outlined to the British. Lisbon was a poor city where the average salaries of even the most seniorofficials were not high. As a result, financial inducements often provided the best means of securing afavor, or information and action. The Mercedes car trick was one of many ways of getting money to localofficials, but at lower levels, a simple envelope filled with escudo notes could do the trick just as easily.According to the British, in 1942, Albert von Karsthof led German espionage activities in Lisbon. Hewas based in the German embassy in Lisbon and agents regularly crossed the border into Spain, bothlegally and illegally. Von Karsthof had a wide network of agents that reached as far as North and SouthAmerica. His agents in the Portuguese colonies were in regular communication with Lisbon, and theBritish claimed (although they didn’t provide a great deal of evidence) that he had recruited a number ofPortuguese citizens to spy on Portuguese troop and naval movements.14The most significant charge that the British warned Salazar about was the alleged presence of aGerman sabotage organization in Portugal. The British pointed out that Lieutenant-Colonel Hans JoachimRudolph was the head of the German sabotage organization in the Iberian Peninsula, and was responsiblefor directing operations against British shipping.15 The main aim of his work was to try to place bombs onAllied shipping and he had done this successfully using locally recruited agents. Rudolph was on thelookout to bribe locals to undertake this type of work.16 This time the British did provide some moreexamples to support the charge, arguing that the loss of two boats could be attributed to the work ofRudolph and his agents, but still not a lot of specific supporting evidence.The extent to which Salazar already knew of the growing German influence in the PVDE was difficultto measure. The British tried to leave him in no doubt about the specific individuals that they felt were in
    • the pay of the Germans .17 They noted that probably the most pro-German of the PVDE’s leadership,Captain Paulo Cumano, held regular meetings with von Karsthof, and that there was evidence that Cumanorecruited informers to obtain information requested by the Germans. Allegations were also made againstspecific other members of the PVDE who were in regular contact with leading German intelligenceagents. In MI5 it was widely believed that, in the event of a German invasion and takeover of Portugal,Cumano would become the head of the PVDE.18The rationale of the British efforts to expose German activities in Lisbon, and in the rest of the country,was naturally to inflict as much damage as possible on the German war effort. The result of the protractedpolice investigation, which Salazar had ordered, was eventually transmitted to Ronald Campbell in hismeeting with Salazar on May 29, 1943.19 The investigation confirmed most of the charges made by theBritish. The British were particularly pleased that some of the senior figures in German intelligence wereexposed by the report, and in one instance expelled from the country. Salazar confirmed in the detailedreport that the German activities were a serious breach of trust, but indicated that the investigation wasnow closed. 20The findings came as something of a surprise to the British intelligence since, in his meeting withCampbell on May 11, Salazar had indicated that the Portuguese police had reached conclusions thatdiffered from the British ones.21 Salazar had added during the meeting that the British had misclassifiedminor figures as major figures, and vice versa in the dossier.22 This was a mistake that Kim Philbyadmitted the British actually made on many occasions.23The Foreign Office was intent on keeping the pressure on Salazar to take more active action againstGerman espionage activities in Lisbon and asked Campbell to continue with the counteroffensive againstthe German activity. Campbell eventually came to defend Salazar, arguing to London that the Portugueseleader was working with defective tools in having to use the PVDE to investigate the claims.24 Sincesome of the British claims had been directed at key members of the police, there wasn’t much appetite inthe police for a full investigation.The poor economic levels of the majority of Lisboetas, however, coupled with very poor levels ofeducation, made many people very susceptible to approaches for the supply of information or action inreturn for money. There was little that Salazar could do to prevent this from taking place, especially asboth the Germans and the British were investing such high levels of human and financial resources intotheir various operations. By the summer of 1942 Jack Beevor’s war in Lisbon was over. He continued towork for the SOE, and indeed the organization continued to operate with a much-reduced remit in the city.Salazar had sent a carefully planned and perfectly executed signal to the warring parties that he would nottolerate any recruitment of opposition forces in Portugal for use as agents. The extent of both the Britishand German espionage activities in the city had surprised him, but he had used each to repress the other’sinfluence in a classic example of outmaneuvering the belligerents when starting from a position ofweakness.
    • CHAPTER 18Agents and Double AgentsAWAY FROM THE LARGE CAFÉS OF THE ROSSIO, IT was only a ten-minute walk to the riverfront.Down by the river, the city became something very different from the upmarket shopping districts incentral Lisbon of Baixa and Chiado. From the docks area at Alcântara up the river to Cais do Sodré,narrow streets with tall, often poorly maintained buildings ran behind the main avenue, which formed thestart of the Marginal road linking the city to the coastal towns of Estoril and Cascais to the west. In thesedensely populated backstreets near the river, in discretely marked brothels, the city’s prostitutes did aroaring trade with sailors in port for a few days.1Initially, the Germans largely controlled the seedy red-light district, but by 1942 the British andAmericans had exposed the German spy ring that duped sailors into giving details of the movements ofAllied convoys crossing the Atlantic.2 The Germans paid the local prostitutes to entice the usually highlyintoxicated sailors into providing detailed plans and maps of existing, and future, Allied shippingmovements. The size of the convoys and the contents of the cargoes of the ships were also extracted fromindiscreet sailors who were desperate to have a good time in Lisbon with the olive-skinned prostitutesfrom the city.The breakup of this German “waterfront organization” was viewed as one of the initial few earlyBritish intelligence successes.3 German intelligence complained that much of the information that theywere fed by sailors turned out to be wildly inaccurate.4 The Abwehr felt cheated. They discovered that alot of their material had been faked by the British.5 On top of this, as the impact of the war started todamage the Portuguese economy, a lucrative information network was established by local inhabitantswith the aim of inventing naval information and selling it to the Germans in order to make money.Attempts were also made by the Germans to try to cultivate some of the sailors returning to England withfinancial inducements to become German agents spying on movements of ships out of England.6Salazar kept a close eye on the activities of the intelligence gathering agencies through the work of thePVDE, but providing they did not threaten the interests of the Estado Novo, he tolerated much of theespionage activity in Lisbon.SOE’s colleagues, and sometimes rivals, in Lisbon were the Secret Intelligence Service (SIS), betterknown as MI6. On paper the two groups had very different functions and masters. SIS was an informationgatherer, whilst SOE’s role was much more sabotage oriented and therefore much more likely to provokeSalazar’s wrath.7SIS’s role was to watch the Germans and their local agents, and gather as much information on them aspossible. SIS was directly responsible to the Foreign Office (unlike SOE, who continued to report to theMinistry of Economic Warfare).8 Relations between SOE and SIS officers in Lisbon were generallygood, but relationships of senior officers in London were fraught, and cooperation between the twoagencies was not always as good as it should have been.9Prior to the outbreak of World War II, SIS had not regarded Lisbon as an important source ofintelligence gathering. Indeed, as part of a cost-cutting exercise, the station in Lisbon had been closeddown during the early 1920s. It was only reopened in September 1939, when it moved into a small roomin the British consulate.After the fall of France in 1940, the station took on a much greater importance and this was reflected in
    • the increase in staff levels and the renting of new, more spacious accommodation.10 The station reportedto the Iberian subsection in England, headed by Kim Philby (later exposed as a Soviet agent), andincluded, at various times in the war, the writers Graham Greene and Malcolm Muggeridge.11At the beginning of the war SIS suffered from staffing problems and poor security.12 SIS’s main aims inLisbon, which were similar to those in Spain, were the monitoring of German fifth column activities,helping to establish a post-invasion stay-behind force, and developing intelligence links with Italy. 13 By1942 it had notched up some notable successes, mainly in its part of the “Ship Observers Scheme” inwhich observers were planted on neutral shipping in order to report on movements and anything of asuspicious nature on board. 14 In terms of Italy, however, SIS in Lisbon had failed to obtain any importantintelligence material.Despite these successes, and the fact that SIS by 1942 was aware of almost all Axis espionageoperations in Lisbon, London was never completely satisfied with the work of the SIS in Lisbon.15 SISstation chiefs in Lisbon were told to stop activities related to the economic blockade, as well ascounterespionage activities in order to concentrate on other issues of vital concern. An increasinglyimportant part of the work of the SIS in Lisbon and Spain was as part of escape lines for POWs, whowere being passed down newly established lines over the Pyrenees with Lisbon as the final stoppingpoint. From Lisbon the successful escapees were flown back to England on the BOAC-run aircraft toBristol and Poole. SIS officers were employed in Lisbon to control the end of the line and repatriation ofpersonnel to England.Lisbon provided the SIS with two very useful sources of information. The first of these were thethousands of refugees who entered the city. This eventually became the domain of MI9 acting under thecover of the Repatriation Office. MI9 agents interviewed recently arrived refugees to gather up-to-dateintelligence on the situation in France and to help expose Abwehr agents posing as refugees. 16 Thesecond lucrative source of intelligence material was the large British expatriate community in Lisbon.Here senior SIS personnel were quick to develop close ties with key members of the community whom itmobilized for intelligence work against the Germans. One advantage of using the local network ofexpatriates was that they were normally under less surveillance by the PVDE than SIS staff members.Kim Philby described the intelligence and political situation in Lisbon as much more fuzzy andcomplicated than in Madrid. 17 Philby argued that the Foreign Office was nervous about taking action forfear of disturbing the wily doctor’s balancing act. There was concern that if Salazar was forced down offhis fence, he might too easily come down on the wrong side .18 SIS was additionally cautious, Philbypointed out, because many of the Portuguese senior officials who were taking money from the Germanswere also taking money from the British. The last thing SIS wanted was for those officials to come to theBritish and ask them to make good any lost extracurricular earnings if their German paymasters wereexpelled. Even espionage had to work to a budget.At the end of 1941, the signal traffic between the SIS in Lisbon and England was greater than any otherSIS station in the world.19 During the war, the work of the station in Lisbon led to a number of majorsuccesses, including the exposure of British traitors, and the exposure of 1,900 enemy agents, 350suspected enemy agents, and 200 Germans with known intelligence links. 20 SIS’s work also led to theexposure of a number of businesses in Lisbon that were commercial covers for German espionageactivities.As elsewhere, there was a tendency among British intelligence operatives in Lisbon to overestimate theefficiency of German intelligence. It became clear only during postwar interviews just how fragmentedand lacking in organization the German intelligence machine was during World War II. 21 This was alsofound to be true of German radio interception performance, which was not as efficient as the Allies hadbelieved during the course of the war.22 Precautions taken by the Allies for key operations, as a result,
    • were often overelaborate, or altogether unnecessary.Various Allied double agents either passed through, or were based in Lisbon at different stages of thewar. Perhaps the most famous was the Spaniard, Juan Pujol, whose British code name was “GARBO.”Pujol had developed a deep hatred of both Fascism and Communism as a result of the Spanish CivilWar.23 Initially, he offered his services to the British in Madrid in January 1941, but was turned down.24Acting alone, he then approached German intelligence and boldly informed them that he was traveling toLondon and wished to work for them. Pujol tried to convince the Germans by flaunting his apparentextreme right-wing views and offered to spy for them in either Lisbon or England.25 He was turned downagain, but did not give up.The Germans had indicated that they might be interested if he could secure a way to get into England.Pujol then traveled to Lisbon, where he secured a forged Spanish diplomatic pass by tricking a slightlydim local printer into believing that he was a member of the Spanish delegation in Lisbon.26 He thenretuned to Madrid, where he showed his pass to the Germans. After some time, and several securitychecks, the Abwehr agreed to take him on and gave him the codename “ARABEL.”27 He was providedwith $3,000, which he hid in a condom, and given a course in the use of writing in invisible ink.28The Germans sent him on his way in July 1941, but Pujol still got only as far as Lisbon. Here heapproached the British embassy again, but without luck. Still based in Lisbon, Pujol pretended to be inBritain by creating a fictitious set of characters and locations, and dispatched a mass of misinformation tohis Abwehr handlers.29 He spent much of his time in Lisbon in Baixa and Chiado, and in Rossio where hesat in the cafés watching and listening to refugees. He visited the many bookshops in Chiado and quicklyread travel books on Britain as well as newspapers and journals .30 He needed to familiarize himself withBritain quickly in order to make the false information he was sending back to German intelligenceconvincing.Much of this misinformation centered upon false reports of Allied troop movements mixed with tales ofdrunken sexual orgies in whorehouses.31 By February 1942, the counterintelligence branch of SIS hadidentified him as the author of these false reports, which they were receiving through decryption ofGerman intelligence communications, and in March Pujol was finally recruited as a double agent. SIS hadalso acted on a tip-off about the work of Pujol from a Lisbon-based American diplomat.32The running of GARBO caused a number of disputes between the intelligence chiefs. MI5, which dealtwith intelligence issues on British soil, was in conflict with SIS, which dealt with the same issues onforeign soil.33 Eventually Pujol was brought to London on April 24, 1942, where he was run by MI5. Theresulting tensions from this episode took a long time to resolve among the senior personnel in bothagencies.From a German perspective, Pujol had seemingly become one of their most successful agents, running anetwork of some twenty-seven subagents, none of whom actually existed.34 In the three years in whichGARBO was operative he sent some 1,399 messages and 423 letters to his extremely satisfied Germanhandlers back in Madrid.35 His prose was never dull: He wrote with brio, always keen to seeminglypraise the Germans and to attack the Jews wherever possible.The success of Pujol’s double life and value to the Allies is confirmed by the fact that he remains oneof the few agents to be decorated by both sides in the war. On July 29, 1944, he was informed that Hitlerhad awarded him the Iron Cross for his contribution to the German war effort. In December of the sameyear he received the MBE from the British.Not every German was enamored of Pujol or espionage in general: The German ambassador to Lisbon,Baron Oswald von Hoyningen-Huene, revealed during the alleged plot to kidnap the Duke of Windsorduring the summer of 1940 his distaste for the darker side of such activities, and his fear that the conduct
    • of such operations risked damaging his relationship, and influence, with Salazar.As the war progressed, Hoyningen-Huene, while accepting the need for what he saw as legitimateespionage activities, constantly argued for a reduction in the number of Abwehr agents operating inLisbon.36 This naturally led to tensions between himself and the Abwehr senior agents in Lisbon and inBerlin. The ambassador also disapproved of German agents who worked for independent intelligenceagencies and who were not therefore under direct control. Baron von Hoyningen-Huene greatly valued hisrelationship with Salazar and, like Ronald Campbell, saw many problems in conducting espionageactivities in a neutral country, which encroached upon the interests of the hosts.Both sides’ intelligence agencies were from time to time reined in by their ambassadors or by theirrespective headquarters. Interviewed after the war, Baron von Hoyningen-Huene recalled the constantstruggles to keep elements of German intelligence in check, and admitted to not being fully in the pictureas to some of their activities.
    • CHAPTER 19Death of a Hollywood StarTHERE IS AN OLD SEPIA-TINGED PHOTOGRAPH OF the British-born Hollywood actor LeslieHoward, enjoying what would turn out to be one of his last suppers in the restaurant of the Hotel Aviz inLisbon. As on most nights, the hotel bar and restaurant was full of a mixture of wealthy locals, prostitutes,spies, and local informers. This photograph, however, creates an intimate portrait of a single table withits four diners. The table is covered with a simple large white tablecloth, and its contents of bottles andglasses provide the evidence that the photograph was taken towards the end of a spirited evening ofconversation.In the center of the picture, looking down at his glass as a waiter in formal white-tie dress tops it up, isLeslie Howard. He looks tired, slightly melancholic, and a little reticent. In reality, he was very probablysimply suffering from the wearing effects of travel, and from the strain of giving one-man performances toexpectant local audiences. Two fellow diners are smiling and laughing, on either side of his chair. Theywere obviously enjoying being in the company of a Hollywood great, a little more than he was enjoyingbeing in theirs. Behind the table the headwaiter is beaming in the knowledge that all appears well at theVIP’s table. On the far side of the table, looking away from it, is Howard’s agent, Alfred Chenhalls,sitting relaxed with legs crossed. He was a well-dressed, bald and portly man, who looked to be in hissixties. He had the expression of someone who was enjoying puffing on his large cigar as he listened tothe anecdotes and stories told by Howard, all of which he had heard many times before on this trip, andon previous ones.Leslie Howard was visiting Lisbon and Madrid on a British Council–sponsored propaganda tour.Howard had cultivated something of a reputation as being a marketable instrument of British propaganda,both in making patriotic films and by undertaking performance and speaking tours to bolster the wareffort. Howard was born in Forest Hill in southeast London into a Jewish family. His outstandingperformance as Ashley Wilkes in the blockbuster movie Gone with the Wind helped make him one of thebiggest movie stars of the era. An elegant gentleman who was always well dressed in Savile Row–cutdouble-breasted suits, complete with matching waistcoats, fedora hat, and club tie, he was a major drawon the lecture and solo performance circuit.In public, the British Council was openly thrilled with his trip, and his performances were described asa resounding success.1 In truth, Howard’s visit had not been without difficulties. Howard was critical ofthe British Council and its chief representative in Madrid at the time.2 His reading of Hamlet’ssoliloquies was described, however, as extraordinary and deeply moving.3Part of the problem relating to Howard’s lectures had been caused by the British Council having to usetheir own small lecture facilities. The local British Council representative in Madrid pointed out that ifthey had used a public theater or hall they would have run into all sorts of difficulties. The council wouldhave had to provide copies of scripts to the censor, where many Axis agents operated. The local policemight have broken up the performance anyway on the grounds that it was not legal. Public lectures inwhich the guest was not invited by the Spanish authorities were not tolerated. Worse still was the threat oflocal pro-Axis Falangist elements gaining entry to the lectures and demonstrating or starting a row. Intrying to find a way around this problem the council had come up with the idea of requesting the alreadyhard-pressed, overworked, and in poor health Howard to agree to give repeat performances of hislectures to smaller audiences.
    • The British Council claimed to have had no idea that Howard was not travelling alone.4 This wascurious, since correspondence had taken place months before his arrival with the Foreign Office whounderstood perfectly well that Howard would under no circumstances agree to travel alone.5 The councilalso appeared to have no idea of the nature of Alfred Chenhalls’s business relationship to Howard.6Again, the Foreign Office had detailed background information on Chenhalls and his motives for visitingSpain.7 Chenhalls was the director of a number of film productions and also served as Howard’s agentand accountant. In setting up Howard’s visit for their own propaganda purposes, the Foreign Office usedthe British Council simply as a front and failed to communicate with its officials anything more than therudimentary details of the trip. Howard’s visit was of great importance to the Allied propaganda efforts inthe Iberian Peninsula, and the Foreign Office didn’t want the British Council to mess up it up.When a weary Howard and Chenhalls arrived in Madrid after the long train journey from Lisbon theywere greeted by the local director of the British Council.8 Upon his arrival, Howard is said to havethrown something of a theatrical-style tantrum. He informed his host that he didn’t wish to visit Madrid atall, and had only agreed to go to Lisbon. What followed was a blazing row in which both Howard andChenhalls were reported to have demanded modifications to the program and that all repeat lectures becancelled. Howard then informed the council that he wanted to get back to Lisbon much quicker thanexpected, to spend a week’s holiday in Estoril. Only reluctantly he agreed to do the bare minimum of twolectures for the council. To make matters worse, Howard failed to show up for several of the bigreceptions and dinners that had been arranged in his honor.9Once back in Lisbon, Howard was keen to get back to England and tried to take an earlier flight back.The BOAC flight from Lisbon to Whitchurch Airport on the outskirts of Bristol, however, was usuallyfully booked. It was the main route of transporting official personnel down to Lisbon from England.Howard and Chenhalls showed up at the airport on the morning of May 31, 1943, in the hope ofpersuading a couple of passengers to give up their seats, but they were out of luck. 10The camouflaged aircraft took off and headed up past Porto and over northwestern Spain and the Bay ofBiscay. Flying over the Bay of Biscay the flight was at risk from Luftwaffe patrols flying out from theirbases in Western France. On this occasion a German fighter spotted the flight, but the pilot of the BOACplane dove into cloud cover and circled for a number of minutes, before making his escape through astorm.11 There had been previous attacks on the aircraft by German fighters flying out of their bases inFrance. The BOAC pilots flying out of Lisbon used different tactics to avoid detection. The most popularone was to fly as low as possible.On the morning of June 1, 1943, Howard and Chenhalls climbed the steps to Flight 777A. The planeleft on time at 9:30 AM. During its crossing of the Bay of Biscay it too was spotted by a Luftwaffe patrol.The Dutch pilot, instead of diving for the cover of the clouds, chose to remain at a high altitude and theunarmed plane was first followed by a German fighter plane, and then attacked with deadly precision.The pilot of Flight 777A radioed Whitchurch, the destination of the plane, to say that he was beingfollowed and then again to warn that he was under attack.12 After this point, contact with the plane waslost. The pilot of the German fighter confirmed the “kill” after seeing the aircraft fall towards the sea. Nosurvivors or wreckage was ever found.Several theories have been put forward to explain why Flight 777A was attacked. The initial theoryrevolved around Howard and Chenhalls, and was quoted by Winston Churchill in his history of WorldWar II, and argued that the plane was shot down in a case of mistaken identity. A German agent workingat Lisbon Airport mistakenly took the portly, bald, cigar-smoking Alfred Chenhalls to be WinstonChurchill. The agent radioed Berlin, who gave the order for the plane to be shot down. The British primeminister was visiting North Africa at the time for a summit meeting in Casablanca and was thought to bereturning to England at around this time. To add a little spice to this story it was also suggested that Leslie
    • Howard resembled Churchill’s bodyguard, helping the agent in Lisbon to put two and two together andmake five.Churchill wrote that the tragedy much distressed him. He was amazed, not by the brutality of theGermans ordering one of their aircraft to shoot down the defenseless aircraft, but rather by the stupidity ofthe German agents in Lisbon. The prime minister wondered how the Germans could think that, with all theresources he had at his disposal, he would have booked a passage on an unarmed and unescorted planefrom Lisbon that was due to fly home in broad daylight. (In reality, Churchill flew back from Casablancamaking a wide loop by night from Gibraltar into the Atlantic Ocean.)13On the surface, the explanation of mistaken identity appeared to hold some merit. It was true that theGermans knew that Churchill was in Casablanca and would be flying back to England at some point afterthe conclusion of the summit. German agents across North Africa and Iberia had been told to look out fora plane that could be carrying the British prime minister. British intelligence knew that German planeshad orders to shoot down any aircraft flying between Lisbon and Portugal during the first few days of June1943 in the hope of killing Churchill. 14In recent years, an additional line of inquiry into the tragedy has focused on the role of ULTRAintelligence in the crash. ULTRA intelligence was the name given to intelligence gathered from theintercepts of German radio messages, which were produced by the ENIGMA code-breaking machine.Among the intelligence community of the era it was widely known that the British intercepted a Germancommunication stating that the plane was going to be attacked. Intelligence bosses allowed the plane totake off to its doom, in order to protect the secrecy of the existence of ULTRA. If they had cancelled theflight they would have sent a signal to the Germans that their communications were intercepted. Therewas also a sense of acting to protect the life of Winston Churchill. 15The benefits of the information gathered as part of ULTRA were huge. 16 In Portugal, and in the otherEuropean neutral countries, it helped SIS gain a strong advantage over Axis intelligence and made amajor contribution to the Allies’ important operations of deception. 17 The Allies went to great lengths totry to keep its existence secret: SIS never shared ULTRA intelligence with the Soviet Union. 18The German agent accused of marking the plane in Lisbon was Baron von Weltzein, whose namebecame public knowledge in December 1943 when the British press published it.19 Kim Philby and SIShad been watching Weltzein in Lisbon for some time, and two files had been opened on him .20 Twospellings of his name, “Weltzein” and “Weltzen” had led to the two separate files being created beforethey were merged into one amid much office rancor in 1942.21 Weltzein was in his mid-fifties, balding,with a red face and rather portly waist.22 He was well dressed and spoke Portuguese with a strongGerman accent. Wherever he went in Lisbon, he stood out and wasn’t difficult to shadow. Weltzein wasthe chief recruiter and contact of local Axis agents in Lisbon. The British knew of his work and by 1943had compromised most of his ring of local agents.23The timing of the shooting down of Flight 777A caused the Germans a great deal of further difficultiesin Lisbon. Salazar had just informed the British of the result of the police investigation into the dossier onGerman espionage activities in Portugal. The British Foreign Office had instructed Campbell to increasethe pressure on Salazar to take robust action against the German operations in Lisbon. The attack on Flight777A shocked Salazar and he decided that Portugal had endured enough in the espionage wars.On June 7, 1943, a new decree was introduced stating that spying both by foreigners and the Portuguesehad become a criminal action and the PVDE was charged with enforcing the new law.24 But giving powerto the PVDE to investigate and enforce the ban on spying did not bring an end to spying activities inLisbon. It merely deepened the plots and allowed officers in the PVDE to increase their extracurricularsalaries by taking inducements from both sides in the war.
    • CHAPTER 20Farewell to FriendsWHILE IT WAS NATURAL TO FOCUS ON THE DEATH of Leslie Howard aboard Flight 777A, therewere many other important passengers on board that could have been potential targets for the Germans.Ivan Sharp was the top British wolfram expert, whose work was vital to the Allies in Portugal. AnotherBritish agent on board the doomed flight was Tyrrell Shervington, a director of Shell Oil in Lisbon, aswell as the Foreign Office–based head of British embassy inspections team, Gordon MacLean.1 Any orall of these important British personnel could have been targets. Moreover, it was well known to theGermans that the route from Lisbon to Whitchurch was used by a number of British intelligence agenciesto fly their personnel to and from Portugal. Most of the flights contained Allied personnel and alsoreturning POWs, who had reached Lisbon at the end of the well-established escape lines.Also on board Flight 777A was Wilfrid Israel, a leading Zionist activist and Jewish rescue worker,who was working in Lisbon aiding the escape of Jewish refugees out of Europe and helping to organizetheir onward passage out of the city. Israel’s arrival in Lisbon in 1943 was a sign of the growing franticnature of the rescue mission in Lisbon given the worsening plight of the Jews in Europe, and also areflection of the increasing organizational divisions and procedural problems that were damaging therescue efforts in Lisbon. The situation was complicated by the perception that the policy of Spain wasmaking it more difficult for Jews to transit through its borders, and by British reluctance to open upJewish emigration to Palestine.The last photograph of Wilfrid Israel shares some similarities with that of Leslie Howard’s at one ofhis last meals in Lisbon. The photograph of Israel shows a handsome, slightly balding, well-dressed manwearing a dark suit with a white shirt and tie. He is sitting in a restaurant in Lisbon. Members of theJewish community based in Lisbon flank Israel on either side of the long table decorated with severalflower arrangements.2 He is speaking with his hands interlinked in front of him. He looks calm and atpeace. His hosts appear delighted with his company, grinning at the camera.The reality in Spain was that Franco’s policy had not changed—Spain still allowed Jews to passthrough as long as they did not attempt to remain in the country.3 What altered, depending on the state ofthe war, was the belief that Franco, under pressure from some quarters, was about to change this policyand ban the transit of Jews.Wilfrid Israel had written to his wife in March 1943 to tell her that the Jewish agency wanted him toproceed to Lisbon without delay to help deal with the refugee situation.4 He added that he could not, anddared not, say no to the request. During his stay in Lisbon, Israel had concentrated on trying to getrefugees to Palestine, particularly children. This was often done against the wishes of the British, whohad a policy of not accepting any additional adult Jewish refugees from enemy-occupied Europe intoPalestine above strictly controlled limits. This policy formed part of a series of British attempts to limitJewish immigration to Palestine in order to appease the Arab states.In the Foreign Office, there was an understanding that the Arabs were more strategically important tothe British during the war, as well as a fear that some of them could be tempted to support or join the Axispowers. The Arabs saw Jewish immigration to Palestine not as rescue missions but as an attempt byJewish groups to alter the demographic balance of Palestine in favor of the Jews.Wilfred Israel departed for Lisbon on March 26, 1943, for the most difficult mission of his career. The
    • day before he left England he made out his will and made sure that his papers were in order.5 He flew theroute from Whitchurch to Lisbon on a BOAC flight similar to the one on the fateful June 1. Hispreparations had not been without incident. The respective authorities in Lisbon and Madrid had turneddown both Israel’s applications for visas to stay in Lisbon and to enter Spain.6Ronald Campbell in Lisbon intervened, and the authorities issued the visa for Israel to visit Lisbon onMarch 16, 1943.7 The Spanish took longer to approve a brief visit to the country in late April 1943. Theinitial aims of his mission were to distribute the 200 certificates to go to Palestine that the Jewish agencyhad secured from the British Mandate Authorities in Jerusalem.8 His wider goal was to look at ways ofimproving and speeding up the movement of Jewish refugees out of Portugal and Spain.Wilfrid Israel created something of a stir among the local permanent Portuguese Jewish community andthe various relief agencies working in the city. In the first instance, they were hopeful that his arrivalwould lead to a reduction in the number of refugees who were dependent upon their funds.9 The realitywas very different. Israel’s funds were limited, as were the number of certificates for entry into Palestine.For most of his stay in Lisbon, Israel chose to work alone. Jealousy and petty rivalries among the variousrival groups, together with personality clashes, made it difficult, although not impossible, to workefficiently with these groups. The groups understood that Israel was carrying for them the much soughtafter certificates for refugees to enter Palestine, and the various groups complained about the choice ofcandidates to receive the certificates. SIS gave Israel a wide berth, as they believed that there wereGerman agents among the refugees. MI9 spent much of the time interviewing the refugees to uncover theseagents.Almost immediately, Israel made the decision to issue the largest number of certificates to Jews stuckin Spain, as he believed they were in greatest danger.10 There was also the question of whether to give thecertificates to the old or to the young. The Jewish authorities in Palestine hoped that the certificates wouldbe given to the younger refugees, who could do most to help in the coming conflict with the Arabs.Israel’s work was not confined to Lisbon; he traveled up to the towns of Ericeira and Caldas da Rainha inorder to visit the Jewish refugees housed in these holiday towns.Israel had little time for bureaucracy and attempted to speed up processes in Lisbon. A brief visit toMadrid starting on April 29 left him in no doubt that conditions were much worse there and highlightedthe need to get these refugees out through Lisbon as quickly as possible.11 In truth, Israel was strugglingagainst a worsening situation. The Bermuda Conference on refugees, which aimed to develop acoordinated Allied policy on refugees, had produced few tangible results. 12 The British authorities inJerusalem were becoming increasingly nervous about taking even an agreed quota of refugees and werelooking to further restrict future immigration certificates to Jewish immigrants. Nonetheless, Israelcontinued his efforts up until the last, and as he left Lisbon there was a sense that his presence on theground had made some positive difference. He left no formal report of his work in Lisbon, and his deathon Flight 777A left a large hole in the rescue operations in Lisbon. 13 Sir Samuel Hoare in a letter toforeign secretary, Anthony Eden, paid tribute to Israel as being enthusiastic and sensitive. 14The extent to which Wilfrid Israel was a priority target for the Germans remains questionable. Despitehis important work in saving the lives of Jewish refugees, it is doubtful that his murder would have hadthe same impact and publicity as that of a Hollywood actor. Israel left Lisbon having largely achieved hisgoal of helping secure the onward passage to Palestine of a group of Jewish children. His time in the cityalso helped expose the difficulties, and mistakes, that the various rescue groups were encountering, andalso inflicting upon themselves.The shooting down of Flight 777A was not the only air crash that shook Lisbon in 1943. On February 22,1943, the Pan Am Yankee Clipper arrived in the Lisbon area some fifteen minutes ahead of schedule. 15
    • On board were twenty-seven passengers and twelve crew members who had left the Azores earlier on thesame day. 16 Everything appeared normal, with the plane in radio contact with the station in Lisbon, whogave it instructions to land from south to north and turned on the River Tagus’s landing lights.17Sunset was at 6:22 PM, and it had been dark for around twenty minutes when the plane commenced itsdescent. The sky was lit up from time to time by distant flashes of lightning. At 6:47 PM, while attemptingto land on the river, the left wing of the plane hit the water and the plane broke up. Despite a rapidlymounted Portuguese rescue mission involving boats and divers, nineteen of the passengers and five crewperished either in the impact of the accident or as a result of drowning. 18 Most of the other passengers,some critically injured, were taken to a hospital in a fleet of nineteen ambulances.19 Among thepassengers was the actress Jane Froman, who was severely hurt but was pulled to safety by one of thepilots, whom she later married. 20The wreckage of the plane was difficult to retrieve as the strong current in the river at the timescattered parts in all directions. It took some days to find even the main parts of the wreckage. For weeksafterwards people continued to come across airmail letters that had been carried, as always, in theplane’s wings. The American embassy in Lisbon sent personnel to trawl the riverbanks for secretdocuments that a member of the legation who was on board the flight was carrying.21 Among thedocuments they successfully recovered and smuggled away before the Portuguese authorities came uponthem were badly damaged air target maps of Yugoslavia and Bulgaria.Crash investigators immediately ruled out foul play in the absence of any type of explosion or fireaboard.22 The investigators rejected the testimony of the Clipper’s captain, Robert Sullivan, whosurvived the crash, when he insisted that the control system had failed and that the plane had descendedfrom 600 feet at a severe angle of 45 degrees before hitting the water. Other witnesses at the stationsuggested that the angle of descent was more like 20 degrees, and was normal. For reasons that were notclear, the pilot had tried to land on the river in the direction from east to west.The crash illustrated the apparent dangers of trying to land on the river at night in winter. Some yearslater several of the passengers, including Jane Froman, sued Pan Am for $2.5 million in damages forinjuries to her leg caused by the accident.23 The Clipper service to New York, as a result, was suspendedfor a time after the accident, forcing wealthy refugees to try to secure passage on a ship instead.The Azores was a vital bridge for the growing transatlantic service between Lisbon and New York,serving as a refuelling area for the Pan Am flying boats. During World War II, the islands became animportant bridge for the Allied military and its efforts to bring equipment to Europe, and in the campaignagainst the German U-boats, which were causing heavy losses in both ships and manpower from theAtlantic conveys. Winston Churchill and President Roosevelt had discussed the importance of the islandsto the Allied cause at their meeting at Casablanca in 1943, along with strategies of how to persuadeSalazar to allow the Allies access to the military facilities on the islands.Both Churchill and Roosevelt wanted to be able to put the islands to good use. The resulting efforts ofthe Allies to achieve their aims brought them up against a reluctant Salazar and revealed deep divisionsbetween the Allies on the best method for achieving their goal. Before they undertook this difficultprocess, the Allies looked to score a major military victory in North Africa by launching OperationTorch. As this operation brought the military campaign close to Portugal, Salazar would need to beinformed of its intent as soon as it was launched.
    • CHAPTER 21Ancient AllianceSUNDAY, NOVEMBER 7, 1943, HAD BEGUN AS SOMETHING of a quiet day for Salazar. He was inhis office working on the introduction to a book that consisted of a collection of his most importantspeeches.1 In the evening, as usual, he dined alone and was planning on getting to bed early. But at 9:30PM he was informed that the British ambassador requested to speak with him on the phone. RonaldCampbell asked for an immediate interview. The ambassador’s voice sounded grave, but Salazar decidedthat it would be better to try to put him off until the morning. Campbell nonetheless insisted upon seeingSalazar that evening.2Eventually, Salazar agreed to see him at 1:00 AM. Some moments later, Salazar’s phone rang again andthis time it was Portugal’s ceremonial head of state, President António Óscar Carmona, who had receiveda call at his weekend residence in Cascais from the American embassy; the American ambassador wasalso asking for an immediate interview. For a terrible minute, Salazar thought that the Allies had invadedthe Azores.3 Such an action, he believed, would have killed off the policy of neutrality and would havedragged Portugal into the war. Luckily for Salazar, the Allies merely wanted to inform him of theirlandings in North Africa.Operation Torch, the successful Allied landings in North Africa at the end of 1942, meant that theIberian Peninsula’s importance to the overall conduct of the war started to fade4. Churchill was grateful toFranco for not opposing the landings. Churchill described his indebtedness to Salazar in a personalmessage passed on to the Portuguese leader by Ronald Campbell on November 7, 1942.5 He promisedthat there would be no change to Anglo-Portuguese relations, despite fighting in lands next to Spain andPortugal. Churchill suggested, noting the close relations between Portugal and Spain, and the weightwhich would be attached to “your Excellency’s” advice in Madrid, that Salazar might consider it useful toinform the Spanish government of this message.6Churchill also asked Salazar to use his influence to reassure the Spanish regarding the intentions of HisMajesty’s government, and of the United States government, who both desired to spare the IberianPeninsula the horrors of war, and to see that not only the Portuguese, but also the Spanish, took their placein the peace and prosperity of the postwar world.7 Churchill’s flattery was only mildly successful. Inresponse, Salazar merely expressed his hope that the campaign would be brief. Later, he would becomeincreasingly impatient for the conclusion of the North African campaign.8To reinforce the Allied tactics, Salazar received a personal message from President Franklin D.Roosevelt the following day, on November 8, 1942.9 President Roosevelt’s letter was similar in tone toChurchill’s, pointing out that he hoped that Salazar would accept his solemn assurance that Portugalshould have no fear of the motives of the United States. Roosevelt promised no move against Portugal, orits island possessions.The last part of the promise turned out to be almost impossible to keep. Within twelve months bothBritain and the United States were ready to invade the Azores. The issue of the Azores came to dominateSalazar’s agenda above all others in 1943. Sitting in his unheated office during the cold winter months of1942/43, surveying his detailed maps of the islands, Salazar quickly learned an important point: WhileOperation Torch had led to a lessening in the value of the Iberian Peninsula to the Allies, it had notreduced the importance of the Azores.10
    • The nine islands that make up the Azores were located across a 500-mile radius around one third of theway across the Atlantic Ocean from Lisbon to New York. The islands form part of a volcanic range, andsome of them still had active volcanoes. The largest island was São Miguel with its capital, PortaDelgada, which had a population of some 20,000. Hitler had originally wanted to invade in order todevelop bases for his U-boats, but was persuaded not to by his naval commanders, who wanted instead toget on with attacking Allied shipping routes.11For the British, and after its entry into the war, the United States, the islands were viewed as a vitallink in the antisubmarine warfare of the Allies against the German U-boats, 12 and to the efforts of theAllies to open up a southern Atlantic route for the conveys crossing the ocean, bringing badly neededequipment and manpower to the European theater. 13 Despite their distance from Portugal, the fight forcontrol over the islands took place in talks held in Lisbon.The eventual outcome of the often bitter and bad-tempered negotiations was instrumental in helping toshorten the war. The conduct of the negotiations would also lead to the Portuguese ambassador to Londonand former minister of foreign affairs, Armindo Monteiro, being sacked—charged, in effect, with goingnative with the British. He was recalled to Lisbon in virtual disgrace, and would never hold a seniorposition within Salazar’s regime again.For a visibly tiring Salazar, the question of the Azores was yet another problematic issue in which heneeded to balance Portugal’s interests with the realities of the war, which appeared to be turning slowly,but decisively, in favor of the Allies. He was becoming weary, easily irritated, and, more problematic forthe Allies, extremely obstinate.During the first part of 1943 his workload had started to affect his health. He suffered from chronic eyeinfections, which slowed him down, and from bouts of seasonal flu.14 Given the centralization ofgovernment power in his hands it was becoming ever more difficult to get a quick decision out of him.During peacetime this might not have proved such a problem, but in 1943, and with the Allies on theoffensive, they needed Portugal to move with rather more haste in giving them what they wanted in orderto help shorten the war.Salazar’s ever-increasing workload, together with the winter deluges, made it difficult for him toescape Lisbon for any meaningful rest and recuperation in the countryside. In spite of the increasingnumber of official papers on his desk, correspondence, and meetings, he still continued with his personalcorrespondence in which he speculated on what the various outcomes of the war would mean for Portugaland Europe.By early 1943, it looked as if there were only two realistic outcomes: a total Allied victory, or anegotiated surrender by Germany. Salazar had a strong preference for the latter, believing that a totalAllied victory would lead to a situation in which the Americans and the communists, in the form of theSoviet Union, would play dominant roles within Europe. Ronald Campbell noted that any obligation thatSalazar felt towards Britain as the champion of the small powers was jaundiced by his fear that thecomplete defeat of Germany would let loose anarchy and chaos in Europe.15Time and time again, Salazar, for all of his lack of his own world vision, or notion of where Portugalfitted into global politics, got it right in forecasting the postwar order in Europe. Total Allied victory overGermany would lead to a bipolar world system, run by two nations, and two philosophies, in which hehad little faith. Salazar also expressed his doubts about the establishment of regional blocks, whichChurchill had called for during a speech he had made on March 22, 1943.16Churchill’s speech had been given a lot of coverage in the Portuguese press, and several articles hadsuggested similarities between the approaches of Churchill and Salazar in the problems of small states. 17Salazar noted to Campbell the seemingly chronic squabbles of the Balkan states .18 He was alsoconcerned about how Portugal and Spain would fit into Churchill’s regional blocks. On this issue, he
    • behaved like a typical Portuguese man who believed that Spain would have absorbed Portugal long ago ifit were not for Portugal’s alliance with Britain.The decision of Salazar in 1941 to accept the British suggestion, that in the advent of a Germaninvasion of mainland Portugal only token resistance would be offered with his government moving to theAzores, had led to the Portuguese starting to reinforce the islands. The British informed the Americans ofthese developments in May 1941. It was agreed between London and Washington, at this stage, that thediscussion over the use of the islands should be left mainly to the British.British policy towards the Azores had previously illustrated differences in London between the ForeignOffice, which favored taking the islands by force only if it was absolutely clear that the Germans weregoing to seize them, and the prime minister, who favored seizing the islands by force in order to preventany possibility of the Germans taking them over. As a result of these internal divisions nothing was doneexcept to have a force on standby for any immediate landings on the islands. President Roosevelt hadbeen informed of these military plans in September 1940.19Washington preferred a more robust approach to the Azores even than Churchill: The Americans werewilling to use a substantial military force to occupy the islands if need be. President Roosevelt hadreferred to the importance of the islands, and the dangers to the United States if they fell into Germanhands, in a key broadcast to the American people on May 27, 1941. The broadcast had angered thePortuguese, who feared that it might provoke the Germans into taking over the islands in order to frustratea potential preventative occupation by the United States or Britain. The American red lines were clear: IfGermany moved against the Azores, then it would move to seize them. The United States also asked theBrazilians if they would be willing to take part in a temporary occupation of the Azores. 20On February 12, 1942, without consulting the British, President Roosevelt suggested to the president ofBrazil that it should take over the defense of the Azores. The Brazilians, believing that Salazar would notaccept this offer, did not approach the Portuguese, and the Americans agreed to consult with the Britishbefore taking any further action.21 On May 10, Churchill noted that the Chiefs of Staff had asked for hisauthorization to start discussions with the Americans on a combined approach to dealing with Salazarover the Azores. Churchill agreed, and he was willing to inform Lisbon, even at this stage, that if it didnot agree to the Allied request then the islands would be taken over by force.Both Ronald Campbell in Lisbon and Anthony Eden in the Foreign Office agreed that negotiations withSalazar were the best route to pursue.22 In Campbell’s estimation, Salazar would agree to a temporaryBritish military presence on the islands for the duration of the war. It became apparent that the argumentover the military or diplomatic strategy was a little premature, as Britain could not ready the correctmilitary force before the end of August. 23 When this point was put to Churchill he erupted, arguing that anoccupation would save a million tons of shipping and thousands of lives of Allied seamen. He went on toforcibly argue that the fate of all small nations depended on an Allied victory, and that Britain should nothesitate to take steps that would shorten the war and save lives.Eventually, the War Cabinet overruled Churchill arguing that no military action could be taken for atleast two months. The British military plan to occupy the Azores was known as Operation Lifebelt and theChiefs of Staff (CoS) had been refining the plan throughout the late spring and early summer of 1943. Theplan became subject to political interference when the government insisted that Salazar be given a fewhours in the form of an ultimatum upon the commencement of the operation.24 The CoS had originallyplanned for a Trojan horse operation with three Royal Navy destroyers asking for permission to land inthe normal way. Inside the three destroyers would be commandoes who would emerge and then capturethe key points in Porta Delgada.An alternative plan of a full frontal assault was then considered, but the chiefs would not recommend it.The CoS wanted the warning element of the plan to be dropped by the War Cabinet. The overall judgment
    • was that the aims could be achieved from a military perspective, but that it would be no pushover ifSalazar ordered the well-dug-in Portuguese garrison on the key islands to resist.Ronald Campbell had first formally introduced the topic of the use of facilities in the Azores in anindirect manner during his meeting with Salazar on May 31, 1943.25 Campbell had given Salazar ageneral review of the war in which he underlined the Allied strength in every sphere except in that ofantisubmarine warfare, which the ambassador suggested remained the Allies’ weak spot. As ever, Salazarwas careful in his response, merely indicating that he understood what Campbell was saying. Theambassador appeared to take this as an indication that when the time came to make the formal request toSalazar, it would be eventually met in the affirmative.
    • CHAPTER 22Reluctant ParticipantON JUNE 18, 1943, RONALD CAMPBELL’S OFFICIAL car made its way from the embassy toSalazar’s office in São Bento. Campbell felt he had been carefully preparing Salazar for this moment.Salazar also understood that it was most likely that at some point during the war an official request wouldcome from the British to use the Azores. In arranging the appointment, Campbell had confessed that he hadsomething to communicate from the British government of the highest political importance.1For Salazar, the issue of the Azores could not be separated from one of the fundamental aims of hispolicy of neutrality, the maintenance of the physical integrity of the Portuguese empire. There was stillresentment and deep suspicion of the Allies in Lisbon due to events in Timor in December 1941. On topof this was Salazar’s reluctance to be seen to give in to Allied demands too readily, a move which couldhave inclined the Germans into making a military response of sorts against Portugal.2 During the course ofthe meeting of June 18, a slightly nervous and very serious Campbell formally requested that Britainwished to use the facilities on the Azores.3 Salazar did not respond, but promised to do so in due course.Six days later, on June 23, came the reply. Salazar summoned Campbell to his office for a meeting thatwas scheduled to last for two hours. It was set to start at 5 PM, which was the normal time for Salazar tohost meetings, and given the extreme hot weather in Lisbon it was something of a relief for Campbell notto have to do it during the afternoon heat. Salazar noted that Campbell appeared very nervous.4 ThePortuguese leader then went through a French translation of the document and there were no interruptionsor requests for clarification. Salazar agreed in principle to the request under the terms of the ancientalliance.5 He also made it clear that he wished to provide the facilities without endangering Portugal’sneutrality—Portuguese troops would not contribute directly to the Allied war effort.6 Campbell confirmedto Salazar that London did not want Portugal to enter the war as a result of the negotiations over theAzores.7Salazar then referred to a key Portuguese demand: If Britain was granted access to the Azores,adequate measures would need to be taken to make sure that Portugal’s Atlantic coast did not fall intoGerman hands.8 He added that he was unwilling to allow any troops other than the British to use thefacilities. At the end of the meeting Campbell said that he was very happy with the response of thePortuguese government and Salazar noted a smile of relief light up Campbell’s face.9At this stage, the British foreign secretary, Anthony Eden, advised Campbell that he thought it best notto discuss the potential use of the Azores by American troops.10 This separate discussion could take placewhen Britain had secured a formal agreement with the Portuguese. Salazar warned the British that thediscussions would be detailed and would take a long time to complete.11 Campbell argued that the talksshould be held in London where the Foreign Office had secret facilities for such meetings.12 Salazar washaving none of this and insisted that they had to take place in Lisbon. 13 He added that it would not bewise for the British foreign secretary, Anthony Eden, to travel to Lisbon for the talks. He was so wellknown a figure that his presence in Lisbon would endanger the secrecy of the negotiations.While the British Foreign Office remained satisfied with Salazar’s seemingly logical conditions,Churchill was not so content. Correctly fearing that Salazar aimed to drag the talks on for as long aspossible, Churchill wanted to impose a deadline on the detailed discussions. Anthony Eden, however,argued that Salazar understood full well that Britain wanted a successful conclusion to the talks as soon as
    • possible and that any deadline would be viewed as an ultimatum and would be counterproductive toBritish interests. 14In order to try to sweeten Salazar, the Foreign Office looked to make tangible concessions to him inother areas. The most obvious area was in the sphere of economic warfare. In this respect, the ForeignOffice asked the MEW to come up with some ideas to offer Salazar. The MEW had no objection to theincrease in the number of quotas for imports to Portugal and an extension of the period of the navicerts tomake it easier for Portugal to receive goods. Conversely, they argued that Salazar should be told that theBritish government did not expect Portugal to break off commercial ties with the Axis powers altogether.They did insist that Portuguese exports to the Axis powers were related to the goods they received inreturn from the Axis. 15In terms of wolfram, the MEW argued that Salazar should be allowed to honor existing deals, but thathe should end the alleged discrimination against sales to Britain. It was also thought to be wise thatSalazar should be reminded of the German efforts to smuggle wolfram and shown evidence gathered byBritish intelligence of these operations. Wolfram smuggling by the Germans took many different forms.Some methods were basic, such as quite literally strapping the wolfram onto the backs of donkeys andtaking it over the Portuguese-Spanish border, far away from the main roads and border crossing points.Other smuggling efforts involved disguising the wolfram inside other products. Central to most smugglingoperations were the German “ghost trains” that ran from the Portuguese-Spanish border through Spain andinto German-occupied France. British intelligence believed that there was a high degree of Portugueseinvolvement in these German operations. They claimed that brown paper bags stashed with escudo noteswere given on a routine basis to Portuguese smugglers who would assist the Germans. Salazar denied anyofficial Portuguese involvement in the smuggling. 16In terms of the Azores, the stick came in the form of the American policy of tightening up the amount,and range, of goods that Portugal was permitted to import. The British promised to use their influence totry to prevent this from happening. All Salazar had to do was to sign an agreement over the Azores and theAllies would respond favorably to Portuguese efforts to loosen the restrictions imposed on what it couldimport.17Campbell paid a prenegotiation visit to Salazar on June 26, 1943, in the hope of getting his agreementfor a timetable and format for the talks .18 With Churchill pressing for a more active approach towards theAzores, the Foreign Office wanted to gain the agreement of Salazar to start the negotiations as soon aspossible. Salazar, however, was in low spirits and did not share the British senses of urgency. Portugalwas going through an unprecedented heat wave with daily temperatures reaching 40 degrees Celsius.19This drained the energies of even the most robust Portuguese, including Salazar, who wanted to get out tothe coast at Estoril and Cascais in order to enjoy the cooling winds from the sea.While Campbell pitched for a rapid conclusion to the negotiations, Salazar continued to stall .20 Heinformed Campbell that he had not yet selected the Portuguese “party of experts” that would form itsdelegation. He also tried to lobby the British to make sure that its delegation was small in number.21 Everpatient, Campbell understood that for Salazar the concept of inviting foreign forces onto part of thePortuguese Empire was not easy for him to digest. The ambassador pointed out to the Foreign Office thatSalazar was not yet fully broken in to the idea, which had come upon him abruptly, and was still rathershy about the process.On June 28, 1943, a Foreign Office official took the Portuguese ambassador, Armindo Monteiro, forlunch in London. In retrospect, the conversation at lunch that day proved to be rather extraordinary.Monteiro spoke English with an accent that was closer to Oxford or Cambridge, than to Lisbon. This pointwas important: The preferred language of most Portuguese diplomats was French. Partly as a result of hisperfect “King’s English,” as well as his carefully honed diplomatic skills and his moderately aristocratic
    • background, Monteiro had proved to be something of a hit in London.The Foreign Office viewed Monteiro as a strong Anglophile, and a man who could influence Salazar.Monteiro’s status was also boosted by the importance that the British government attached to relationswith Portugal. There appeared, however, to be a strong level of ignorance among the British officialsabout the growing differences between Salazar and Monteiro. These differences were starting to becometoo deep to cover up entirely and could be seen in the increasingly detailed and terse correspondencebetween the two men.In a letter dated May 31, 1943, Monteiro had written to Salazar arguing that with the victory in Tunisia,and other Allied successes, the moment had arrived where Portugal should choose to openly back theAllies.22 He argued that there was a growing sense of a “bad atmosphere in London” towards the regime.The government in Lisbon was coming to be seen as being sympathetic to the Germans; many Britishpeople considered it to be fascist. Downing Street was preparing for the final offensive against theGermans and was noting who was and was not contributing to this effort. The time for neutrality hadpassed. Lisbon should come off the fence. The passion and articulation of the letter surprised Salazar, ifnot the actual contents of it.From a Portuguese perspective, the conduct of Armindo Monteiro during a routine lunch with anofficial from the Foreign Office in June 1943 was hugely questionable. During the course of the lunch,Monteiro overstepped his role as ambassador and started to speak as a “citizen of Portugal and a friend ofBritain,” whose views apparently ran contrary to his boss back in Lisbon. He advised his somewhatsurprised host that on the question of the negotiations over the Azores, that while it was better not to try tofix a timetable from the outset, Britain should continuously insist on the urgency of the matter. The Britishnegotiators should also argue that the Allies were the victim of the pressure of events and could nottherefore afford to delay establishing a presence on the islands.23The Portuguese ambassador’s wife was also present at the lunch and she added a little piece of usefulinformation. She recounted how her son had just arrived from Lisbon that morning and had confirmed thatthe country was going through a terrible heat wave. The crops were all dried up and that, as a result, therewould be a very bad harvest later in the year.24 The ambassador talked about how the economic questionswould play a major role in the negotiations. The Foreign Office duly noted this information and cabled itto Campbell in Lisbon for use in future negotiations.Three days later, on July 1, 1943, Monteiro wrote to Salazar.25 This twenty-page letter could beregarded as one of the longest political suicide notes in modern diplomatic history. Monteiro, in a tonethat was mildly condescending, attempted to dismantle large sections of Salazar’s World War II foreignpolicy. In overall terms, he argued that only an alliance with the Allies could guarantee the independenceof Portugal and its colonies.26 On the question of the Azores, Monteiro wrote that they were in a positionof strategic importance of the first order. Portugal should invite the Allies to use the facilities theyneeded.27 This would create a feeling of gratitude from the Allies, which was better in the long run.28 ThePortuguese flag would continue to fly in the Azores, which would help secure the country’s long-term roleas an Atlantic power.In his diary of July 1, Salazar simply wrote that he had received a letter from Monteiro that was criticalof the foreign policy of the government and especially the attitude of the prime minister towards theAllies.29 Needless to say, Salazar was furious with both the content and the tone of the correspondence.After reading the extended critique of his foreign policy, Salazar picked up his favored black fountain penand handwrote a response to the letter next to the typed text of Monteiro.Salazar opened his devastating analysis of Monteiro’s position by simply arguing that the ambassadorin London was writing for history.30 Salazar charged Monteiro with trying to create a narrative in whichhe should have tried to move Portugal towards an alliance with Britain. What followed was vintage
    • Salazar. Realizing that the letter would be a key document in future research by historians on Portugal’srole in World War II, he wrote his rebuttal over the top of the original letter to make sure that peoplewould see his rationale for his policies at the same time as they read Monteiro’s. In a rare show ofemotion, which illustrated the anger and deep hurt he felt at Monteiro’s insubordination, Salazar wrotethat Monteiro’s letter was written in the tone of superiority. As Salazar put it, “This letter expresses theair of a great lord who lives in London, is related to the leaders of the world, and speaks of all that issuperior to a poor man of Santa Comba Dão.”31From the moment that Salazar picked up his pen, Monteiro’s career in the diplomatic service wasfinished—all that remained was to determine the timing of his departure. In this respect, Salazarunderstood very well that Monteiro’s recall would not be viewed positively in London. Indeed, Salazarsensed that the British Foreign Office, and Winston Churchill, would lobby Salazar to try to persuade himto change his mind and allow Monteiro to remain in his post. It was certainly true that both Churchill andthe foreign secretary, Anthony Eden, were very sorry to see Monteiro recalled.32 Salazar understood thathe would have to quickly find a new ambassador whom the British would not be able to refuse, and whowould follow and implement the foreign policy of Portugal without diverting from the script.
    • CHAPTER 23A Painful Set of NegotiationsON JULY 2, 1943, SALAZAR LEFT LISBON. 1 WHILE THE majority of the inhabitants of Lisbonheaded out to the beach in order to gain some relief from the stifling heat of the city, Salazar headed hometo Santa Comba Dão in the interior of the country to spend the weekend. The talks with the Britishdelegation over access to the Azores were due to start on the following Monday morning and Salazarwanted to clear his head and tend to the vegetable patch in his modest garden.The drive from Lisbon to Santa Comba Dão took around four and a half hours in 1943. Salazar’s carmade its way northwards to Santarém, where the road was a single lane in each direction, and headednorth towards the old capital city of Coimbra. The country was at peace, with the biggest danger being thehabitually impatient Portuguese motorist attempting to overtake heavily loaded, slow-moving lorries,which appeared to go backwards on step inclines.Out of Lisbon the roads were not in good condition. Deep potholes added to the discomfort of motoristsalready struggling with the heat, which remained stifling even at night. Traveling through the villages ofthe interior with their whitewashed houses, it was possible to see the extent of the poverty, whichcontinued to blight the rural parts of the country. It remained a peasant-based agricultural sector, wheredonkeys pulling plows were the norm, and tractors were few and far between.Salazar had much on his mind. His anger towards Monteiro remained. In truth he did not trust part ofthe Portuguese diplomatic service, which he believed had not been purged of their pre–Estado Novorepublican tendencies. Salazar also wanted to go through what he wanted from the British as a result ofthe negotiations over the Azores.2 He still believed that his carefully crafted policy of neutrality was thecorrect one for Portugal. Salazar believed Monteiro was wrong to suggest that if Portugal did not throw inits lot with the Allies it would not receive a postwar advantage, and that its colonial possessions wouldbe under threat. With the war shifting clearly in favor of the Allies, however, Salazar understood that heneeded to be careful not to antagonize the likely victors as they increased the tempo of the offensiveagainst Germany.Salazar’s car reached Coimbra. The ancient university was built on top of the hill, with a clock towerthat was visible for miles. It was in this city that Salazar had studied and started his professional careeras an academic. From Coimbra his car headed northeast, in the direction of Viseu, on a road that woundits way up past the Bussaco forest where the forces of the Duke of Wellington had defeated the Frenchduring the Peninsular Wars. Finally, he entered the small village of Santa Comba Dão where, in a smallhamlet called Vimieiro, he kept a modest house for use at the weekends. Salazar spent his weekendsworking on his vegetable garden and catching up on his paperwork and writing.3 The one luxury in thehouse was a black phone that kept the prime minister in touch with events in Lisbon.The formal negotiations between the British and the Portuguese over the use of facilities on the Azoresopened in Lisbon on Monday, July 5, 1943. Salazar made it clear at the outset that Portugal wished toagree to the use of the facilities, but they wanted it done in a manner that would attract as little attention aspossible, to allow Portugal to remain outside of the hostilities.4 Salazar suggested that the British shouldinitially use as small a force as possible, and that once on the islands it would be possible for the Britishto develop its forces. While the German army was still situated in the French Pyrenees on the border withSpain, there was a tangible fear of retaliation in Lisbon. This could have taken the form of an invasion byland, but more likely a bombing campaign against Lisbon and Portugal’s second city, Oporto, in the north.
    • There was an additional fear that the German U-boats would start to attack Portuguese shipping in theAtlantic, a move that would have almost certainly brought Portugal into the war.The British tried to navigate their way through a series of complex problems related to the Azores, atthe center of which was the role of acting as a broker for the United States.5 Prior to the formal start ofnegotiations, Churchill had attempted, and failed, to get President Roosevelt to inform the Portuguese thatthe Americans were associated with the assurances that the British were offering the Portuguese.6Churchill also informed the president of the fact that the Portuguese wanted to limit the forces on theAzores to the British, so that they could legitimately claim that this had been offered under the terms of theAnglo-Portuguese alliance.7 Naturally, this did not go down well in Washington, where there weregrowing calls for a much more robust approach towards Lisbon.The practical results of this firmer American approach towards the Portuguese was seen when Pan Amwas first encouraged to get landing rights on the Azores for its commercial aircraft.8 The real reason forthis request, however, was the interest of the Army Air Force to use these facilities as a ferrying point forthe transfer of heavy military aircraft from the United States to European and African theaters when thegovernment in Lisbon (it was hoped) gave authority.9 On June 20, 1943, representatives of Pan Am hadasked for the right to land aircraft on the Azores, which were on the way from America to Britain. ThePortuguese National Air Council raised no objection and negotiations were opened with Lisbon on theuse of the islands, in the first instance, as refueling stops for transatlantic commercial aircraft. 10The State Department asked for British backing for this scheme.11 The Foreign Office gave it support,but suggested strongly that the timing of the request should be put off until after the conclusion of theBritish-Portuguese negotiations, which it argued were reaching a crucial stage.12 The mild internalwrangling between the British and Americans complicated an already difficult set of negotiations.Privately, there was a suspicion in some American circles that Britain was trying to control thenegotiations with Lisbon in order to try to gain postwar civil aviation advantages over the Americans forthe Atlantic routes. 13Back in Lisbon, Salazar was setting the pace of the negotiations, much to the frustration of the British.While he had informed them at the outset that Britain would get what it wanted at the end of thenegotiations, he showed little sign that this was going to happen any time soon. Salazar linked theagreement to the arrival of the British antiaircraft defenses and others, which Portugal had been promisedby Ronald Campbell. 14 The British attempted to separate the two core issues.In a meeting with Campbell and Roberts from the Foreign Office on August 7, Salazar made it clear thathe would not allow any deal on the facilities without a similar deal on the defense of Portugal. In truth, themeeting with Campbell did not go well. While Salazar was concentrating on the details of the potentialdefense force for Portugal, Campbell was under enormous pressure to deliver an agreement, whichappeared, at this stage, to be a distant prospect. 15At this point, both Eden and Churchill came together and decided that a deadline had to be imposed. Animpatient Churchill penciled in August 15, but Eden argued that this date was premature, as the Britishmilitary force could not arrive before September 1 at the earliest. 16 Eventually, after an intervention ofthe British Chiefs of Staff, the date of September 15 was agreed. Churchill made it clear that Salazar mustbe informed of the existence of this date through Campbell as well as being made aware of the impact onthe Anglo-Portuguese alliance if Portugal did not accept the deadline. Churchill did offer something of acarrot to Salazar, arguing that if a deal could be reached that America would be willing to help out on theresulting economic benefits to Portugal. 17Salazar, however, was focusing on the security aspects of a deal and complained that the Portuguesemilitary defenses would not be fully operational before October 15. He was eventually convinced toaccept October 8, and the final agreement was signed by Salazar and Campbell on August 18, but was
    • backdated to August 17. Upon the signing of the agreement, Eden sent a congratulatory message to Salazarstating that the use of the facilities was of great importance to the Allies and would help shorten the lengthof the war. 18 The British force arrived on the Azores on time and started to use the facilities, whichBritish personnel had helped to build.19Although the agreement was signed and implemented between the British and the Portuguese, the problemof the American demands remained to be resolved. The State Department reported that it welcomed thedeal, but in private, they made it clear that America would have preferred a deal between Portugal andthe Allies rather than Britain alone. 20 More specifically, the Americans reminded the British that anyagreement that limited the use of the facilities to British aircraft alone was unacceptable to the UnitedStates.21 The American military was still demanding an American occupation of the Azores, and at thebeginning of September a 10,000-strong American force was getting ready for such an invasion. Onceagain, there were splits between the Foreign Office and Churchill. Eden felt that the Americans weredemanding too much from the Portuguese.Churchill felt, however, that the American demands were within reason and he was inclined to supportthem.22 The prime minister did ask Roosevelt, however, that the Americans should try to allay Salazar’sfears that they wanted to remain in the Azores on a permanent basis.23 Later Churchill added that he washappy for the Americans to make their own request to Lisbon.24 He promised to support the Americans tothe full and would use the “friends” phrase, which was quoted in the Treaty of 1373 between Britain andPortugal, to try to pressure Salazar into helping an ally of Britain. He also suggested that a jointAmerican-British approach by their respective ambassadors in Lisbon was the best approach, with theAmerican ambassador taking the lead.On November 4, 1943, President Roosevelt followed Churchill’s advice and sent a personal letter toSalazar. The contents of the letter tried to allay Salazar’s fear that if the Americans were granted facilitieson the Azores they would remain there in the postwar era.25 Roosevelt recited the time when, asundersecretary of the Navy, he had visited the Azores in 1918 to inspect the repair, refueling, andantisubmarine facilities, which the Americans had used. By 1919, the president added, all of those forceswere withdrawn and bases dismantled. Keeping up the pressure, Roosevelt also sent a message toChurchill reminding him that the negotiations between the Portuguese and Americans would start inLisbon.26 Roosevelt wanted to impress upon Churchill to get Ronald Campbell to support the Americanchargé d’affaires in Lisbon, George Kennan.At 5 PM on November 23, 1943, Salazar received a joint delegation of British and American officialsin his office in Lisbon, at which the Americans tried to provide Salazar with a series of assurances. 27There was also a degree of threat involved as the Americans argued that Portugal needed to consider howthe postwar situation in Europe would look. The Americans had been trying to lobby Salazar for sometime, but he was still refusing the U.S. direct access to the facilities on the Azores.Prior the meeting, the Americans had not come to any agreement with the British on how best toconduct the negotiations.28 Indeed, Kennan was given instruction to give the British a wide berth beforethe talks. All of this diplomatic maneuvering, as well as reflecting deep strains within the Allies, alsorevealed the division in Britain between Churchill and Eden over the issue of the American demands ofPortugal.For his part, Eden had sent a memo to Churchill, which had been prepared by the Foreign Office,reminding the prime minister that Portugal had taken serious risks in allowing British personnel onto theAzores. He went on to suggest that Portugal’s behavior had been much better than that of most of the otherneutrals—a clear reference to Ireland and Turkey. In a note to the American ambassador in London, Edenargued that Britain should help secure the same concessions over the Azores that it had extracted from the
    • Portuguese for the Americans.29 If Roosevelt wanted anything above and beyond this level, then theAmericans should attempt to secure these additional concessions directly from the Portuguese. 30 In astinging broadside, Eden suggested that the Americans must learn the very simple lesson that they couldnot get everything from Lisbon by bullying or bribery.Salazar made it clear to the Americans that he could not afford to allow them access to the samefacilities that he offered to the British.31 He argued simply, and correctly, that if he did this, then he wouldhave breached the terms of Portugal’s neutrality. He did agree, however, that he was willing to offer theAmericans similar facilities but under the terms of the deal with Britain.32 This meant in reality that all theAmerican units involved would have to be placed temporarily on loan to the British.The dispute involving the United States rumbled on through a mixture of a lack of understanding as toexactly what the Americans wanted and the extent to which the Portuguese were willing to be flexible inallowing American personnel onto the islands under British supervision.33 Eventually it was agreed thatthe American personnel on the Azores would wear two insignias. The first was the British insignia andthe second was the American one. The latter insignia had to be smaller than the former.34
    • CHAPTER 24The Cost of Doing BusinessTHE REACTION OF THE GERMANS TO THE EFFECTIVE Allied occupation of the Azores was verymute indeed. This reflected the state of the war, but was also down to the careful diplomacy of theGerman ambassador, Baron von Hoyningen-Huene. The ambassador advised Berlin not to become angrywith the Portuguese. 1 He also agreed with Salazar’s argument that Portugal had no choice but to accept afait accompli. Salazar’s fear of German military action did not materialize.The Portuguese ambassador in Berlin was summoned for a meeting with the German foreign minister.During a tense exchange, the ambassador was informed that, as the British were going to be able to usethe Azores, Germany reserved the right to act as it saw fit without any consideration of Portugueseterritorial waters.2 The foreign minister then shifted tactics away from threat to the hope that German-Portuguese economic relations would be maintained and not damaged by developments in the Azores.The Germans, while not happy with Lisbon, appeared to believe that Salazar’s favor to the Allieswould in turn make it easier to extract larger amounts of wolfram from Portugal for export to Germany.For his part, Salazar attempted to downplay the significance of the agreement over the Azores. He arguedto the Axis powers that it dealt only with one port and one airfield and the restrictions on American use ofthe facilities were tight.3The Joint Intelligence Sub-Committee (JIC), which produces advice for the British Cabinet on defenseand security issues, produced an extremely insightful report on September 11, 1943, which appeared toconfirm that the prospects of Germany taking military action against Portugal was remote.4 In a prelude tothe JIC report, on June 30, President Roosevelt had written to Winston Churchill on the same subject.5The president suggested that, as the Germans had not invaded the Iberian Peninsula when it had favorablecircumstances, it was unlikely to try a ground invasion now that circumstances were against it. He addedthat what he feared most was that Germany would launch concentrated air and submarine attacks againstPortugal in retaliation, and as a warning to other neutral nations not to follow a similar path to Portugal.Growing ever more impatient with Salazar, Churchill replied three days later, disagreeing with a keypart of Roosevelt’s analysis. 6 He felt that German air attacks on Lisbon or Oporto would not have beenin their interest. Any such attacks would have closed a valuable listening post for the Germans and wouldhave allowed Britain to base air squadrons in Portugal. The latter would have strengthened the protectionof Allied shipping convoys from German air attack and also strengthened British patrols in the Bay ofBiscay.7 Churchill’s conclusion was that the Germans would not simply use air attacks out of spite.The Joint Intelligence Committee’s report supported the prime minister’s analysis, finding that the riskof an attack from Spain was negligible, as was, given the commitments of Germany’s land forces in thevarious theaters of war, a ground assault from France through Spain and into Portugal.8 The JIC suggestedthat Germany could not even muster a meaningful naval offensive operation against Lisbon, and that theGerman Air Force, fighting in three theaters and increasingly having to defend German cities, couldrelease only 100 to 150 aircraft for punitive operations against Portugal.The secret report revealed that for all Salazar’s understandable desire to try to secure the bestconditions from Britain in terms of its commitment to the defense of Portugal, there was little realprospect of a major attack against its sovereignty or against its colonial possessions. In other words,Salazar had extracted a very good deal from the British. His handling of the Americans had, however, left
    • a very bad taste in the mouth in Washington. From this point onwards, until the end of the war,Washington would, as a result, press Lisbon on all issues in a much more robust manner than the British.On September 14, 1943, the Portuguese Ministry of Foreign Affairs announced that the Duke of Palmelawould succeed Armindo Monteiro as the Portuguese ambassador to London. The Times of Londondescribed the appointment of the duke as ensuring the continuity of Anglo-Portuguese relations followingthe recall of Monteiro by Salazar.9 The Foreign Office had gone to great lengths to try to further postponethe announcement, on the basis that it could be construed as reflecting a change of Portuguese policy at atime of agreement on the use of bases for the Azores. Salazar, however, was in no mood to accept such adelay.10When Campbell gently inquired as to why Monteiro was being replaced, Salazar simply indicated tothe ambassador that he felt that Monteiro had lost his balance. In truth, Salazar’s appointment of the Dukeof Palmela was a diplomatic masterstroke. While the British, and in particular the Foreign Office,harbored feelings of great affection for Monteiro, the Cambridge-educated Portuguese aristocrat Duke ofPalmela was an altogether acceptable alternative to London.The intrigues of Monteiro’s recall, and his continued attempts to lobby support in London after learninghis fate, led to a new round of speculation as to the existence of a Machiavellian plot in London to replaceSalazar. The Portuguese leader had complained to Campbell about Monteiro’s attempts to gather supportin London and suggested that this was one of the main reasons that he did not want to delay theannouncement of the appointment of the Duke of Palmela.11There remains no published documentary evidence, however, to suggest that Monteiro enjoyed anythingmore than strong support from the British government. Any idea of a British-backed plot to attempt tomount a challenge to Salazar, by pushing Monteiro as a viable alternative leader, would appear tooverlook several important factors. Despite being extremely sympathetic to the personal plight ofMonteiro, there remains little indication that the Foreign Office agreed with his viewpoint that Portugalshould throw its lot in with the Allies.The formal policy of the government in London remained that Portuguese neutrality was the best option.Having served in London for so long, Monteiro lacked any real powerbase back in Lisbon. His departurefrom London was the talk of Lisbon among the chattering classes during the summer of 1943, and he didbecome something of a cult figure for the anti-Salazar factions, but that was as far as it went.12After returning to Lisbon, Monteiro soon left the city to spend time in the countryside away from thepolitical intrigues of the capital. In discussing his case, Sampaio, the director-general of the PortugueseForeign Ministry, merely indicated that in his opinion politicians never made good diplomats and thatthere nearly always came a time when the politician came to the fore. Monteiro slowly faded from thepublic eye and was soon replaced by other figures as the hero of the opposition forces in Lisbon.Monteiro’s greatest legacy was to have helped keep Anglo-Portuguese relations on an even keel duringthe first part of the war, when they were put under enormous strain.The appointment of the Duke of Palmela was warmly welcomed by London. (Churchill gave him anextended audience on their first meeting and a history lesson on his own aristocratic roots.) Amongleading Portuguese figures, the response was less enthusiastic. Palmela’s appointment was viewed by thePortuguese as a good one for Britain, but not so good for Lisbon. 13One leading official at the Portuguese Ministry of Foreign Affairs described the Duke of Palmela as aman of not much capacity. He added that it would be important to make significant matters very plain forhim to comprehend and to clearly emphasize the benefits for Portugal in its dealings. Palmela, the officialclaimed, would faithfully transmit whatever he was told and understood that. He was not, however, a manwho possessed the gift of expression in writing. 14As the Allied military campaign entered its crucial stage, the invasion of mainland Europe, the Duke of
    • Palmela had an important role to play as a messenger between the British and Salazar over a number ofissues. A question had arisen about the inclusion of Portuguese soldiers to help the Allies to retake Timor;it was still not resolved. There were increasing tensions between the Allies and Lisbon over the originsof the gold that the Bank of Portugal was receiving in payment for the wolfram sales to Germany. Thepace and rhythm of the war was increasing and Salazar understood that everything was about to change.
    • CHAPTER 25Nazi GoldWHILE THE ALLIES CONCENTRATED ON PLANNING Overlord, the Allied invasion of mainlandEurope, Salazar looked ever more closely at the impact of the end of the war on Lisbon. The agreementsover the Azores, and the lack of any meaningful German military response, had removed the immediatethreat to Portugal’s neutrality. As the war moved towards its inevitable conclusion, however, Lisbonfound itself once more in the spotlight. And this time it was for all the wrong reasons.Away from the military fighting, three related issues dominated the Allied efforts against the Axispowers: the tracing of gold payments to the neutral countries by Germany; attempts to stop the Germansfrom smuggling looted assets out of Europe; and the adoption and implementation of a clear policytowards the issue of Axis war criminals. Salazar understood that the agreement over the Azores had moreopenly positioned Portugal in the Allied camp, but he was still reluctant to fully commit Portugal to everyaspect of the Allied political agenda.Salazar still clung to the hope of a German conditional surrender, which would preserve some order ofa continental European power structure1 and prevent what he saw as the carving up of Europe between thecommunists of the Soviet Union in the East, and the capitalists of the United States in the West. In aspeech on February 8, 1944, Salazar argued that the establishment of large, new, international economicand political blocks was a threat to the independence and integrity of Portugal and its colonies.2 Thespeech was interesting as it contained little to appease the Germans, but also showed little enthusiasm foran Allied victory.Sitting alone in his office plotting Portugal’s postwar politics, Salazar confided to British andAmerican diplomats that he envisaged little prospect of the Soviet Union conducting itself as a decentmember of the European family of nations.3 For Salazar, the specter of part of Europe dominated by thecommunists was difficult to accept. He also feared that the local communists in Portugal would use anygains by the Soviet Union as a call to arms to challenge him.To apparently complicate matters further for Salazar, there was a wave of strikes and social unrest thatspread around the Lisbon area during May 1944. The strikes, which took place on May 8 and 9, were partof a concerted effort by the opposition to damage the regime.4 They were also closely related to anequally worrying development for Salazar, the introduction of bread rationing on May 20, 1944. Withother foodstuffs in increasingly short supply, bread had become the main food staple for many of theindustrial workers based in the greater Lisbon area.The government had good intelligence about the strikes, and the police had been put on alert before theybroke out. American intelligence sources reported that over 1,000 people were arrested. The strikesspread to the east bank of the River Tagus into towns such as Barreiro, where the communists enjoyedwidespread support. The wave of protest was brought under control after May 9.5While the tightly state-controlled press naturally blamed the strikes on the communists, Britishintelligence initially suggested that the strikes were actually instigated by the Portuguese government, as ameans of allowing the workers to vent their anger while not doing too much damage to the economy.Evidence to support the British theory included the limited nature of the strikes and the fact thatgovernment agents had been operating in many of the factories and plants that were the pivotal centers ofthe disturbance.6 The Americans took the view that the strikes were genuine and were almost certainly the
    • work of the Communist Party.7 Two important points emerged from the strikes, however. The first wasthat the government appeared to have the situation relatively well under control, and that the unrest waspart of a growing sense of dissatisfaction felt by many people towards the government. The days when thecafés of Rossio were full of exotic-looking cakes had disappeared. The PVDE was more and morefrequently advising Salazar of the increasing linkage between the privations imposed by the war and themounting internal opposition to the regime.8As the threat of the Germans receded it was clear that the opposition, as well as the government, wasmaking plans for the postwar situation in Lisbon. While Salazar enjoyed the support of the vast majorityof senior officers in the armed services, he was relatively secure in power. It was equally clear,however, that he would have to offer some changes in both the composition and policies of hisgovernment if he were to have a long-term role.Just as he had prepared for war, so was Salazar aware of the challenges ahead and started to preparehis regime for the postwar realities, and for the increasingly close attention that the Allies were paying toLisbon and its wartime dealings with the Germans. As Allied victories on the battlefield increased, theAllied need to appease Salazar decreased. It was clear that the principal point of contention was going tobe the degree to which Portugal could be said to have benefited economically from the war, and inparticular whether the payments from Germany for its supply of wolfram should be considered as “ill-gotten gain.”At the start of July 1943, the BBC (British Broadcasting Corporation) had broadcast a warning to Lisbonabout the German gold.9 The report warned that all gold bearing German insignia would be considered bythe Allies as having been stolen and therefore contaminated. 10 It was a stern statement that was intendedto make it clear to Lisbon that the origin of the gold that the Portuguese were now receiving was wellknown by the Allies. The statement led to near panic among Lisbon gold dealers, who demanded that theBank of Portugal exchange gold bars bearing German marks for gold bars of unchallengeable origin.When the Bank of Portugal did not agree to do this, the dealers began to arrange to have the gold melteddown into new bars in order to sell it on. Some of the owners of the gold bars went to Portugal’s secondcity, Porto, where there were good smelting facilities with no questions asked.11 The dealers were afraidthat if they did not disguise the origins of the gold they would lose their fortunes.In July 1944, the BBC broadcast another item about the arrival in Lisbon of a shipment of German gold,which had been transported to Portugal from Switzerland.12 The broadcast was in part another clearwarning that the British government would not accept the situation regarding gold arriving from official ornonofficial German sources into Lisbon. The story of the shipments mentioned in the item was based onevidence from a Swiss source, and did not offer much in the way of detail or analysis. It was a low-keyitem that would nonetheless come to dominate the issue of the role of the neutral powers in World War II,and in Portugal’s case the postwar period as well.The BBC news item had been triggered by a letter received by the Foreign Office, calling for theintroduction of an export ban on gold from Portugal. Officials from the Foreign Office, who had knownfor some time of the gold transactions involving Portugal, discussed the issue and concluded that the goldthat had been imported into Lisbon for a number of years was in Portuguese banks and had not beenexported. More specifically, the shipment of gold from Switzerland highlighted by the BBC had not beendelivered to a Portuguese bank but had gone directly to the German legation in Lisbon. 13In private, both the American and British intelligence services had noted the arrival of this gold inLisbon. From June 26 to July 4, four shipments of gold weighing 80 kilos each, totaling 320 kilos,arrived. 14 One of the shipments had arrived in the German diplomatic pouch, the others in unsealed bagscarried by two guards. The gold was transferred immediately to the German embassy in Lisbon. The
    • embassy had commissioned the casting of two large safes from a local company in the Benfica district ofthe city.15 One safe was destined for the embassy itself, and the second was for the basement of a carsales dealership.At the end of August, intelligence reported that the car dealership, headed by a Portuguese man, Dinizd’Almeida, had some 3,000 kilos of gold in its keeping. 16 D’Almeida’s showroom was in the Avenida daLiberdade, on the same road as the city’s best hotels where many of the refugees had stayed. TheAmericans believed that the car dealership, which sold Buicks, was a front—for the storage of Germangold. 17 Allied Intelligence agents thought that the gold was eventually distributed among a number ofGerman companies in Lisbon. 18 At around the same time, there were reports of a huge increase in the useof local banks’ safe custody deposit boxes, specifically at Montepio Geral bank. 19When the Americans asked the Bank of Portugal to investigate this specific case of gold imports, thebank simply stated that they had no official knowledge of the import of gold in this way by the Germans .20Further investigation uncovered the fact that the local customs officials at the airport claimed to have noknowledge, or record, of the import of the gold either. The information supplied by local intelligencesources on this case highlighted the movement, but the Allies admitted that in many instances it wasdifficult to obtain definitive proof.21 The Portuguese and German importers of gold went to great lengthsto cover their tracks. The most favored method employed was to exchange the gold for other gold of adifferent origin.The BBC broadcast was followed up by a series of articles in British newspapers on the same topic.The Portuguese ambassador to London, the Duke of Palmela, as a result, wrote to Salazar warning him.22The media had uncovered a story, the facts of which it did not fully understand at the time, any more thanthey understood the scale and importance of the shipments of gold to Lisbon.The origins of the trail involving Portugal and the German gold could be traced back to 1940. Theamount of gold involved was quite staggering. In 1939, Portugal’s gold reserves had amounted to only63.4 tons, but by the end of October 1945 they totalled 356.5 tons, nearly a 600 percent increase from theprewar figure. More specifically, during the war years Portugal received some 123.8 tons in gold, eitherdirectly or indirectly, from the Reichsbank alone. 23The increase in gold reserves was to a large extent created by the increase in Portugal’s exports toGermany. In 1940 only some 1.79 percent of Portugal’s exports were destined for Germany, but by 1942this figure had increased to 24.38 percent. Right from the start of the war the question of how Germanypaid Portugal for its goods was a bone of contention between the two countries. Salazar did not want tosupply goods to Germany on credit, and European currency was becoming ever more contaminated byforged notes produced by printing presses in countries that Germany had occupied.For Salazar and the Bank of Portugal, the most logical and safest form of payment for Portuguese goodswas gold. The price of gold was much less volatile in the war compared with currency, and credit wasmuch more complex to negotiate. In 1940, gold was an attractive prospect, but as the war progressed theAllies increasingly questioned the origins of the gold. As requests from the neutral powers to be paid ingold by Germany increased, it was clear that the Germans were drawing on gold reserves that had beenseized from occupied countries.Right from the start of the war, Germany had acquired gold reserves as it occupied countries. This goldwas taken from national banks, from private businesses, and from individuals.24 The total value of goldthat the Germans looted from 1939 to 1945 was conservatively estimated by the British Ministry ofEconomic Warfare to be between $545 and $550 million. This figure was primarily based on the theft ofgold from occupied national banks and did not include the theft of gold from individuals. The Alliedwarnings to Lisbon that resulted from this discovery of the gold, led to a process of trying to cover up theorigin of the gold, usually by melting it down. It also led to one of the world’s biggest gold-laundering
    • operations involving German, Swiss, and Portuguese banks.
    • CHAPTER 26Golden TriangleIN EARLY 1942, THE BANK OF PORTUGAL APPROACHED Salazar in his office in Lisbon andinformed him that, in their estimation, much of the currency that was being used by Germany to pay forPortuguese goods was forged. Indeed, the quality of the forged notes, which had initially been of a highquality were in decline as the German printing plates became older. What followed in six meetings,which took place between April 30, 1942, and May 27, 1942, were a set of negotiations, which centeredupon a request by the Bank of Portugal to the Reichsbank, for Portugal to be paid almost exclusively ingold rather than hard currency.1It took the Portuguese officials until the third meeting on May 18, 1942, to formally introduce the issueof the demand to be paid in gold for the sale of the wolfram to Germany.2 They simply argued to theirGerman counterparts that it was impractical to be paid in currency. At the fourth meeting held two dayslater on May 20, the Portuguese talked of transport difficulties in moving large amounts of currency fromGermany to Portugal and formally requested payment in gold.3 The gold was to be deposited in a complexscheme into the Swiss National Bank in Berne and transferred to the Bank of Portugal in Lisbon.Six days later, during a long meeting on May 26, a detailed model for determining exactly how the goldwould be transferred and a methodology for calculating the exchange value was drawn up.4 In the finalmeeting, held on May 27, 1942, the respective heads of the Bank of Portugal and Reichsbank ironed outthe details on the payment for Portuguese wolfram by Germany.5 At the end of the six meetings the Bank ofPortugal expressed its pleasure at the outcome.Salazar understood that secrecy was of the utmost importance in his financial dealings with theGermans and wanted to make sure that there was no direct transfer of the gold from Germany to Portugal.The Germans also played along with this need for deception.6 By late 1942 and early 1943, the Britishunderstood much of what was going on regarding the gold trade.7 Using information that had beenreceived from intercepted cables, as well as tracing the movements of Swiss and Portuguese bank returnsand intelligence tipoffs from local agents, the Ministry of Economic Warfare, and the Bank of Englandbegan to see how the secret trades took place.The method employed to avoid any direct contact was in hindsight remarkably simple. Central to theprocess was the Basel-based Bank for International Settlements (BIS). Three parties were involved in theprocess, BIS, the Swiss National Bank (SNB), and the main commercial banks.8 A typical trade workedas follows: The Bank of Portugal handed over Portuguese escudos in exchange for gold, which the SNB,acting as a trustee for the Portuguese, had ready for shipment to Lisbon.9At the other end of the chain, the Reichsbank used gold to acquire a large quantity of escudos throughtransactions with Switzerland’s commercial banks. After selling the gold, the commercial banks madeSwiss francs available to the Bank of Portugal, which in turn used them to buy gold from the SNB.10 Notall the transactions required the physical transportation of the gold to Lisbon.11 Transportation of goldduring wartime was both risky and expensive. It was only due to sheer volume of the gold that Portugalwas acquiring in both Basel and Berne that transportation of some of the gold became necessary. 12The Swiss banks were extremely willing partners in these transactions with Portugal and the otherneutral powers that were trading with the Germans. 13 Indeed, Allied appeals to the Swiss during WorldWar II to stop, or at least limit, its role in trading with the Germans fell on deaf ears. When Salazar
    • eventually slowed Portugal’s activities with the Germans, the Swiss showed no similar signs of slowingdown and continued to trade without any qualms right up until the end of the war.The closest the United States came to getting the Swiss to block all German assets came in February1945, when the German war machine was all but defeated. 14 The American Treasury Department got anagreement from the Swiss to undertake a census of all existing German assets in Switzerland, to stop thepurchase of additional gold and prevent the transfer of looted assets. One week later, however, the Swissbroke the agreement when the deputy head of the Reichsbank arrived in the country and managed toconvince them to take more German gold.15There were two developments in 1942 that complicated the Portuguese-Swiss-German gold triangle.The increased reliance by Germany on Portugal to supply it with its wolfram requirements meant that asthe volume of wolfram trade increased, so did the need for corresponding gold transactions. On top ofthis, Allied intelligence was growing increasingly better at watching German economic activities inLisbon. 16 Part of the reason for this success was the ability of Allied intelligence agencies to offerfinancial inducements to the local population in exchange for information concerning the dealings in gold.Allied successes in this area could also be attributed to the increased importance given to targeting thisarea, and the matching human and financial resources provided to match this new priority.17From 1942, Allied intelligence agencies in both Portugal and Switzerland were supplying detailedevidence of Portugal’s gold trade. 18 Prior to 1942, Allied intelligence noted several examples of tradingin gold, but the picture was far from complete and the evidence gathered often relied upon only a singlesource of information. It is also clear that in Lisbon the British and Americans were openly sharing thefruits of their labor in gathering the evidence of the gold trade.19 This was not always the case in otherintelligence-related areas.The British embassy in Lisbon cataloged a fairly comprehensive chronology of the gold trade.20 Whatwas evident from an early stage was the involvement of the large commercial banks in Lisbon in theoperation, and the fact that Salazar encouraged the banks. Indeed, given the closeness of Salazar toleading bankers such as Ricardo Espírito Santo, the head of Banco Espírito Santo (BES), it would havebeen inconceivable for the Portuguese commercial banks to have acted in the way they did without theformal consent of Salazar. Espírito Santo admitted this point in his dinner meeting with James Wood, theU.S. financial attaché in Lisbon on the night of September 18, 1943.21 Salazar was setting the parametersfor all aspects of the economic relationship between Lisbon and Berlin.Over dinner, Espírito Santo recalled asking Salazar whether or not his bank should suspend itsbusiness with the Germans. Salazar replied that he understood that the outcome of the war was clear inthat the Allies were going to win, but that he thought it would not be gentlemanly to suspend all businesswith the Germans.22 BES, like all the Lisbon banks, took its instruction from Salazar and nobody else.Even when a number of banks were hit by a series of scandals in 1944, Salazar maintained his tightcontrol over their modus operandi by launching a series of investigations into the source of theirregularities.23The British claimed on February 27, 1942 that Portuguese banks including BE S, Fonsecas, and Santose Viana were making great efforts to exchange the gold that they had recently received from Switzerlandfor British and American gold coin.24 The report cited specific examples of the exchange of gold bars forgold coin, which took place between March 20, 1942, and the end of April 1942.In early 1943, the British noted—wrongly, as it turned out—that the nondelivery of gold to Lisbon,which had been purchased by the Bank of Portugal, was due to Swiss fears that the Allies would hold itresponsible in the future as the gold had originated from occupied countries. In July 1943, Britishintelligence discovered additional evidence that the Bank of Portugal had sold gold bars bearing theReichsbank mark and the swastika to Lisbon exchange dealers.25
    • The Americans called for action against the Portuguese banks. Specifically, the American embassywanted BE S warned for alleged violation of an agreement it had signed on August 15, 1944.26 TheAmericans did concede that the bank was making great efforts to reduce the amount of dealings it had withthe Germans. The bank had pledged to close the accounts of the Germans that it held on its books. Butwhen BES started to close the accounts of the Reichsbank, the Germans simply crossed the street andmoved their deposits into accounts at Bank Lisbon and Acores. There were calls from the Americans, as aresult, for this bank to be warned about its activities as well.27The American State Department had for some time been calling for action against Ricardo Espírito Santopersonally.28 The British ambassador, Ronald Campbell, however, prevented any moves to place the manwho had hosted the Duke and Duchess of Windsor on any Allied black list. Eventually, the Americanembassy in Lisbon came to agree with Campbell’s view. Campbell argued that any moves againstEspírito Santo would have serious political repercussions due to the bank’s importance and Salazar’sbelief that under his policy of neutrality Portuguese banks should offer banking services to all sides.29By the end of May 1944, Ricardo Espírito Santo, together with the other directors of BES, volunteeredto cooperate with the Allies and asked which banking transactions should be discontinued. 30 TheAmericans felt more than a little self-satisfied with this offer. They believed that the bank had been forcedto take this course of action by Allied pressure.31 The Allies replied to BES with a list of fifteenactivities that needed to be stopped, which included all the bank’s transactions with the Germans.32 In thisinstance, BES was running ahead of the pack in terms of the reactions of other banks.The Americans felt that once BES fell into line all the other banks would follow.33 It was well knownthat the decision-making process in BES was much more rapid than in other banks. Ricardo EspíritoSanto could make decisions on most issues,34 in contrast to other banks that had to gain the approval oftheir respective boards of directors.35 In June 1944, it was clear that Espírito Santo, like Salazar, wasstarting to prepare for the end of the war, and the Allied victory.Over the summer of 1944, American unease with BES continued to manifest itself in a sense offrustration with the British attitude towards Ricardo Espírito Santo. The American embassy speculatedthat he had for some time been of great diplomatic use to the British ambassador, Ronald Campbell: SinceEspírito Santo was close to Salazar he was able to relay things to Salazar that the British could not orwould not say to him directly.36 In terms of background it was true to say that Ricardo Espírito Santoremained closer in culture and background to the British than the Americans. He had spent time in Londonprior to the war and the British claimed that among his many desires was a hope for an ambassadorialappointment to London.37On September 9, 1944, Allied intelligence agencies uncovered more deals involving the Bank ofPortugal. This time it was an arrangement between the Bank of Portugal and the Portuguese governmentwhereby gold held by the latter in New York was transferred into the bank’s name against the transfer ofan exact quantity of gold purchased by the bank from the Reichsbank (bearing bank and swastikamarkings) that was held in Lisbon.38 The British embassy in Lisbon claimed that the objective of the bankwas to try to get rid of the gold purchased through its arrangement with the Reichsbank and the SwissNational Bank.Five days later on September 14, 1944, the British embassy in Lisbon received seemingly reliabledetailed information to the effect that the Bank of Portugal had sold, and was continuing to sell, largequantities of gold, which was lying in its safe deposits. Senior figures at the bank were trying to persuadeother banks and bankers, foreign exchange dealers, and even jewelers to buy the gold from it in order tomelt it down.39Although much of the intelligence material gathered by the Allies proved to be accurate, the evidence
    • gathered was not always deemed to be comprehensive enough to take action against the variousindividuals and institutions concerned. There was an additional problem relating to the humanintelligence-gathering side of the operation in that there appeared to be something of an industry amongthe local population in trying to make money by offering the Allies “juicy tidbits” of information, which inreality amounted to little more than coffee-shop gossip.Once the tide of the war turned in favor of the Allies after 1943, there was also a sense that someindividuals who used to be close in their dealings with the Germans were keen to please the Allies. Therewere instances of local industrialists and bankers trying to get their names removed from the Alliedblacklist by informing on others. The most reliable source of information for the Allies remained theintercepted cables, which helped them piece together a much more accurate picture of gold transactionsthan Salazar ever envisaged. 40
    • CHAPTER 27Safehaven and War CriminalsTHE MOST ACUTE PROBLEM FOR SALAZAR IN TERMS of the gold was the legitimacy of theorigins of the gold that the Germans were using to pay the Portuguese. It was clear that the Germans werenot only stealing gold from the central banks of the countries that they had occupied during the war.1By early as 1943, it was apparent that they were also stealing gold from individual Jews. This goldoriginated from Holocaust victims’ gold teeth, watches, rings, and various other pieces of jewelery. ThePrussian Mint and the Degussa Company in Frankfurt subsequently melted down the gold. After this, thegold was cast into gold bars and given the official stamp of the Reichsbank to make it appear that it hadoriginated from official sources. These bars were subsequently sent on to the Swiss National Bank, whotraded them as they would any other gold bars.2Towards the end of the war the Germans increased their efforts to get gold out of Germany and France.Lisbon was a natural destination : The gold could be sold on the Lisbon exchange or smuggled out of thecountry to South America. In September 1944, Allied intelligence reported a large increase in the numberof irregular night flights from Berlin to Barcelona and then on to Lisbon.3Earlier in the same year, the Germans had put on several additional flights on the Berlin-Lisbon runusing a large aircraft. A locally based Swedish diplomat stated that these flights had been used for thetransportation of gold and other looted goods out of Berlin.4 The diplomat claimed that there were hardlyever any passengers on these ghost flights, which were not advertised to the general public. Other sourcesconfirmed that Lufthansa flights to Lisbon almost invariably carried some gold in unmarked bags in theholds of the large Condor aircraft.5 The British embassy, as a result, wrote to Salazar in protest about theLufthansa service demanding it be suspended.6 In 1945, the Americans made the same protest, but again tono result.Lisbon’s Portela Airport was the scene of much smuggling towards the end of the war. It had openedduring the war and handled air traffic from both the Allies and Axis powers. The airport was located onlysome seven kilometers from the city center and transfers to the city’s glamorous hotels took only twentyminutes. Despite its proximity to the city, Portela still felt isolated. In the film Casablanca, Ilsa Lund(Ingrid Bergman) and Victor Laszlo (Paul Henreid) were to fly to Portela; in fact Portela Airport actuallylooked rather similar to the movie set version of Casablanca Airport.Often at night the airport suffered from sea mists that come off the river or the Sintra hills. Thisnaturally added to the shades-of-gray atmosphere of the place. Agents from both sides watched andrecorded the details of all the flights. Portuguese customs officials were easy to bribe in order to get acopy of the plane’s cargo lists.Salazar’s detachment from the emotions of the war and his cold rational negotiating methods were insome respects a major blessing to Lisbon in keeping Portugal out of the war. This detachment, however,at times gave the impression of a lack of compassion to the suffering associated with war. The plight ofthe Jews revealed the complexities of both Salazar’s approach to the war and of his own personality.Salazar made it a point of being well informed. In his joint roles of prime minister and minister offoreign affairs he made it his priority to be fully up to date on events by reading the various cables fromhis embassies. In this respect, it should be remembered that Portugal maintained full diplomatic relationswith Germany for the duration of the war and had a well-staffed embassy in Berlin. Even prior to the
    • outbreak of World War II, Salazar had been made aware of the increasing Nazi persecution of the Jews,and during the war itself he was closely informed about the developing tragedy of the Holocaust.As early as November 1935, the Portuguese embassy in a cable to Salazar noted the growing hatred ofthe Jews and the desire of the Nazis to rid Germany of their influence.7 In a detailed report on the NewOrder in Germany produced by the Portuguese legation in Berlin on November 15, 1941, the majordifference between Portugal and Germany was seen in how each country treated the Jews.8The report talked about the inhuman program being directed towards the Jews and of refined andpremeditated cruelty towards them. The report also talked about the start of the program to cleanseGerman-occupied Europe of its Jews. Salazar, in his role as minister of foreign affairs, answered thereport with a ten-page response. This written response did not mention the Jewish question and theirsuffering, instead focusing on the difference in church-state relations in each country.9Both the British and American senior diplomatic representatives in Lisbon warned Salazar that thegold, which Portugal was receiving either directly or indirectly, was contaminated, and by 1944 wasbeing stolen from victims of the Holocaust. Still Salazar insisted that the persecution of the Jews was aninternal issue of the Third Reich. He argued that Portugal had signed agreements with Germany thatrequired payment terms and that these were legitimate grounds for continuing to receive payment inwhatever form from the Germans.The Allies were not content with tracking the gold transactions from Germany through Switzerland toLisbon. In October 1944, the Allies launched the Safehaven program. The British and Americangovernments presented a series of points to the European neutral countries to take the required steps toimplement the Bretton Woods Resolution VI.10 In specific terms, the Portuguese were requested to freezelooted assets, discover and control Axis property in Portugal, and hold German assets for their eventualpostwar authorities in Germany. Needless to say, Salazar was not overenthusiastic about Safehaven. Priorto the German surrender in May 1945 the Allies received no formal reply from Portugal.In some ways the Allies made it easier for Salazar. The exact method for implementing the aims ofSafehaven in Portugal was never completely agreed upon between the British and the Americans. 11 Anumber of conferences were held between American and British diplomats to try to thrash out how best tobring about an effective Safehaven program. The background to these attempts complicated the issue. TheBritish were busy renegotiating the British-Portuguese Financial Payment Agreement, an economicagreement with the Portuguese, and the Americans were still dealing with the negotiations over access tothe Azores. Only on May 7, 1945, a week after Hitler died, was the final version of the Allied Safehavendemands handed over to the Portuguese Foreign Ministry. 12Salazar’s response to the Safehaven program was to promise much, but in reality not deliver as muchas the Allies had hoped. It was only when the end of the fighting was fast approaching that Salazar gavethe order to be proactive and whenever possible cooperate with Allied Safehaven groups working inPortugal. On March 22, 1945, Portugal issued a law that immobilized movable property that had beenlooted. On May 14, 1945, a law was passed that complied with almost all of the Allied demands made inthe note that had been submitted on May 7 by the Allies. The decree required that German assets inPortugal be frozen, a census be set up to locate and catalog these assets, and the currency exchange befrozen. 13In spite of this apparent surge of goodwill from Lisbon as the war was about to end, the reality ofOperation Safehaven in Lisbon was much more complicated. The Portuguese authorities gave only verylimited cooperation to the Safehaven groups in Portugal. 14 It was clear that whatever the Portuguesegovernment laid out in law there was still a great deal of activity going on in the city that was in directconflict with the objectives of Safehaven. 15As the collapse of the German army and its eventual defeat appeared inevitable, there were changes in
    • the German legation in Lisbon, which helped allow Salazar to distance himself from the Germans. TheGerman ambassador, Baron von Hoyningen-Huene was recalled to Berlin for consultations with theForeign Ministry in Berlin and did not return to his post. German ambassadors to the other Europeanneutrals were also replaced around the same time. The proposed replacement for Hoyningen-Huene wasrejected by Lisbon and the German’s second choice never took up his office before the end of the war. AsRonald Campbell admitted, Hoyningen-Huene had been a worthy opponent. He had managed to ingratiatehimself to important parts of Lisbon society, and enjoyed a good working relationship with Salazar.As the pace of the war increased it appeared that Salazar, with his reluctance to embrace rapid change,was getting left behind. He refused to endorse the Allied statement on war criminals, which called forlegal proceedings against those people deemed to have committed war crimes. 16 Once more, the Britishand American diplomatic missions in Lisbon went into overdrive in trying to convince him to come onboard.The Portuguese government argued that there was no clear definition of a war criminal. In a detailedresponse to the Allied demand, Salazar systematically attempted to dismantle each of the Allied pointsregarding war criminals. There was a fear, he pointed out, that there would be confusion betweencriminals whose acts had been repugnant, with individuals whose only crime was to have participated ingovernments that were viewed as legitimate at the time.17 For Salazar the key issue was that he did notwish to take part as a neutral power in the “war of reprisals,” which followed the ending of the fighting.18Despite the increasing difficulties caused by food shortages, Salazar showed no sign of deviating from hisinvestment in public works programs. While Allied soldiers were still clambering up the beaches inNormandy as part of Overlord, Salazar opened the new national football stadium (Estádio Nacional) inOeiras near Lisbon on June 10, 1944. The stadium was located in a beautiful leafy suburb near theMarginal coast road that ran from Lisbon along its coastline out to Cascais. Around it was a park andforestland, which separated the stadium from the edge of the city. The stadium was meant to serve as asymbol of the regime’s commitment to sport, especially football, and to the youth of Portugal. At the time,it was an ambitious project, with high-banked concrete end stands and an eight-lane running track, but,unusually, with an open east side, which allowed passersby to see inside the stadium without paying.The stadium hosted its first football international game on March 11, 1945, a friendly internationalagainst Spain. The result was, helpfully, a draw: 2–2. The National Stadium remains in existence today, ifa little tired looking and in need of renovation. Every May it still hosts the Portuguese FootballFederation’s Cup Final.19 In its heyday, it was spectacular: Full to capacity for Portugal’s internationalmatches, with fans enjoying prematch picnics in the surrounding park and woods, it became one of thelasting symbols of the Salazar era.As the war entered its final phase, the population of Lisbon was increasingly looking to the uncertaintyof the postwar era. The sense of relief that the country had survived the threat of an Axis invasion wastapered with concern over how Salazar would manage the transformation to a peacetime administration.Aware of the need to reassure the population, Salazar remodeled his government in late 1944, and gaveup the now much less meaningful portfolio of minister for defense. Still, Salazar’s remoteness from hispopulation and his desire to stick to his policy of neutrality appeared rather out of sync with the changingtimes. Naturally, the opposition movements sensed that this was their moment and mobilized accordingly,to ready themselves for the political struggle that would follow the conclusion of the war. In other words,the end of the war was likely to bring a lot of trouble for Salazar and his regime.To make matters worse, at the moment the European war ended, Salazar’s greatest virtue, his politicaljudgment, appeared to, at least temporarily, desert him. Indeed, his actions at the end of the war managedto alienate even many of those who admired him. It took an intervention from Winston Churchill to end theresulting “open season” on Salazar from British sources who had been enraged by two actions in
    • particular.
    • CHAPTER 28There May Be Trouble AheadPORTUGAL WAS ONE OF ONLY THREE EUROPEAN countries to send condolences to Germanyupon learning of the death of Adolf Hitler on April 30, 1945.1 The others were Ireland and Spain. Salazaralso ordered that all flags on official buildings be flown at half-mast to mark the death of Hitler.2Needless to say, when the existence of the message of condolence became public there were stronglyworded protests from Lisbon’s foreign diplomats. More interestingly, many well-connected Portuguesewrote to Salazar complaining that the message showed the country in a bad light.3 The protests in Lisbonwere not confined to the upper classes. There were mass public demonstrations of anger against Salazar’smessage of condolences to Germany that appeared to show sympathy for the plight of Hitler.In London, Salazar’s message of condolence seriously irritated officials in the British Foreign Office.Many government officials understood the motives behind General Franco’s message to Germany, andfrom a British perspective, Ireland, after its wartime antics, was beyond the pale anyway. Ireland, asSalazar noted in his diary, had gone further and declared a day of mourning to mark the death of Hitler.4There was, however, a deep sense of betrayal that Britain’s oldest ally had sent such a communication toBerlin on the occasion of the death of a man who had destroyed much of Europe. Indeed, Salazar’smessage, and order to fly flags at half-mast, was a central feature in several accounts of his allegedpersonal sympathy towards the Axis powers.A few days later Salazar did send a very different message to Churchill—on May 8, 1945—conveyingthe good wishes of the Portuguese government on the occasion of the Allied victory in Europe. 5 Thisprompted a series of discussions between the Foreign Office, the British embassy in Lisbon and the PrimeMinister’s Office. The Foreign Office had become increasingly disillusioned with Salazar during the finalstages of the war. The message of condolence was the final insult in the eyes of some Foreign Officeofficials. It came on top of Salazar’s reluctance to embrace the Allied policy towards disputed Germangold, his only partial cooperation with Safehaven, and his lecturing the Allies of the problems of definingwar criminals. The point that his case on the final issue was not without its merit mattered little to theAllied officials, who felt the time was right to put Lisbon back in its place.Various strategies for a reply to Salazar’s message to Churchill were discussed, including the highlyunorthodox diplomatic tactic of not replying at all. Favored versions included references to the need forPortugal to be seen to be more openly supportive of the Allies’ postwar agenda. Eventually, Edenconsulted Churchill, who replied in a prime minister’s minute with typical swagger, mixed with a dash ofBritish humor:I think it would be wise to let them play around and not be too much down on them. Remember theyran a great risk in giving us the Azores when we could not give them a corresponding pledge todefend them from a land attack by Germany. After all if you are a 400-year-old ally, you must beallowed to kick about sometimes as you choose. I should treat them like well-loved children whomake absurd grimaces.6Eventually the message from Churchill to Salazar was delivered on May 17. Churchill thanked Salazarfor his government’s good wishes on the Allied victory. He then talked of the Azores and the Alliance of1373 that had been used to grant the British access to the bases on the islands. Churchill described
    • Portugal as “our ally,” who had given the Allies assistance. Most importantly, he made no reference toany future demands being made on Lisbon, even though the Foreign Office had lobbied the PrimeMinister’s Office for a line or two to this effect.At the end of April 1945, in a sign of the increasingly difficult times that lay ahead for Salazar, a strangeincident happened on the Spanish-French border, which was misreported by the Times of London. In ashort two-paragraph article, on June 16, 1945, the paper reported that the leading Portuguese banker,Ricardo Espírito Santo had just been released by the French authorities and had returned to Lisbon.7 Thepaper went on to state that Espírito Santo had gone to Paris some two months before and bought, for alarge amount of money, a chateau, farms, and other properties, which he had paid for using French banknotes.8According to the article, the French authorities asked Espírito Santo to explain where he had obtainedthe notes and how he had transported them to France. At the end of the questioning, the authorities hadinformed Espírito Santo that he would be detained in custody and would have to pay a (vast) fine of£250,000. Finally the article suggested that there had been a hitch in the transfer of the funds from thePortuguese government in Lisbon to Paris and that the French legation in Lisbon could not confirm if thefine had actually been paid.9It turned out that the story was not accurate, and was based on sources with an axe to grind against bothEspírito Santo and the bank he chaired.10 The key issue lay in the article’s claim that Espírito Santo hadbeen fined £250,000, instead of the actual outcome, which was that he received an apology from theFrench for his short detention.11 The news of the alleged fine led to a run on Espírito Santo’s bank. 12 Thebank lost several major Spanish clients, who read the story in the Times in Madrid. The circulation ofPortuguese newspapers in Spain was practically nil and so there was no background or reaction pieces toanalyze the original Times story. Given the rush to withdraw deposits from the bank and the politicaluncertainties of the time, Espírito Santo feared for the future of the bank.13Espírito Santo, as a result, decided to sue the Times newspaper for £250,000. The resulting legalprocess surrounding this action brought to light all the festering frustration and attempted score settling ofthe French authorities and parts of the British Foreign Office towards the Portuguese banks and their rolein the war. The aggressive tactics of the Times’s lawyers, and their desire to look beyond the allegedseries of events in France to the role of Espírito Santo during the war, complicated and extended the case.Upon his return to Lisbon on May 26, Espírito Santo had spoken directly to Ronald Campbell and toldhim what had happened in France with regard to his brief detention and subsequent apology from theauthorities .14 Campbell subsequently talked to Sampaio, the director-general of the Ministry of ForeignAffairs, who confirmed the banker’s version of events. Everybody thought that was the end of the storyuntil six weeks later when the Times’s account was published of “a banker in trouble.”Espírito Santo went straight to see Campbell again. The ambassador described Espírito Santo’s state ofmind in the meeting as bordering on the demented, and that he claimed that the article might well ruin himand the bank. He went on to argue that everybody believed the story as it had been published by theTimes. Finally, he demanded to know what Campbell was planning to do about correcting the falsehoods.Later, Espírito Santo claimed that it was Campbell who had suggested he might sue the Times .15Campbell denied giving this advice, but did admit that he told Espírito Santo that if the article had beendirected against him he probably would have taken that course of action.16What followed was a protracted, and often bitter, process, which involved attempts to blacken thename of Espírito Santo, and at least one failed effort to have his name retrospectively put on theblacklist.17 The affair also exposed the dangers and internal Allied politics of the blacklist, which, inreality, was three separate lists: American, British, and French. A joint committee involving American,
    • British, and French officials met regularly in London with the view to producing a single Allied blacklist.The committee, however, failed to adopt a unified position on Espírito Santo.The French appeared to be the most hostile to Espírito Santo, although there is evidence that thishostility was of a personal nature. 18 There were moves in Paris to have his name added to the Frenchblacklist and the advice of the British Foreign Office was sought as to what the British attitude to such amove would be.19 The Americans were harder on Espírito Santo than the British, but as the libel actionwas against a British newspaper they did not interfere directly.The attitude of the British Foreign Office towards the case was a mixture of a sense of frustration at thepoor quality of the article in the Times and a lack of sympathy for the plight of Espírito Santo. ForeignOffice officials felt that the story, with its lack of credible evidence, would have been better suited to amore sensationalistic tabloid newspaper .20 The Times, the Foreign Office concluded, should not havepublished the story without a better verification of the facts behind it. That said, when the Times decidedto contest the case, the Foreign Office offered to do what it could to help.When it became clear that the Times was having trouble putting up a good defense against the libelaction, and the lawyers for the newspaper wanted to use Espírito Santo’s wartime record against him, theForeign Office cooperated with the lawyers.21 The Times’s lawyers wanted British officials to testify incourt and to produce certain documents that illustrated the alleged extent to which Espírito Santo hadfinancial dealings with the Germans during the war. It was agreed in principle that the Foreign Officewould assist.The Ministry of Economic Warfare was less keen to support the Times by giving evidence in court.22 Itargued that the British embassy’s relationship with Espírito Santo was complex. Many people would findit difficult to understand how a banker who managed the accounts of the Germans had such a closerelationship with the embassy. Officials in the MEW were also concerned that, despite his denials,Ronald Campbell had advised Espírito Santo to sue the Times. Eventually, and somewhat reluctantly, theMEW did agree to present some documents to the court and offered an official to give evidence.23 TheMEW’s clearly stated preference, however, was for the Times to apologize to Espírito Santo on conditionthat the case was dropped.Eventually, the case was resolved out of court and on Saturday, October 5, 1946, the Times published afull apology.24 The apology to Espírito Santo stated that the charges against the banker were shown tohave been without any foundation.25 The case was closed, but the deep tensions that existed between theAllies over what to do about the Portuguese banks remained. Salazar had let it be known that he regardedthe action against the most famous and charismatic of the Lisbon banking community as a move againsthimself and the Portuguese government.26The transition from wartime to peacetime brought not only political problems but problems of a morepersonal nature to this most private of leaders. Salazar was starting to attract a lot of internationalexposure in the media, most of which was not wholly welcomed by him. A lot of the articles, whichreflected on his personal life, turned out to be wide of the mark, or only partially factually correct. A casein point appeared on October 3, 1945, in the London tabloid newspaper, the Daily Mail, which reportedin its society pages that Salazar had got married, improbably, to a widowed aristocrat and member of theformer King of Portugal’s court in London.27
    • CHAPTER 29Should I Stay or Should I Go?THE DAILY MAIL STORY REFLECTED THE RUMORS that were circulating in Lisbon at the time of aserious relationship between Salazar and Carolina Asseca, daughter of the Viscount of Asseca. Theorigins of the story appeared to come from the Spanish embassy.1 Among the chattering classes of Lisbonsociety, there was a deep sense of surprise at the so-called wedding. It had been presumed for some yearsthat Salazar was a “lifelong bachelor,” whose background in trainee priesthood and academia, as well ashis lifestyle and long working hours, seemed to exclude the possibility of sharing his life with a woman.The Daily Mail story of a wedding having already taken place was incorrect, but the romance wasgenuine enough. They had been writing regularly to each other and having long conversations on thephone.2 She was present at certain official ceremonies and receptions, which added to the rumor mill. Thefollowing year, in its controversial article on Salazar and Portugal, Time magazine provided furtherdetails on the origins of Salazar’s relationship with Carolina Asseca.3 The magazine put Salazar on itscover with the title underneath, “Portugal’s Salazar, Dean of Dictators.”The article inside the magazine was very harsh in tone on Salazar and his policies. Regarding hisrelationship with Carolina Asseca, it reported that it was Salazar’s love of flowers that brought him closeto her. When Salazar put on a reception for the mother of the last king of Portugal, Dom Manuel II, it wassuggested that Carolina Asseca act as the official hostess. Salazar’s advisers saw her as an aristocraticwidow and being suitable to act in such a capacity. Like any good aristocratic Portuguese hostess, shetook over the flower arranging duties for the party. Salazar was said to have been so impressed that hewrote her a brief thank you note. She replied with a long letter, to which Salazar replied asking forpermission to call on her. They met for tea and the relationship blossomed from this point onwards. Thegossipmongers in Lisbon speculated that, as a result of his relationship with Carolina Asseca, Salazartook more of an interest in his clothes and food, as well as the ceremonial side to his duties. In otherwords, Salazar was making more of an effort to be a little less austere.4The article in Time magazine, with its strong criticism of the economic and social policies of thePortuguese government under the title “How Bad is Best,” led to the magazine being temporarily bannedin Portugal.5 The central feature of the piece was that the Salazar government was just another Europeandictatorship that had failed.6 To make matters worse for Salazar, the story was widely quoted andreprinted in the European press. Though a case could be made that the article unfairly criticized Salazarfor things such as food shortages that were the consequence of Allied wartime policies, opposition figuresin Portugal felt that it had not gone far enough.Despite protests from the publisher of the magazine, Piero Saporiti, a forty-three-year-old Italianjournalist who wrote the article, was thrown out of the country. In a situation that was reminiscent of theexpulsion from Portugal of Edward Lucas, the Times correspondent in 1940, Saporiti was given a stay ofexpulsion. Eventually, after failing to persuade the authorities to revoke their decision, on October 3,1946, he left Lisbon on a train bound for France. To add insult to injury, he was stopped by thePortuguese police, who got on the train at the border with Spain. They announced that, as he did not havean exit visa to leave Portugal he could not proceed and should immediately get off the train. The journalistthen displayed his expulsion document and asked what more of an exit visa could you need? He wasallowed to remain on the train and headed for Paris.7
    • While the gossip surrounding Salazar’s relationship with Carolina Asseca was still providing Lisbonhigh society with something to comment upon, there was a hugely important political aspect to thequestion of whether or not Salazar planned to marry her. Previously, Salazar had implied that he did notconsider having a wife and children to be compatible with a life devoted to the public service of thestate.8 In other words, if Salazar married Asseca then it would be understood to be an indication that hewould retire from office, head back to his home near Santa Comba Dão, and spend his time tending to hisflowers. Such a move would have transformed the political landscape of Portugal and the IberianPeninsula. A suggestion of marriage was, therefore, another way to subtly undermine his continuedleadership.Since the Allied appreciation for Salazar’s conduct of the war had proved to be very short-lived, theend of the war appeared to be the perfect moment for Salazar to take the applause and gratitude of thePortuguese people and retire with honor to his home.9 He was in already in his late fifties, and the effortof working up to eighteen hours a day during seemingly extended periods of crisis was starting to damagehis health. The presence of a woman in his life whose company he enjoyed and who shared many of hisrural interests acted as a further temptation.Salazar was not a rich man, but his lack of interest in obtaining expensive material possessions, and hisdesire to leave Lisbon and spend a retirement in his modest home near Santa Comba Dão, meant that hewould have been financially comfortable. Most men would have chosen this seemingly definitive momentin history to leave the stage. Salazar, however, was no ordinary leader. He was determined to carry onand to try to develop the Estado Novo for the challenges of peacetime. There was too much unfinishedbusiness. His deep-rooted belief remained that he was the only man capable of managing the state, so hefelt compelled to remain in office and devote himself once more to public service. There would be only alimited time allocated for flowers, whatever Time magazine suggested.So Salazar stayed. Ronald Campbell, however, left Lisbon almost immediately at the end of the war.Salazar attended his farewell dinner on June 29, 1945, at which warm words were expressed on bothsides about their mutual efforts to keep Portugal out of the war.10 The next day, while Campbell’s officialcar made the journey from the British embassy to Salazar’s office in São Bento for a formal farewellmeeting, the ambassador had a feeling of a job well done.11As his car drove through Lisbon, Campbell saw the old apartment buildings of the Lapa area. Thebuildings were still in poor repair, but none had been victim to the bombs of the Luftwaffe. From the topof Lapa, the ambassador could see some of the changes that had taken place in the city during the war. Tothe west, in the far distance, was Belém where in 1940, as France fell to the Germans, Lisbon had hostedits huge international fair. The exhibition and fairgrounds had since been converted into permanentmuseums and parks for local Lisboetas to enjoy weekend strolls in the bright light that reflected off theRiver Tagus.Campbell could also see the docks, whose noisy cranes were still busily unloading and loading ships—the very same cranes that in the event of an invasion of Lisbon, the SOE had planned to destroy.Missing from the docks was the human cargo. By 1945 the refugees had departed, and the scene hadreturned to some degree of normality. There were no more emotional farewells as ships slowly slippedout of port and headed down the river to the Atlantic Ocean, with their passengers facing uncertainjourneys to unknown futures in the United States or in Palestine. Across the river, in the far distance,Campbell could see the dormitory towns of Lisbon such as Barreiro, hotbeds of the continuing communistopposition, and reminders of the pressing internal political problems to come for Salazar.The Palace of São Bento was a magnificent white building, which was beautifully lit at night. The homeof the National Assembly, it had survived the Lisbon earthquake of 1755. During World War II, the
    • building was renovated inside, and outside there had been the addition of an impressive staircase alongthe entire front of the building. Salazar’s office was located just behind the main building in a mansionhouse.Compared to the splendor of the home of the National Assembly, Salazar’s house was modest, fittingwith his personality. The walled gardens with an old pond near the exit of the house offered both privacyand room to think, and Salazar enjoyed walking around them deep in thought. Sometimes, during thecourse of the afternoon, Salazar went for a stroll out of the house and headed up towards the Bairro Altoarea of the city, or up the hill on the other side of the road to Lapa and the park of Jardim da Estrela, moreoften than not without bodyguards. 12Campbell had lost count of the number of times he had been to the house and to the office. On thisoccasion, his meeting with Salazar was brief; everything had already been said both in previous meetingsto discuss arrangements for the ambassador’s successor, and in public, at dinner the previous evening.The previous November, when news of the replacement of the German ambassador, Baron vonHoyningen-Huene, reached Lisbon, Campbell wrote to the British Foreign Office, and included athoughtful tribute to Salazar that came to represent his personal viewpoint of Salazar and Portugal. 13Campbell suggested that, had Portugal had a less courageous statesman than Salazar at the helm during1940 and 1941, the country could have drifted into the German orbit, influencing the course and durationof the war.On Portugal itself, he added, as small and insignificant as it appeared on the map of Europe, itsgeographical position gave it disproportionate importance in any war in which the British Empire hadbeen engaged. He finished by reminding his masters in London that Britain would in all likelihood needher ancient ally again in future conflicts. 14Campbell’s war had been an eventful one. At the start of the war, he was ambassador in Paris, andwhen the Germans invaded he decamped to Bordeaux along with the French government. Ironically,Campbell was in Bordeaux at the same time that the Portuguese consul, Aristides de Sousa Mendes, wasissuing Portuguese transit visas to Jews against the wishes of Salazar. Indeed, their offices were only afew blocks apart. Sousa Mendes’s wartime career was effectively over just as Campbell’s was starting.According to the records of the PVDE, Campbell had been in charge of 281 full-time embassyemployees at the height of the war, which amounted to some 120 more than the German ambassador hadunder his command.15 In 1943, the PVDE put the total number of foreign diplomats serving in Lisbon at1,158 with Italy (103) and the United States (101) following Britain and Germany in having the highestnumber. Spain with 46 diplomats serving in Lisbon completed the list of the top five.Campbell understood very early that he would one day have to get to Salazar to ask for access to theAzores. His whole diplomatic strategy in Lisbon had been based on securing Salazar’s agreement to thisaccess, and to limiting (not stopping) the supply of Portuguese wolfram to Germany. For Campbell, thesehad been the two issues where Portugal could make a huge difference to the conduct and duration of thewar. The intelligence, and counterintelligence, plots were something of a sideshow to an ambassador whounderstood what his diplomatic masters in London needed from Salazar.
    • CHAPTER 30Old Wine into New BottlesSALAZAR HAD CAREFULLY NOTED THE OUTCOME OF the British general election, which washeld on July 5, 1945. The landslide victory of the Labour Party over the Conservative Party led byWinston Churchill sent shockwaves through Lisbon.1 For Salazar, it was confirmation of the salient pointthat electorates would not necessarily return to power those individuals who would were most associatedwith having won the war. In Lisbon, there were fears among many of Salazar’s close supporters thatwhile the Portuguese public was happy with his handling of the war, and for preventing the physicalhorrors of war from reaching the country, the end of the war would lead to increased aspirations for anew beginning. In other words, the wartime accomplishments would belong to the past.Salazar knew he would have to give the appearance of some type of liberal political and electoralreform. Change or die might have been too dramatic an analysis to events in Lisbon, but there was clearlya need to be seen having tried to do something. It was more like a case of old wine into new bottles.Salazar’s diary reveals that over the summer months of 1945 he continued to work in Lisbon through aseries of agreements and war-related issues.2 He did not get to spend any lengthy holiday back home inSanta Comba Dão. Usually each summer Salazar had an extended stay at his home, which he viewed asvital for recharging his batteries for the year ahead. In the summer of 1945, the maximum time he was ableto spend was four days towards the end of August.On August 30, on Salazar’s order, the Portuguese ambassador in London, the Duke of Palmela,transmitted to Winston Churchill an invitation to visit Portugal.3 Churchill replied that he was very muchlooking forward to visiting “your lovely country.” Despite the diplomatic tensions between Salazar overboth the sale of wolfram to Germany and over the slow pace of the negotiations over the Azores,Churchill was widely viewed in Lisbon, as elsewhere, as the man who had done much to secure theAllied victory. A visit from the wartime hero would do much to emphasize that Portugal was back in theAllied fold.The other issue that worried Salazar about the political demise of Churchill was whether there wouldbe a degree of continuity in British foreign policy making under the new Labour government led byClement Attlee. In private, Salazar feared that the government with its socialist social and welfare agendamight shift British foreign policy making in this direction as well. The presence of such a radicalreforming government in London would, in all likelihood, stoke the fires for social and economic changein Lisbon.In terms of foreign policy making, Salazar was extremely reassured by the speech given by the Britishforeign secretary, Ernest Bevin, on August 20.4 The speech, heavily and favorably reported in thePortuguese press, went some way to providing Salazar with the reassurance he needed that the newBritish government would continue with existing British foreign polices.Over the summer, Salazar had started to enter into the process of making some readjustments to thepolitical workings in Lisbon in order to reflect the changes that were taking place in the world at thetime.5 A central feature of this process of reform was to allow a form of moderate opposition to come intobeing. British diplomats in Lisbon argued to the Foreign Office that he was trying to partially educate thePortuguese people in the art of parliamentary democracy, a system Salazar thought worked admirably inBritain, but one he felt was unsuitable to the Portuguese due to their temperament and political immaturity.
    • Salazar talked about these changes in a speech he gave at a meeting of the directing committee of theNational Union on September 8.The central purpose was an attempt to recast Portugal fully back into the orbit of Britain and theAllies.6 Salazar said that the harsh comments made against Spain, which were made by the Allies, wereof less importance to him than what was not said about Portugal’s conduct in the war. He tried to addressthe sense still held in some Allied circles of what was known as its “Portuguese Germanophiles” byreminding his audience that for weeks at a time in both 1940 and 1942, the Portuguese government wasliving with its bags all packed (to set up a government in exile in the Azores). This was why, as he put it,“It was necessary to throw a sop every now-and-again to Germany’s friends in Lisbon.” Finally, hepromised greater freedom for the press at home and some kind of political amnesty.In Lisbon, on October 6, 1945, Salazar dissolved the Portuguese National Assembly and set electionsfor November 18.7 In his diary, Salazar noted that this was the only time during the Estado Novo that theNational Assembly had been dissolved.8 The following day he gave a long speech to members of theassembly in which he outlined his philosophy and vision.9 The speech contained much detail, but it wasclear that Salazar meant to go further down the path of democracy than General Franco and Spain, thoughnot as far as transforming Portugal into a British-style democracy.10 The reaction of the Britishgovernment to the speech matched international response: that it betrayed no great faith in the future ofdemocracy, and it remained to be seen whether the promises would be fulfilled.11Salazar’s position was helped enormously by the poor quality of the internal opposition he faced. 12While there was some “effervescence” among those groups that were hostile to Salazar’s regime, theylacked cohesion and viable national leaders. Overall, the opposition was too disunited and weak inleadership to exploit any of the opportunities that Salazar presented to them. 13 In reality, there was littleneed to take them seriously at this stage. As long as the armed forces remained behind Salazar there waslittle chance of removing him from power.14The weakness of the opposition was confirmed during events that surrounded a political crisis causedby the elections .15 The opposition were derided by the British Foreign Office as being a motley bunch,who all came with different motives. 16 None of them, the British added, had produced any constructiveideas, short of singing the praises of democracy and winning some applause for doing so.17 TheAmericans added that the only motive that the opposition had was their own political ambition. 18The other major weakness of the opposition was its lack of funds. The wealthy in Portugal were almostunited in their support of Salazar. Externally, the Soviet Union, anti-Salazar Portuguese in Brazil and inthe United States were possible sources of financial aid for the opposition, but together they could notdeliver the substantial amounts that were needed to mount a credible challenge.19The British Foreign Office advised that the British government should not come down too hard onSalazar, who was at least moving in the right direction. 20 Understandably, the opposition was hugelycritical of Britain for its support of Salazar at this time.21 It was likewise hostile to the United States as itbecame clear that the Americans had little interest in helping the opposition change the regime in Lisbon.The Allied attitude was best summed up by the phrase “better the devil you know.” Neither Britain northe United States had any real appetite to stir up internal trouble for Salazar. Both countries understoodthat one day their ambassadors would be going to Salazar’s office and asking for continued access to theAzores bases. The onset of the cold war meant that the Azores, Portugal, and Salazar remained extremelyrelevant to the military needs of Britain and the United States.By the time the elections took place as arranged on November 18, 1945, the only candidates whoagreed to stand were from Salazar’s National Union. There was, as a result, never any doubt about thecomposition of the new Assembly.22 The opposition had withdrawn from the process on November 10
    • after a bitter campaign that had been characterized by claim and counterclaim of wrongdoing by bothsides. What was apparent was that during the campaign, Salazar decided to resort to his old authoritarianways. There was widespread use of the secret police.On October 27, the government had suspended all public meetings of the opposition groups, claimingthat they were in effect preparing to overthrow Salazar by way of a coup.23 Soon afterwards, Salazarshifted away from the experiment with partially democratic elections.24 From Salazar’s perspective,however, his efforts had not gone to waste. He had exposed the failings of the opposition, whichboycotted the election, and showed to the outside world that he was still very much in charge.Two days before the election, Lisbon was hit by a hurricane, which caused extensive damage to theoutlying suburbs of the city. The inclement weather continued on the day of the election with torrentialrain flooding parts of the city from early morning onwards. The outside tables of the cafés in the Rossiowere all cleared and stacked neatly by the side of the pavement. Inside the cafés the mainly malepopulation talked about the latest football match between Benfica and Sporting.The foreign accents of the refugees had long since vanished, leaving almost no trace that they had oncepassed through the city on the way to their new lives. Although there were still food shortages, at least thecoffee was not in short supply and the café goers were still able to enjoy their bicas. Outside in thepouring rain, the shoe shiners had been quick to pack their equipment away and offer another service toLisboetas: cheap umbrellas.There was no sense of drama on election day comparable to Britain or America, just a quiet andpassive understanding that the wily doctor from Santa Comba Dão was working away in his office in SãoBento, busily directing the country towards what he envisaged was its place in the world. The sodden cityof Lisbon was entering the new postwar era with Salazar’s authority intact. He would guide Portugal, forbetter or worse, for nearly twenty-three more years.
    • EPILOGUEA few very basic economic statistics confirm the success story of Portugal’s economy during World WarII. Prior to the war, in the years from 1937 to 1939, Portugal had a trade deficit of around $40 million(exports $50 million and imports nearly $90 million).1 By the end of 1942, the deficit had beentransformed into a trade surplus of $68 million (exports $240 million and imports nearly $172 million).For the five-year period of the war from the end of 1939 to the end of 1944, Portugal had an overall tradesurplus of nearly $45 million.2In terms of the Portuguese banks, during the war years, the level of assets held in private banksdoubled, and the assets in the Bank of Portugal more than tripled.3 By 1943, revenue collected by thegovernment in Lisbon mainly from export taxes had increased by some 44 percent from their level at thestart of the war.4 Put simply, the country had done very well out of the economic wars between the Alliesand Axis powers.There was, however, much unfinished business in Lisbon after the war, all of which took time andprotracted negotiations to bring to some form of resolution. Three major issues were all hugelyinterrelated : negotiations over the return of the looted German gold that Portugal had received in paymentfor the wolfram and other goods; the question of the seized German assets in Portugal; and long-termaccess rights to the Azores military bases for the United States. Naturally, from his office in Lisbon,Salazar controlled Portugal’s attitude and position towards these postwar negotiations.The Portuguese attitude to the negotiations could best be characterized as trying to stall for as long aspossible, and not to admit to having received any gold of questionable origins from Germany.5 Prior to thestart of the talks, the Portuguese government and the Bank of Portugal completely failed to respond toAmerican requests for information about the gold. For its part, the Bank of Portugal stuck to its story thatno monetary gold had been shipped from Germany to Portugal (meaning directly from Germany). As theAmericans prepared their material for the negotiations they produced a detailed report, which drew upontestimony from Swiss bankers and Allied intelligence material. The report concluded, somewhatconservatively, that Portugal had acquired nearly 124 tons of gold, which was worth approximately $139million, during the course of World War II.6Using evidence from an undisclosed Swiss banker, the American State Department calculated that 20tons of this windfall had come directly from gold looted by the Germans from Belgium. In addition, 104tons had been acquired from the Swiss National Bank. Using Allied intelligence sources, around 72percent (75 tons) of the gold from Switzerland had been looted by the Germans from occupied countries.The State Department report concluded, as a result, that the Allies should demand that Portugal return afigure of exactly 94.787 tons of gold ($106.6 million).7As the author of the report admitted, the amount of gold the Bank of Portugal was thought to havereceived was probably underestimated by a lot. Allied intelligence reports put the figure of truckdeliveries to the bank of up to 400 tons of gold from Switzerland. The problem with these intelligencereports was that many of them did not provide conclusive proof of the shipment of gold.The negotiations between the Allies and Portugal started in Lisbon on September 3, 1946. There wasno quick breakthrough in the talks, which lasted for years. Given that much of the Allied information onthe gold was based on classified sources, they felt that they could ask Portugal to return only a figure of44.864 tons of gold ($50.5 million).8 This figure represented the amount of gold that the Allies knewPortugal had received after 1942, when it had become common knowledge that the German gold waslooted. Portugal, however, offered to return only 3 tons of gold and stuck to this figure. The Bank ofPortugal argued that the Allies could not conclusively prove that the gold it had received had been stolen.
    • The Allies attempted to tie the negotiations with the issue of seized German commercial assets inPortugal, which were said to be worth around $10.3 million.9 Allied negotiators, however, made themistake of agreeing to a Portuguese proposal that the liquidation of gold assets should be postponed untilafter a resolution had been found to the gold issue. The value of seized German commercial assetssteadily fell as they were prevented from trading and this was one of the major reasons why the Alliesreduced their demands for repayments of the gold.Eventually, after years of haggling, an agreement was reached on June 24, 1953, whereby Portugalreturned just 4 tons of gold (3.998 tons, to be exact).10 The agreement represented a huge win for thePortuguese, who were able to keep the rest, and never had to reveal how much “the rest” amounted to.Since the report produced by the State Department in 1946 conservatively concluded that Portugal hadreceived some 124 tons of gold during the war, this meant that in effect Portugal’s net profit from thenegotiations was at least 120 tons, and as much as 400 tons if the Allied intelligence estimate wasaccurate.Such a one-sided conclusion to a complex, and extended, set of negotiations was a rare phenomenon. Intruth, the American negotiators in the talks were hampered by the desire of the U.S. government to renewand extend access for American armed services to the bases in the Azores.11 The American militaryidentified the Azores as a vital bridge to helping with the rebuilding of Europe, and in the era of the coldwar, helping maintain a strong American military presence in Europe and other theaters of the cold warconflict.So the United States put the development of its strategic cold war needs over the pursuit of justice forthe occupied countries that had gold stolen by the Germans from Central Banks and from individuals. TheAmerican set of priorities also abandoned the search for justice for victims of the Holocaust whose goldwas stolen by the Germans.As always, Salazar had made the Americans pay top dollar for access to the Azores. He understood theorder of American priorities extremely well and used the negotiations over the Azores as a barrier to thegold. The Americans understood that if Salazar was displeased about the state of the gold negotiations, hewould prove less flexible in the talks over the Azores. Questions over the morality of Portugal’s goldremained largely ignored in Lisbon, as the state-controlled media was not allowed to make substantialreference to it. Salazar’s attitude concerning the Holocaust had never changed: It was an internal issue ofthe Third Reich. It was nothing to do with Portugal, whose gold had been earned in return for theprovision of wolfram and other goods to Germany.In the meantime, the Bank of Portugal tried to get rid of some of the gold by dispersing it acrossPortugal and around the globe. Ironically, some of it was thought to have gone back to Switzerland. 12There is evidence that other parts of the gold were secretly shipped to the Far East to Macau (then aPortuguese colony). Some of the gold turned up in very strange places. There are stories that the Bank ofPortugal still has old gold bars with the stamp of the Reichsbank in its vaults. As most of these storiesoriginated from ex-employees of the bank, it is difficult to fully confirm whether or not this is the case.A BBC report broadcast on May 3, 2000, described how the Roman Catholic shrine in Fatima admittedthat it had kept German gold until the mid 1980s.13 The religious leaders at the shrine had asked aPortuguese bank in 1970 to melt down some of the gold from the shrine. According to the church, when itreceived the equivalent in gold bars back from the bank, it discovered that many of the bars had the Naziinsignia stamped on them. The church subsequently sold these bars between 1982–1986 in order to helpfinance building work at Fatima. The church wanted to upgrade the facilities at the shrine.Even by the most conservative Allied estimates, Portugal at the end of World War II had enough goldreserves to help transform its economy and living conditions for its people. Yet Salazar appearedreluctant to actually use any of it. Instead, it sat in the vaults of the Bank of Portugal and other banks
    • around the world. For decades after the war, Portugal continued to be a poor economy, with the majorsource of its income coming from trade with its colonies. In Lisbon, Salazar maintained his program ofpublic works, which saw gradual improvements in the city’s infrastructure. There were internal debatesand disputes within the regime over the pace of the process of change and the direction of the economy.The wily old doctor was still governed by not spending what he believed the country could not afford.The gold stayed in the vaults.The issue of the gold and trade in wolfram with Germany during World War II remains a deeplydivisive issue in postauthoritarian, democratic Portugal. It came to international prominence through thework of Stuart Eizenstat and his team, in investigating the issue in order to seek justice for the victims ofthe Holocaust. 14 The international publicity, which surrounded the investigation, did not present Portugalin a very favorable light: Headlines included news coverage such as, “The Greatest Theft in History,”from the BBC, and from the New York Times, “The Not So Neutrals of World War II.”15The undertones to this debate over the gold and Portugal’s role in World War II were Portugal’shistorically difficult relations with the Jews, and charges that anti-Semitism remained rife in the country.These charges naturally led to a response from Lisbon, but one which very much fitted into the context ofthe country’s antiauthoritarian politics, which dominated the political narrative at the time. Despite anational commission of inquiry into the gold issue, and credible research by historians on the banks, andin particular on the Bank of Portugal, the story of the legality and morality of the gold remains a largelyunfinished one. What is clear is that it remains far too easy for Portugal’s democratic politicians to merelydismiss the story as a hangover from the country’s authoritarian past, and act as if it no longer concernsthe country.Salazar believed deeply that Portugal deserved to be paid for the goods and services it provided, andbe allowed to keep the profit from this trade after the war. It would be a sign of the maturing nature ofPortuguese democracy if the issues surrounding its trade in World War II were given a less politicizedand a more open and fair critical assessment. Only then will the story of Lisbon during World War II havea real ending.
    • ACKNOWLEDGMENTSAs always, I am very grateful to David Lewis for continuing to support my position at University CollegeLondon. I was extremely fortunate to be able to spend a great deal of time in Lisbon in order to conductthe research for this book. I wish to thank the British Academy for the award of a grant that allowed me toundertake this on the ground research in Lisbon as well as in London, Washington D.C., New York,Madrid, and Rio de Janeiro.The book would not exist in its present form without the kind help that a number of individuals andarchives gave me during the process of the research and writing of the book, which took place over athree-year period.A special mention must go to Miguel Champalimaud for his friendship, deep knowledge of Portuguesehistory, and great enthusiasm for the project. The book has greatly benefited from his help. Also toDuncan and Elizabeth Barker, who were fantastic hosts to me in Rio de Janeiro and did so much to makemy trip to Brazil such a success for this book, and for future projects.In Lisbon, I would like to thank all the staff at Torre do Tombo (the Portuguese national archive) fortheir assistance in handling my frequent requests for documents and for constantly forgiving my inabilityto remember what each color of document request form signified. The long process of discovering thewonders and possibilities of Torre do Tombo has turned out to be one of the great pleasures in writingthis book. The archive is a fine testament to the process of opening up information in Portugal. Thedocuments from the archive of António de Oliveira Salazar, as well as the PIDE secret police archives,were a source of hugely valuable information.I would also like to thank the staff at Cascais Municipality Archives who were kind enough to provideme with some rarely seen photographs of the area during World War II. The archive contains importantinformation and hotel records for the period.There are a number of people to whom I owe a huge debt of gratitude for their help during my researchin Lisbon. To Francisco Sousa da Câmara for originally suggesting to me that the Americans and theBritish remain extremely interested in the history of Portuguese neutrality during World War II. Also toLuís de Almeida for encouraging me to write a book on Portuguese history. To José Mateus for hisboundless enthusiasm and comprehensive knowledge of the history of the Portuguese banking system.Jaime Nogueira Pinto, who took the time to explain Salazar’s philosophy to me, as well the importance ofhis colonial policies in assessing his legacy. Paula Serra helped me understand how Portugal works (anddoesn’t work). To one of Lisbon’s best photographers, Ana Baião, for the photographs. Nick Racichhelped with his knowledge of the recent history of the banks in Lisbon.A very special note of thanks must be given to Carlos Alberto Damas, the head of the HistoricalArchive at Banco Espírito Santo. The fact that the archive is one of the best run in Portugal is down tomany years of his hard work and organizational skills. He provided me with a lot of documentary materialfor the book and his knowledge of the history of the bank is encyclopaedic. Thanks also to the current vicepresident of the bank, José Manuel Espírito Santo, for talking to me at length about the issues relating tothe bank in World War II and for opening up the archive to me.In London, the staff at the Public Records Office (National Archives) in Kew were, as ever, veryhelpful and enthusiastic in helping direct me to the huge volume of documentary material that Portugal andits role in World War II had created. I was particularly grateful for the guidance on the various locationsfor the security files of MI5 and MI6, which were new areas of research to me. Likewise, the staff at theWiener Library in London were very helpful in directing me to the material on Wilfrid Israel and theJewish refugees in Lisbon.In Portugal, I would like to thank Frederico, and his father, Francisco Champalimaud for helping me
    • find my “room with a view,” from where I wrote up much of this book. To Udo and Marion Kruse for alltheir kindness and support. Likewise, to Mafalda Champalimaud for her assistance with Portuguesefamily trees. Thank you also to my lawyer, Francisco Costa Reis, for showing me the way to the nextstage. To Claire Chung for her energy and support for the project. I am extremely grateful to RicardoArrenega at Quinta da Marinha Health & Racket Club, whose expert training made sure that I stayed fitand healthy throughout the writing of the book.I would like to thank my friends at Oitavos Dunes for their support, and for understanding why Idisappeared for long periods of time during the writing stage of the book: Axel Bernstorff, Davis Bader,Ian Whittle (who bought a copy of the book before I had finished writing it), John and Roxanna Lawson, J.P. Salzmann, João Marim, Luís Cameira, Mike Callahan, Norman and Arona Brenn, Pierre and Marie-France Gaudreault, and William Branth. Thanks must also go to Jack and Craig.In Brazil, a number of people very kindly helped me navigate my way through the archives. I amespecially grateful to Jaime An-tunes da Silva, director general of the National Archives based in Rio deJaneiro, for giving me so much of his time and explaining exactly in which archives I needed to look formaterial. To Sátiro Nunes for helping me specifically with the photographs and documentation in theNational Archives. Tenente Coronel José Luiz Cruz Andrade, director Military Archives, helped meenormously with this book and a future project.In the United States, the staff at the United States Holocaust Memorial Museum (USHMM) were verygood in helping me locate material on the Jewish refugees in Lisbon during World War II. Judith Cohen,director of the photographic collection at USHMM, helped identity some wonderful images of the Jewishrefugees in Lisbon. Also thank you to Michael Berkowitz for originally finding these photographic files.At the U.S. National Archives in Maryland I am extremely grateful to the staff who assisted me in locatingthe files I needed in order to write this book. The lack of a good centralized computer system in thearchive made the help provided by the team there absolutely invaluable.At PublicAffairs, it has been a great pleasure working with my editor, Clive Priddle, whose input hasenormously helped this project develop into its final form. I am grateful, too, to Melissa Raymond, myproduction editor. Also to Niki Papadopoulos who, although no longer with PublicAffairs, was of greathelp at the start of the project. It has been a pleasure dealing with such a professional publisher. Mythanks most also go to my agent, David Patterson, at the Foundry Literary and Media Agency in NewYork. I am very much looking forward to working on new projects with him and the team at Foundry. MattFreeman and Helena Shaw have done a marvelous job developing and maintaining my website.Finally, and most important of all, I owe a huge debt of gratitude to my family for their continued loveand support: to my mother and to my parents-in-law, Pat and Gillian Castle Stewart, my wife, Emma, andmy children, Benjamin and Hélèna. The book is dedicated to my wife and children with an apology for mylong absences at my writing desk.
    • PHOTO CREDITSPage 1: Calouste Gulbenkian Foundation, CFT003003770Page 2: Calouste Gulbenkian Foundation, CFT16401159Page 3: (top) Calouste Gulbenkian Foundation, CFT16401154; (bottom) Courtesy of ArquivoMunicipal de Lisboa, BEK003619Page 4: (top) Courtesy of ANTT/National Archive Torre do Tombo; (bottom) Calouste GulbenkianFoundation, CFT003101549Page 5: (top) Arquivo Municipal de Cascais, PAS408; (bottom) Calouste Gulbenkian Foundation,CFT16400794Page 6: Calouste Gulbenkian Foundation, CFT003071106Page 7: (top) Fundacão de Aristide de Sousa Mendes; (bottom) United States Holocaust MemorialMuseum, 16197Page 8: United States Holocaust Memorial Museum, 59615Page 9: United States Holocaust Memorial Museum, 34483Page 10: (top) Courtesy of Arquivo Municipal de Lisboa, A22194, Kurt Pinto; (bottom) CalousteGulbenkian Foundation, CFT16401128Page 11: (top) Centro de Estudos da História do BES; (bottom) Centro de Estudos da História do BESPage 12: Centro de Estudos da História do BESPage 13: (top) Calouste Gulbenkian Foundation, CFT003016090; (bottom) National Archives andRecords Administration (NARA, United States)Page 14: (top) German Federal Archives (Bundersarchiv), Picture 183–2011–0509–501; (bottom)With the kind permission of Viscount John EcclesPage 15: (top) Arquivo Municipal de Cascais; (bottom) Arquivo Municipal de Cascais, PAS295Page 16: The National Archives, KV2/1273 (United Kingdom)Page 17: (top) Arquivo Municipal de Cascais, CAP275; (middle) Arquivo Municipal de Cascais;(bottom) ©Bettmann/CorbisPage 18: (top) With the kind permission of the family of Jack Beevor; (bottom) Courtesy of CriticalPastPage 19: (top) Courtesy of CriticalPast; (bottom) Calouste Gulbenkian Foundation, CFT164054946Page 20: Hotel AvizPage 21: (top) Courtesy of Critical Past ; (bottom) Courtesy of Arquivo Municipal de Lisboa, B093861Page 22: (top) Courtesy of Critical Past ; (bottom) Calouste Gulbenkian Foundation, CFT003005184Page 23: (top) Calouste Gulbenkian Foundation, CFT003110610; (bottom) Calouste GulbenkianFoundation, CFT16401124Page 24: Calouste Gulbenkian Foundation, CFT003003756
    • A NOTE ABOUT SOURCESThe vast majority of documents used in this book originate from archives in Lisbon (and Cascais),London, Rio de Janeiro, and Washington, D.C. (College Park, Maryland). In Lisbon, I made use of theNational Archives at Torre do Tombo, which houses, among its many collections, the papers related toAntónio de Oliveira Salazar. The Portuguese leader maintained a near daily diary during his time inoffice. The diary was more of a record of his daily appointments, interspersed with a few observationsand comments. The diary was written in his own hand, and remains extremely hard to decipher in places.That said, it provided an excellent record for the timings and dates of meetings, which form a central partof this book.Other useful papers from the archive include Salazar’s official correspondence in the variousgovernmental roles he held during World War II. At times, this correspondence remains incomplete as thearchive contains the correspondence from the sender, but not the replies from Salazar. A certain amount ofreading between the lines is required when this occurs. To some extent, the Diplomatic Archives, whichare located in another part of Lisbon, helped fill in some of the gaps. The PIDE (Secret Police) archivesare also located at Torre do Tombo. These files relating to the reports of the PVDE during the war provedvery useful in both looking at the external and internal threats to the Salazar regime.In London the range of documents used from the National Archive illustrates the centrality of Lisbon tomany different facets of the war. The Foreign Office papers provided a lot of detail of relevant meetingsand events. The papers of Anthony Eden proved more useful in helping to identify key areas in whichLisbon became important to the Allies, as did the cabinet papers, which are now available online.Documents relating to the various intelligence agencies operating in Lisbon proved useful in piecingtogether the complex operations they undertook in the city. British intercepts of German and Portuguesecables were invaluable to developing an understanding of the extent of the trade between the twocountries.In the United States, a whole range of documents were examined including both the general andclassified records of the U.S. embassy in Lisbon. Records relating to the Nazi Gold and Safehaven werealso used in conjunction with the British and Portuguese documents. Interestingly, it was in this area thatthe documentary sources from the Allies started to diverge in the various perceptions of Salazar. StateDepartment records provided important background, particularly over wolfram and the negotiations overthe Azores.Overall, nearly 50,000 pages of documents have been photographed, downloaded, or photocopied, andthen read for this book from the various archives. Secondary source material from books and articles fromboth English and Portuguese sources provided invaluable background and detail for the book, as didautobiographies and memoirs of the participants. Material from various newspapers also added someflavor to the plot. As a result of all this material, each of the major subjects in this book could haveconstituted a full-length treatment of its own. Difficult and careful choices have had to be made, as aresult, as to what to include in the book and what to leave out in order to make this book a digestible size.
    • Introduction1 “Lisbon: Europe’s Bottleneck,” Life Magazine, April 28, 1941, p. 80.2 Ibid.
    • Chapter 1—Sitting Out the War1 Malcolm Muggeridge, Chronicles of Wasted Times: An Autobiography (Vancouver : Regent CollegePublishing, 2006), p. 413.2 Public Records Office, National Archive, Kew, London, Foreign Office/ 371/24064/ From WalfordSelby to Foreign Office, September 2, 1939.3 Ibid.4 PRO/FO/371/24064/ Selby, September 2, 1939.5 PRO/FO/371/24064/ From Selby to Foreign Office, September 1, 1939.6 PRO/FO/371/24064/ Selby, September 2, 1939.7 PRO/FO/371/24064/From Foreign Office to Selby, September 4, 1939.8 PRO/FO/371/24064/ Selby, September 2, 1939.9 Arthur Koestler, Arrival and Departure (London: Penguin, 1943), p. 14.10 David Eccles, By Safe Hand: The Letters of Sybil and David Eccles, 1939–1942 (London: BodleyHead, 1983), p. 105.11 Koestler, Arrival and Departure, p. 15.12 Eccles, By Safe Hand, p. 105.13 Ibid., p. 100.14 Ibid., p. 105.15 Malcolm Muggeridge, Like It Was: a Selection from the Diaries of Malcolm Muggeridge (London:Collins, 1981), p. 183.16 Eccles, By Safe Hand, p. 105.17 “Lisbon: Europe’s Bottleneck,” Life Magazine, April 28, 1941, p. 77.18 Muggeridge, Chronicles of Wasted Time, p. 412.19 National Archives and Records Administration (NARA), College Park, Maryland, United States ofAmerica/RG131/346/General Records of the Embassy in Lisbon, From Crocker to Wood, Lisbon,December 31, 1943.20 Ibid., p. 3.21 NARA/RG131/346/Classified Records of the Embassy in Lisbon, From James Wood to EdwardCrocker, December 31, 1943, p. 3.22 Ibid.23 Ibid., p. 4.24 Carlos Alberto Damas, Hotel Tivoli Lisbon: Tradition and Modernity in the Lisbon Hotel Industry,1933–2008 (Lisbon: Banco Espírito Santo, 2008), pp. 192–196.25 NARA/RG84/15/ Classified General Records of U.S. Embassy in Lisbon, 1924–1961, War HistoryReport of the U.S. Embassy Lisbon, August 1, 1946, p. 2.26 PRO/FO/371/34714/ Records of Leading Personalities in Portugal, June 10, 1943, pp. 21–22.
    • Chapter 2—The Most Beautiful Dictator1 David Eccles, By Safe Hand: the Letters of Sybil and David Eccles, 1939–1942 (London: BodleyHead, 1983), p. 107.2 António Ferro, Salazar: Portugal and Her Leader (London: Faber and Faber, 1939), pp. 200–201.3 Ibid.4 See, for example, O Século, May 21, 1938, from Helena Matos, Salazar: A Propaganda, 1934–1938(Lisboa: Circulo de Leitores, 2010), pp. 270–271. This work and her later volume are full of examples ofthe development and use of Salazar’s image.5 Paul H. Lewis, “Salazar’s Ministerial Elite, 1932–1968,” The Journal of Politics 40, no. 3 (August1978), p. 632.6 NARA/RG84/94/ General Records of U.S. Embassy in Lisbon/Background on Portugal’s Position inMay 1940/ Political Situation, May 15, 1944, pp. 4–5.7 Hugh Kay, Salazar and Modern Portugal: A Biography (New York: Hawthorn, 1970), p. 79.8 Ibid., p. 196.9 Ibid., p. 197.10 Kay, Salazar and Modern Portugal, p. 79.11 PRO/FO/371/34714/ Records of Leading Personalities in Portugal, June 10, 1943, pp. 21–22.12 Filipe Ribeiro de Meneses, Salazar: A Political Biography (New York: Enigma Books, 2009), p.223.13 On Salazar’s childhood, see Kay, Salazar and Modern Portugal, pp. 9–13.14 Ibid., p. 26.15 Meneses, Salazar, p. 18.16 Christine Garnier, Férias com Salazar (Lisbon: A. M. Pereira e Grasset e Fasquelle, 1952), p. 176.17 Ibid.18 Ibid., p. 177.19 Meneses, Salazar, p. 13.20 PRO/FO/371/34714/ Records of Leading Personalities in Portugal, June 10, 1943, pp. 21–22.21 NARA/RG84/94/ General Records of U.S. Embassy in Lisbon/Background on Portugal’s Position inMay 1940/ Political Situation, May 15, 1944, p. 5.22 Ibid., pp. 4–5.23 PRO/FO/371/34714/ Records of Leading Personalities in Portugal, June 10, 1943, pp. 21–22.24 Ibid.25 Ibid.26 Paul Preston, Franco: A Biography (London: Basic Books, 1994), p. 454.27 Ibid.
    • Chapter 3—Preparing for the Worst1 PRO/FO/371/24064/ The Role of Portugal in the Event of War, Committee of Imperial Defence, Chiefsof Staff Subcommittee, September 1, 1939, p. 2.2 PRO/FO/371/23161/ Address by Dr. Salazar to the National Assembly, October 9, 1939, p. 8.3 António de Figueiredo, Portugal: Fifty Years of Dictatorship (London: Penguin, 1975), p. 91.4 “Portugal and the War,” Times (London), October 10, 1939.5 PRO/FO/371/23161/ Address by Dr. Salazar, p. 3.6 William Manchester, William Spencer Churchill: Alone, 1932–1940 (Boston: Little Brown, 1988), pp.247–248.7 Niall Ferguson, The Pity of War (London: Penguin, 1998), p. 295.8 Ibid., p. 299.9 Margaret Macmillan, Peacemakers: Six Months That Changed the World (London: John Murray,2003), p. 115.10 Ibid.11 Walford Selby, Diplomatic Twilight, 1930–1940 (London: John Murray, 1953).12 Ibid., p. 123.13 David Eccles, By Safe Hand: The Letters of Sybil and David Eccles, 1939–1942 (London: BodleyHead, 1983), p. 97.14 Ibid., p. 173.15 Selby, Diplomatic Twilight, p. 110.16 See Patrick Wilcken, Empire Adrift: The Portuguese Court in Rio de Janeiro, 1808–1821 (London:Bloomsbury, 2004).17 Ibid., pp. 248–250.18 On role of scorched earth policy, see Charles Esdaile, Napoleon’s Wars: An International History,1803–1815 (London: Penguin, 2007), pp. 355–356.19 See Niall Ferguson, The House of Rothschild: Money’s Prophets, 1798–1848 (New York: Penguin,1998), pp. 84–88.20 Samuel Hoare, Ambassador on a Special Mission (London: Collins, 1946), p. 125.21 Paul Preston, Franco: A Biography (London: Basic Books, 1994), p. 427.22 Portugal/Torre do Tombo/Arquivo Oliveira Salazar/CO/IN-8B/5/ Press Cuttings and PVDE Reports,August 1939.23 Preston, Franco, p. 428.
    • Chapter 4—Mixed Messages1 Filipe Ribeiro de Meneses, Salazar: A Political Biography (New York: Enigma Books, 2009), p. 232.2 PRO/FO/371/23162/ Selby to Foreign Office, German Propaganda in Portugal, November 16, 1939.3 Ibid., p. 2.4 Malcolm Muggeridge, Chronicles of Wasted Times: An Autobiography (Vancouver : Regent CollegePublishing, 2006), p. 410.5 Ibid., p. 413.6 Christian Leitz, Nazi Germany and Neutral Europe during the Second World War (Manchester:Manchester University Press, 2000), p. 150.7 PRO/FO/24488/Postal Censorship, Report on Portugal No. 7, April 17, 1940, p. 2.8 PRO/War Office/208/2051/ Spain and Portugal (Annex), May 9, 1940.9 PRO/FO/371/24488/Postal Censorship, Report on Portugal No. 7, April 17, 1940, p. 2.10 PRO/FO/371/24488/ From Selby to Foreign Office, May 16, 1940.11 PRO/FO/371/24488/ Portugal: Request for Change of Policy in H. M. Embassy, June 12, 1940.12 PRO/FO/371/39596/ From Campbell to FO, November 23, 1944.13 Ibid.14 Ibid.15 Leitz, Nazi Germany and Neutral, p. 150.16 Muggeridge, Chronicles of Wasted Times, p. 411.17 Ibid.18 PRO/WO/208/2051/ From Selby to War Cabinet, May 3, 1940.19 PRO/WO/208/2051/ Spain and Portugal (Annex), May 9, 1940.20 Ibid.21 PRO/Cabinet Office/67/7/5/ Minutes of War Cabinet Meeting, May 6, 1940.22 Ibid.
    • Chapter 5—Forget About Your Troubles1 David Corkill and José Carlos Pina Almeida, “Commemoration and Propaganda in Salazar’s Portugal:The Mundo Português Exposition of 1940,” Journal of Contemporary History 44, no. 3 (2009), p. 381.2 Marina Tavares Dias, Lisboa nos Anos 40: Longe de Guerra (Lisboa: Quimera, 2005), p. 47.3 Ibid., p. 28.4 PRO/FO/371/34714/Portuguese Personalities Report, June 10, 1943, p. 11.5 Ibid.6 Dias, Lisboa nos Anos 40, pp. 34–35.7 António de Figueiredo, Portugal: Fifty Years of Dictatorship (London: Penguin, 1975).8 PT/TT/AOS/CO/IN-8B/1/ PVDE Report, Lisbon, January 27, 1940, p. 4.9 Figueiredo, Portugal, 91.10 PT/TT/AOS/O Diário de Salazar/ November 16, 1943.11 Corkill and Almeida, “Commemoration and Propaganda,” p. 388.12 Ibid.13 Ibid., p. 392.14 PRO/FO/371/24488/ Selby to Foreign Office, August 12, 1940.15 Ibid.16 PRO/FO/371/34714/Portuguese Personalities Report, June 10, 1943, p. 11.17 Ibid.18 David Eccles, By Safe Hand: The Letters of Sybil and David Eccles, 1939–1942 (London: BodleyHead, 1983), pp. 116–117.19 Ibid., p. 99.
    • Chapter 6—Wartime Refugees1 Arthur Koestler, Arrival and Departure (London: Penguin, 1971), p. 15.2 “Lisbon: Europe’s Bottleneck,” Life Magazine, April 28, 1941, p. 84.3 Koestler, Arrival and Departure, p. 19.4 Arthur Koestler, Scum of the Earth (London: Eland, 2006), p. 242.5 Douglas Wheeler, “And Who Is My Neighbour? A World War II Hero of Conscience for Portugal,”Luso-Brazilian Review 26, no. 1 (Summer 1989), p. 120.6 Winston Churchill, The Second World War: Vol. 2, Their Finest Hour (London : Folio Society, 2000),p. 174.7 Avraham Milgram, “Portugal, the Consuls, and the Jewish Refugees, 1938–1941,” Yad Vashem StudiesXXVII (Jerusalem, 1999), pp. 123–156.8 Jose Alain Fralon, A Good Man in Evil Times : The Story of Aristides de Sousa Mendes—the ManWho Saved the Lives of Countless Refugees in World War II (New York: Carroll and Graf, 2001), pp.55–56.9 Ibid.10 Wheeler, “And Who Is My Neighbour,” p. 120.11 For a summary of the development of the 30,000 number, see Milgram, “Portugal, the Consuls, and theJewish Refugees, 1938–1941.” Milgram quotes as the original source of this figure an article by HarryEzratty in which Ezratty claimed that Sousa Mendes had saved the lives of 30,000 refugees out of which10,000 were Jewish, “The Portuguese Consul and the 10,000 Jews,” Jewish Life (September–October1964), pp. 17–19.12 PT/TT/AOS/CO/IN-8C/5/PVDE Report on Movements of Foreigners on Portugal’s Borders for 1940.13 Milgram, “Portugal, the Consuls, and the Jewish Refugees,” p. 144.14 Figure quoted from ibid.
    • Chapter 7—Retired, Outcast1 Filipe Ribeiro de Meneses, Salazar: A Political Biography (New York: Enigma Books, 2009), p. 240.2 From Pereira to Salazar, June 20, 1940, Correspondência de Pedro Teotónio Pereira para Salazar:Vol. 2, 1940–1941 (Lisbon: Presidência Do Conselho de Ministros Comissão Do Livro Negro Sobre ORegime Fascista, 1989), pp. 48–49.3 Arthur Koestler, Scum of the Earth (London: Eland, 2006), pp. 184–194.4 Rui Afonso, Aristides de Sousa Mendes: Um Homen Bom (Lisbon: Texto, 2009), p. 179.5 For copy of document, see Miriam Assor, Aristides de Sousa Mendes: Um Justo Contra a Corrente(Lisbon: Guerra e Paz, 2009), p. 99.6 From Selby to Ministry of Foreign Affairs Lisbon, June 20, 1940, in Avraham Milgrim, Portugal,Salazar e os Judeus (Lisbon: Gradiva, 2010), p. 102.7 Avraham Milgram, “Portugal, the Consuls, and the Jewish Refugees, 1938–1941,” Yad Vashem 27(Jerusalem 1999), p. 147.8 Jose Alain Fralon, A Good Man in Evil Times : The Story of Aristides de Sousa Mendes—the ManWho Saved the Lives of Countless Refugees in World War II (New York: Carroll and Graf, 2001), pp.110–111.9 Ibid., p. 111.10 Meneses, Salazar, p. 239.11 Douglas Wheeler, “And Who Is My Neighbour? A World War II Hero of Conscience for Portugal,”Luso-Brazilian Review 26, no. 1 (Summer 1989), p. 127.12 For documents, see Assor, Aristides de Sousa Mendes, p. 117.13 PT/TT/AOS/CP/178/ Letter from Aristides de Sousa Mendes to Salazar, April 2, 1941.14 Fralon, A Good Man in Evil Times, p. 144.15 Wheeler, “And Who Is My Neighbour,” p. 130.16 For an elaboration of this theory, see the early work of Rui Afonso.17 Irene Flunser Pimentel, Judeus em Portugal durante II Guerra Mundial: Em Fuga de Hitler e doHolocausto (Lisbon: A Esfera dos Livors, 2006), p. 82.18 PT/TT/AOS/CO/NE-4/ From Portuguese Embassy in Berlin to MFA Lisbon.19 PT/TT/AOS/CO/NE-4//Report on “The New Order,” by Portuguese Delegation in Berlin, November15, 1941.
    • Chapter 8—The Jewish Question1 On Franco’s attitude, and the complex attitude of the Spanish right, towards the Jews, see Isabelle Rohr,The Spanish Right and the Jews, 1898–1945: Anti-Semitism and Opportunism (Brighton and Portland:Sussex Academic Press, 2008).2 PRO/FO/371/24495/ From Embassy in Lisbon to Foreign Office, August 23, 1940.3 PRO/FO/371/24495/ From Foreign Office to World Jewish Congress, September 24, 1940.4 Douglas Wheeler, “In the Service of Order: the Portuguese Secret Police and the British, German andSpanish Intelligence, 1932–1945,” Journal of Contemporary History 18, no. 1 (January 1983), p. 12.5 NARA/RG84/1941:123–885.91/Classified General Records of the U.S. Embassy in Lisbon, 1924–1961/The Role of the International Police Organisation in Lisbon and its Attitude towards the Belligerentsand the United States, December 5, 1941.6 Wheeler, “In the Service of Order,” p. 4.7 PRO/FO/371/24495/Minute from Embassy in Lisbon to Foreign Office, October 24, 1940.8 PRO/FO/371/24495/Correspondence from Foreign Office to Embassy in Lisbon, November 2, 1940.9 PRO/FO/371/24495/Draft Minute from Foreign Office to Embassy in Lisbon, December 17, 1940.10 PRO/AIR/40/1626/Secret Memo/ Foreign Office, April 1, 1941.11 PRO/AIR/40/1626/Secret Memo/S.O.2/Mr Britain, January 17, 1941.12 PRO/AIR/40/1626/Secret Memo/International Police at Lisbon/ April 5, 1941.13 PRO/AIR/40/1626/Secret Memo/ Foreign Office, April 26, 1941.14 PRO/AIR/40/1626/From Embassy in Lisbon to Foreign Office, May 13, 1941.15 PRO/AIR/40/1626/Campbell to Foreign Office, July 17, 1941.16 PRO/AIR/40/1626/Foreign Office to Lisbon, September 1, 1941.17 PRO/AIR/40/1626/From Campbell to Salazar, October 29, 1941.18 PRO/AIR/40/1626/Campbell to Foreign Office, November 27, 1941.19 NARA/RG226/106/29/ From German Minister in Berlin to Foreign Office Berlin, August 9, 1941.20 Ibid.21 NARA/RG84/1941:123–885.91/Classified General Records of the U.S. Embassy in Lisbon, 1924–1961/The Role of the International Police Organisation in Lisbon and its Attitude towards the Belligerentsand the United States, December 5, 1941.22 PRO/AIR/40/1626/Campbell to Foreign Office, July 17, 1941.23 Ibid.24 Wheeler, “In the Service of Order,” p. 7.25 Ibid.26 PRO/FO/371/31182/Records of Leading Personalities in Portugal 1942, September 25, 1942, p.14.27 PT/TT/AOS/IN-8/30/PVDE Report on Times Journalist Walter Edward Lucas.28 Ibid.29 Filipe Ribeiro de Meneses, Salazar: A Political Biography (New York: Enigma Books, 2009), p.252.30 PT/TT/AOS/IN-8/30/PVDE Report on Times Journalist Walter Edward Lucas.31 Koenigsberger Allgemeine Zeitung, January 7, 1941.32 PT/TT/AOS/IN-8/30/PVDE Report on Times Journalist Walter Edward Lucas.33 Ibid.34 David Eccles, By Safe Hand: The Letters of Sybil and David Eccles, 1939–1942 (London: BodleyHead, 1983), pp. 208–209.35 PRO/FO/371/31182/Records of Leading Personalities in Portugal 1942, September 25, 1942, p. 14.
    • Chapter 9—On the Run1 Philip Ziegler, King Edward VIII: The Official Biography (London: Collins, 1990), pp. 420–422.2 Antony Beevor and Artemis Cooper, Paris: After the Liberation, 1944–1945 (London: Penguin, 2007),p. 9.3 Ibid.4 Ziegler, King Edward VIII, pp. 420–422.5 Ibid., p. 420.6 Walter Schellenberg, The Memoirs of Hitler’s Spymaster (London: Andre Deutsch, 2006), p. 133.7 PT/TT/AOS/CO/NE-1A/18 King Carol II of Rumania arrives in Portugal July 1940.8 Ibid.9 “Life Visits a Haven for Exiled Royalty,” Life Magazine, February 19, 1951, p. 130.10 For a detailed account of the difficulties, see Samuel Hoare, Ambassador on a Special Mission(London: Collins, 1946).11 Michael Bloch, The Duke of Windsor’s War (London: Weidenfeld and Nicolson, 1982), p. 76.12 From Pereira to Salazar, June 20, 1940, Correspondência de Pedro Teotónio Pereira para Salazar:Vol.2, 1940–1941 (Lisbon: Presidência Do Conselho de Ministros Comissão Do Livro Negro Sobre ORegime Fascista, 1989), pp. 48–49.13 David Eccles, By Safe Hand: The Letters of Sybil and David Eccles, 1939–1942 (London: BodleyHead, 1983), p. 144.14 Bloch, The Duke of Windsor’s War, p. 76.15 Hoare, Ambassador on a Special Mission, p. 22.16 Ibid.17 Ibid., p. 34.18 Ibid., p. 36.19 Bloch, The Duke of Windsor’s War, p. 79.20 Ibid.21 Richard Wigg, Churchill and Spain: the Survival of the Franco Regime, 1940–1945 (Brighton andPortland: Sussex Academic Press, 2008), p. 14.22 Ziegler, King Edward VIII, p. 422.23 Paul Preston, Franco: A Biography (London: Basic Books, 1994), p. 366.24 Ibid.25 Ziegler, King Edward VIII, p. 426.26 Lord Moran, Churchill at War, 1940–1945 (London: Robinson, 2002), p. 116.27 Carlos Alberto Damas, “Conspiração e Fantasia em Lisboa: Ricardo Espírito Santo e o Duque DeWindsor,” Historia, no. 62 (December 2003), p. 7.28 When the Duke of Kent was asked if he wished to meet his brother before his own departure fromLisbon he is reported by a Portuguese diplomat assigned to his party to have answered, “Good God, no.”Carlos Alberto Damas, “The Duke of Windsor and Ricardo Espírito Santo 1940,” Centro de Investigaçãoe Documentação da Historia, BES, Lisbon, undated, p. 1.29 “Lisbon: Europe’s Bottleneck,” Life Magazine, April 28, 1941, p. 80.30 Hotel Palácio: Boletins de Alojamento de Estrangeiros, (Cascais: Câmara Municipal de Cascais),2004, p. 89.31 Ibid., p. 133.32 Grande Hotel e Hotel Atlântico: Boletins de Alojamento de Estrangeiros, (Cascais: CâmaraMunicipal de Cascais), 2005.
    • 33 Ibid.34 Carlos Alberto Damas, Hotel Tivoli Lisbon: Tradition and Modernity in the Lisbon Hotel Industry,1933–2008 (Lisbon: Banco Espírito Santo, 2008), p. 64.35 Ibid, p. 65.
    • Chapter 10—Operation Willi1 Michael Bloch, Operation Willi: The Plot to Kidnap the Duke of Windsor, July 1940 (London:Weidenfeld and Nicolson, 1986), p. 70.2 Ibid., p. 71.3 Charles Higham, Mrs Simpson: Secret Lives of the Duchess of Windsor (London: Pan Books, 2004), p.326.4 David Eccles, By Safe Hand: The Letters of Sybil and David Eccles, 1939–1942 (London: BodleyHead, 1983), pp. 110–111.5 Higham, Mrs Simpson, p. 326.6 PT/TT/AOS/O Diário de Salazar/ August 1, 1940, and August 6, 1940.7 PT/TT/AOS/CO/NE-1A/17/Report of the PVDE on the Visit of the Duke of Windsor to Portugal.8 “Traps for Duke of Windsor,” Times (London), August 1, 1957.9 Philip Ziegler, King Edward VIII: The Official Biography (London: Collins, 1990), p. 424.10 Walter Schellenberg, The Memoirs of Hitler’s Spymaster (London: Andre Deutsch, 2006), pp. 135–136.11 Ibid., p. 130.12 Ibid.13 Martin Allen, Hidden Agenda: How the Duke of Windsor Betrayed the Allies (London: Macmillan,2000), pp. 269–270.14 Schellenberg, The Memoirs of Hitler’s Spymaster.15 Ibid., pp. 138–139.16 Ziegler, King Edward VIII, p. 426.17 Allen, Hidden Agenda, p. 265.18 PT/TT/AOS/O Diário de Salazar.
    • Chapter 11—The Portuguese Banker1 See Michael Bloch, Operation Willi: The Plot to Kidnap the Duke of Windsor, July 1940 (London:Weidenfeld and Nicolson, 1986).2 Martin Allen also suggests that Espírito Santo was a man with German sympathies, see Martin Allen,Hidden Agenda: How the Duke of Windsor Betrayed the Allies (London: Macmillan, 2000), 257.3 PRO/FO/371/26804/From Campbell to Foreign Office, June 9, 1941.4 PT/TT/AOS/CO/NE-1A/17/Report of the PVDE on the Visit of the Duke of Windsor to Portugal, July 5,1940.5 Ibid., July 5 and 6, 1940.6 Ibid., July 5, 1940.7 Ibid., July 6, 1940.8 Ibid.9 Ibid., July 10 and 24, 1940.10 Ibid., July 8, 1940.11 Bloch, Operation Willi, p. 112.12 Ibid., p. 113.13 PT/TT/AOS/CO/NE-1A/17/Report of the PVDE on the Visit of the Duke of Windsor to Portugal, July10, 1940.14 Ibid., July 12, 1940.15 Ibid., July 11, 1940.16 Ibid., July 12, 1940.17 Ibid., July 13, 1940.18 Bloch, Operation Willi, pp. 114–115.19 Ibid.20 PT/TT/AOS/CO/NE-1A/17/Report of the PVDE on the Visit of the Duke of Windsor to Portugal, July23, 1940.21 David Eccles, By Safe Hand: The Letters of Sybil and David Eccles, 1939–1942 (London: BodleyHead, 1983), p. 132.22 Ibid., p. 133.23 Ibid., p. 139.24 PT/TT/AOS/CO/NE-1A/17/Report of the PVDE on the Visit of the Duke of Windsor to Portugal, July20, 1940.25 Ibid., July 13, 1940.26 Ibid., July 20, 1940.27 Ibid., July 26, 1940.28 Bloch, Operation Willi, p. 191.29 Ibid.30 Walford Selby, Diplomatic Twilight, 1930–1940 (London: John Murray, 1953), p. 122.31 Richard J. Evans, The Third Reich at War: How the Nazis Led Germany from Conquest to Disaster(London: Penguin, 2009), p. 137.32 Ibid., pp. 137–138.
    • Chapter 12—Spanish Connections1 PT/TT/AOS/O Diário de Salazar, September 3, 1940.2 PRO/FO/371/36794/Report of Chiefs of Staff on Possible Military Help to Portugal, April 29, 1941.3 For a detailed account, see Patrick Wilcken, Empire Adrift: The Portuguese Court in Rio de Janeiro,1808–1821 (London: Bloomsbury, 2004).4 PRO/HS/6/978/Operation Panicle, May 19, 1941.5 David Eccles, By Safe Hand: The Letters of Sybil and David Eccles, 1939–1942 (London, BodleyHead, 1983).6 PRO/FO/371/24491/Situation in Portugal and the Iberian Peninsula, June 24, 1940, p. 349.7 On Spanish detailed plans for invasion, see Manuel Ros Agudo, A Grande Tentação: Os Planos deFranco para Invadir Portugal (Lisbon: Casa das Letras, 2009).8 Filipe Ribeiro de Meneses, Salazar: A Political Biography (New York: Enigma Books, 2009), p. 254.9 Eccles, By Safe Hand, pp. 103–104.10 PT/TT/AOS/CP-64/Letter from Churchill to Salazar, September 24, 1940.11 NARA/RG84/40/ General Correspondence of U.S. Embassy in Lisbon, 1941. From Fish to StateDepartment, January 15, 1941, p. 1.12 Ibid., p. 3.13 Ibid., p. 2.14 Ibid.15 NARA/RG56/23/Classified Correspondence of Embassy in Lisbon, From Wood to U.S. Treasury,September 27, 1943, p. 4.16 Ibid.17 NARA/RG56/2/ General Records of the Embassy in Lisbon, Some Notes on the Situation in Portugal,July 31 1945, p. 8.18 F. Norton Brandão, “Epidemiology of Venereal Disease in Portugal during the Second World War,”British Journal of Venereal Diseases 36, no. 2 (1960), p. 136.19 NARA/RG84/41/General Records of the Embassy in Lisbon/ From Fish to State Department, May 1,1941, p. 1.20 Ibid., p. 2.21 Ibid., p. 1.22 Ibid., p. 3.23 Ibid., p. 1.24 Ibid., p. 4.25 Ibid., p. 5.
    • Chapter 13—Secret Jewish Rescue Lists1 Peggy Guggenheim, Out of This Century: Confessions of an Art Addict, the Autobiography of PeggyGuggenheim (London: Andre Deutsch, 2005), p. 245.2 Rosemary Bailey, Love and War in the Pyrenees: A Story of Courage, Fear and Hope, 1939–1944(London: Weidenfeld and Nicolson, 2008), p. 114.3 Guggenheim, Out of This Century, p. 236.4 Ibid.5 Varian Fry, Surrender on Demand (Boulder, CO: Johnson Books, 1997), p. 186.6 Ibid., p. 185.7 Ibid.8 Ibid., p. 184.9 Ibid., p. 185.10 Isabelle Rohr, The Spanish Right and the Jews: Antisemitism and Opportunism (Brighton andPortland: Sussex Academic Press, 2008), p. 108.11 Guggenheim, Out of This Century, p. 235.12 Ibid., p. 233.13 Rohr, The Spanish, p. 108.14 Guggenheim, Out of This Century, pp. 236–237.15 Ibid., p. 236.16 Rohr, The Spanish, p. 108.17 Irwin Unger and Debi Unger, The Guggenheims: A Family History (New York: Harper Perennial,2005), p. 419.18 Guggenheim, Out of This Century, p. 237.19 Mary Dearborn, Peggy Guggenheim: Mistress of Modernism (London: Virago, 2006), p. 209.20 Unger and Unger, The Guggenheims, p. 419.21 Guggenheim, Out of This Century, p. 244.22 Ibid., p. 242.23 Ibid., p. 243.24 Ibid.25 Dearborn, Peggy Guggenheim, p. 210.26 Unger and Unger, The Guggenheims, p. 419.27 Vicki Caron, Uneasy Asylum: France and the Jewish Refugee Crisis, 1933–1942 (Stanford: StanfordUniversity Press, 1999), p. 262.28 Fry, Surrender on Demand, p. 198.29 Ibid., pp. 199–200.30 Ibid., pp. 202–203.31 Ibid., p. 235.32 Bailey, Love and War in the Pyrenees, p. 117.33 Fry, Surrender on Demand, p. 235.34 Douglas Wheeler, “In the Service of Order: The Portuguese Secret Police and the British, German andSpanish Intelligence, 1932–1945,” Journal of Contemporary History 18, no. 1 (January 1983), p. 11.35 Ibid., pp. 11–12.36 Ibid., p. 12.37 PRO/KV/1273/Emergency Certificate: Arthur Koester, November 10, 1940.38 David Cesarani, Arthur Koestler: The Homeless Mind (London: Random House, 1998), p. 168.
    • 39 PRO/KV/1273/Form for Interrogation: Arthur Koestler, November 7, 1940, p. 2.40 Ibid., p. 3.41 Michael Scammell, Arthur Koestler: The Indispensable Intellectual (London: Faber and Faber,2009), pp. 223–224.42 Ibid., p. 224.43 NARA/RG56/23/Classified Correspondence of Embassy in Lisbon, From Wood to U.S. Treasury,September 27, 1943, p. 4.44 Scammell, Arthur Koestler, p. 191.45 Ibid.46 PRO/KV/1273/Form for Interrogation: Arthur Koestler, November 7 1940, p. 3.47 Cesarani, Arthur Koestler, p. 170.48 PRO/KV/1273/Form for Interrogation: Arthur Koestler, November 7 1940, p. 1.49 Ibid.50 Ibid., p. 3.51 Scammell, Arthur Koestler, pp. 194–195.
    • Chapter 14—Double Dealing1 Christine Garnier, Férias com Salazar (Lisbon: A. M. Pereira e Grasset e Fasquelle, 1952), p. 63.2 Ibid., p. 63.3 Hugh Kay, Salazar and Modern Portugal (New York: Hawthorn Books, 1970), p. 171.4 For an example of this British frustration, see PRO/FO/115/4018/From Eden and Halifax to Lisbon,March 16, 1944.5 PT/TT/AOS/CO/NE-74/9/Record of Meeting between Salazar and Eccles, March 17, 1942.6 NARA/RG84/15/Classfied Records of Embassy in Lisbon, War History of the U.S. Embassy in Lisbon,August 1, 1946, p. 34.7 See William Medlicott, The Economic Blockade (London: HMSO, 1952).8 Kay, Salazar and Modern Portugal, p. 172.9 Leonard Caruana and Hugh Rockoff, “A Wolfram in Sheep’s Clothing: Economic Warfare in Spain,1940–1944,” The Journal of Economic History 63, no. 1 (March 2003), p. 104.10 Kay, Salazar and Modern Portugal, p. 173.11 David Eccles, By Safe Hand: The Letters of Sybil and David Eccles, 1939–1942 (London: BodleyHead, 1983), p. 98.12 PT/TT/AOS/Diário de Salazar/ Entries from 1941-end 1944. See for example entries into diary forFebruary 29, 1944; March 2, 1944; March 3, 1944; March 6, 1944; March 7, 1944; March 9, 1944; andMarch 13, 1944.13 Douglas Wheeler, “The Price of Neutrality: Portugal, the Wolfram Question and World War II–PartTwo,” Luso-Brazilian Review 23, no. 2 (Winter 1986), p. 107.14 Christian Leitz, Nazi Germany and Neutral Europe during the Second World War (Manchester:Manchester University Press, 2000), p. 156.15 António Telo, Portugal Na Segunda Guerra, 1941–1945, Vol. 1 (Lisbon: Vega, 1991), pp. 188–189.16 NARA/RG84/15/Classified Records of Embassy in Lisbon, War History of the U.S. Embassy inLisbon, August 1, 1946, p. 40.17 Wheeler, “The Price of Neutrality,” p. 115.18 NARA/RG84/15/Classified Records of Embassy in Lisbon, War History of the U.S. Embassy inLisbon, August 1, 1946, p. 40.19 Nicholas Tarling, “Britain, Portugal and East Timor in 1941,” Journal of South East Asian Studies27, no. 1 (March 1996), p. 135.20 Llewellyn Woodward, British Foreign Policy in the Second World War (London: H. M. StationeryOffice, 1962), p. 376.21 Werner Levi, “Portuguese Timor and the War,” Far Eastern Survey 15, no. 14 (July 17, 1946), p. 221.22 Woodward, British Foreign Policy, p. 376.23 Ibid.24 Tarling, “Britain, Portugal and East Timor,” p. 137.25 Levi, “Portuguese Timor and the War,” p. 222.26 Woodward, British Foreign Policy, p. 377.27 Levi, “Portuguese Timor and the War,” p. 222.28 Tarling, “Britain, Portugal and East Timor,” p. 137.29 Woodward, British Foreign Policy, p. 377.30 Tarling, “Britain, Portugal and East Timor in 1941,” p. 138.31 Woodward, British Foreign, p. 378.32 Wheeler, “The Price of Neutrality,” p. 108.
    • 33 Leitz, Nazi Germany and Neutral, p. 159.34 Telo, Portugal Na Segunda Guerra, p. 189.35 Leitz, Nazi Germany and Neutral, p. 159.36 Ibid.37 Telo, Portugal Na Segunda Guerra, p. 190.38 Wheeler, “The Price of Neutrality,” p. 110.39 PT/TT/AOS/CO/NE-4C1/5/From Duke of Palmela to Salazar, December 18, 1943.
    • Chapter 15—Under Pressure1 Leonard Caruana and Hugh Rockoff, “A Wolfram in Sheep’s Clothing: Economic Warfare in Spain,1940–1944,” The Journal of Economic History 63, no. 1 (March 2003), p. 119.2 Douglas Wheeler, “The Price of Neutrality: Portugal, the Wolfram Question and World War II–PartTwo,” Luso-Brazilian Review 23, no. 2 (Winter 1986), p. 101.3 J. K. Sweeney, “The Portuguese Wolfram Embargo: A Case Study in Economic Warfare,” MilitaryAffairs 38, no. 1 (February 1974), p. 26.4 Ibid.5 NARA/RG56/23/Classified Records of the Embassy in Lisbon, From Wood to White, August 27, 1943,p. 2.6 Ibid.7 Wheeler, “The Price of Neutrality,” p. 102.8 NARA/RG56/2/ Some Notes on the Situation in Portugal, July 31, 1944, p. 1.9 Ibid.10 Ibid., p. 19.11 NARA/State Department Special Interrogation Mission, Baron Oswald von Hoyningen-Huene,October 2, 1944, p. 3.12 Ibid., p. 7.13 Sweeney, “The Portuguese Wolfram Embargo,” p. 24.14 PRO/FO/371/26795/From Campbell to Eden, July 2, 1941.
    • Chapter 16—Shocked to Discover That Spying Is Going On1 “Lisbon: Europe’s Bottleneck,” Life Magazine, April 28, 1941, p. 78.2 Ibid.3 Ibid.4 Hotel Palácio: Boletins de Alojamento de Estrangeiros (Cascais: Câmara Municipal de Cascais,2004), pp. 176–177.5 PRO/ADM/223/490/From Hillgarth to DNI, November 20, 1941.6 Andrew Lycett, Ian Fleming (London: Phoenix, 2008), p. 169.7 PRO/ADM/223/490/From Fleming to Godfrey, Admiralty, August 11, 1941.8 David Eccles, By Safe Hand: The Letters of Sybil and David Eccles, 1939–1942 (London: BodleyHead, 1983), p. 303.9 PRO/ADM/223/490/From Fleming to Godfrey, Admiralty, August 11, 1941.10 Ibid.11 Lycett, Ian Fleming, p. 127.12 Ibid., 128.13 PRO/ADM/223/490/From Fleming to Godfrey, Admiralty, August 11, 1941.14 Neville Wylie, “An Amateur Learns His Job? Special Operations Executive in Portugal, 1940–1942,”Journal of Contemporary History 36, no. 3 (July 2001), pp. 450–452.15 PRO/HS/6/987/German Espionage Activities in Portugal, from Campbell to Salazar, April 1, 1942,pp. 2–3.16 For an example, see PRO/HS/6/987/Memorandum, November 24, 1942, pp. 1–2.17 M. R. D. Foot, SOE: Special Operations Executive, 1940–1946 (London: Pimlico, 1999), p. 1.18 Ibid., p. 34.19 Ibid., p. 35.20 Ibid., p. 36.21 PRO/HS/6/981/Memorandum on Wolfram, February 5, 1944, p. 1.22 PRO/HS/6/981/Top Secret Memorandum From OB.004, April 25, 1944, p. 1.23 Wylie, “An Amateur Learns His Job?,” p. 444.24 J. G. Beevor, SOE: Recollections and Reflections, 1940–1945 (London: Bodley Head, 1981), p. 31.25 Ibid.26 Ibid., p. 36.27 Ibid., p. 37.28 Ibid., p. 39.29 PRO/HS/6/978/Memorandum on Changes to Operation Panicle, July 5, 1941, p. 1.30 PRO/HS/6/978/Operation Panicle, May 19, 1941, p. 3.31 PRO/FO/371/36794/Report of Chiefs of Staff on Possible Military Help to Portugal, April 29, 1941.32 PRO/HS/6/978/Memorandum on Changes to Operation Panicle, July 5, 1941, p. 1.33 Ibid., p. 2.34 Ibid.35 PRO/HS/6/978/Operation Panicle, May 19, 1941, Appendix 1.36 PRO/HS/6/978/Memorandum on Changes to Operation Panicle, July 5, 1941, p. 2.37 Ibid.38 PRO/HS/6/978/Operation Panicle, May 19, 1941, Appendix 1.39 PRO/HS/6/978/Operation Panicle, May 19, 1941.40 Wylie, “An Amateur Learns His Job?,” p. 449.
    • 41 PRO/HS/6/943/SOE Activities in Portugal, November 12, 1945, p. 1.42 PRO/HS/6/987/From Campbell to Foreign Office, March 5, 1942.43 Ibid.44 Ibid.45 Ibid.46 PRO/HS/6/943/SOE Activities in Portugal, November 12, 1945, p. 1.47 PRO/HS/6/987/From Campbell to Foreign Office, March 11, 1942.48 Ibid., March 14, 1942.49 PRO/HS/6/987/From Campbell to Foreign Office (Memo 1), March 17, 1942.50 Ibid.51 PRO/HS/6/987/From Campbell to Foreign Office, (Memo 2) March, 17, 1942.52 Ibid.53 PRO/HS/6/987/From Campbell to Foreign Office, March 21, 1942.54 PRO/HS/6/987SOE Memorandum, March 21, 1942.55 Ibid.56 PRO/HS/6/987/Foreign Office to Campbell, March 25, 1942.57 PRO/HS/6/987/SOE Memorandum, March 21, 1942.58 PRO/HS/6/987/From Cadogan to Jebb, MEF, March 26, 1942.59 PRO/HS/6/987/From Campbell to Foreign Office, March 22, 1942.60 Ibid., March 17, 1942.61 Ibid., March 22, 1942.62 Ibid., March 26, 1942.63 Ibid.64 PRO/HS/6/987/SOE/From AD to CEO, March 28, 1942.65 PRO/HS/6/943/SOE Activities in Portugal, November 12, 1945, p. 2.66 PRO/HS/6/987/Foreign Office to Campbell, March 25, 1942.67 PRO/HS/6/987/From Campbell to Foreign Office, March 27, 1942.68 PRO/HS/6/943/SOE Activities in Portugal, November 12, 1945, p. 2.69 PRO/HS/6/987/SOE/From AD to CEO, March 28, 1942.70 PRO/HS/6/987From Lisbon to SOE, March 27, 1942.71 PRO/HS/6/987/SOE/From AD to CEO, March 28, 1942.72 PRO/HS/6/987/From Jebb to Cadogan, March 31, 1942, p. 2.73 PRO/HS/6/987/Foreign Office to Campbell, March 31, 1942.
    • Chapter 17—The Dossier1 J. G. Beevor, SOE: Recollections and Reflections, 1940–1945 (London: Bodley Head, 1981), p. 41.2 PRO/HS/6/987/From Campbell to Foreign Office, April 2, 1942.3 Beevor, SOE, p. 41.4 PRO/HS/6/987/From Campbell to Foreign Office, April 2, 1942.5 Kim Philby, My Silent War: The Autobiography of a Spy (New York: The Modern Library, 2002), pp.56–57.6 In his account of events Philby mistakenly describes Sampaio as the Minister of Foreign Affairs, aportfolio actually held by Salazar.7 Philby, My Silent War, p. 58.8 Ibid., p. 59.9 Beevor, SOE, p. 41.10 PRO/HS/6/987/From Campbell to Foreign Office, April 21, 1942.11 Beevor, SOE, pp. 42–43.12 Ibid.13 Ibid.14 PRO/HS/6/987/Report on German Espionage Activities in Portugal, April 1, 1942, p. 1.15 Ibid., p. 2.16 PRO/HS/6/987/Subsection/German Sabotage Organisation in Portugal, April 1, 1942, p. 2.17 PRO/HS/6/987/Subsection/German Influence in the PVDE, April 1, 1942, p. 3.18 PRO/KV/3/171/From White to London, August 5, 1941.19 PRO/KV/3/175/Result of Police Investigation into Axis Espionage in Lisbon, July 1, 1943, p. 1.20 PRO/ADM/223/490/Salazar to Campbell, May 29, 1943.21 PRO/KV/3/175/Result of Police Investigation into Axis Espionage in Lisbon, July 1, 1943, p. 1.22 Ibid., p. 2.23 Philby, My Silent War, p. 59.24 PRO/ADM/223/490/From Campbell to Foreign Office, June 21, 1943.
    • Chapter 18—Agents and Double Agents1 Ben Macintyre, Agent Zigzag: The True Wartime Story of Eddie Chapman: Lover, Betrayer, Hero,Spy (London: Bloomsbury, 2007), p. 201.2 PRO/KV/3/171/German Intelligence Organisation in the Iberian Peninsula, February 19, 1941, p. 9.3 Keith Jeffery, MI6: The History of the Secret Intelligence Service, 1909–1949 (London: Bloomsbury,2010), p. 409.4 PRO/KV/3/175/Extract from Report on Abwehr Organisation on Portugal, July 28, 1945, p. 1.5 Ibid., p. 2.6 PRO/KV/3/171/German Intelligence Organisation in the Iberian Peninsula, February 19, 1941, p. 9.7 Nigel West, MI6: British Secret Intelligence Service Operations, 1909–1945 (London: Panther,1985), p. 311.8 M. R. D. Foot, SOE: Special Operations Executive, 1940–1946 (London: Pimlico, 1999), p. 35.9 West, MI6, p. 311.10 Ibid., p. 229.11 Kim Philby, My Silent War: The Autobiography of a Spy (New York: The Modern Library, 2002), p.78.12 Jeffery, MI6: The History, p. 408.13 On the issue of a stay-behind force there was clearly some overlap with the activities of SOE.14 Jeffery, MI6: The History, p. 408.15 Ibid., p. 409.16 West, MI6, p. 306.17 Philby, My Silent War, p. 57.18 Ibid., p. 58.19 West, MI6, p. 306.20 Ibid., p. 307.21 Thomas Holt, The Deceivers: Allied Military Deception in the Second World War (London: Phoenix,2005), p. 59.22 Ibid., p. 60.23 Christopher Andrew, The Defence of the Realm: The Authorised History of MI5 (London: AllenLane, 2009), p. 253.24 Ibid., p. 254.25 Nicholas Rankin, Churchill’s Wizards: The British Genius for Deception, 1914–1945 (London:Faber and Faber, 2009), p. 482.26 Ibid.27 Andrew, The Defence of the Realm, p. 254.28 Rankin, Churchill’s Wizards, pp. 482–483.29 Andrew, The Defence of the Realm, p. 254.30 Rankin, Churchill’s Wizards, p. 482.31 Andrew, The Defence of the Realm, p. 254.32 Jeffery, MI6, p. 570.33 Andrew, The Defence of the Realm, p. 254.34 Jeffery, MI6, p. 570.35 Ben Macintyre, Operation Mincemeat: The True Spy Story that Changed the Course of World WarII (London: Bloomsbury, 2010), p. 162.36 PRO/KV3/175/Abwehr Report from Lisbon, March 1, 1944, p. 1.
    • Chapter 19—Death of a Hollywood Star1 PRO/BW/1/20/From British Council to Mrs. Howard, June 3, 1943.2 PRO/BW/1/20/Foreign Office Memorandum on Leslie Howard, June 15, 1971.3 PRO/BW/1/20/From British Institute Madrid to British Council London, June 4, 1943.4 Ibid., May 28, 1943, p. 1.5 PRO/BW/1/20/Spain and Portugal: Mr. Leslie Howard, February 24, 1943.6 PRO/BW/1/20/From British Institute Madrid to British Council London, May 28, 1943, p. 1.7 PRO/BW/1/20/Spain and Portugal: Mr. Leslie Howard, February 24, 1943.8 PRO/BW/1/20/From British Institute Madrid to British Council London, May 28, 1943, p. 2.9 Ibid., p. 3.10 Naomi Shepherd, A Refuge from Darkness: Wilfrid Israel and the Rescue of the Jews (New York:Pantheon, 1984), pp. 249–250.11 Ibid., p. 250.12 Ibid.13 Winston Churchill, The Second World War: VOL. 4, The Hinge of Fate (London: Folio Society,2000), p. 667.14 Shepherd, A Refuge from Darkness, p. 249.15 Douglas Wheeler, “World War II: Leslie Howard May Have Helped Britain Win,” St. Louis Post,May 4, 2005.16 Keith Jeffery, MI6: The History of the Secret Intelligence Service, 1909–1949 (London: Bloomsbury,2010), p. 747.17 Ibid., p. 563.18 Ibid., p. 747.19 “The Man Who Told Berlin,” The Evening Standard, December 13, 1943.20 PRO/KV/2/1930/SIS File on Weltzein, 1941–1943.21 PRO/KV/2/1930/ SIS Memorandum, February 14, 1942.22 PRO/KV/2/1930/SIS File on Axis Agents Operating in Portugal, 1941–1942.23 PRO/KV/2/1930/ SIS Memorandum, October 22, 1942.24 Douglas Wheeler, “In the Service of Order: The Portuguese Secret Police and the British, German andSpanish Intelligence, 1932–1945,” Journal of Contemporary History 18, no. 1 (January 1983), pp. 10–11.
    • Chapter 20—Farewell to Friends1 PRO/BW/1/20/ From Director of British Council to Foreign Office, June 4, 1943.2 The presence of detailed flower arrangements on the table is a Portuguese tradition for formal mealssuch as celebrations, holy days, and birthdays.3 Isabelle Rohr, The Spanish Right and the Jews, 1898–1945: Antisemitism and Opportunism (Brightonand Portland: Sussex Academic Press, 2008), p. 123.4 WL/1514/5/Correspondence from Wilfrid Israel to Diana Israel, March 1943.5 Naomi Shepherd, A Refuge from Darkness: Wilfrid Israel and the Rescue of the Jews (New York:Pantheon, 1984), p. 239.6 PRO/FO/371/36635/Foreign Office Minute, April 5, 1943.7 PRO/FO/371/36633/From Campbell to Foreign Office, March 16, 1943.8 PRO/FO/371/36633/From Foreign Office to Campbell, March 11, 1943.9 Shepherd, A Refuge from Darkness (New York: Pantheon, 1984), p. 240.10 Ibid., p. 241.11 Ibid., p. 244.12 PRO/FO/371/36639/Results of the Work of Mr. Wilfrid Israel, June 7, 1943.13 PRO/FO/371/36639/From Jewish Agency to Foreign Office, June 7, 1943.14 PRO/FO/371/36639/Hoare to Eden, June 7, 1943.15 NARA/RG84/77/General Records of the Embassy in Lisbon, Report of the Aeronautic Board,September 7, 1943, p. 3.16 NARA/RG84/77/General Records of the Embassy in Lisbon, From Fish to State Department, February23, 1943.17 NARA/RG84/77/General Records of the Embassy in Lisbon, Report of the Aeronautic Board,September 7, 1943, p. 16.18 Ibid., p. 3.19 NARA/RG84/77/General Records of the Embassy in Lisbon, From Embassy to Sampaio, Ministry ofForeign Affairs Lisbon, May 31, 1943.20 “Trials: Ten Years Later,” Time, March 23, 1953.21 NARA/RG84/77/General Records of the Embassy in Lisbon, Internal Memo from Booker, February26, 1943.22 NARA/RG84/77/General Records of the Embassy in Lisbon, Report of the Aeronautic Board,September 7, 1943, p. 17.23 “Trials: Ten Years Later.”
    • Chapter 21—Ancient Alliance1 PT/TT/AOS/Diário de Salazar, November 7, 1943.2 António de Figueiredo, Portugal: Fifty Years of Dictatorship (London: Penguin, 1975), p. 99.3 Ibid.4 Hugh Kay, Salazar and Modern Portugal: A Biography (New York: Hawthorn, 1970), p. 160.5 PT/TT/AOS/CO/NE/1C/6/From Churchill to Salazar, November 7, 1942.6 Ibid.7 Ibid.8 PRO/FO/371/34656/From Campbell to Foreign Office, April 1, 1943.9 PT/TT/AOS/CO/NE/1C/6/From Roosevelt to Salazar, November 8, 1942.10 Kay, Salazar and Modern Portugal, p. 160.11 PRO/FO/371/34657/Foreign Office Aide Memoire, June 29, 1943.12 PRO/FO/371/34656/From Campbell to Foreign Office, April 1, 1943.13 PRO/FO/371/34657/Foreign Office Aide Memoire, June 29, 1943.14 PRO/FO/371/34656/From Campbell to Foreign Office, April 1, 1943.15 PRO/FO/371/34656/From Campbell to Eden, June 11, 1943.16 PRO/FO/371/34656/From Campbell to Foreign Office, April 1, 1943.17 PRO/FO/371/34690/From Campbell to Foreign Office, March 24, 1943.18 PRO/FO/371/34656/From Campbell to Foreign Office, April 1, 1943.19 Llewellyn Woodward, British Foreign Policy in the Second World War (London: H. M. StationeryOffice, 1962), p. 375.20 Ibid., p. 378.21 Ibid., p. 379.22 PRO/FO/371/34657/Foreign Office Aide Memoire, June 29, 1943.23 Woodward, British Foreign Policy, p. 379.24 PRO/WO/106/2934/Operation Lifebelt: Alternative Plan, Report by Joint Chiefs of Staff, July 8,1943.25 PRO/FO/371/34656/From Campbell to Foreign Office, April 1, 1943.
    • Chapter 22—Reluctant Participant1 António de Oliveira Salazar, Pensamento e Doutrina Politica Textos An-tológicos (Lisbon: Verbo,2007), p. 371.2 PRO/FO/371/34657/Foreign Office Aide Memoire, June 29, 1943.3 Salazar, Pensamento e Doutrina, p. 371.4 Ibid., p. 372.5 PT/TT/AOS/Diário de Salazar, June 23, 1943.6 PRO/FO/371/34656/From Campbell to Foreign Office, June 24, 1943.7 Salazar, Pensamento e Doutrina, p. 374.8 PRO/FO/371/34656/From Campbell to Foreign Office, June 24, 1943.9 Salazar, Pensamento e Doutrina, p. 372.10 PRO/FO/371/34657/Foreign Office Aide Memoire, June 29, 1943.11 Salazar, Pensamento e Doutrina, pp. 372–373.12 PRO/FO/371/34656/From Campbell to Foreign Office, June 24, 1943.13 Salazar, Pensamento e Doutrina, p. 373.14 Llewellyn Woodward, British Foreign Policy in the Second World War (London : H. M. StationeryOffice, 1962), p. 380.15 PRO/FO/371/34658/Views of the Ministry of Economic Warfare, June 30, 1943.16 Ibid.17 Ibid.18 PRO/FO/371/34657/Campbell to Foreign Office, June 26, 1943.19 PRO/FO/371/34657/Foreign Office Minute, June 29, 1943.20 PRO/FO/371/34657/Campbell to Foreign Office, June 26, 1943.21 PRO/FO/371/34657/Campbell to Foreign Office, June 27, 1943.22 Fernando Rosas, Júlia Leitão, and Pedro de Oliveira, Armindo Monteiro e Oliveira Salazar:Correspondência Politica, 1926–1955 (Lisbon: Editorial Estampa, 1996), pp. 409–412.23 PRO/FO/371/34657/From Foreign Office to Campbell, June 28, 1943.24 Ibid.25 Rosas, Leitão, and Oliveira, Armindo Monteiro e Oliveira Salazar, pp. 413–433.26 Ibid., p. 414.27 Ibid., p. 422.28 Ibid., p. 422.29 PT/TT/AOS/Diário de Salazar, July 1, 1943.30 Rosas, Leitão, and Oliveira, Armindo Monteiro e Oliveira Salazar, p. 435.31 Ibid., p. 438.32 Franco Nogueira, Salazar: Volume 3, As Grandes Crises, 1936–1945 (Porto: Civilização Editora,2000), p. 452.
    • Chapter 23—A Painful Set of Negotiations1 PT/TT/AOS/Diário de Salazar, July 3, 1943.2 António de Oliveira Salazar, Pensamento e Doutrina Politica Textos An-tológicos (Lisbon: Verbo,2007), p. 378.3 António Ferro, Salazar: Portugal and Her Leader (London: Faber and Faber, 1939), p. 328.4 PRO/FO/371/34657/Draft Minute from the Prime Minister to Lord Sel-borne, June 28, 1943.5 Ibid.6 PRO/FO/371/34657/ Foreign Office Minute, United States Guarantee of Portuguese Colonial Integrity,August 11, 1943.7 Llewellyn Woodward, British Foreign Policy in the Second World War (London : H. M. StationeryOffice, 1962), p. 380.8 Ibid.9 From Admiral D. Leahy, Chief of Staff to the Commander of the Army and Navy to the Secretary ofState, July 7, 1943, Foreign Relations of the United States, Vol. 2, 1943, p. 538.10 Ibid.11 From the Secretary of State to Winant, Ambassador in Britain, July 26, 1943, FRUS 2, p. 539.12 From Winant to the Secretary of State, August 5 1943, FRUS 2, p. 540.13 Aide Memoire from the State Department to the British Embassy in Washington, September 27, 1943,FRUS 2, p. 545.14 Salazar, Pensamento e Doutrina, p. 378.15 Ibid.16 Woodward, British Foreign Policy, p. 381.17 PRO/PREM/3/362/3/Minute from Winston Churchill, July 19, 1943.18 Salazar, Pensamento e Doutrina, p. 382.19 Woodward, British Foreign Policy, p. 381.20 From the Secretary of State to Caffery, Ambassador in Britain, October 6, 1943, FRUS 2, p. 548.21 From the Secretary of State to Winant, August 12, 1943, FRUS 2, p. 541.22 From Churchill to President Roosevelt, October 8, 1943, FRUS 2, p. 550.23 Ibid., p. 551.24 Ibid., p. 554.25 From President Roosevelt to Salazar, November 4, 1943, FRUS 2, p. 564.26 From President Roosevelt to Embassy in London, November 8, 1943, FRUS 2, p. 565.27 Salazar, Pensamento e Doutrina, pp. 385–387.28 From Kennan to Secretary of State, November 22, 1943, FRUS 2, p. 566.29 Aide Memoire from the British Embassy in Washington to the Department of State, August 18, 1943,FRUS 2, p. 543.30 Woodward, British Foreign Policy, p. 382.31 PRO/FO/371/34657/Memorandum from Secretary of State to Winant, June 29, 1943.32 From Kennan to Secretary of State, November 23, 1943, FRUS 2, p. 567.33 Woodward, British Foreign Policy, p. 382.34 Ibid., p. 383.
    • Chapter 24—The Cost of Doing Business1 NARA/State Department Special Interrogation Mission, Interview with Baron von Hoyningen-Huene,October 11, 1945, p. 3.2 NARA/RG457/8/Magic Diplomatic Summary, November 2, 1943.3 Ibid.4 PRO/WO/106/2935/War Cabinet Joint Intelligence Sub-Committee, Attack on Portugal, September 11,1943.5 From Roosevelt to Churchill, June 30, 1943, Foreign Relations of the United States, Vol. 2, 1943, p.536.6 From Churchill to Roosevelt, July 3, 1943, Foreign Relations of the United States, Vol. 2, 1943, p.537.7 Ibid.8 PRO/WO/106/2935/War Cabinet Joint Intelligence Sub-Committee, Attack on Portugal, September 11,1943, p. 1.9 PRO/FO/371/34706/ “Portugal Ambassador to Britain,” Times, September 15, 1943.10 PRO/FO/371/34706/From Campbell to Foreign Office, September 12, 1943.11 PRO/FO/371/34706/From Campbell to Foreign Office, September 9, 1943.12 PRO/FO/371/34706/Campbell to Foreign Office, October 16, 1943.13 PRO/FO/371/34706/Campbell to Foreign Office, October 21, 1943.14 Ibid.
    • Chapter 25—Nazi Gold1 NARA/RG84/94/General Records of the Embassy in Lisbon/From Norweb to State Department, May25, 1944.2 NARA/RG84/94/General Records of the Embassy in Lisbon/From Crocker to State Department,February 15, 1944.3 NARA/RG84/94/General Records of the Embassy in Lisbon/From Norweb to State Department, August24, 1944.4 NARA/RG84/102/General Records of the Embassy in Lisbon/From Crocker to Secretary of State, May13, 1944.5 Ibid.6 Ibid.7 NARA/RG226/893/From the Naval Attaché to Washington, Brief, May 15, 1944.8 PT/TT/AOS/CO/IN-8D-17B/ 21ST Report of the PVDE, June 23, 1943, p. 10.9 António Telo, A Neutralidade Portuguesa e o Ouro Nazi (Lisbon: Quetzal Editores, 2000), p. 215.10 NARA/RG84/90/General Records of the Embassy in Lisbon, Gold Imports into Portugal: TwoAspects, October 12, 1944, p. 2.11 NARA/RG56/23/Sale of Contaminated Gold by Bank of Portugal, July 27, 1943.12 PRO/FO/371/39642/Foreign Office Minute, BBC Report Gold Shipment to Lisbon, July 4, 1944.13 Ibid.14 NARA/RG84/90/General Records of the Embassy in Lisbon, From Norweb to Secretary of State, July18, 1944; also July 10, 1944.15 NARA/RG84/90/General Records of the Embassy in Lisbon, Memorandum, Gold from Germany, July10, 1944.16 NARA/RG84/90/General Records of the Embassy in Lisbon, From Ives to Dexter, Memorandum,August 26, 1944.17 Ibid.18 NARA/RG84/90/General Records of the Embassy in Lisbon, Memorandum, Gold from Germany, July10, 1944.19 NARA/RG84/90/General Records of the Embassy in Lisbon, Supplementary to Memorandum, Goldfrom Germany dated July 10, 1944, and July 12, 1944.20 NARA/RG84/90/General Records of the Embassy in Lisbon, From Norweb to Secretary of State, July18, 1944, also July 10, 1944.21 NARA/RG84/90/General Records of the Embassy in Lisbon, From Dickerson to State Department,October 12, 1944.22 Filipe Ribeiro de Meneses, Salazar: A Political Biography (New York: Enigma Books, 2009), p.331.23 António Louça and Ansgar Schafer, “Portugal and the Nazi Gold: The Lisbon Connection in the Sale ofLooted Gold by the Third Reich,” Yad Vashem, Jerusalem, n.d., p. 2.24 History Notes: Nazi Gold Information from the British Archives, no. 11, Foreign and CommonwealthOffice, January 1997, p. 1.
    • Chapter 26—Golden Triangle1 PT/TT/AOS/CO/NE-2/16/Record of Meetings on German Payments for Wolfram, April 30–May 27,1942.2 Ibid., May 18, 1942.3 Ibid., May 20, 1942.4 Ibid., May 26, 1942.5 Ibid., May 27, 1942.6 Tom Bower, Nazi Gold: The Full Story of the Fifty Year Swiss-Nazi Conspiracy to Steal Billionsfrom Europe’s Jews and Holocaust Survivors (London : HarperCollins, 1997), p. 53.7 History Notes: Nazi Gold Information from the British Archives, no. 11, Foreign and CommonwealthOffice, January 1997, p. 4.8 Christian Leitz, Nazi Germany and Neutral Europe during the Second World War (Manchester:Manchester University Press, 2000), p. 161.9 History Notes: Nazi Gold Information from the British Archives, No. 11, Foreign and CommonwealthOffice, January 1997, p. 4.10 Leitz, Nazi Germany and Neutral Europe, p. 161.11 António Louça and Ansgar Schafer, “Portugal and the Nazi Gold: The Lisbon Connection in the Sale ofLooted Gold by the Third Reich,” Yad Vashem, Jerusalem, n.d., p. 3.12 Ibid., p. 4.13 Stuart Eizenstat, Imperfect Justice: Looted Assets, Slave Labor, and the Unfinished Business ofWorld War II (New York: PublicAffairs, 2003), p. 50.14 Ibid., p. 104.15 Ibid.16 NARA/RG84/90/General Records of the Embassy in Lisbon/Suggestions of Making and Inventory ofEnemy Assets in Portugal, September 6, 1944.17 Ibid.18 Bower, Nazi Gold, p. 53.19 NARA/RG84/90/General Records of the Embassy in Lisbon/Flight of Axis Capital, August 23, 1944.20 NARA/RG84/90/General Records of the Embassy in Lisbon, Gold Imports into Portugal: TwoAspects, October 12, 1944.21 NARA/RG56/23/From Wood to White, Assistant Secretary of Treasury, September 27, 1943.22 Ibid.23 NARA/RG226/744/ From Naval Attaché to Washington, Brief, February 15, 1944.24 NARA/RG84/90/General Records of the Embassy in Lisbon, Gold Imports into Portugal: TwoAspects, October 12, 1944, p. 1.25 Ibid.26 NARA/RG131/346/From Post to Fleischer, Activities of Portuguese Banks, December 22, 1944.27 Ibid.28 NARA/RG131/346/ From Embassy in Lisbon to Secretary of State, March 3, 1943.29 Ibid.30 NARA/RG169/91/From London to Secretary of State, Washington, June 1, 1944.31 NARA/RG169/91/From American Embassy London to Secretary of State, June 22, 1944.32 NARA/RG169/91/From London to Secretary of State, Washington, June 1, 1944.33 NARA/RG56/23/Memorandum, Control of Banks in Portugal, June 8, 1944.34 NARA/RG56/23/Classified Correspondence of Embassy in Lisbon, From Wood to U.S. Treasury,
    • September 27, 1943, p. 2.35 Ibid., p. 4.36 NARA/RG56/2/Some Notes on the Situation in Portugal, July 31, 1944, p. 6.37 PRO/FO/371/49534/Leading Personalities in Portugal, September 20, 1947.38 NARA/RG84/90/General Records of the Embassy in Lisbon, Gold Imports into Portugal: TwoAspects, October 12, 1944, p. 3.39 Ibid.40 History Notes: Nazi Gold Information from the British Archives, Foreign and Commonwealth Office,No. 11, January 1997, p. 4.
    • Chapter 27—Safehaven and War Criminals1 Stuart Eizenstat, Imperfect Justice: Looted Assets, Slave Labor, and the Unfinished Business of WorldWar II (New York: PublicAffairs, 2003), p. 50.2 Ibid.3 NARA/RG256/190/From Naval Attaché to Washington, Brief, September 1, 1944.4 Ibid.5 Ibid.6 PT/TT/AOS/CO/NE-2/26/US Embassy to Ministry of Foreign Affairs Lisbon, February 12, 1945.7 PT/TT/AOS/CO/NE-4/2/ Economic Situation in Germany, November 16, 1935.8 PT/TT/AOS/CO/NE-4/4/From Embassy in Berlin to Ministry of Foreign Affairs in Lisbon, Report onthe New Order in Germany, November 15, 1941.9 Ibid.10 NARA/RG131/346/Safehaven—Portugal, July 27, 1946, p. 1.11 Ibid.12 Ibid., p. 2.13 Ibid.14 Ibid., p. 6.15 Ibid., pp. 6–7.16 NARA/RG84/92/General Records of the Embassy in Lisbon/From Norweb to Secretary of State,September 30, 1944.17 Ibid.18 NARA/RG84/92/General Records of the Embassy in Lisbon/From Crocker to Secretary of State,October 1, 1944.19 The biggest match the stadium hosted was the 1967 European Cup final when Glasgow Celtic defeatedInter Milan 2–1.
    • Chapter 28—There May Be Trouble Ahead1 PT/TT/AOS/CO/NE-2/54/Reports on Death of Hitler, May 3–5, 1945.2 PT/TT/AOS/O Diário de Salazar, May 3, 1945.3 PT/TT/AOS/CO/NE-2/54/Reports on Death of Hitler, May 3–5, 1945.4 PT/TT/AOS/O Diário de Salazar, May 3, 1945.5 PRO/FO/954/21/From Salazar to Churchill, May 17, 1945.6 PRO/FO/954/21/Prime Minister’s Minute, May 10, 1945.7 “Real Estate Deals in France: A Banker in Trouble,” Times, June 15, 1945.8 Ibid.9 Ibid.10 PRO/FO/371/49534/Foreign Office Minute, October 18, 1945.11 PRO/FO/371/49534/From Foreign Office to Campbell, October 22, 1945.12 PRO/FO/371/49534/From Reynolds in Lisbon to Stoneham and Sons, London, July 4, 1945.13 Ibid.14 PRO/FO/371/49534/From Campbell to Foreign Office, November 5, 1945.15 PRO/FO/371/49534/From Foreign Office to Campbell, October 22, 194516 PRO/FO/371/49534/From Campbell to Foreign Office, November 5, 1945.17 PRO/FO/371/49534/Memorandum, Ricardo Espírito Santo versus the Times, October 19, 1945.18 NARA/RG226/110/Report on Ricardo Espírito Santo, July 7, 1945.19 PRO/FO/371/49534/From Millar to Foreign Office, October 19, 1945.20 PRO/FO/371/49534/Report, Ricardo Espírito Santo versus the Times, October 18, 1945.21 Ibid., February 4, 1946.22 PRO/FO/371/60291/From Villiers, MEW to Millar, Foreign Office, February 7, 1946.23 PRO/FO/371/60291/From MEW to Culross and Trelawny Solicitors, March 21, 1946.24 “Senhor Espírito Santo,” Times, October 5, 1946.25 Ibid.26 NARA/RG226/110/Report on Ricardo Espírito Santo, July 7, 1945.27 Filipe Ribeiro de Meneses, Salazar: A Political Biography (New York: Enigma Books, 2009), p.334.
    • Chapter 29—Should I Stay or Should I Go?1 Filipe Ribeiro de Meneses, Salazar: A Political Biography (New York: Enigma Books, 2009), p. 334.2 Franco Nogueira, Salazar: Volume 4, O Ataque, 1945–1958 (Porto: Civilização Editora, 2000), p. 11.3 “Portugal: How Bad Is Best,” Time, July 22, 1946, pp. 28–33.4 Ibid.5 Meneses, Salazar, p. 334.6 “A Letter from the Publisher,” Time, November 4, 1946.7 Ibid.8 Nogueira, Salazar: Volume 4, p. 11.9 Ibid., p. 10.10 PT/TT/AOS/PT/TT/AOS/O Diário de Salazar, June 29, 1945.11 Ibid., June 30, 1945.12 “Portugal: How Bad Is Best,” pp. 28–33.13 PRO/FO/371/39596/From Campbell to Foreign Office, November 23, 1944.14 Ibid.15 PT/TT/AOS/CO/IN-8C/17/PVDE Figures on Diplomatic and Consular Corps 1943.
    • Chapter 30—Old Wine into New Bottles1 The Labour Party won an overall majority of 145 seats in the House of Commons.2 PT/TT/AOS/PT/TT/AOS/O Diário de Salazar, July–August 1945.3 PT/TT/AOS/PT/TT/AOS/O Diário de Salazar, August 30, 1945.4 PRO/FO/371/49475/From O’Malley to Secretary of State, August 22, 1945.5 PRO/FO/371/49475/From O’Malley to Bevin, September 14, 1945.6 PRO/FO/371/49475/From O’Malley to Bevin, September 8, 1945.7 Franco Nogueira, Salazar: Volume 4, O Ataque, 1945–1958 (Porto: Civilização Editora, 2000), p. 12.8 PT/TT/AOS/PT/TT/AOS/O Diário de Salazar, October 6, 1945.9 Nogueira, Salazar: Volume 4, p. 12.10 PRO/FO/371/49475/From Lisbon to Bevin, Speech by Salazar on October 7, 1945.11 PRO/FO/371/49475/Foreign Office Minute, October 19, 1945.12 PRO/FO/371/49475/From Lisbon to Foreign Office, August 2, 1945.13 PRO/FO/371/49475/From Clarke in Lisbon to Bevin, October 13, 1945.14 PRO/FO/371/49475/From Lisbon to Foreign Office, August 2, 1945.15 PRO/FO/371/49475/From O’Malley to Foreign Office, October 22, 1945.16 PRO/FO/371/49475/Foreign Office Minute, November 6, 1945.17 PRO/FO/371/49475/From Embassy in Lisbon to Bevin, October 29, 1945.18 NARA/RG84/14/General Records of the Embassy in Lisbon, From Lisbon to Secretary of State,Portuguese Opposition Movement, December 31, 1946.19 Ibid.20 PRO/FO/371/49475/Foreign Office Minute, November 7, 1945.21 NARA/RG84/14/General Records of the Embassy in Lisbon, From Lisbon to Secretary of State,Portuguese Opposition Movement, December 31, 1946.22 PRO/FO/371/49475/From Embassy in Lisbon to Foreign Office, October 24, 1945.23 Filipe Ribeiro de Meneses, Salazar: A Political Biography (New York: Enigma Books, 2009), p.379.24 PRO/FO/371/49475/From O’Malley to Bevin, December 19, 1945.
    • Epilogue1 NARA/RG165/2845/Records of Military Intelligence Division/Portuguese Foreign Trade during theWar, March 13, 1944.2 NARA/RG84/2/General Records of the Embassy in Lisbon, German External Assets in Portugal, 1947–1956, April 20 1945.3 “Allied Relations and Negotiations with Portugal,” U. S. State Department Report, undated, p. 1.4 NARA/RG84/2/General Records of the Embassy in Lisbon, German External Assets in Portugal, 1947–1956, April 20, 1945.5 “Allied Relations and Negotiations with Portugal,” p. 16.6 NARA/RG131/346/Foreign Funds Control, Memorandum on Gold Acquisitions by Portugal duringWorld War II, July 2, 1946.7 Ibid.8 “Allied Relations and Negotiations with Portugal,” p. 16.9 António Louça and Ansgar Schafer, “Portugal and the Nazi Gold: The Lisbon Connection in the Sale ofLooted Gold by the Third Reich’, Yad Vashem, Jerusalem, p. 9.10 “Allied Relations and Negotiations with Portugal,” p. 25.11 Ibid., p. 18.12 Louça and Schafer, “Portugal and the Nazi Gold,” p. 11.13 “Catholic Shrine Had Nazi Gold Haul,” BBC News, May 3, 2000.14 On this, see Stuart Eizenstat, Imperfect Justice: Looted Assets, Slave Labor, and the UnfinishedBusiness of World War II (New York: PublicAffairs, 2003).15 “The Not So Neutrals of World War II,” New York Times, January 26, 1997; “Neutral CountriesProlonged War,” CBC News, November 13, 1998; “Neutral Nations Kept Nazi Forces Going,” LosAngeles Times, June 3, 1998.
    • UNPUBLISHED DOCUMENTS AND PHOTOGRAPHSNational Archives (Public Records Office) Kew, LondonADM—Records of the Admiralty, Naval Forces, Royal Marines, Coastguard, and related bodies,1939–1945.AIR—Records created or inherited by the Air Ministry, the Royal Air Force, and related bodies,1939–1945.BT—Records of the British Board of Trade and of successor and related bodies.BW—Records of the British Council, 1943.CAB—Records of the British Cabinet Office, 1939–1945.CO—Records of the Colonial Office, Commonwealth and Foreign and Commonwealth Offices,Empire Marketing Board, and related bodies.DEFE—Records of the Ministry of Defence.DO—Records created or inherited by the Dominions Office, and of the Commonwealth Relations andForeign and Commonwealth Offices, 1939–1945.FO—Records created and inherited by the Foreign Office, 1938–1946.GFM—Copies of captured records of the German, Italian, and Japanese Governments.HO—Records created or inherited by the Home Office, Ministry of Home Security, and relatedbodies, 1939–1945.HS—Records of Special Operations Executive, 1939–1945.HW—Records created and inherited by British Government Communications Headquarters (GCHQ),1939–1945.KV—Records of the Security Service, 1939–1945.PREM—Records of the British Prime Minister’s Office, 1939–1945.T—Records created and inherited by HM Treasury, 1939–1945.WO—Records created or inherited by the War Office, Armed Forces, Judge Advocate General, andrelated bodies, 1939–1945.Arquivo Nacional, Torre do Tombo, Lisboa, PortugalAOS-Arquivo SalazarDiários 1936–1946Comissão do Livro Branco do Ministério dos Negócios EstrangeirosCorrespondência Diplomática. 1935–1946Correspondência Oficial. 1928–1946Correspondência Oficial Especial. 1934–1946Correspondência Particular 1928–1946Papéis Pessoais 1936–1946PIDE (Secret Police)Arquivo GeralDirecção dos Serviços de Estrangeiro.Gabinete do DirectorPropaganda Apreendida, 1936–1946SPD Subdelegação de Ponta Delgada 1942–1945.Arquivo Municipal Lisboa, Lisboa, PortugalPhotographs of Lisbon, 1939–1945.Arquivo Histórico Municipal de Cascais, Cascais, PortugalAFTG—Arquivos Fotográficos
    • CAM—Colecção Antiga do MunicípioCAP—Colecção António PassaporteCCGC—Colecção César Guilherme CardosoCFCB—Colecção Família Castelo BrancoCSAG—Colecção Sérgio Álvares da GuerraThe Wiener Library, LondonMf Doc 2—International Committee of the Red Cross: G59 Israélites, 1939–1961.Mf Doc 56—World Jewish Congress: Central Files, 1919–1976.548—Wilfred Israel Papers, 1940s.585—Documents Re Nazis in Spain, 1933–1936.660—Thomas Cook & Son Ltd: Storage Record Book, 1914–1969.683—Jewish Refugees In Portugal: Various Papers, 1930’s.1072—Reports and Correspondence Re Gurs and Other French Concentration Camps, 1940s.1100—Nsdap Auswaertigesamt: Papers on Jews in Spain and Portugal, 1930s.1206—Hepner and Cahn: Family Papers, 1874–1950s.1514—Wilfrid Israel: Correspondence, 1937–1943.1579—Frank Family: Copy Red Cross Telegrams.U.S. Holocaust Memorial Museum (USHMM), Washington, D.C.General Correspondence between Jewish Refugees in Lisbon and Officials and Relatives.Series RG-60: Video footage of Jewish refugees in Lisbon and Caldas da Rainha, the port of Lisbon,the Pan Am Clipper arriving and António Oliveira de Salazar holding political meetings.Steven Spielberg Film and Video Archive at USHMMU.S. Holocaust Memorial Museum Photograph Archive, Washington, D.C.W/S/59581–86458: Photographs of Jewish Refugees in [and departing] Lisbon during World War II.U.S. National Archives, College Park, MarylandForeign Relations of the United States—Relevant Parts of volumes on Portugal, 1939–1948. Alsoavailable online at http://digicoll.library.wisc.edu.RG 84 Entry 3126—General Records of the U.S. Embassy Lisbon Portugal, 1936–1945.RG 84 Entry 3127—Classified General Records of the U.S. Embassy in Lisbon Portugal, 1941–1949.RG 84 Entry 3128—Top Secret General Records of the U.S. Embassy in Lisbon, 1945–1949.RG 84 Entry 3129A—Top Secret Subject Files related to Operation Safehaven, 1947–1948, andGerman external Assets, 1950–1952.RG 84 Entry 3130—General Records Relating to War Refugees, 1942.RG 84 Entry 3131—Files Relating to War Refugees, 1944–1945.RG 84 Entry 3138—Records Relating to German External Assets in Portugal, 1947–1956.RG 84 Entry 3139—Files of the Financial Attachés, James E. Wood, 1942–1945.RG 84—Classified Records of the U.S. Embassy in Madrid, 1940–1963.RG 84—Classified Records of the U.S. Embassy in Paris, 1944–1963.RG 226—Records of the Office of Strategic Services, Relevant files to Portugal and OperationSafehaven.Centro de Historia BES, Banco Espírito Santo, Lisboa, PortugalDocumentation about World War II.Photographic Archive of the family.Transcripts of Exerts of the Diary of Salazar, 1933–1946.
    • PUBLISHED DOCUMENTSCorrespondência de Pedro Teotónio Pereira para Oliveira Salazar, Volume 1, 1931–1939 . Mira eSintra: Presidência do Conselho de Ministros, Comissão do Livro Negro Sobre o Regime Fascista, 1987.Correspondência de Pedro Teotónio Pereira para Oliveira Salazar, Volume 2, 1940–1941 . Mira eSintra: Presidência do Conselho de Ministros, Comissão do Livro Negro Sobre o Regime Fascista, 1989.Grande Hotel e Hotel Atlântico: Boletins de Alojamento de Estrangeiros. Cascais : CâmaraMunicipal de Cascais, 2005.Hotel Palácio: Boletins de Alojamento de Estrangeiros. Cascais: Câmara Municipal de Cascais,2004.
    • MAGAZINES, NEWS AGENCIES, NEWSPAPERS, AND TELEVISION NEWSAssociated PressBBC NewsBritish Pathe NewsDaily ExpressDaily MailDaily TelegraphDiário da ManhaDiário de LisboaDiário de NoticiasDiário PopularEl PaisExpressoFinancial TimesGrande ReportagemHarper’sJornal do ComercioLife MagazineNew York TimesNovidadesO SábadoO SéculoO VozPrimeiro de JaneiroRepublicaReutersRTP NewsSan Francisco ChronicleThe AtlanticThe EconomistThe GuardianThe TabletThe Times (London)TimeVisãoUnited PressWashington Post
    • FICTION AND VERSE BOOKSBeauvoir, Simone de. The Mandarins. London: Flamingo, 1982.Fleming, Ian. Casino Royale. London: Penguin, 2006.Gabbay, Tom. The Lisbon Crossing: A Novel. New York: William Morrow, 2007.Koestler, Arthur. Arrival and Departure. London: Penguin, 1971.Mercier, Pascal. Night Train to Lisbon. London: Atlantic, 2008.Pessoa, Fernando. Poesia Inglesa 1: Lisboa: Assírio e Alvim, 2000.———. Poesia Inglesa 2: Lisboa: Assírio e Alvim, 2000.Saramago, José. Blindness. Austin, New York, San Diego, and London: Harcourt, 2004.———. The Stone Raft: A Novel. New York, San Diego, and London: Harcourt Brace, 1995.———. The Year of the Death of Ricardo Reis. London: Harvell, 1992.Wilson, Robert. A Small Death in Lisbon. New York: Berkley Books, 2002.———. The Company of Strangers. London: HarperCollins, 2002.
    • NONFICTION BOOKS AND ARTICLESAfonso, Rui. Um Homem Bom: Aristides de Sousa Mendes. Alfragide: Texto, 2009.Agudo, Manuel Rós. A Grande Tentacao: Os Planos de Franco para Invadir Portugal . Alfragide:Casa das Letras, 2009.Allen, Martin. Hidden Agenda: How the Duke of Windsor Betrayed the Allies. London: Macmillan,2000.———. The Hitler/Hess Deception: British Intelligence’s Best-Kept Secret of the Second WorldWar. London: HarperCollins, 2003.Allen, Peter. The Crown and the Swastika: Hitler, Hess and the Duke of Windsor . London: RobertHale, 1983.Anderson, James M. The History of Portugal. Westport, CT, and London: 2000.Andrew, Christopher. The Defence of the Realm: The Authorized History of MI5. London: AllenLane, 2009.Araújo, Rui. O Diário Secreto que Salazar Não Leu. Cruz Quebrada: Oficina do Livro, 2008.Asprey, Robert. The Rise and Fall of Napoleon Bonaparte: Volume One—the Rise. London: Little,Brown, 2000.———. The Rise and Fall of Napoleon Bonaparte: Volume Two —the Fall. London: Little, Brown,2001.Assor, Miriam. Aristides de Sousa Mendes: Um Justo Contra a Corrente. Lisboa: Guerra e Paz,2009.Baigent, Michael and Richard Leigh. The Inquisition. London: Penguin, 2000.Bailey, Rosemary. Love and War in the Pyrenees: A Story of Courage, Fear, and Hope, 1939–1944 .London: Weidenfeld and Nicolson, 2008.Beauvoir, Simone de, ed. Quiet Moments in a War: The Letters of Jean-Paul Sartre to Simone deBeauvoir, 1940–1963. London: Penguin, 1995.Beevor, Antony. Stalingrad. London: Penguin, 1999.———. The Battle for Spain: The Spanish Civil War, 1936–1939. London: Weidenfeld and Nicolson,2006.———. D-Day: The Battle for Normandy. London: Viking, 2009.Beevor, Anthony and Artemis Cooper. Paris: After the Liberation, 1944–1949. London: Penguin,2007.Beevor, J. G. SOE: Recollections and Reflections, 1940–1945. London: Bodley Head, 1981.Benoliel, Joshua. 1873–1932: Repórter Fotográfico. Lisboa: Câmara Municipal de Lisboa, 2005.Bercuson, David J., and Holder H. Herwig. One Christmas in Washington: Churchill and RooseveltForge the Grand Alliance. London: Phoenix, 2006.Bermeo, Nancy Gina. The Revolution within the Revolution: Workers Control in Rural Portugal .Princeton, NJ: Princeton University Press, 1986.Bethencourt, Francisco, and Diogo Ramada Curto, eds. Portuguese Oceanic Expansion, 1440–1800.New York: Cambridge University Press, 2007.Birmingham, David. A Concise History of Portugal. Cambridge: Cambridge University Press, 2007.———. Portugal and Africa. Athens, OH: Ohio University Press, 1999.Bloch, Michael. Operation Willi: The Plot to Kidnap the Duke of Windsor, July 1940 . London:Weidenfeld and Nicolson, 1986.———. The Duchess of Windsor. London: Weidenfeld and Nicolson, 1996.———. The Duke of Windsor’s War. London: Weidenfeld and Nicolson, 1982.
    • ———. The Secret File of the Duke of Windsor. London: Corgi Books, 1989.Bower, Tom. The Full Story of the Fifty-Year Swiss-Nazi Conspiracy to Steal Billions from Europe’sJews and Holocaust Survivors. New York: HarperCollins, 1997.Brandão, Fernando de Castro. António de Oliveira Salazar: Uma Cronologia. Lisbon: Prefacio, 2011.Brandão, F. Norton. “Epidemiology of Venereal Disease in Portugal during the Second World War.”British Journal of Venereal Diseases 36, no. 2 (1960): 136–138.Breitman, Richard. “A Deal with the Nazi Dictatorship?: Himmler’s Alleged Peace Emissaries inAutumn 1943.” Journal of Contemporary History 30 (1995): 411–430.Briggs, Asa. History of England: England in the Age of Improvement. London: Folio Society, 2000.Buck, Paul. Lisbon: A Cultural and Literary Companion. Oxford: Signal Books, 2002.Burleigh, Michael. Sacred Causes: Religion and Politics from the European Dictators to Al Qaeda .London: HarperPerennial, 2006.———. The Third Reich: A New History. London: Pan, 2001.Burman, Edward. The Inquisition: The Hammer of Heresy. Stroud: Sutton, 2004.Burns, Jimmy. Papa Spy: Love, Faith, and Betrayal in Wartime Spain. London: Bloomsbury, 2009.Caldwell, Robert. “The Anglo-Portuguese Alliance Today.” Foreign Affairs 21, no. 1 (October 1942):149, 157.Cannadine, David. In Churchill’s Shadow: Confronting the Past in Modern Britain . London:Penguin, 2003.Cantwell, John. The Second World War: A Guide to Documents in the Public Record Office . London:The National Archives, 1998.Caron, Vicki. Uneasy Asylum: France and the Jewish Refugee Crisis, 1933–1942. Stanford, CA:Stanford University Press, 1999.Carpozi, George J. R. Nazi Gold: The Real Story of How the World Plundered Jewish Treasures . FarHills: New Horizon Press, 1999.Carr, Raymond. Modern Spain, 1875–1980. Oxford, Oxford University Press, 1986.Carrilho, M., et al., eds. Portugal Na Segunda Guerra Mundial. Lisbon: Dom Quixote, 1989.Carter, Miranda. Anthony Blunt: His Lives. London: Pan Books, 2002.Caruana, Leonard, and Hugh Rockoff. “A Wolfram in Sheep’s Clothing: Economic Warfare in Spain,1940–1944,” The Journal of Economic History 63, no. 1 (March 2003): 100–126.Carvalho, Manuel de Abreu Ferreira. Relatório dos Acontecimentos de Timor, 1942–45 . Lisboa:Instituto da Defesa Nacional, 2003.Castro, Pedro Jorge. Salazar e os Milionários. Lisboa: Quetzal, 2009.———. Salazar e os Milionários. Lisbon: Quetzal Editores, 2009.Chandler, David G. The Campaigns of Napoleon: Volume Two: the Zenith, September 1805–September 1812. London: Folio Society, 2002.Chaves, Miguel de Mattos. Portugal e a Construção Europeia: Mitos e Reali-dades . Lisboa: SeteCaminhos, 2005.Churchill, Winston. The Second World War (Abridged Version). London: Pimlico, 2002.———. The Second World War: Volume Five, Closing the Ring. London: Folio Society, 2000.———. The Second World War: Volume Four, the Hinge of Fate. London: Folio Society, 2000.———. The Second World War: Volume One, the Gathering Storm. London: Folio Society, 2000.———. The Second World War: Volume Six, Triumph and Tragedy. London: Folio Society, 2000.———. The Second World War: Volume Three, the Grand Alliance. London: Folio Society, 2000.———. The Second World War: Volume Two, the Finest Hour. London: Folio Society, 2000.Churchill, Winston S., ed. Never Give In: The Best of Winston Churchill’s Speeches . London:Pimlico, 2003.
    • Clausewitz, Carl von. On War. London: Everyman’s Library, 1993.Corkill, David, and Jose Carlos Pina Almeida. “Commemoration and Propaganda in Salazar’sPortugal: the Mundo Portuguese Exposition of 1940.” Journal of Contemporary History 44, no. 3(2009): 381–399.Costa, Fernando. Portugal e a Guerra Anglo-Boer. Lisboa: Edições Cosmos, 1998.Dacosta, Fernando. Máscaras de Salazar. Cruz Quebrada: Casa das Letras, 2007.Damas, Carlos Alberto. “Ricardo Espírito Santo e o Duque de Windsor:” Historia , no. 62 (December2003): 46–51.———. “Espírito Santo e Os Windsor em 1940.” Grande Reportagem, pp. 96–101.———. Hotel Tivoli Lisboa, 1933–2008. Lisboa: Centro de Historia do Grupo Banco Espírito Santo,2008.———. Manuel Ribeiro Espírito Santo Silva: Fotobiografia, 1908–1973. Lisboa: Centro de Historiado Grupo Banco Espírito Santo, 2008.Damas, Carlos Alberto, and Augusto De Ataíde. O Banco Espírito Santo: Uma Dinastia FinanceiraPortuguesa, 1886–1973. Lisboa: Banco Espírito Santo, 2004.De Sousa, Maria Leonor Machado, ed. A Guerra Peninsular em Portugal: Re-latos Britânicos. Casalde Cambra: Calei dos Copio, 2008.Deakin, F. W. The Brutal Friendship: Mussolini, Hitler, and the Fall of Italian Fascism. London:Penguin, 1962.Dearborn, Mary. Peggy Guggenheim: Mistress of Modernism. London: Virago Press, 2008.Delgado, Humberto. The Memoirs of General Delgado. London: Cassell, 1964.Diamond, Hanna. Fleeing Hitler: France 1940. Oxford: Oxford University Press, 2007.Dias, Marina Tavares. Lisboa nos Anos 40: Longe da Guerra. Lisboa: Quimera Editores, 2005.Disney, A. R. A History of Portugal and the Portuguese Empire, Volume One . Cambridge:Cambridge University Press, 2009.———. A History of Portugal and the Portuguese Empire, Volume Two . Cambridge: CambridgeUniversity Press, 2009.Doerries, Reinhard. Hitler’s Last Chief of Foreign Intelligence: Allied Interrogations of WalterSchellenberg. London and Portland: Frank Cass, 2003.Duggan, Christopher. A Concise History of Italy. Cambridge: Cambridge University Press, 1997.Eccles, David. By Safe Hand: The Letters of Sybil and David Eccles, 1939–42. London: the BodleyHead, 1983.Eden, Anthony. Full Circle: The Memoirs of Sir Anthony Eden. London: Cassell, 1960.Edmondson, John. France: A Traveller’s Literary Companion. London: In Print, 1993.Eisenhower, Dwight D. Crusade in Europe. London: Heinemann, 1948.Eizenstat, Stuart E. Imperfect Justice: Looted Assets, Slave Labour and the Unfinished Business ofWorld War II. New York: PublicAffairs, 2003.Esdaile, Charles. Napoleon’s Wars: An International History, 1803–1815. London: Allen Lane, 2007.Evans, Richard E. The Third Reich at War: How the Nazis Led Germany from Conquest to Disaster .London: Penguin, 2009.Faria, Miguel Figueira de. Alfredo da Silva e Salazar. Lisboa: Bertrand Editora, 2009.Ferguson, Niall. Empire: How Britain Made the Modern World. London: Penguin, 2004.———. The Ascent of Money: A Financial History of the World. London: Penguin, 2007.———. The House of Rothschild: Money’s Prophets, 1798–1848. New York: Penguin, 1998.———. The House of Rothschild: The World’s Banker, 1849–1999. New York: Penguin, 1998.———. The Pity of War. London: Penguin, 1999.———. The War of the World. London: Penguin, 2007.
    • Ferro, António. Salazar: Portugal and Her Leader. London: Faber and Faber, 1939.Figueiredo, António de. Portugal: Fifty Years of Dictatorship. London: Penguin, 1975.Foot, M. R. D. SOE: The Special Operations Executive, 1940–1946. London: Pimlico, 1999.Fralon, Jose-Alain. A Good Man in Evil Times: The Story of Aristides de Sousa Mendes, the ManWho Saved the Lives of Countless Refugees in World War II. New York: Carroll and Graf, 2001.Fry, Varian. Surrender on Demand. Boulder: Johnson Books, 1997.Garcia, Maria Madalena. Arquivo Salazar: Inventario e Índices. Lisboa: Editorial Estampa, 1992.Garnier, Christine. Férias com Salazar. Lisboa: Parceria A. M. Pereira e Grasset e Fasquelle, 1952.———. Salazar in Portugal: An Intimate Portrait. New York: Farrar, Straus, and Young, 1954.Gilbert, Martin. A History of the Twentieth Century Volume One: 1900–1933 . London:HarperCollins, 1997.———. Churchill and America. New York: Free Press, 2005.———. Churchill: A Life: Volume Two. London: Folio Society, 2004.———. D-Day. Hoboken, NJ: Wiley, 2004.Ginsburg, Paul. A History of Contemporary Italy: Society and Politics, 1943–1988. London: Penguin,1990.Glancey, Jonathan. Spitfire: The Biography. London: Atlantic Books, 2007.Glass, Charles. Americans in Paris: Life and Death under German Occupation, 1940–1944. London:Harpers Press, 2009.Greene, Richard, ed. Graham Greene: A Life in Letters. London: Little, Brown, 2007.Guggenheim, Peggy. Out of This Century: Confessions of an Art Addict. London: Andre Deutsch,2005.Gurriarán, José António. Um Rei no Estoril: Dom Juan Carlos e a Família Real Espanhola no ExílioPortuguês. Lisboa: Dom Quixote, 2001.Hayward, James. Mitos e Lendas da Segunda Guerra Mundial. Lisboa: A Esfera dos Livros, 2007.Henriques, João, Miguel and Olga Bettencourt, and Teresa Ramirez, eds. The History of Sailing inCascais: From the First Regatta to the Internationalisation of Sailing. Lisbon: Edicoes Inapa, 2007.Henriques, Mendo Castro, and Gonçalo De Sampaio e Mello, eds. Salazar, António, De Oliveira:Pensamento e Doutrina Politica. Lisboa: Verbo, 2010.Herz, Norman. Operation Alacrity: The Azores and the War in the Atlantic . Annapolis, MD: NavalInstitute Press, 2004.Higham, Charles. Mrs Simpson: Secret Lives of the Duchess of Windsor. London: Pan Books, 2004.Hildebrand, Klaus. The Foreign Policy of the Third Reich. Berkeley and Los Angeles: University ofCalifornia Press, 1973.———. The Third Reich. London: George Allen and Unwin, 1985.Hinsley, F. H. British Intelligence in the Second World War (Abridged Version). London: HerMajesty’s Stationery Office, 1993.Hoare, Samuel. Ambassador on Special Mission. London: Collins, 1946.———. Nine Troubled Years. London: Collins, 1954.Holland, James. Fortress Malta: An Island under Siege, 1940–1943. London: Phoenix, 2004.Holt, Thaddeus. The Deceivers: Allied Military Deception in the Second World War . London:Phoenix, 2005.Hyland, Paul. Backwards Out of the Big World. London: HarperCollins, 1996.Hynes, Samuel, Anne Matthews, Nancy Caldwell Sorel, and Roger J. Spiller, eds. Reporting WorldWar II: Part One: American Journalism, 1938–1940. New York: Library of America, 1995.Ingrams, Richard. Muggeridge: The Biography. London: HarperCollins, 1995.Jack, Malcolm. Lisbon: City of the Sea, a History. New York: I. B. Tauris, 2007.
    • Janeiro, Helena Pinto. Salazar e Pétain: Relações Luso-Francesas durante a II Guerra Mundial,1940–44. Lisboa: Edições Cosmos, 1998.Jardim, Rita. “Memoria Duque de Windsor: Operação Willi.” Grande Reportagem , pp. 116–121.Jeffery, Keith. MI6: The History of the Secret Intelligence Service, 1909–1949. London: Bloomsbury,2010.Johnson, Paul. Napoleon. London: Phoenix, 2002.Justino, Ana Clara, ed. O Século XX em Revista. Lisboa: Câmara Municipal de Cascais, 2002.Kaplan, Marion. The Portuguese: The Land and Its People. Manchester: Carcanet, 2006.Kassow, Samuel D. Who Will Write Our History? Rediscovering a Hidden Archive from the WarsawGhetto. London: Allen Lane, 2009.Kay, Hugh. Salazar and Modern Portugal. New York: Hawthorn Books, 1970.Koestler, Arthur. Scum of the Earth. London: Eland Publishing, 2006.Laqueur, Walter. Generation Exodus: The Fate of the Young Jewish Refugees from Nazi Germany .Hanover and London: Brandeis University Press, 2001.Leal, Ernesto Castro. António Ferro: Espaço Politico e Imaginário Social, 1918–32. Lisboa: EdiçõesCosmos, 1994.Lee, Laurie. Red Sky at Sunrise: An Autobiographical Trilogy. London: Penguin, 1993.Leitz, Christian. “Nazi Germany and the Luso-Hispanic World.” Contemporary European History 12,no. 2 (May 2003): 183–196.———. Nazi Germany and Neutral Europe during the Second World War . Manchester: ManchesterUniversity Press, 2000.Lewis, Paul H. “Salazar’s Ministerial Elite, 1932–1968,” Journal of Politics 40, no. 3 (August 1978):622–647.Lima, Mário João e José Soares Neves. Cascais e a Memória dos Exílios. Lisboa, Câmara Municipalde Cascais, 2005.Livermore, H. V. A New History of Portugal. Cambridge: Cambridge University Press, 1966.Lob, Ladislaus. Dealing with Satan: Rezso Kasztner’s Daring Rescue Mission. London: JonathanCape, 2008.Louça, António, and Ansgar Schafer. “Portugal and the Nazi Gold: The Lisbon Connection in the Salesof Looted Gold by the Third Reich.” Yad Vashem, Jerusalem, no publication date.Louça, António, and Isabelle Paccaud. O Segredo da Rua d’ o Século Ligações Perigosas de umDirigente Judeu com a Alemanha Nazi, 1935–1939. Lisboa, Fim de Século, 2007.Louça, António. Hitler e Salazar: Comercio em Tempos de Guerra, 1940–1944 . Lisboa: Terramar,2000.Louro, Sónia. O Cônsul Desobediente. Parede: Saída de Emergência, 2009.Lycett, Andrew. Ian Fleming. London: Phoenix, 1996.MacDonagh, S. J. “A Professor in Politics: Salazar and the Regeneration of Portugal.” Irish Monthly,1940, pp. 417–427.Macintyre, Ben. Agent Zigzag: The True Wartime Story of Eddie Chapman: Lover, Betrayer, Hero,Spy. London: Bloomsbury, 2007.———. Operation Mincemeat: The True Spy Story that Changed the Course of World War II .London: Bloomsbury, 2010.Macmillan, Margaret. Peacemakers: Six Months That Changed the World. London: John Murray,2002.Makovsky, Michael. Churchill’s Promised Land: Zionism and Statecraft . New Haven and London:Yale University Press, 2007.Manchester, William. The Last Lion: Winston Spenser Churchill, Alone 1932–1940. Boston, New
    • York, and London: Little, Brown, 1988.Matos, Helena. Salazar: A Construção do Mito, 1928–1933. Lisboa: Circulo de Leitores, 2010.———. Salazar: A Propaganda, 1934–1938. Lisboa: Circulo de Leitores, 2010.Mattoso José e Fernando Rosas. Historia de Portugal, Sétimo Volume: O Estado Novo, 1926–1974.Lisboa: Editorial Estampa, 1998.Maxwell, Kenneth. The Making of Portuguese Democracy. Cambridge: Cambridge University Press,1995.Mayson, Richard. Port and the Douro. London: Octopus, 2004.Meneses, Filipe Ribeiro de. Salazar: A Political Biography. New York: Enigma Books, 2009.———. União Sagrada e Sidonismo: Portugal em Guerra, 1916–18. Lisboa: Edições Cosmos, 2000.Milgram, Avraham. “Portugal: the Consuls, and the Jewish Refugees, 1938–1941.” Yad VashemStudies 27 (Jerusalem, 1999): 123–156.———. Portugal, Salazar e os Judeus. Lisboa: Gradiva, 2010.Mocatta, Frederic David. The Jews of Spain and Portugal and the Inquisition. General Books, 2009.Monteiro, Armindo. “Portugal in Africa,” Journal of the Royal African Society 38, no. 151 (April1939): 259–272.Moran, Lord. Churchill at War, 1940–45. London: Robinson, 2002.Muggeridge, Malcolm, ed. Ciano’s Diary, 1939–1943. London: Heinemann, 1947.———. Chronicles of Wasted Time: An Autobiography . Vancouver: Regent College Publishing,2006.———. Like It Was: A Selection from the Diaries of Malcolm Muggeridge. London: Collins, 1981.Neillands, Robin. Wellington and Napoleon: Clash of Armies, 1807–1815. Barns-ley: Pen and Sword,2003.Nicholas Lynn. Europa Saqueada: O Destino dos Tesouros Artisticos Europeus no Terceiro Reich ena Segunda Munidal. Sao Paulo: Compania Das Letras, 1996.Nogueira, Franco. Salazar: Volume 1, A Mocidade e os Princípios, 1889–1928. Porto: CivilizaçãoEditora, 2000.———. Salazar: Volume 2, Os Tempos Áureos, 1928–1936. Porto: Civilização Editora, 2000.———. Salazar: Volume 3, As Grandes Crises, 1936–1945. Porto: Civilização Editora, 2000.———. Salazar: Volume 4, O Ataque, 1945–1958. Porto: Civilização Editora, 2000.———. Salazar: Volume 5, A Resistência, 1958–1964. Porto: Civilização Editora, 2000.———. Salazar: Volume 6, O Ultimo Combate, 1964–1970. Porto: Civilização Editora, 2000.Norwich, John Julius. The Middle Sea: A History of the Mediterranean. London: Vintage, 2007.Nunes, João Paulo Avelãs. O Estado Novo e o Volfrâmio, 1933–1947. Coimbra: Imprensa daUniversidade de Coimbra, 2010.Oliveira, Pedro Aires. Armindo Monteiro: Uma Biografia Politica. Lisboa: Bertrand Editora, 2000.Overy, Richard. The Dictators: Hitler’s Germany, Stalin’s Russia. London: Penguin, 2005.Page, Martin. The First Global Village: How Portugal Changed the World . Cruz Quebrada: Casa dasLetras, 2002.Paice, Edward. Wrath of God: The Great Lisbon Earthquake of 1755. London: Quercus, 2008.Paxton, Robert O. The Anatomy of Fascism. London: Penguin, 2005.Payne, Stanley G. A History of Spain and Portugal, Volume One. Madison and London: University ofWisconsin Press, 1973.———. A History of Spain and Portugal, Volume Two . Madison and London: University ofWisconsin Press, 1973.———. A History of Fascism, 1914–45. London: Routledge, 2001.Petropoulos, Jonathan. Royals and the Reich: The Princes von Hessen in Nazi Germany. New York:
    • Oxford University Press, 2006.Philby, Kim. My Silent War: The Autobiography of a Spy. New York: the Modern Library, 2002.Picaper, Jean-Paul. No Rasto Dos Tesouros Nazis . Lisbon: Edicoes 70, 1998. Pignatelli, Marina.Interioridades e Exterioridades dos Judeus de Lisboa. Lisboa: Instituto Superior de Ciências Sociais ePolíticas, 2008.Pimentel, Irene Flunser. Cardeal Cerejeira: O Príncipe da Igreja. Lisboa: A Esfera dos Livros, 2010.———. Judeus em Portugal durante a II Guerra Mundial: Em Fuga de Hitler e do Holocausto.Lisboa: A Esfera dos Livros, 2006.Pinto, Jaime Nogueira. António de Oliveira Salazar: O Outro Retrato. Lisboa: A Esfera dos Livros,2008.———. O Fim do Estado Novo e os Origens do 25 de Abril. Algés, Lisboa: Difel, 1995.Preston, Paul. Comrades: Portraits from the Spanish Civil War. London: HarperPerennial, 2006.———. Franco. London: Basic Books, 1994.———. Juan Carlos: Steering Spain from Dictatorship to Democracy. London: Harper Perennial,2005.———. The Spanish Civil War, 1936–39. London: Weidenfeld and Nicolson, 1986.———. The Spanish Civil War: Reaction, Revolution and Revenge. London: HarperPerennial, 2006.Raby, Dawn Linda. “The Portuguese Presidential Election of 1949: A Successful GovernmentalManeuver?” Luso-Brazilian Review 27, no. 1 (Summer 1990): 63–77.Ramalho, Miguel Nunes. Sidónia Pais: Diplomata e Conspirador, 1912–1917. Lisboa: Cosmos, 2001.Rankin, Nicholas. Churchill’s Wizards: The British Genius for Deception, 1914–1945 . London:Faber and Faber, 2008.Redondo, Juan Carlos Jiménez. Franco e Salazar: As Relações Luso-Espanholas durante a GuerraFrio. Lisboa: Assírio e Alvim, 1996.Reynolds, David. In Command of History: Churchill Fighting and Writing the Second World War .London: Allen Lane, 2004.Rezola, Maria Inácia. 25 de Abril: Mitos de uma Revolução. Lisboa: A Esfera dos Livros, 2008.Roberts, Andrew. A History of the English-Speaking Peoples Since 1900. London: Weidenfeld andNicolson, 2006.———. Churchill and Hitler: Secrets of Leadership. London: Phoenix, 2003.———. Masters and Commanders: The Military Geniuses Who Led the West to Victory in WorldWar II. London: Penguin, 2009.———. Napoleon and Wellington. London: Phoenix, 2001.———. The Holy Fox: The Life of Lord Halifax. London: Phoenix, 1991.———. The Storm of War: A New History of the Second World War. London: Penguin, 2010.Rodrigues, Luís Nuno. Salazar e Kennedy: A Crise de uma Aliança. Lisboa: Casa das Letras, 2002.———ed. Franklin Roosevelt and the Azores during the Two World Wars . Lisboa: Fundacao Luso-Americana, 2008.Rohr, Isabelle. The Spanish Right and the Jews, 1898–1945. Brighton and Portland: Sussex AcademicPress, 2008.Rosas, Fernando. “Portuguese Neutrality in the Second World War.” In Neville Wylie, ed. EuropeanNeutrals and Non-Belligerents during the Second World War . Cambridge: Cambridge University Press,2002, 268–282.———. Lisboa Revolucionaria: Roteiro dos Confrontos Armados no Século XX. Lisboa: Tinta-da-China, 2007.———. Portugal entre a Paz e a Guerra, 1939–1945. Lisboa: Editorial Estampa, 1995.Rosas, Fernando e Júlia Leitão de Barros e Pedro de Oliveira. Armindo Monteiro e Oliveira Salazar:
    • Correspondência Politica, 1926–1955. Lisboa: Editorial Estampa, 1996.Russell-Wood, A. J. R. The Portuguese Empire, 1415–1808: A World on the Move . Baltimore andLondon: John Hopkins University Press, 1998.Ryan, John. “Election in Portugal.” Irish Monthly. 1946, pp. 52–58.Saraiva, António José. Politica à Portuguesa: Ideias, Pessoas e Factos. Cruz Quebrada: Oficina doLivro, 2007.Saraiva, José Hermano. Portugal: A Companion History. Manchester: Carcanet, 1997.Saramago José. Small Memories: A Memoir. London: Harvill Secker, 2009.———. The Notebook. London and New York: Verso, 2010.———. Journey to Portugal: In Pursuit of Portugal’s History and Culture . San Diego, New York,and London: Harvest, 2000.Scammell, Michael. Koestler: The Indispensable Intellectual. London: Faber and Faber, 2009.Schellenberg, Walter. The Memoirs of Hitler’s Spymaster. London: Andre Deutsch, 2006.Schwarz, Reinhard. Os Alemães em Portugal, 1933–1945: A Colónia Alemã Através das SuasInstituições. Porto: Antilia Editora, 2006.Sedgwick, Ellery. “Something New in Dictators: Salazar of Portugal.” The Atlantic Monthly (January1954): 40–45.Selby, Walford. Diplomatic Twilight: 1930–1940. London: John Murray, 1953.Shepherd, Naomi. A Refuge from Darkness: Wilfrid Israel and the Rescue of the Jews. New York:Pantheon Books, 1984.Shirer, William L. The Rise and Fall of the Third Reich: A History of Nazi Germany, Volume Three .London: Folio Society, 1995.Shrady, Nicholas. The Last Day: Wrath, Ruin and Reason in the Great Lisbon Earthquake of 1755.New York: Penguin, 2008.Smith, Alfred. Rudolf Hess: And Germany’s Reluctant War, 1939–41 . Lewes: The Book GuildLimited, 2001.Soutar, Ian, ed. “History Notes: Nazi Gold: Information from the British Archives.” Historians LRD,Foreign and Commonwealth Office, rev. ed., January 1997.———. “History Notes: Nazi Gold: Information from the British Archives: Part II, Monetary Gold,Non Monetary Gold and the Tripartite Gold Commission.” Historians LRD, No. 12, Foreign andCommonwealth Office, May 1997.Steury, Donald. “CSI: The OSS and Project Safehaven.” www.cia.gov.library.Stevens, Edmund. “Portugal Under Salazar.” Harper’s Magazine 205, no. 1227 (August 1952): 62–68.Stone, Glyn A. Spain, Portugal and the Great Powers, 1931–1941. New York: Palgrave Macmillan,2005.———. “The Official British Attitude to the Anglo-Portuguese Alliance, 1910–1945,” Journal ofContemporary History 10, no. 4 (October 1975): 729–746.———. The Oldest Ally: Britain and the Portuguese Connection, 1936–1941. Woodbridge, Suffolk:Boydell Press, 1994.Strachan, Hew, ed. The Oxford Illustrated History of the First World War . Oxford: Oxford UniversityPress, 1998.Streeter, Michael. Franco. London: Haus Publishing, 2005.Sweeney, J. K. “The Portuguese Wolfram Embargo: A Case Study in Economic Warfare,” MilitaryAffairs 38, no. 1 (February 1974): 23–26.Tarling, Nicholas. “Britain, Portugal and East Timor in 1941,” Journal of Southeast Asian Studies 27,no. 1 (March 1996): 132–138.Taylor, A. J. P. The Origins of the Second World War. London: Penguin, 1991.
    • ———. A History of England, 1914–1945. London: Folio Society, 2000.Teixeira, Nuno Severiano. “From Neutrality to Alignment: Portugal in the Foundation of the AtlanticPact.” Luso-Brazilian Review 29, no. 2 (Winter 1992): 113–126.———. O Poder e O Guerra, 1914–1918: Objectivos Nacionais e Estratégias na Grande Guerra.Lisboa, Editorial Estampa, 1996.Telo, António Jose. A Neutralidade Portuguesa e o Ouro Nazi. Lisbon: Quetzal Editores, 2000.———. Portugal na Segunda Guerra, 1941–1945. 2 vols. Lisboa: Vega, 1991.Thomas, Hugh. The Spanish Civil War. London: Penguin, 1990.Trabulo, António. O Diário de Salazar. Lisboa: Parceira e A. M. Pereira, 2008.Tremlett, Giles. Ghosts of Spain: Travels through a Country’s Hidden Past . London: Faber andFaber, 2006.Trevor-Roper, Hugh. The Last Days of Hitler. London: Macmillan, 1995.Unger, Irwin, and Debi Unger. The Guggenheims: A Family History. New York: HarperPerennial,2006.Vail, Karole, ed. The Museum of Non-Objective Painting: Hila Rebay and the Origins of theSolomon R. Guggenheim Museum. New York: Guggenheim Museum Publications, 2009.Vicente, Ana. Portugal Visto pela Espanha: Correspondência Diplomática, 1939–1960. Lisboa:Assírio e Alvim, 1992.Walters, Guy. Hunting Evil. London: Bantam Books, 2010.West, Nigel. MI6: British Secret Intelligence Service, 1909–45. London: Panther, 1985.Wheeler, Douglas L. “And Who Is My Neighbour? A World War II Hero of Conscience for Portugal.”Luso-Brazilian Review 26, no. 1 (Summer 1989): 119–139.———. “In the Service of Order: The Portuguese Secret Police and the British, German and SpanishIntelligence, 1932–1945.” Journal of Contemporary History 18, no. 1 (January 1983): 107–127———. “The Price of Neutrality: Portugal and the Wolfram Question and World War II.” Luso-Brazilian Review 23, no. 1 (Summer 1986): 107–127.———. Historical Dictionary of Portugal. Metuchen, NJ, and London: Scarecrow Press, 1993.———. “Fifty Years of Dictatorship by António Figueiredo.” (Review Article) The InternationalJournal of African Historical Studies 10, no. 3 (1997): 486–492.———. Republican Portugal: A Political History, 1910–1926. Madison, WI: University ofWisconsin Press, 1978.Wiarda, Howard J., and Margaret MacLeish Mott. Catholic Roots and Democratic Flowers: PoliticalSystems in Spain and Portugal. Westport and London: Praeger, 2001.Wigg, Richard. Churchill and Spain: The Survival of the Franco Regime, 1940–1945. Brighton andPortland: Sussex Academic Press, 2008.Wilcken, Patrick. Empire Adrift: The Portuguese Court in Rio de Janeiro, 1808–1821. London:Bloomsbury, 2004.Wills, Clair. That Neutral Island: A Cultural History of Ireland during the Second World War .London: Faber and Faber, 2007.Woodward, Llewellyn. British Foreign Policy in the Second World War . London: Her Majesty’sStationery Office, 1962.Wullschlager, Jackie. Chagall: Love and Exile. London: Penguin, 2010.Wylie, Neville. “An Amateur Learns His Job? Special Operations Executive in Portugal, 1940–1942.”Journal of Contemporary History 36, no. 3 (July 2001): 441–457.Ziegler, Philip. King Edward VIII: The Official Biography. London: Collins, 1990.
    • INDEX
    • AbwehrAir crashesPan Am Yankee ClipperSee also Flight 777A/German attackAlliespropagandaas wining warSee also Azores/Allies use; German gold; specific countries/individualsAmzalak, MosesAnglo-Portuguese News (newspaper)Anglo-Portuguese treaty (1373)Arabsimportance to BritainJewish emigration to Palestine andArrival and Departure (Koestler)Asseca, CarolinaAttlee, ClementAvenida de Liberdade description/historyAzoresdescriptiongovernment in exile andAzores/Allies useaboutafter warBrazilians andBritain andGerman gold/Portugal andGerman reaction to agreementimportance in World War IIJIC (British Joint Intelligence SubCommittee) andMonteiro’s insubordination/recall andnegotiations with SalazarOperation LifebeltOperation TorchPan Am landing rightsplan if Germany invades AzoresPortuguese government-in-exile plansPortuguese neutrality andSalazar’s fears of Germany andSalazar’s security priorityUnited States andUnited States/Portugal relationship and
    • wolfram for Germany and
    • Banco Espírito Santo (BES)Bank for International Settlements (BIS), Basel, SwitzerlandBank of Portugalon German forged currencyGerman gold/PortugalBBC reports/broadcastsBeaverbrook, LordBeevor, Jackbackground/descriptiondemolition plans andexpulsion from Portugallocal Portuguese agents andreport on German illegal activitiesSOE work in PortugalSee also Operation Panicle (SOE)Beigbeber, JuanBergman, IngridBermejillo, Javier “Tiger,”Bermuda Conference on refugeesBevin, ErnestBlacklistsBloch, MichaelBOAC flightsBretton Woods Resolution VIBritainGeneral Election (1945)Jewish emigration to Palestine andBritain and World War II/Portugalalliance with Soviet Union andarms salesChamberlain’s offer to Germanydebt with Portugaldefense of Portugal andeconomic blockade on PortugalJoint Wolfram Committeenavicert systemofferings to Salazar (1940-1941)Portugal’s currency and“pro-German” PVDE andpropagandaPVDE recruitment/bribes andrationing goods to Portugal
    • renegotiating alliance andSpain’s neutrality importancestrikes (1944) andSee also Espionage activities/Britain; specific events/locations; specific individualsBritain/Portugal relationshipAnglo-Portuguese treaty (1373)before World War IIPeace Conference after World War I andBritish Ministry of Economic Warfare. See MEW (British Ministry of Economic Warfare)British Special Operations Executive. See SOE (British Special Operations Executive)Brito, PauloButler, R.A.
    • Cadogan, AndrewCampbell, Sir RonaldAzores/Salazar andbackgroundBeevor anddescription/personalityEspírito Santo andHoyningen-Huene andleaving Lisbon (postwar)Lucas expulsion andMonteiro/Salazar andOperation Panicle (SOE)Operation Torch/Salazar andposition/significance of postingrationing goods/quota system andreport on German illegal activities andSalazar andSOE in Portugal andTimor crisisWilfred Israel andCarmona, António ÓscarCarol II of RomaniaCasablanca (film)Casino Royale (Fleming)Censorship/media control by Salazarneutrality policy andof Portuguese pressof pressreform andCerejeira, Manuel, CardinalbackgroundCoimbra University/Salazar anddescription of SalazarChagall, MarcErnst/Guggenheim andescape to U.S.Chamberlain, NevilleChave d’Ouro café, RossioChenhalls, AlfredChurchill, WinstonAzores/Salazar andon de Gaulle leaving France
    • Duke of Palmela andGeneral Election (1945)Howard/Chenhalls andinvitation to visit Portugalletters to SalazarMonteiro andOperation Torchpostwar letter from Salazar/responsepostwar regional blocksSalazar after war andsecurity andWindsors andwolfram andCohen, Maria de Morais SarmentoCorreia de Almeida, JoséCumano, Paulo
    • Daily Mail (London tabloid newspaper)D’Almeida, DinizDalton, HughDe Gaulle, Charles
    • Eccles, DavidbackgroundFleming andSalazar andSpain/Madrid andWindsors andEconomy of Portugal1928 to beginning of war1937–1939imports from coloniespostwar economypovertyEconomy (Portugal) and World War IIblacklistsBritish economic blockadeBritish navicert systemcurrency andGerman trade/business andimport quotas andneutrality andPortuguese society andprostitutionreaction to British blockadeSalazar’s economic war prioritySalazar’s promise andstatistics onsummarySee also Azores/Allies use; German gold/Portugal; specific individuals; Wolfram and PortugalEden, AnthonyAzores/Salazar andChurchill/Salazar andMonteiro andPortugal’s neutrality/detachment andTimor crisisWilfrid Israel andEizenstat, StuartErnesto, JoséErnst, Maxescaping to U.S.Peggy Guggenheim andEspionage activitiesdescription
    • Estado Novo andfictitious rumors andhotels/staff andlocationsrecruitment of locals andSalazar’s message to Britain/Germanyspying as criminal action decree/PVDE enforcementwolfram war andSee also specific operations; specific organizationsEspionage activities/Britainaimsbribesdouble agentexposing German spy ringsGerman wolfram smuggling andMI5MI9Operation Golden Eye (British naval intelligence)overestimating German intelligencereport on German illegal activities/Salazar’s reactionshipping andSIS (MI6)theories on Howard’s flight/deathULTRA intelligenceSee also SOE (British Special Operations Executive)Espionage activities/GermanyAbwehraimsbribesBritish report/Salazar’s reactionbrothels/British information anddescriptionGerman influence in PVDEHoward’s plane attackMercedes car trickpropaganda on British overthrow/killing Salazarsabotage operationsshipping andEspírito Santo, RicardoAllies hostility towardsbackgroundblacklist andBritish fears of
    • Campbell anddescription/personalitydiscontinuing activities with Germany andGerman business/trade andgolf andhome in Cascaishosting WindsorsHoyningen-Huene andlibel action against London TimesLondon Times article/effects on bankMEW andon PVDERothschilds andSalazar andwifeEstado Novoaboutcriticism ofespionage activities andestablishment ofHoyningen-Huene andNational Assembly andopposition groups andPortuguese people andpromotingpublic works programs andPVDE andSalazar andEstoril, Portugaldescriptionespionage activities andexiles ingolfingHotel PaláciohotelspopularityEstoril CasinoEvening Standard (London newspaper)
    • Ferro, AntóniobackgroundEstado Novo andPortuguese World Exhibition andSalazar andFigaro, Le (newspaper)Fish, BertFleming, Iandescription/personalityEstoril Casino andJames Bond booksOperation Golden EyeFlight 777A/German attackdeaths/possible targets withdescriptionSee also Howard, Leslie deathFootball stadium near LisbonFrance and World War IIDuke of Windsor andinvasion by Germanyreports of Spanish troop movementsFranco, FranciscoAllies views ofanti-Semitism ofAxis side andBritish report on German spying“democracy” anddescription of SalazarDuke of Windsor andHoare andOperation Torchpositions ofSalazar relationship/British use ofSOE andSpanish Civil WarSee also Spain and World War IIFranco, NicolasFroman, JaneFry, VarianFBI andJewish refugees andspecially selected Jews
    • warnings about Nazis
    • Garnier, ChristineGerman goldBBC reports/broadcastsBretton Woods Resolution VI andGerman looting andHolocaust victims andneutral powers andpostwar Nazi communities andRoman Catholic shrine in FatimaSwiss banks andGerman gold/PortugalAllied appeals to Switzerland onAllied intelligence andAllies andamounts/valuesAzores access after war andBank of Portugal andBBC warnings/broadcasts oncar dealership/Diniz d’Almeida andforged payments andfreezing German looted assets andmelting gold bars andnight flights andas payment formreturn of gold andsafes containingSalazar andsecrecy withsmuggling out of countrySwitzerland/Swiss banks andtrade modelviews todaywolfram andGerman U-boatsGermany and World War IIinvasion of Franceinvasion of Soviet UnionIron Cross awardGermany and World War II/Portugal“Adler” decoration andattacking BOAC flightsfears of invasion
    • Portuguese ships andpropagandareduced fears of invasiontrade/business andSee also Espionage activities/Germany; German Gold/Portugal; specific events/individuals; Wolframand PortugalGodfrey, JohnGoldas payment formSee also German goldGone with the Wind (film)Greene, GrahamGuggenheim, Peggybackgroundescaping to U.S.Guggenheim, SolomonGulbenkian, Calouste
    • Henreid, PaulHess, RudolfHeydrich, ReinhardHill, EllenHitler, AdolfChamberlain’s offer todeath/condolencesSpain joining Axis powers andsuccesses and German propagandaU-boats andHoare, Sir Samuelfear of Spain joining AxisGerman espionage andMadrid andSOE in Spain andWilfrid Israel andWindsors andHotel AvizHotel PalácioHotel TivoliHotels of Lisbon/EstorilAllies/Germans andsummer of 1939by summer of 1940visitor statistics/descriptionHoward, Lesliecareer/popularityLisbon/Madrid propaganda tourHoward, Leslie death aboutas “mistaken identity,”Salazar’s reaction on spyingtheories onULTRA intelligence andHoyningen-Huene, Baron Oswald von backgrounddescription/personalityespionage activities andEspírito Santo andOperation Willirecall to BerlinSalazar andwolfram mining embargo and
    • InquisitionIsrael, Wilfridbackground/descriptiondeath/Flight 777AJewish refugees/Palestine andJews in Spain andItalyespionage activitiesjoining German side
    • Jacob, Berthold/wifeJames Bond books/filmsJebb, GladwynJewish refugeesarrest/Gestapo incidentFry andGulbenkian andPalestine certificatesPalestine destinationrescue/relief agencies, LisbonSousa Mendes andin Spaintreatment in PortugalWilfrid Israel andSee also specific refugeesJews and Inquisition, LisbonJews/NazisFry’s warnings onGerman gold andSalazar’s attitude towardsSalazar’s knowledge ofSousa Mendes andWallenberg and
    • Karsthof, Albert vonKennan, GeorgeKent, Duke ofKing, HenryKoestler, ArthurArrival and Departuredescription/mental healthon fall of FrancePVDE andas refugee in Lisbonreturn to EnglandKönigsberger Allgemeine Zeitung (German newspaper)
    • Life MagazineLisbon, September 1939Lisbon during wardescription overviewoverview of importanceSee also specific events/individualsLourenço, Agostinho“Adler” decorationCampbell andCasablanca anddescription/personalityinvitation to visit LondonLucas/expulsion andpolitical viewsposition ofremodeling PVDEreports on spyingRivelli expulsion andSalazar loyalty andviews on communismWindsors andin World War ILucas, Walter EdwardexpulsionLondon Times articlesLourenço/PVDE and
    • MacLean, GordonManuel IIMEW (British Ministry of Economic Warfare)Americans andblacklists/blacklists abuseeconomic activity in Portugal andeconomic blockade andEspírito Santo andGerman gold andSOE andTimes/Espírito Santo andwolfram andMFAMI5MI6. See SIS (MI6)MI9Monteiro, Armindodescription/personalityfear of Falangistsinsubordination/Azoresletters to Salazar/Salazar’s response (1943)on PVDErecall/“British plot” andSalazar relationshipTimor andwifeMoran, LordMuggeridge, MalcolmBritish/German propagandaduring World War IIon Portugal’s relationship with GermanyMussolini, Benito
    • NapoleonNeutrality policy of PortugalaboutAzores/Allies use andBritish andCampbell oncensorship of press and“detachment” andending the war andGermans andimportance ofimportance of reassuring each sideJewish question andnewspapers at war’s outbreakPortuguese support forSalazar’s promise andSalazar’s views of conceptTimor andtrade with Germany andWindsors’ stay in Portugalwolfram andWorld War I lessonsNew York TimesNicolson, Harold
    • Operation Golden Eye (British naval intelligence)Operation Lifebelt (British plan)Operation Overlord (Allies)Operation Panicle (SOE)Campbell anddemolition plans/scale of plansGermany’s tip/exaggeration ongoals oflocals andPortugal’s military andPVDE’s discovery/arrestsSalazar’s discovery ofSalazar’s message to Britain/GermanySalazar’s reactionstages ofOperation Torch (Allies),Operation Willi (German Plot)Opposition (to Salazar) groupsaboutAllies andcommunist groupsEstado Novo overthrow andfunding andMonteiro’s recall andPVDE andSalazar after warstrikes/social unrest (1944)war privations andweakness of
    • Pacheco, Duartebackground/personalitydeath/legacyEstado Novo andPortuguese World Exhibition andSalazar andPalace of São Bento descriptionPalácio dos Estaus and InquisitionPalestine/Jewish emigrationPalmela, Duke ofas ambassador to LondonChurchill andGerman gold andas Monteiro’s replacementPortuguese wolfram andPan Am Clipper servicePathe NewsPedro IV statuePeninsular warPereira, Pedro TeotónioPhilby, KimP.M. (U.S. magazine)Portela AirportPortugal and World War IAllies plans for Angolacasualties/effectsneutrality policy andneutrality policy in World War II andPeace Conference followingPortugal and World War IIBritish arms salesdemonstration/Salazar speech (April 1941)France’s fall/effectsgovernment-in-exile plansmilitary force andPortuguese postwar concernsstrikes/social unrest (1944)summer heat wave (1943)See also specific events/individuals; specific policiesPortugal’s founding/independencePortuguese empireChamberlain’s offer
    • Salazar’s fears for“Portuguese Germanophiles,”Portuguese royal family in BrazilPortuguese Secret Police. See PVDEPortuguese World Exhibitionconstruction“Estado Novo” andlocation/“Golden Age” andopening ceremoniespurposesvisitorsPOWsLisbon to England flights andSIS (MI6) andPujol, Juanas British double agentdescription/personalityPVDE“Adler” decoration andBritish recruitment/bribes andBritish report on German illegal activities andcommunism andEstado Novo andGermans/British expelled byhotel/bar staff andJewish refugees andlocal informers andloyalty to SalazarLucas andOperation Panicle (SOE)opposition groups andrefugees andrepatriation of German officials andSpanish plans to invade Portugal andspying as criminal action decreestatistics on foreign diplomatssurveillance of foreignersview as “pro-German,”See also specific individuals
    • Refugees in Lisbon/PortugalBordeaux refugee crisisCircular 14 andcommunism andcriteria for enteringdescriptioneconomic constraints andimage of Portugal andPan Am Clippers andprostitutionPVDE andPVDE’s changing rolein Rossio, Lisbonselling personal itemsSerpa Pinto incidentships/planes carrying departing refugeesshortages of hotel rooms andSIS andSousa Mendes andstatistics onwait for paperwork/transportationSee also Jewish refugeesReichsbankgold payments andGulbenkian andReutersRibbentrop, Joachim vonRivelli, CezareRobertsRoman Catholic shrine in FatimaRoosevelt, Franklin D.Azores/Salazar andOperation Torch/Allied tactics andwolfram andRossio, Lisboncafés/café goers description (1939)cafés/café goers description (1940)postwar descriptionRothschild, Baron/Baroness deRothschild, HenryRothschild, NathanRothschild family
    • Rudolph, Hans Joachim
    • Safehaven programaboutSalazar andSalazar, António de OliveirabackgroundCoimbra University anddescription/personalityDona Maria andearly love offrugality ofhouse/gardens andas minister of financePortugal as closed country underposition held before warrelationship with Catholic Churchwork day descriptionSalazar, António de Oliveira after World War IICarolina Asseca andDaily Mail story ondemocracy/reform andhealthletter to Churchill/responsemarriage question andnational elections (1945)new British government andopposition groups andPortuguese National Assembly andPortuguese support forrule/deathsummer of 1945sympathy on Hitler’s death/effectsTime magazine criticism ofSalazar, António de Oliveira and World War IIas British allyBritish arms sales to Portugalcommunism/Soviet Union anddefense of Portugal andfears of British overthrowgovernment-in-exile planshealthinsubordination andJewish refugees in Portugal and
    • Jews trying to get into Portugal andMonteiro’s letter/Salazar’s response (1943)Monteiro’s recall/British plot rumor andonset of war andOperation TorchOxford University honorary degreepolitical viewsPortuguese World Exhibitionpositions held during warpostwar regional blocks andpostwar speculations/plansreaction to Italy joining GermanySpain’s neutrality importance andspeech/demonstrations (April 1941)timing of wolfram mining embargoTimor crisis andtrip to Santa Comba Dão (1943)views on Americaweekend house/gardenWindsors andSee also Azores; Neutrality policy of Portugal; specific events/individuals; specific policies; Wolframand PortugalSampaio, Luís Teixeira deSaporiti, PieroSchellenberg, Walterbackgroundon Madrid/German intelligenceOperation WilliSelby, Sir WalfordbackgroundBritish policies anddescription/personalityGerman propaganda andrefugees in Bordeaux andreplacingSOE in Portugal andWindsors andSharp, IvanShervington, TyrrellSIS (MI6)Beevor andBritish expatriates in Lisbon andForeign Office and
    • Lisbon’s importance andPOWs andPujol andreport on German illegal activitiesrolesuccessesULTRA andWilfred Israel andSOE (British Special Operations Executive)founding/descriptionMEW androleSpain andSee also Operation Panicle (SOE)Sousa Mendes, Aristides debackgroundcharity contributions andfamily/children offinancial difficultiesinsubordination in handling refugeesrefugees andsaving Jewish peoplestatus ofSousa Mendes, Aristides de/insubordinationaboutappealsdefense offees complaintpunishmentpunishment reasonsrefugees and Portugal’s economyretirementreturn to LisbonSalazar’s angerSalazar’s fears of Spain/Germany andtiming andwarnings on conductSousa Mendes, CésarSpain and World War IICarol II of Romania andclosing border with Francefascists urging seizure of PortugalMadrid and Allies
    • Madrid’s German intelligence activityneutrality importancepolicy on JewsPortugal’s fears of invasionpublic lectures andSousa Mendes/refugees andTreaty of Friendship and Non-Aggression Pact/new protocol (Spain/Portugal)See also specific events/individualsSpanish Civil WarSpears, EdwardSpying. See Espionage activitiesSullivan, RobertSuñer, Ramón SerranoSwiss National Bank (SNB), Berne
    • Times (London newspaper)TimorAllies/Portuguese relationship andAustraliaGermanyJapanneutrality andPortuguese soldiersTovar, Count ofTreaty of Friendship and Non-Aggression Pact/new protocol (Spain/Portugal)Tripartite Agreement (Britain, Portugal, Spain)Turf Club, Lisbon
    • ULTRA intelligenceUnited Statescommunism concernseconomic warfare andGerman spying andJoint Wolfram CommitteeSalazar andSee also Azores/Allies use; specific events/individuals
    • Veiga Simões, Alberto da
    • Wales, Prince ofSee also Windsor, Duke of; Windsors, Duke/DuchessWallenberg, RaoulWar criminalsAllies andSafehaven programSalazar andWellington, Duke ofWeltzein, Baron vonWindsor, Duke ofabdicationcriticism of British governmentdescription/personalityGerman cause andrelations with royal familyviews on warwanting post outside EnglandWindsors, Duke/DuchessBahamas andin Francenot wanting to return to Englandpressure to leave Spainin SpainWindsors, Duke/Duchess in PortugalactivitiesarrivalBritish fears withChurchill’s request/post suggestionEspírito Santo hostingGerman/Spanish plot to keep in Portugalhouses/possessions in France andLourenço andOperation Willi (German plot)PVDE andreports to Salazar onSalazar andsecurity forWolframfrom Spainuses in armaments industryWolfram and PortugalAzores/Allies use and
    • Britain andChurchill/Roosevelt letters to Salazardescriptioneffects on other economic sectorsespionage activities andGerman “ghost trains,”German gold andGerman smugglingGerman trade andGermany and“gold-rush” comparisonJoint Wolfram Committee (Britain/U.S.)neutrality andprice increaseprolonging war andSalazar’s embargo on wolfram mining/effectsSalazar’s nationalization of sectorspying andUnited States and“wolframista,”Wood, James
    • Yad Vashem Holocaust Memorial Museum
    • Neill Lochery, PhD, is a world-renowned source on Israel, the Middle East, and Mediterranean history.He is the author of five books and countless newspaper and magazine articles. He regularly appears ontelevision in the UK, the USA, and the Middle East. He is currently based at University College Londonand divides his time between London, Lisbon, and the Middle East. For more information, go towww.Neill-Lochery.com.
    • PublicAffairs is a publishing house founded in 1997. It is a tribute to the standards, values, and flair ofthree persons who have served as mentors to countless reporters, writers, editors, and book people of allkinds, including me.I.F. STONE, proprietor of I. F. Stone’s Weekly , combined a commitment to the First Amendment withentrepreneurial zeal and reporting skill and became one of the great independent journalists in Americanhistory. At the age of eighty, Izzy published The Trial of Socrates, which was a national bestseller. Hewrote the book after he taught himself ancient Greek.BENJAMIN C. BRADLEE was for nearly thirty years the charismatic editorial leader of The WashingtonPost. It was Ben who gave the Post the range and courage to pursue such historic issues as Watergate. Hesupported his reporters with a tenacity that made them fearless and it is no accident that so many becameauthors of influential, best-selling books.ROBERT L. BERNSTEIN, the chief executive of Random House for more than a quarter century, guidedone of the nation’s premier publishing houses. Bob was personally responsible for many books ofpolitical dissent and argument that challenged tyranny around the globe. He is also the founder andlongtime chair of Human Rights Watch, one of the most respected human rights organizations in the world.For fifty years, the banner of Public Affairs Press was carried by its owner Morris B. Schnapper , whopublished Gandhi, Nasser, Toynbee, Truman, and about 1,500 other authors. In 1983, Schnapper wasdescribed by The Washington Post as “a redoubtable gadfly.” His legacy will endure in the books tocome.Peter Osnos, Founder and Editor-at-Large
    • Copyright © 2011 by Neill Lochery.Published in the United States by PublicAffairs™, a Member of the Perseus Books GroupAll rights reserved.No part of this book may be reproduced in any mannerwhatsoever without written permission except in the case of briefquotations embodied in critical articles and reviews. For information,address PublicAffairs, 250 West 57th Street, Suite 1321,New York, NY 10107.PublicAffairs books are available at special discounts for bulkpurchases in the U.S. by corporations, institutions, and otherorganizations. For more information, please contact the SpecialMarkets Department at the Perseus Books Group, 2300 ChestnutStreet, Suite 200, Philadelphia, PA 19103, call (800) 810–4145,ext. 5000, or e-mail special.markets@perseusbooks.com.The Library of Congress has cataloged the printed edition as follows:Library of Congress Cataloging-in-Publication DataLochery, Neill.p. cm.Includes bibliographical references and index.eISBN : 978-1-586-48880-24. Espionage—Portugal—Lisbon—History—20th century.5. Neutrality—Portugal—Lisbon—History—20th century.6. World War, 1939–1945—Economic aspects—Portugal.7. Lisbon (Portugal)—History—20th century. I. Title.D763.P82L556 2011946.9’4209044—dc232011021792